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Ufficio XVII - Ambito territoriale per la provincia di Rimini


 CONTRATTO DECENTRATO DI SEDE n. 1/2014
CRITERI E MODALITÀ1 DI UTILIZZAZIONE DEL FONDO UNICO DI AMMINISTRAZIONE 

PER L'ANNO 2012 - COMPARTO MINISTERI

PREMESSA

L'anno 2014,  il  giorno 11  del  mese  di  giugno alle ore 09,00   presso  i  locali dell'Ufficio XVII – Ambito territoriale per la provincia di Rimini, Piazzale A.Bornaccini 1, ai fini del contratto decentrato di sede

TRA

· la delegazione di parte pubblica composta da:

Il Dirigente Agostina Melucci

Il Funzionario Responsabile dell’U.O.7 - Gestione Risorse Umane - Luigi Arena

Il Funzionario Responsabile dell’U.O. 1 Claudia Nanni
· la delegazione di parte sindacale territoriale invitata, rappresentata da: 

Donato Fortunato - CGIL F.P.:
Annamaria Plazzi – UIL PA
Rodolfo Cristin- UIL PA

Luigina Faitanini delegata sindacale  CISL FP
-    I componenti della R.S.U.:

Antonella Pagnoni

Laura Torres

Il presente contratto decentrato di sede inerente ai criteri di distribuzione del Fondo Unico di Amministrazione relativo al personale presente al 31/12/2012 presso Ufficio XVII dell'Ufficio Scolastico Regionale con rapporto di lavoro a tempo indeterminato, appartenente al "Comparto Ministeri".

Visto il Contratto Collettivo Integrativo n. 2/2013 sottoscritto in via definitiva in data 8 aprile 2014 relativo alla definizione dei criteri e delle modalità di utilizzazione del Fondo Unico di Amministrazione per l’anno 2012 (di seguito FUA);

Visto l'art. 5, comma 2, lettera e) D. Lgs. 30 giugno 2011, n. 123;

Visto il Protocollo d'intesa, sottoscritto il 16 gennaio 2012 con il quale sono state individuate le articolazioni centrali e periferiche per le contrattazioni integrative di sede nell'ambito della mappatura territoriale per la costituzione delle Rappresentanze Sindacali Unitarie - per il triennio 2011/2013, ed in particolare le sedi di contrattazioni integrative dell'Ufficio Scolastico Regionale per l'Emilia-Romagna;

Vista la ripartizione definita dall'art. 4 - retribuzione per i centralinisti telefonici non vedenti - (allegato A), in base alla quale viene assegnata all'Ufficio Scolastico Regionale per l'Emilia Romagna la quota per il FUA 2012 di euro 8.271,60 (lordo Stato) ed euro 6.233,31 lordo dipendente;

Considerato che le risorse assegnate all'Ufficio Scolastico Regionale (art. 4, del CCNI) sono state attribuite agli Uffici sedi di contrattazione in proporzione alle unità di centralinisti telefonici non vedenti in servizio nel corso dell'anno 2012 da cui scaturisce l'importo assegnato a questa Sede

pari ad euro 1.116,41(lordo dipendente) da corrispondere ad una sola unità di personale;
Vista la ripartizione definita dall'art. 5, commi 3 e 4, del C.C.N.I. (allegato C) medesimo  in base alla quale viene assegnata all'Ufficio Scolastico Regionale per l'Emilia Romagna la quota complessiva  di euro 339.608,86 (lordo Stato) ed euro 255.922,00 (lordo dipendente) per FUA 2012, nel seguito indicato il solo lordo dipendente;

Considerato che, ai sensi dell'articolo 5, comma 3, del CCNI n. 2/2013, le predette risorse sono state ripartite fra le singole articolazioni territoriali sulla base della quota media pro​capite regionale e delle unità di personale in servizio in sede di contrattazione e  che l’importo assegnato a questo Ufficio per la retribuzione di produttività collettiva ( 30%) ammonta ad euro 7.864,92 lordo dipendente. 

Considerato che, ai sensi dell'articolo 5, comma 4, del CCNI n. 2/2013, le predette risorse sono state ripartite fra le singole articolazioni territoriali e  che l’importo assegnato a questo Ufficio per la retribuzione di produttività individuale ( 70%) ammonta ad euro 18.351,48 lordo dipendente. 
Considerato pertanto che la somma complessiva a disposizione per il FUA 2012 per la contrattazione
di sede è pari all'importo di euro 26.216,40 lordo dipendente;

Tanto premesso, in rapporto alle disponibilità finanziarie accertate per l'anno 2012 alla data del presente accordo;

LE PARTI CONVENGONO QUANTO SEGUE

                                    Art. 1- Retribuzione di Produttività Collettiva
Le risorse assegnate alla sede di contrattazione (Ufficio di Rimini) pari all'importo totale di euro 7.864,92 L. D. sono destinate alle unità di personale in servizio a tempo indeterminato presso questo Ufficio nel corso dell’anno 2012 (n. 21).
A ciascun destinatario è attribuito il compenso relativo alla produttività collettiva in quota parte sulla base del servizio prestato nel corso dell’anno di riferimento (12 mesi) al netto dei periodi di assenza di cui all’articolo 5 comma 3 del CCNI 2/2013. L’eventuale residuale risorsa è attribuita ai medesimi destinatari per le medesime finalità, sulla base del peso percentuale discendente dal servizio prestato, così come individuato con esclusione delle precitate fattispecie di assenza.
                                    Art. 2- Retribuzione di Produttività Individuale
Le risorse assegnate alla sede di contrattazione (Ufficio di Rimini) pari all'importo totale di euro 18.351,48 L. D. sono destinate alle unità di personale in servizio a tempo indeterminato presso questo Ufficio nel corso dell’anno 2012 (n. 21).
A ciascun dipendente sarà attribuito un coefficiente totale, compreso nel range 0,60 – 3,00, determinato dalla sommatoria dei coefficienti assegnati ad ognuno dei sei criteri di cui all’articolo 5 comma 4 del CCNI 2/2013. 
Ad ognuno dei sei criteri viene attribuito un coefficiente minimo di 0,10  ed un coefficiente massimo di 0,50.
Ad ogni dipendente sarà assegnato, per ciascuno dei sei criteri previsti, un punteggio di valutazione compreso tra il minimo (0,10) ed il massimo (0,50). 
Al fine della determinazione dell’entità della retribuzione di produttività individuale per ciascun destinatario, la modalità da applicare è la seguente:

· è attribuito a ciascun dipendente il coefficiente totale (cd) compreso nel range 0,60-3,00;
· la sommatoria dei coefficienti totali (∑ cd), attribuiti a ciascun dipendente, costituisce il “divisore” della risorsa finanziaria (Rf) disponibile per questa contrattazione di sede;
· ad ogni dipendente è assegnato l’importo (imp) risultante dal seguente calcolo:
Rf

imp =   -----------  x  cd
∑ cd
Nota : il singolo importo per ciascun dipendente è uguale alla risorsa finanziaria disponibile per la contrattazione di sede, divisa per la somma dei coefficienti attribuiti e moltiplicata per il singolo coefficiente del dipendente.

Art. 3 –

 Il dirigente provvederà  a comunicare a ciascun dipendente il coefficiente assegnato ed il compenso conseguentemente attribuito, illustrando, con riferimento ai criteri utilizzati, la motivazione della valutazione Entro sette giorni il valutato potrà presentare osservazioni. Qualora insorgano controversie, si applicano le vigenti disposizioni contrattuali e di legge che disciplinano la materia.
Il dirigente  fornirà alle OO.SS. territoriali ed alle RSU entro dieci giorni dall’attribuzione medesima, l’elenco dei nominativi dei destinatari con a fianco le somme attribuite.

Art. 4  Validità ed efficacia

La presente ipotesi di contratto acquista efficacia con la definitiva sottoscrizione a seguito dei controlli previsti da normativa vigente.

Si allega un prospetto riepilogativo parte integrante del presente accordo, che sintetizza i contenuti dell’ipotesi tracciata.

La corresponsione del FUA 2012 avverrà previa assegnazione di risorse a sistema "Cedolino Unico".

Per la Parte Pubblica:
Per   le   Organizzazioni   Sindacali   di

categoria:

----------------------------------                                      ------------------------------------------------

FP- C.G.I.L.

----------------------------------                                      --------------------------------------------- 

                                                                                C.I.S.L F.P.

----------------------------------                                      --------------------------------------------

U.I.L- P.A.

                                                                                       --------------------------------------------
                                                                                       delegata sindacale CISL PA

Le R.S.U:
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