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Ufficio XVII - Ambito territoriale per la provincia di Rimini

Prot. n. 7899/A36






     Rimini, 29 luglio 2011







      Ai Dirigenti








delle Istituzioni Scolastiche statali








- ogni ordine e grado -







      Ai Coordinatori Didattici








delle Istituzioni Scolastiche paritarie








- ogni ordine e grado -








Loro Sedi

Oggetto: Materiali per la formazione dei docenti in tema di disabilità: dispense per lo sviluppo delle autonomie di base in alunni con disabilità fisiche e cognitive.


Con nota prot. n. 12003 del 6.06.2011, unita alla presente, l’Ufficio Scolastico Regionale per l’Emilia-Romagna ha pubblicato le dispense di seguito indicate:
· Tecnologia assistiva per la vita indipendente e l’autonomia personale (Gruppo A),

· Tecnologie e soluzioni adattive per difficoltà particolari (Gruppo B),

· Sviluppo delle capacità cognitive (Gruppo C).
I materiali, finalizzati a fornire suggerimenti/indicazioni di lavoro, in particolare con riguardo allo sviluppo di percorsi abilitativi trasversali basati sulla tecnologia assistiva, risultano disponibili all’indirizzo internet: www.istruzioneer.it.


Il lavoro dell’Ufficio III della Direzione Generale prosegue nel solco già avviato con la pubblicazione di note e dispense dedicate agli alunni con diagnosi di autismo e agli alunni con disturbi specifici di apprendimento e, oltre a voler sostenere l’impegno degli operatori della scuola e delle famiglie, mira anche a raccogliere documentazione circa le soluzioni adattive low tech che le scuole pongono in essere al fine di promuovere lo sviluppo delle autonomie personali degli allievi disabili. 
Le SS.LL. in indirizzo sono pertanto pregate di avviare la raccolta e la documentazione delle esperienze collegate ai temi delle dispense e di trasmetterle all’USR e per conoscenza allo scrivente Ufficio - mediante il format a tal fine predisposto - al termine dell’anno scolastico 2011/2012.

Si invita a favorire la diffusione del materiale in oggetto fra tutto il personale docente in servizio e a favorire l’approfondimento dei contenuti dello stesso.

Cordiali saluti.








     Il Dirigente








       f.to Agostina Melucci
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