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Ufficio XVII - Ambito territoriale per la provincia di Rimini

Prot. n. 9281/A36






 Rimini, 18 dicembre 2012


       Ai Dirigenti




delle Istituzioni Scolastiche secondarie di I grado - statali 



       Ai Coordinatori Didattici




delle Istituzioni Scolastiche secondarie di I grado - paritarie



       Al Responsabile




della Scuola-Polo provinciale 




progetto “Nuove Tecnologie e disabilità”




c/o Circolo Didattico di Cattolica



       Al Dirigente Tecnico in quiescenza



Raffaele Iosa

       e, p.c. Ai Dirigenti ed ai Coordinatori Didattici




delle restanti Istituzioni scolastiche della provincia



Loro Sedi
Oggetto: Disturbi Specifici di Apprendimento - Delibera di Giunta Regione Emilia-Romagna n. 2157 del 27.12.2011 - Pro-DSA seconda annualità.

Disposizioni operative per l’assegnazione in comodato d’uso alle famiglie di strumenti compensativi informatici a.s. 2012/2013.

In attuazione della Delibera di Giunta Regionale in oggetto, con nota prot. n. 17349 del 13.12.2012 (in allegato), l’Ufficio Scolastico Regionale fornisce le indicazioni operative per la concessione del comodato d’uso previsto nell’ambito del Pro-DSA. 

Rinviando ad una compiuta disamina delle indicazioni richiamate, pare utile evidenziare quanto segue:

· possono presentare richiesta di assegnazione di strumenti compensativi informatici esclusivamente le famiglie di alunni residenti in Emilia-Romagna, iscritti ad istituzioni scolastiche della medesima regione (allegato A: fac-simile richiesta comodato d’uso alle famiglie);

· detti alunni debbono risultare in possesso di una diagnosi/segnalazione di disturbo specifico di apprendimento (esclusa la discalculia) rispondente ai seguenti criteri:

a) documentazione rilasciata dal servizio pubblico o da quest’ultimo valutata conforme, nel caso di rilascio da parte di specialista privato,
b) esplicita previsione nella medesima della necessità di strumenti compensativi,

c) deposito agli atti della Scuola alla data del 13 dicembre 2012;
· le richieste, unitamente alla segnalazione/diagnosi di D.S.A., debbono essere presentate all’istituzione scolastica cui l’alunno è iscritto nell’a.s. 2012/2013, entro il termine perentorio del 9 febbraio 2013;
· le istituzioni scolastiche inseriranno i dati relativi alle richieste pervenute dalle famiglie (fac-simile allegato B) nel check point dell’U.S.R. - http://checkpoint.istruzioneer.it - le cui funzioni saranno disponibili dal 15 gennaio al 20 febbraio 2013 p.v. E’ prevista l’indicazione della data della delibera del consiglio di classe e/o collegio docenti riguardante l’impegno al pieno utilizzo in orario scolastico ed extrascolastico degli strumenti compensativi richiesti;

· per il corrente anno scolastico la possibilità di richiedere - secondo le n. 2 opzioni indicate nella nota regionale - l’assegnazione di strumenti informatici compensativi è riservata agli alunni iscritti alle 1^, 2^ e 3^ classi della scuola secondaria di I grado (sono specificati i criteri di eventuale priorità per la fruizione dell’opzione n. 2). Gli alunni attualmente iscritti in terza classe potranno accedere al comodato d’uso soltanto qualora non ne abbiano già fruito nella precedente edizione del Pro-DSA;

· per la provincia di Rimini, gli acquisti e la cura degli adempimenti connessi al comodato d’uso saranno effettuati dal Circolo Didattico di Cattolica, già individuato quale C.T.S.P.


Si raccomanda la massima diffusione della presente opportunità fra le famiglie degli alunni interessati, nonché una specifica attenzione a quanto indicato al punto “Pieno utilizzo degli strumenti informatici” della richiamata nota regionale.









      Il Dirigente









        f.to Agostina Melucci
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