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Ufficio XVII - Ambito territoriale per la provincia di Rimini

Prot. n.
 434/C41





                 Rimini, 31 gennaio 2014

       Ai Dirigenti Scolastici 


dei Licei e degli Istituti Tecnici 



della provincia di Rimini
e p.c.         Al Dirigente dell’Ufficio V



Ufficio Scolastico Regionale ER



Giancarlo Cerini 


       Al Dirigente Scolastico



Liceo Linguistico Statale di Cesena



Istituto Capo-fila della rete Romagna



Loro Sedi

Oggetto: Organizzazione di corsi linguistici per docenti di discipline non linguistiche (DNL) secondo la metodologia CLIL - D.D. n. 89/2013. 

Avvio procedura di iscrizione.

In vista dell’introduzione graduale del CLIL nelle classi quinte di tutti i Licei ed Istituti Tecnici e alla luce di quanto previsto dal D.D. n. 89 del 20 novembre 2013, al quale si rimanda, si comunica l’avvio di n. 15 nuovi corsi linguistici per docenti di DNL (discipline non linguistiche) dell’Emilia-Romagna.
Scuola capo-fila della “rete Romagna” è il Liceo Linguistico di Cesena, responsabile della gestione delle attività che saranno avviate in parallelo nelle tre realtà provinciali di riferimento.

Alla luce di quanto sopra, pertanto, a partire dai primi di marzo 2014 (conclusione prevista entro il mese di dicembre 2014), verrà attivato a Rimini n. 1 corso di formazione rivolto a 30 insegnanti dei Licei e degli Istituti Tecnici (area di indirizzo), con competenza iniziale minima richiesta B1. 

Lingua di elezione sarà prioritariamente l’inglese, anche considerato che è l’unica esprimibile dai docenti degli Istituti tecnici.
Destinatario della proposta risulta sia il personale in servizio con contratto a tempo indeterminato, che quello in servizio a tempo determinato, in possesso di abilitazione e utilmente inserito nelle GAE. 
Per l’accesso al corso linguistico “standard”, della durata complessiva di 130 ore (90 in presenza + 40 a distanza), è richiesta una competenza iniziale minima (B1 - certificata o autocertificata), valutata attraverso un test diagnostico obbligatorio prima dell’avvio del percorso formativo. A detto test saranno ammessi un numero di docenti doppio rispetto a quello già indicato per i partecipanti. 
L’ammissione, fermo il possesso dei requisiti accennati, sarà definita anche in ragione della rappresentatività dei vari Istituti del territorio riminese.
Il percorso formativo sarà oggetto di comunicazione dedicata nel corso della conferenza di servizio già convocata per il 10 febbraio 2014, alla quale prenderà parte il Dirigente dell’Ufficio V dell’USR Emilia-Romagna, DT Giancarlo Cerini.

Al fine di avviare rapidamente l’attività in parola, si invitano le SS.LL. ad individuare - sulla base di motivazione e disponibilità volontaria, nonché in ragione dello stato di attuazione del CLIL nel proprio Istituto - gli insegnanti che intendono candidarsi alla partecipazione e a segnalarli, in ordine di priorità, allo scrivente Ufficio (bravi@usprimini.it) entro e non oltre venerdì 7 febbraio p.v.
La segnalazione sarà corredata dalla scheda di iscrizione in allegato, compilata da ciascun docente. 


A disposizione per ogni utile contributo, si porgono cordiali saluti.











         Il Dirigente









f.to Agostina Melucci
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