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	Bologna,   22 novembre  2005








Ai Dirigenti dei C.S.A  


    Regione  Emilia Romagna


		LORO SEDI











OGGETTO:  D.M. n. 85 del 18 novembre 2005.- Corsi speciali abilitanti, di cui all’art.2 comma 1 c bis e comma 1 ter della Legge 143 del 4 giugno 2004.











		In data odierna è stato pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale IV serie speciale l’avviso di emanazione del decreto citato in oggetto, disponibile sul sito Internet –www.istruzione.it e sulla rete INTRANET del Miur.		


		A riguardo si ritiene utile precisare quanto segue





Le istanze di partecipazione ai corsi, da compilare utilizzando l’apposito modello di domanda, dovranno essere presentate improrogabilmente entro il 22 dicembre p.v.


Diversamente da quanto disposto dal D.M. 21/2005 tali domande dovranno essere indirizzate all’USR per il tramite del C.S.A ove è ubicata la sede di servizio dei candidati. Coloro che non sono in servizio al momento della presentazione della domanda  o prestano servizio all’estero potranno scegliere a quale CSA indirizzare l’istanza.





Le modalità organizzative riguardanti la prima fase procedurale di gestione dei corsi, fatto salvo quanto si è appena detto in ordine agli uffici competenti a ricevere le domande di partecipazione, sono analoghe a quelle seguite nella precedente procedura.


	Nel trasmettere quindi l’unito provvedimento di delega si forniscono le seguenti istruzioni.


Ciascun CSA tratterrà le domande pervenute e verificati i requisiti di accesso ai corsi da parte dei candidati, invierà a quest’Ufficio gli elenchi degli ammessi ai corsi stessi suddivisi per gradi di scuola, ambiti disciplinari e  classi di concorso, secondi i modelli che si allegano alla presente nota, nonché gli elenchi dei candidati esclusi redatti secondo le stesse modalità.


	I provvedimenti di esclusione, oltre ad essere adeguatamente motivati, dovranno contenere esplicita indicazione secondo cui,  giusta la delega allegata, i reclami previsti dall’art.4 c.5 del D.M.85/2005 dovranno essere presentati ai Dirigenti dei C.S.A che hanno emesso i provvedimenti medesimi.


Decisi i reclami, le SS.LL comunicheranno tempestivamente a quest’Ufficio le eventuali integrazioni apportate agli elenchi.











Analogamente le SS.LL.  provvederanno ad istruire eventuali ricorsi al TAR o al Presidente della Repubblica e daranno immediata notizia a quest’ufficio della conseguente inclusione con riserva dei ricorrenti negli elenchi di cui trattasi.


Gli ammessi alla partecipazione ai corsi saranno iscritti con riserva nelle graduatorie permanenti, in attesa del conseguimento del titolo abilitante. A tal fine il MIUR fisserà, con apposito provvedimento il termine di presentazione della relativa domanda. Si rende quindi necessario che la valutazione delle istanze sia effettuata con sollecitudine.


Si fa riserva di fornire ulteriori notizie circa lo svolgimento dei corsi non appena saranno definite le necessarie intese con le Università della Regione, anche in ordine ai criteri di distribuzione alle varie sedi dei docenti  ammessi ai corsi.





Per ogni ulteriore informazione le SS.LL potranno contattare l’Ufficio IV di questa Direzione Regionale :


- Maria  Luisa Altomonte  tel 051 4215717 e-mail Marialuisa.altomonte@istruzione.it 


- Claudia Righi tel.051 4215722 e-mail claudia.righi@istruzione.it








Si ringrazia per la collaborazione





f.to IL DIRETTORE GENERALE


            Lucrezia Stellacci
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Responsabile del procedimento Claudia Righi tel 051/4215722 �
e-mail claudia.righi@istruzione.it�
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