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              Bologna, 23.12.2003 

Ufficio IV

Dott. V. Aiello

Ai Dirigenti Amministrativi 

dei C.S.A. della Regione

e p.c. Ai Dirigenti Tecnici  delle  UOPSSA

LORO SEDI 

OGGETTO : Funzioni strumentali al Piano dell’offerta formativa: monitoraggio.

                      Funzioni obiettivo: indagine - Nuova scadenza  30 gennaio 2004  

Come già ampiamente noto, in merito alle tematiche  citate in oggetto questa Direzione ha attivato un sistema di monitoraggio on line, cui hanno partecipato in questi mesi  461  Istituti scolastici della Regione.

a) Indagine Funzione obiettivo
Già  3067 insegnanti hanno risposto all’indagine conoscitiva sull’esperienza delle funzioni obiettivo, fornendo una serie di dati  intorno a  cui questo Ufficio elaborerà  un’analisi  da  restituire alle scuole, quale  contributo alla più vasta riflessione sull’evoluzione della professionalità docente. 

Nell’esprimere il  proprio ringraziamento  ai docenti che hanno offerto la propria collaborazione all’indagine, si ritiene opportuno prorogarne i termini a tutto il mese di gennaio, in modo da offrire ad un numero ancora più ampio di insegnanti la possibilità di parteciparvi, in quanto trattasi al momento dell’unica possibilità di  dare un  apporto diretto alla valutazione di un’esperienza  in cui sono stati coinvolti  in prima persona, sia come singoli sia come struttura. 

b) Monitoraggio Funzioni strumentali 

Per quanto riguarda il monitoraggio sulle funzioni strumentali assegnate nel presente anno scolastico,  compilato al momento da 353 Istituti, si ricorda che si tratta di un’azione obbligatoria e prevista dal comma 3 dell’art. 30 del CCNI 2202-2005.

Si invitano pertanto le scuole che ancora non avessero proceduto in tal senso ad attivare il sistema e ad inserire i dati richiesti, entro il  30 gennaio 2004.

Qualora  un istituto si trovasse nella necessità di modificare  i dati già immessi, il sistema permette di farlo semplicemente  riaprendo la pagina relativa.

Si ricorda che il sito Punto.Doc., su cui sono attive entrambe le funzioni sopra richiamate,  è raggiungibile dall’home page del sito dell’USR-ER, all’indirizzo www.istruzioneer.it.

Si invitano i Dirigenti dei CSA ad inoltrare il contenuto della presente alle scuole statali delle rispettive province. 

IL DIRIGENTE DELL’UFFICIO IV

Vincenzo Aiello

GC/LG
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