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              Ufficio V
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Prot.   MPI AOODRED  n.  3645
Bologna, 1 marzo 2007



Ai Dirigenti Amministrativi 

degli USP Emilia-Romagna

e, p.c.    Ai membri del Gruppo di lavoro “Borse di studio”

All’IRRE Emilia-Romagna

Alla Regione Emilia-Romagna

Ass.to Scuola

Alle OO.SS. regionali del personale della scuola

LORO SEDI 

                                                                                                                                                                                                                                                                               Oggetto: Formazione sulle competenze linguistico-comunicative in lingua inglese dei docenti  

                della scuola primaria – Partecipazione dei docenti a periodi di studio intensivi 

    
     all’estero (Inghilterra). Borse di studio estate 2007. 

Nell’ambito del Piano nazionale Formazione sulle competenze linguistico-comunicative in lingua inglese dei docenti  della scuola primaria  e in coerenza con le linee di indirizzo contenute nella comunicazione ministeriale di servizio 1446/05, la  Direzione Generale per il personale della scuola si è fatta promotrice della sottoscrizione  di un accordo-quadro con il British Council, al fine di mettere a disposizione dei docenti che hanno completato il percorso formativo  borse di studio per attività di formazione intensive all’estero. 

Il  “Documento tecnico” allegato alla presente, di cui si raccomanda l’integrale lettura, illustra le caratteristiche dei corsi all’estero, la loro durata, il periodo di svolgimento, l’organizzazione del corso. Gli stage si svolgeranno indicativamente per un periodo  di 15 giorni compreso tra l’11 giugno e il 28 luglio 2007,  presso sedi universitarie dell’Inghilterra. 
Si richiama in particolare l’attenzione sulla precisazione che i destinatari dell’iniziativa sono docenti che hanno completato il percorso di formazione  previsto dal Piano nazionale  sulle competenze linguistico-comunicative in lingua inglese dei docenti  della scuola primaria  (parte  linguistico-comunicativa e parte  metodologico-didattica), e che sono pertanto in possesso dell’attestato finale di fine corso, completato dalla certificazione attestante il raggiungimento di competenza di livello B1. 

Ulteriori criteri di priorità per la selezione dei docenti  ai quali attribuire le borse di studio sono individuati come segue nella nota ministeriale allegata:   

· Docenti partecipanti al Progetto Pilota a partire dall’anno scolastico 2004/2005;

· Docenti che attualmente insegnano nelle scuole di servizio lingue straniere diverse dall’inglese 


A parità di punteggio, precederanno in graduatoria i docenti che negli ultimi 3 anni non hanno usufruito di borse di studio all’estero per analoghi corsi formativi in lingua inglese e, infine, i più giovani di età (in analogia con quanto previsto dalla Legge 191/98, art. 2 comma 9).
I docenti in possesso dei requisiti previsti e interessati alla partecipazione presenteranno domanda a questo Ufficio utilizzando il modulo allegato,  entro e non oltre il 9 aprile 2007 (Ufficio V della Direzione generale USR ER, fax  051.247876)

Sono tenuti a ripresentare domanda secondo le modalità previste dal presente progetto nazionale anche coloro che avevano chiesto e non ottenuto  di partecipare al programma regionale di  stage a Norwich (GBR) svoltosi nell’estate 2006. 
Gli USP  vorranno curare la diffusione della presente nota tra i docenti interessati, al fine di raccogliere le disponibilità per il corrente anno scolastico. 


Si allegano:

· la nota  24 gennaio 2007,  prot. 1165
· l’Accordo quadro sottoscritto con il British Council corredato dall’unito documento tecnico. 

Nel ringraziare per la collaborazione, si confida nella consueta sollecitudine nel dare impulso alle azioni di formazione previste dal Piano indicato in oggetto.

IL  DIRIGENTE 

f.to  Giancarlo Cerini 
	Responsabile del procedimento:  Giancarlo Cerini 
	Tel. 051 4215731     
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