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              Bologna, 15.10.03 

Ufficio IV

Dott. V. Aiello

Ai Dirigenti Amministrativi 

dei C.S.A. della Regione

LORO SEDI

e p.c. Ai Dirigenti Tecnici  delle  UOPSSA 

OGGETTO : Funzioni strumentali al Piano dell’offerta formativa - Indicazioni operative e 

                      monitoraggio.               

Come ormai noto, l’art.28 del C.C.N.L. del 26-5-99 (Funzioni Strumentali al Piano dell’offerta formativa) è stato riformulato nell’art.30 del C.C.N.L.  2002/2005, che innova in modo sostanziale la materia. Al riguardo si forniscono alcune precisazioni.  

Poiché “le risorse utilizzabili a livello di ciascuna istituzione scolastica” sono quelle spettanti nell’a.s. 2002/03, sulla base dell’applicazione  dell’art.37 del CCNI del 31/8/99, si invita a procedere per ora , in coerenza con il POF  e su delibera del Collegio Docenti, all’attribuzione ai destinatari delle sole funzioni strumentali spettanti di diritto all’istituzione scolastica, quantificate nel budget dell’anno scolastico precedente (escluse quelle successivamente attribuite a seguito di contrattazione regionale).      

Il comma 3 del citato articolo  richiede l’invio al Direttore generale regionale di schede informative aggiornate in ordine alla quantità e alla tipologia degli incarichi conferiti, allo scopo di effettuarne il monitoraggio.

Conseguentemente questa Direzione  ha attivato  un sistema regionale  di rilevazione on line  dei dati, al fine di  avere informazioni omogenee dal  territorio regionale. 

Va pertanto evitato l’invio di schede cartacee da parte delle singole unità scolastiche a questo Ufficio Scolastico Regionale: i dati andranno invece inseriti nel  sistema  approntato, le cui specifiche tecniche si trovano in allegato. 

In questa fase di  transizione,  caratterizzata dall’evolversi delle figure  e delle funzioni professionali all’interno delle scuole, si  ritiene  opportuno  compiere una  riflessione sulla passata esperienza delle Funzioni Obiettivo, attraverso una metodologia d’indagine che possa  aiutare  le singole istituzioni scolastiche  ad orientarsi meglio nel nuovo quadro operativo. 

A tal fine si propone alle scuole un questionario, da compilarsi on line, aperto alla partecipazione

di tutti i docenti dell’istituto. 

La restituzione dei risultati, oltre che a livello provinciale e regionale, sarà possibile anche  in tempo reale per singolo istituto (sotto forma di tabulati di sintesi già elaborati) così da  poter costituire momento di riflessione  collegiale  e indicazione per l’azione  di coordinamento del  Dirigente. 

Si invitano pertanto i Dirigenti Scolastici  a dare informazione  del questionario a tutti i docenti in servizio, invitandoli alla  compilazione on line, anche come occasione utile a promuovere processi di autovalutazione di Istituto.

Per le istruzioni operative  e le specifiche tecniche si fa riferimento all’allegato. 

Si  pregano i Dirigenti responsabili dei CSA  di voler inoltrare la presente ai Dirigenti scolastici della propria provincia, e si ringrazia  per la collaborazione che si vorrà prestare .

NOTA: si segnala che gli esiti delle azioni di monitoraggio 2002 sulle Funzioni Obiettivo (per dirigenti scolastici e insegnanti incaricati FO) sono disponibili sul sito dell’USR (www.istruzioneer.it)  alla voce FAQ (oppure sul sito di servizio  www.sisifo.org).
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