Rinnovata la  collaborazione tra l'Agenzia delle Entrate 

 e l’Ufficio scolastico regionale

Martedì  3 agosto 2004 alle ore 12, presso la Direzione regionale dell’Emilia Romagna  è stato rinnovato  il protocollo d'intesa tra la stessa Direzione, rappresentata dal Direttore regionale, Villiam Rossi, e la direzione generale dell'Ufficio scolastico rappresentata dal Direttore generale, Lucrezia Stellacci. 

L’accordo, che ha validità triennale, è finalizzato  a promuovere il valore etico – culturale dell’imposizione fiscale  migliorando  la conoscenza della materia tributaria tra i giovani, attraverso:

· La partecipazione di funzionari  dell’Agenzia a momenti di incontro con gli studenti;

· L’organizzazione di visite guidate agli uffici fiscali; 

· L’organizzazione  di stage rivolti a gruppi di alunni;

· La fornitura di materiale divulgativo.

La collaborazione tra i due Enti,  iniziata nell’anno 2003,  ha già visto la realizzazione nelle province dell’Emilia Romagna di varie iniziative che hanno coinvolto scuole di ogni ordine e grado per favorire lo sviluppo della  coscienza civica e la partecipazione alla spesa pubblica dei futuri contribuenti.

Durante l’incontro il dott. Villiam Rossi e la dott.ssa Lucrezia Stellacci hanno manifestato l’intenzione di consolidare i rapporti con il mondo della scuola, sia attraverso momenti di confronto con i docenti, sia cercando nuovi approcci formativi con i giovani, ad esempio, rappresentazioni teatrali  in grado di sfatare i luoghi comuni in tema di adempimenti fiscali.

