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Ufficio Scolastico Regionale
per I'Emilia-Romagna





                      Direzione Generale

                 UFFICIO V       

	Prot. n.  7071/A22
	                       Bologna,    7 giugno 2006                              

	Il dirigente: Giancarlo Cerini



Alle Istituzioni scolastiche statali e non statali 

 dell’ Emilia-Romagna

e, p.c. Al Comitato Tecnico scientifico 

del progetto 

LORO SEDI

OGGETTO: Reti di scuole-Rilevazione delle iniziative

In riferimento all’oggetto, e con l’intento di avere un quadro delle attività che si stanno realizzando sul territorio in un settore particolarmente innovativo e rilevante,  questo Ufficio Scolastico Regionale, d’intesa con la regione Emilia-Romagna,  si propone di aggiornare l’anagrafe delle Reti di scuole operanti nella regione. 

Nel prossimo anno scolastico sarà realizzato un approfondimento conoscitivo sul funzionamento delle reti così rilevate, anche in vista di eventuali forme di supporto alle azioni che le scuole autonome in rete stanno sviluppando. 

Al fine di facilitare la raccolta dei dati e di garantire l’omogeneità della rilevazione,  si allegano due moduli da compilarsi  per via informatica. Si chiede cortesemente:

· a tutte le scuole di compilare il modulo  A (Scheda  di rilevazione della partecipazione  a   reti di scuole) 

· alle  sole Scuole capofila di rete di compilare anche il modulo B ( Questionario  per la rilevazione delle reti  di scuole presenti   in Emilia-Romagna). Qualora un Istituto sia capofila di più reti di scuole, si  prega di compilare  un   modulo  B per ogni rete.

I  moduli compilati andranno inviati entro il 10/7/2006  all’indirizzo  l.gianferrari@istruzione.it  o in formato cartaceo presso: Direzione generale per l’Emilia Romagna, Ufficio V, P.zza XX Settembre 1,  40121 Bologna.  

Per eventuali informazioni  e chiarimenti contattare l’Ufficio V di questa Direzione regionale (Anna Monti tel.0514215733) 

Ringraziando per la collaborazione, si porgono cordiali saluti.

IL  DIRETTORE  GENERALE

f.to    Lucrezia Stellacci 
	Responsabile del procedimento: Laura Gianferrari
	Tel. 0514215730   
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