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Ai Dirigenti Amministrativi 

degli USP Emilia-Romagna

e, p.c.    Ai Direttori dei corsi di formazione lingua inglese insegnanti scuola primaria

(2004-2007)

per il tramite referenti lingue USP 

All’IRRE Emilia-Romagna

Alla Regione Emilia-Romagna

Ass.to Scuola

Alle OO.SS. regionali del personale della scuola

LORO SEDI 

                                                                                                                                                                                                                                                                               Oggetto: Riapertura dei termini per partecipazione docenti di scuola primaria a stage gratuiti in Inghilterra, per il perfezionamento linguistico. Posti riservati a docenti che hanno partecipato e concluso  i corsi di formazione  nel periodo 2004-2007 (Progetto Pilota e Piano nazionale MPI). Scadenza 5 giugno 2007.
Si comunica che sono disponibili ancora alcuni posti per la partecipazione gratuita a stage intensivi all’estero (Leeds-Gran Bretagna) nei periodi 1-14 luglio 2007, 15-28 luglio 2007, riservati ad insegnanti elementari di ruolo che abbiano completato la formazione (linguistica e metodologica, con rilascio di attestazione B1) nell’ambito dei corsi promossi da MPI-USR nel periodo 2004-2007 (Piano nazionale Formazione sulle competenze linguistico-comunicative in lingua inglese dei docenti  della scuola primaria).

Si chiede cortesemente ai Dirigenti degli USP in indirizzo di comunicare tale possibilità ai docenti della scuola primaria potenzialmente interessati, coinvolgendo in primo luogo i Dirigenti scolastici cui sono stati affidati compiti di Direzione dei corsi di lingua inglese ed i tutor-formatori dei medesimi, affinché possa essere illustrata ai partecipanti questa opportunità, oggi meglio definita rispetto alla precedente iniziale comunicazione di questo Ufficio del 1 marzo 2007, cui si rimanda comunque per ogni dettaglio informativo. I documenti di riferimento sono prelevabili anche dalla home-page del sito dell’USR ER (www.istruzioneer.it ).

Tenuto conto dei tempi ristretti per il perfezionamento degli impegni di iscrizione, viaggio e logistici, la scadenza per la presentazione delle domande è fissata al 5 giugno 2007. Le istanze dovranno essere presentate (su apposito modulo allegato inserendo anche i recapiti telefonici e di posta elettronica per le comunicazioni dell’ufficio) all’Ufficio V dell’USR ER via fax 051-247876 (all’attenzione sig. Anna Monti: 051-4215730, anna.monti@istruzione.it) mentre per informazioni relative alle caratteristiche dei corsi ed alla loro organizzazione ci si può rivolgere alla dott. Benedetta toni, referente scientifica degli stage, presso IRRE ER, 051-227669, btoni@irreer.it).

Si ringrazia per la collaborazione.

IL  DIRIGENTE 

f.to  Giancarlo Cerini 

Allegato: Modello di domanda
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