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              Ufficio V
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Prot.   MPI AOODRED  n. 6668
Bologna, 31  marzo 2008



Ai Dirigenti Amministrativi 

degli USP Emilia-Romagna


 e, p.c.    Ai membri del Gruppo di lavoro tecnico-operativo Stage Estero
c/o USR Emilia-Romagna

Al Nucleo Agenzia Scuola ex IRRE Emilia-Romagna

All’Ass.to Scuola e Formazione

 Regione Emilia-Romagna

Alle OO.SS. regionali del personale della scuola

LORO SEDI
Ai Direttori dei corsi di formazione nelle competenze

linguistico-comunicative in lingua inglese

LORO SEDI 

                                                                                                                                                                                                                                                                               Oggetto: Formazione in lingua inglese dei docenti della scuola primaria (Comunicazione di servizio prot.n.1446/05 – corsisti 2005 – 2006 – 2007 - 2008).
Partecipazione dei docenti a periodi di studio intensivi all’estero: 16-28 giugno 2008 (Nile-Norwich Institute- Inghilterra). Borse di studio. Scadenza richieste: 22 aprile 2008.

Nell’ambito del Piano nazionale Formazione sulle competenze linguistico-comunicative in lingua inglese dei docenti della scuola primaria (Comunicazione di servizio prot.n.1446/05) e in coerenza con le linee di indirizzo contenute nella comunicazione ministeriale di servizio Prot.n.A00DGPERS.4018 del 5 marzo 2008 (che si allega alla presente nota), la  Direzione Generale per il personale della scuola nel quadro della continuazione del piano di formazione di cui all’oggetto e dell’accordo triennale sottoscritto con il British Council in data 23 novembre 2006, intende rinnovare anche per il corrente anno scolastico l’iniziativa di formazione intensiva all’estero destinata ai docenti provvisti di attestato comprovante il possesso delle competenze per l’insegnamento della lingua inglese nella scuola primaria (attestato finale USR ER: certificazione B1 rilasciata dai Centri Linguistici di Ateneo e attestato metodologico rilasciato da Agenzia Nazionale per lo sviluppo dell’Autonomia Scolastica Ex Indire), mettendo a disposizione borse di studio. 

Il “Documento tecnico” allegato alla presente (Attachment A), di cui si raccomanda l’integrale lettura, illustra le caratteristiche dei corsi all’estero, la loro durata, il periodo di svolgimento, l’organizzazione del corso.
Lo scambio si svolgerà in Gran Bretagna presso NILE-Norwich Institute dal 16 al 28 giugno 2008.

Si richiama in particolare l’attenzione sulla precisazione che i destinatari dell’iniziativa sono docenti che hanno completato il percorso di formazione  previsto dal Piano nazionale  sulle competenze linguistico-comunicative in lingua inglese dei docenti  della scuola primaria  (parte  linguistico-comunicativa e parte  metodologico-didattica svoltosi nel periodo 2005 - 2008), e che sono pertanto in possesso dell’attestato finale di fine corso, completato dalla certificazione attestante il raggiungimento di competenza di livello B1 e dell’attestato rilasciato da Agenzia Nazionale Ex Indire (percorso metodologico didattico).

A parità di punteggio, precederanno in graduatoria i docenti che negli ultimi 3 anni non hanno usufruito di borse di studio all’estero per analoghi corsi formativi in lingua inglese e, infine, i più giovani di età (in analogia con quanto previsto dalla Legge 191/98, art. 2 comma 9).
I docenti in possesso dei requisiti previsti e interessati alla partecipazione presenteranno domanda a questo Ufficio utilizzando il modulo allegato,  entro e non oltre il 22 aprile 2008 (Ufficio V della Direzione generale USR ER, fax  051.247876)

Gli USP  vorranno curare la diffusione della presente nota tra i docenti interessati, al fine di sensibilizzarli alla partecipazione, avvalendosi in particolare della collaborazione dei direttori dei corsi di formazione in lingua inglese. 


Si allegano:

· la nota  ministeriale Prot.n. A00DGPERS.4018 del 5 marzo 2008;

· Il documento tecnico sulle borse di studio;

· Il dispositivo regionale sul CTS e sul gruppo di lavoro che supervisionerà la selezione delle borse di studio; 

· Il modulo di richiesta per la partecipazione alla selezione.

Nel ringraziare per la collaborazione, si confida nella consueta sollecitudine nel dare impulso alle azioni di formazione previste dal Piano indicato in oggetto.

IL  DIRIGENTE 

f.to  Giancarlo Cerini 
	Responsabile del procedimento:  Giancarlo Cerini 
	Tel. 051 4215731     
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