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M.I.U.R.

Agenzia Nazionale per lo Sviluppo dell’ Autonomia Scolastica

ex -IRRE Emilia Romagna   - Gestione Commissariale

	Bologna,   li  15/12/2009

Protocollo n. 2870/g6C

Rif.:


	Ai Dirigenti scolastici delle scuole statali 

di scuola primaria, di scuola secondaria di I e II grado

Ai Coordinatori e gestori delle scuole paritarie

di scuola primaria, di scuola secondaria di I e II grado

Ai docenti corsisti del Piano regionale di formazione in italiano Lingua due Prima annualità

p.c. Ai Dirigenti responsabili 

                          

degli Uffici Scolastici Provinciali 

Ai Direttori dei corsi del Piano regionale di formazione in italiano Lingua due

Ai Direttori dei corsi dei CRT

Agli esperti formatori e ai tutor del Piano regionale di formazione in italiano Lingua due

Ai componenti del gruppo di ricerca Italiano Lingua due dell’Ansas ex- IRRE Emilia Romagna
Ai responsabili delle attività di italiano lingua due 

Centro Pedagogico di Rimini

Al CD Lei di Bologna

Al Memo di Modena

Al dott. Giancarlo Cerini

Dirigente tecnico USR ER

Alla dott.ssa Giulia Antonelli

Regione Emilia-Romagna

Alla dott.ssa Nicoletta Molinaro

Regione Emilia Romagna




Oggetto: Progetto regionale “LINGUE E CULTURE” - II annualità – Segnalazione auto-candidature per la realizzazione di progetti di ricerca-azione (sull’interlingua e l’analisi dell’errore in italiano lingua due) nelle scuole primarie e secondarie di I e II grado da ammettere a finanziamento  -   Scadenza invio progetti 27 gennaio 2010        


Il Progetto regionale “Lingue e culture”, promosso congiuntamente da Ufficio Scolastico Regionale per l’Emilia Romagna, Ansas ex-Irre Emilia Romagna, Regione Emilia Romagna, prevede una pluralità di azioni di ricerca, formazione e documentazione, che sono sintetizzate nell’apposito Protocollo di intesa regionale sottoscritto in data 30 ottobre 2008 e descritte nelle relative Linee guida (documenti reperibili nei siti istituzionali). 

La ricerca-azione


Nell’ambito delle iniziative della seconda annualità del Progetto regionale Lingue e Culture (durante la prima annualità sono state realizzate attività di formazione e ricerca in L2, come da premesse tecnico scientifiche delineate nell’allegato 1) si propone un’attività di ricerca azione dei contenuti appresi nell’attività formativa, da realizzarsi in un campione di scuole (27 istituzioni scolastiche di ogni ordine e grado, comprese le scuole paritarie) a livello regionale). Tali scuole dovranno impegnarsi a sperimentare i materiali prodotti sull’osservazione/valutazione/analisi dell’interlingua e sull’implementazione di attività didattiche, per almeno due mesi (da febbraio/marzo a aprile/maggio 2010), con il supporto di un formatore esperto (che svolgerà un seminario provinciale introduttivo) e di tutor scelti tra coloro che hanno condotto e/o monitorato le attività formative (1 tutor per ogni scuola partecipante e 1 esperto per ogni provincia per un totale di 27 tutor e 9 esperti). Tali esperti saranno individuati e messi a disposizione dall’ANSAS ex IRRE ER.

I progetti di ricerca sulla base di un formato standard (formulario di auto-candidatura – allegato 2) dovranno soddisfare i seguenti criteri:

- contenere attività didattiche sull’interlingua e l’analisi dell’errore in linea con i percorsi di formazione del Progetto regionale Lingue e Culture I annualità (si darà la priorità a quelle istituzioni scolastiche in cui almeno due docenti abbiano partecipato e completato i corsi del Progetto regionale Lingue);

- coinvolgere istituti comprensivi (organizzando percorsi di sperimentazione in verticale) e/o reti di scuole e/o istituzioni in partenariato (scuola e centro interculturale e/o associazione interculturale). In caso di progetti di rete una scuola dovrà essere indicata come capofila;

- realizzare prodotti finali di documentazione dell’attività proposta.

Ad ogni scuola selezionata per partecipare al programma di ricerca azione verrà erogato un contributo finanziario di € 1000.

L’invio e la valutazione dei progetti


I progetti, elaborati sul format allegato, dovranno essere inviati entro e non oltre il 27 gennaio 2010 (farà fede il timbro postale) e/o consegnati a mano al coordinamento scientifico del progetto, ufficio ricerca, all’attenzione della dott.ssa Benedetta Toni e della Sig.ra Daniela Nasci, Ansas ex-Irre Emilia Romagna, Via De’Castagnoli 1, 40126 Bologna.


Un’apposita commissione valuterà i progetti e la graduatoria verrà esposta sull’apposito spazio del Progetto regionale Lingue Culture sul sito www.didatticaer.it in progetto regionale Lingue e Culture. L’Ansas ex Irre provvederà a contattare le scuole selezionate e avvierà, tramite il gruppo di ricerca Italiano Lingua due, la ricerca-azione.


Si ringrazia della collaborazione e si porgono cordiali saluti










    Il Direttore

       Mauro Cervellati
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