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   Prot……….                                                                      Napoli,  28 maggio 2008
Prot. n. AOODRCA 8502/U                                                                 Napoli, 29 maggio 2008            
Ai Direttori Generali

degli Uffici Scolastici Regionali

Alle Province Autonome di Trento e Bolzano

LORO SEDI

Oggetto: Convention nazionale  3 GIORNI PER LA SCUOLA 
 
Si porta a conoscenza delle SS.LL. che anche quest’anno Fondazione IDIS-Città della Scienza e Ufficio Scolastico Regionale per la Campania, in collaborazione con MIUR, d’intesa con la Regione Campania, la Provincia e il Comune di Napoli, organizzano la VI edizione di 3 GIORNI PER LA SCUOLA Convention  Nazionale sui temi dell’Educazione Scientifica, delle Nuove Tecnologie e dei Servizi Innovativi per la Didattica, che si terrà a Città della Scienza – Napoli il 15, 16 e 17 ottobre 2008.

L’Edizione di questo anno vedrà il sistema scolastico come attivo protagonista nella progettazione dell’evento, difatti gli insegnanti, gli istituti, le associazioni disciplinari sono sollecitati 

ad avanzare candidature per la presentazione di proprie, significative, esperienze didattiche; 
ad esaminare ed approfondire criticamente le “buone prassi”, che verranno illustrate durante la manifestazione

a presentare ulteriori proposte inerenti le tematiche della manifestazione.

Si confida, pertanto, di poter contare sull’attiva collaborazione delle Istituzioni Scolastiche dei Loro territori di riferimento; a tal fine si allega la circolare, inviata a tutte le scuole della Regione Campania, in cui viene illustrato l’evento, i temi e le modalità di presentazione delle proposte.

Per eventuali richieste di informazioni e chiarimenti si potrà fare riferimento all’Ufficio Innovazione Didattica della Fondazione IDIS-Città della Scienza (tel. 081/7352245). 


Si pregano vivamente le SS. LL. di voler pubblicizzare tale iniziativa nelle scuole del territorio di propria competenza.
Ringraziando per l’attenzione, si coglie l’occasione per porgere i nostri più cordiali saluti. 

         Il Presidente




 Il Direttore Generale
f.to Vittorio Silvestrini


               F.TO Alberto Bottino
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Ai Dirigenti scolastici degli Istituti 

e e grado

della Campania

Prot. n. AOODRCA 8502/U                                                                 Napoli, 29 maggio 2008  

Ai Dirigenti scolastici 

delle scuole e istituti di ogni ordine e grado

della Campania

Loro sedi

Oggetto: Convention nazionale “3 giorni per la scuola” 

Si informano le SS.LL. che anche quest’anno Fondazione IDIS-Città della Scienza e Ufficio Scolastico Regionale per la Campania, in collaborazione con il MIUR, d’intesa con la Regione Campania, la Provincia e il Comune di Napoli, organizzano la VI edizione della 3 GIORNI PER LA SCUOLA, Convention Nazionale dedicata al mondo della scuola e della didattica, che si terrà nei giorni 15, 16 e 17 ottobre p.v. a Città della Scienza. 
La 3 GIORNI PER LA SCUOLA è articolata in diversi momenti, tra loro interconnessi: Convegni, Workshop, Seminari, Laboratori, un’area espositiva allestita nello Science Centre. Ciò permetterà l’attiva partecipazione e la significativa co-progettazione di dirigenti scolastici, docenti, personale ATA, Associazioni degli Insegnanti e dei dirigenti, rappresentanti di Istituzioni, Enti Locali, Università, Enti di ricerca, luoghi dell’educazione non formale ed imprese. 
Una tale impostazione dell’evento renderà la manifestazione, non certo un mero episodio espositivo e/o di passiva ricezione, bensì,  rappresenterà, concretamente, un momento di incontro, di confronto e di crescita, dove porre all’attenzione dell’universo scuola (e non solo) le proprie, più significative, esperienze didattico-organizzative, nei termini di praticabilità, di traducibilità in altri contesti e, pertanto, di esemplarità. 

Avverrà, in tal modo, che la Scuola, grazie alla sperimentata e validata, attivazione di nuove prassi, potrà essere ed apparire fenomenologicamente, forza endogena della propria innovazione e apparato propulsivo e propositivo del cambiamento socio-culturale dei propri territori di riferimento.
Gli assi tematici dell’edizione 2008 sono:

L’EDUCAZIONE SCIENTIFICA NELL’OCCHIO DEL CICLONE

Si parte da una descrizione dello stato dell’arte e dei risultati delle ultime indagini nazionali e internazionali sullo stato dell’educazione scientifica in Europa, per presentare le linee programmatiche individuate, gli interventi strategici definiti, le azioni di sostegno che sono state intraprese o che si intendono avviare. In particolare, si avvieranno riflessioni sui curricola e gli assi culturali, sulle nuove tecnologie a supporto dell’insegnamento e dell’apprendimento, sulle azioni in grado di promuovere un cambiamento duraturo ed efficace nella didattica delle Scienze.  

LA CULTURA COME BENE PRIMARIO

Il ruolo della scuola come agente di sviluppo sociale e culturale e luogo di formazione dei cittadini, in cui si genera cultura. Particolare attenzione sarà data alla formazione degli insegnanti e all’educazione degli adulti e i temi sviluppati saranno: 

Temi di attualità scientifica (educazione alimentare, educazione ambientale, mobilità e turismo sostenibile, la promozione di comportamenti sostenibili come la raccolta differenziata il riciclo e il riuso, l’efficienza energetica e lo sviluppo di fonti rinnovabili e delle energie alternative);
Le nuove frontiere della scienza e della tecnologia e il loro intreccio con le scelte che una cittadinanza attiva deve operare (nanotecnologie, biotecnologie, bioetica, meccanica quantistica); 

Le celebrazioni legate al 60° anniversario della Costituzione della Repubblica Italiana e della dichiarazione universale dei diritti umani, all’Anno Internazionale del Pianeta Terra, all’anno mondiale dell’astronomia (2009).

IL RAPPORTO TRA EDUCAZIONE FORMALE E NON FORMALE 

Se è in crisi l’educazione scientifica, matematica e tecnologica nella loro versione scolastica, le ricerche sulla efficacia educativa delle attività museali sono ritenute di grande interesse da educatori, pedagogisti, e da coloro che hanno la responsabilità di governare e riformare i sistemi educativi. 

In considerazione delle tematiche trattate, si invitano le SS.LL. ad intervenire alla manifestazione e a favorire la  partecipazione dei propri docenti, nell’assoluto rispetto dell’autonomia decisionale delle Istituzioni scolastiche

Per permettere una migliore gestione organizzativa e poter  offrire una confortevole ed efficiente accoglienza, appare opportuno segnalare la propria partecipazione, prenotandosi presso il seguente sito:

www.3giorniperlascuola.it 
(sul quale sarà anche possibile nei prossimi giorni consultare il programma della manifestazione in via di definizione). 
Di seguito viene riportato il modello attraverso il quale è possibile proporre interventi da inserire nel programma della convention (eventi come convegni, workshop, seminari, materiali didattici da presentare nell’area espositiva, laboratori). Le proposte saranno vagliate dal Comitato Scientifico e, se selezionate, inserite nel programma. 
In caso di interesse, si raccomanda di attenersi alle modalità dettagliate nella scheda allegata, da indirizzare all’Ufficio Innovazione Didattica della Fondazione IDIS-Città della Scienza, a cui si potrà fare riferimento per eventuali richieste di informazioni e chiarimenti (tel. 081/7352245). 

Confidando nella consueta collaborazione si inviano distinti saluti.

	Il Presidente 
	Il Direttore Generale

	Fondazione IDIS–Città della Scienza
	Ufficio Scolastico Regionale per la Campania

	f.to Vittorio Silvestrini 
	f.to Alberto Bottino 


3 GIORNI PER LA SCUOLA – VI Edizione

Evento Nazionale sui temi dell'Educazione Scientifica, delle Nuove Tecnologie 

e dei Servizi Innovativi per la Didattica

mercoledì 15 ottobre, giovedì 16 ottobre e venerdì 17 ottobre 2008

Città della Scienza – Napoli

INVITO A PRESENTARE ABSTRACT

La Fondazione IDIS-Città della Scienza Vi invita a presentare proposte di partecipazione alla VI Edizione della 3 Giorni per la Scuola.

Saranno valutati gli abstract che afferiscono alle seguenti aree tematiche:

· l’educazione e la didattica scientifica e ambientale

· la diffusione di buone prassi nel campo dell’educazione scientifica

· l’uso delle tecnologie innovative a scuola

· la legalità, l’interculturalità e la cittadinanza europea

· i rapporti tra formale e non formale nei percorsi educativi.

Gli abstract possono riguardare:

1. relazioni in convegni, workshop e seminari;

2. presenza nell’area espositiva nel Science Centre di Città della Scienza;

3. laboratori scientifici e creativi, dimostrazioni scientifiche.

La presentazione delle proposte dovrà avvenire entro il 13 luglio 2008.

Tipologie degli abstract:

Abstract di esperienze: è possibile proporre abstract che descrivono progetti ed esperienze nelle aree tematiche sopralencate chiarendone obiettivi e metodologia.

Abstract di ricerca: devono essere chiariti obiettivi, metodologia, risultati e conclusioni della ricerca.

Altri abstract: è possibile proporre interventi sotto forma di rassegna in cui non vengono presentati risultati di ricerca originali. In questo caso gli abstract devono essere dei brevi riassunti che mettano in evidenza la rilevanza del problema discusso.

Presentazione degli abstract:

Tutti gli abstract devono essere trasmessi via e-mail come allegato, preferibilmente in formato doc o rtf. La lunghezza non deve superare le 2500 battute spazi inclusi. Nello stesso documento deve essere indicata l'area tematica di riferimento e la tipologia di intervento proposta, tra quelle sopra elencate, scrivendone il nome per esteso. 

L’abstract deve contenere i nomi e le affiliazioni di tutti gli autori, di cui uno di riferimento per la corrispondenza. Per quest’ultimo nome devono essere indicati la scuola di appartenenza, la materia di insegnamento, numero di fax, telefono e indirizzo e-mail (della scuola e personali).

Tutti gli abstract vanno trasmessi all'indirizzo call2008@3giorniperlascuola.it

L’accettazione delle proposte sarà comunicata entro il 31 luglio 2008.

Per ulteriori informazioni: Fondazione IDIS-Città della Scienza - Ufficio Innovazione Didattica: 081 7352245
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