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Ufficio Scolastico Regionale
per I'Emilia-Romagna





                      Direzione Generale

                 UFFICIO IV     

	Prot. n.11170 
	                     Bologna,   7.7.2007                               

	Il dirigente Maria Luisa Altomonte



AI DIRIGENTI RESPONSABILI
DEGLI U.S.P. DELLA REGIONE
LORO SEDI
e, p.c. ALLE OO.SS. DI CATEGORIA
OGGETTO: Assunzioni con contratto a tempo indeterminato del personale docente e ata
 a.s.2007/08.

           Le assunzioni con contratto a tempo indeterminato del personale della scuola per sono disciplinate dal e dagli allegati A e B contenenti Istruzioni Operative. Le tabelle, pure unite al Decreto, indicano per ciascuna provincia il numero massimo di assunzioni da effettuare, ripartendole, con riferimento al personale docente, per gradi di scuola e  classi di concorso, e, con riferimento al personale ATA per profili professionali.

          Nel rinviare agli atti summenzionati, se ne sottolineano qui di seguito i punti più salienti e si precisano i criteri condivisi con le OO.SS. Regionali, ai quali le SS.LL. si atterranno scrupolosamente nello svolgimento delle operazioni di cui trattasi. 

RIPARTIZIONE DEI CONTINGENTI PROVINCIALI
1) Criteri generali

Come noto il numero dei posti destinati alle assunzioni a tempo indeterminato del personale docente deve essere assegnato per metà alle graduatorie dei concorsi per esami e titoli banditi nel 1999 o, in caso di mancata indizione, alle graduatorie dei precedenti concorsi, e per metà alle graduatorie provinciali permanenti.

Tale criterio deve essere osservato tenendo conto  anche delle precedenti assunzioni: ne consegue che, laddove il numero delle nomine già effettuate non risulti ripartito al 50%, occorrerà procedere prioritariamente ai relativi recuperi e soltanto in seguito alla ripartizione dei posti residui fra le due graduatorie. Se, dopo aver effettuato tale operazione, il numero dei posti da destinare alle assunzioni risulta dispari, l’unità eccedente deve essere attribuita alla graduatoria penalizzata nella precedente tornata di nomine.
Per un  maggior chiarimento delle procedure indicate, sembra  utile segnalare un caso particolare, verificatosi in un USP della Regione e risolto in conformità alle indicazioni fornite per le vie brevi dal Ministero .
             Nell’anno scolastico 2001/02, a fronte di 3 posti assegnati ad una specifica classe di concorso, erano state complessivamente disposte   2 nomine dalla rispettiva graduatoria del concorso ordinario e 1 nomina dalla graduatoria permanente. Per l’anno scolastico 2004/05 alla stessa classe di concorso sono stati assegnati 2 posti equamente ripartiti tra il concorso ordinario e la graduatoria permanente . Tale fattispecie non rientrava nelle ipotesi di recupero tuttora previste  dal punto A.5 delle Istruzioni operative, la cui applicazione  avrebbe altrimenti comportato l’assegnazione di entrambi i posti alla graduatoria permanente ( uno per effetto del recupero e l’altro per privilegiare la graduatoria penalizzata nella precedente tornata concorsuale). 
Il recupero di cui al citato punto 5 riguarda infatti i casi in cui non sia stato possibile disporre da una graduatoria tutte le nomine ad essa spettanti (ad es. per esaurimento della  medesima), e i relativi posti siano perciò stati spostati su altra graduatoria, e non anche quei casi nei quali il numero dispari dei posti assegnati comporta necessariamente la prevalenza di una graduatoria(concorsuale o permanente ) sull’altra, purché venga rispettato il criterio dell’alternanza.    
2) Compensazioni tra i diversi contingenti

 
Nel caso in cui una delle graduatorie (di concorso o permanente) risulti inesistente o esaurita, le relative assunzioni saranno disposte sulla base dell’altra graduatoria. 
 Fatta salva l’ipotesi  prevista al punto A.16 delle Istruzioni Operative allegate al Decreto Ministeriale ed ovviamente quella  della sussistenza di esubero di personale già titolare nelle classi di concorso da cui dovrebbero trarsi le nomine, la compensazione tra i contingenti dei diversi gradi di scuole e/o classi di concorso è consentita soltanto nel caso e nella misura in cui le assunzioni non possano essere effettuate sulla totalità dei posti assegnati per inesistenza o esaurimento dell’una e dell’altra graduatoria.

Solo in questi casi esplicitamente previsti è consentita la ridistribuzione dei posti  che  sarà effettuata nell’ambito dello stesso grado di istruzione a favore di altre classi di concorso, “in relazione alle esigenze accertate in sede locale, con particolare riguardo” prioritariamente “agli insegnamenti per i quali da tempo esista la disponibilità del posto”, e per le attività di sostegno “alle tipologie di posto che presentino basse disponibilità”. In subordine si avrà riguardo agli insegnamenti che presentano maggiori vacanze in organico di diritto.

3) Recupero dei posti a favore dei docenti iscritti con riserva nelle graduatorie permanenti nel 2005/06

 
In conformità all’indicazione contenuta nel citato punto A.16 delle Istruzioni operative, i posti già assegnati nel 2006/07 a graduatorie esaurite, ma con aspiranti iscritti con riserva (in quanto in attesa del conseguimento del titolo di specializzazione sul sostegno o dell’abilitazione all’insegnamento), e perciò ridistribuiti fra altre graduatorie, dovranno essere recuperati a favore delle graduatorie penalizzate, sempre che vi sia la disponibilità in organico di diritto e nei limiti dei contingenti assegnati.

 Tale recupero, che va ovviamente effettuato a favore delle graduatorie permanenti, riguarda i posti riassegnati sia ad altre graduatorie permanenti sia ai concorsi per titoli ed esami. 

4) Posti di sostegno
La ripartizione delle nomine sui posti di sostegno fra i diversi gradi di scuola di ogni provincia sarà effettuata in proporzione al numero dei posti vacanti in organico di diritto.
            Al fine però di evitare che l’applicazione di tale criterio penalizzi, come accaduto in passato, gli istituti di istruzione secondaria di secondo grado, in cui si registra solitamente un minor numero di vacanze rispetto agli altri gradi di scuola, occorrerà aver riguardo anche all’opportunità di coprire i posti relativi al suddetto settore scolastico, al duplice fine di soddisfare le aspettative dei docenti interessati e di assicurare anche a questo settore d’istruzione organici maggiormente stabili.
Con gli stessi criteri si procederà alla suddivisione per area dei posti di sostegno degli Istituti di Istruzione secondaria di II grado, assicurando, se possibile, almeno un posto per Area.

Laddove non tutti i posti assegnati alle Aree possano essere coperti per assenza di aspiranti, gli stessi saranno riassegnati prioritariamente ad altra Area e poi alla scuola secondaria di primo grado.

Anche i posti di sostegno saranno ovviamente ripartiti a metà tra i vincitori dei concorsi ordinari e i docenti inseriti nelle graduatorie permanenti, in possesso del titolo di specializzazione.

5) Posti  disponibili a seguito di nomine in altro grado di scuola,o posto o classe di concorso, di personale già di ruolo
Costituisce una deroga al principio generale del rispetto dei contingenti assegnati  la possibilità,  prevista dalle istruzioni operative con riferimento sia al personale docente sia al personale A.T.A., di conferire ulteriori nomine per la copertura dei posti eventualmente resisi disponibili per effetto di assunzioni a tempo indeterminato di personale già di ruolo. Le ulteriori corrispondenti assunzioni saranno effettuate nel ruolo, posto, classe di concorso o profilo professionale in cui detto personale è assunto, sempre che tale operazione non determini situazioni di esubero a livello provinciale con riferimento all’organico di diritto. Secondo quanto precisato nella nota prot. n. 13637 del 4.7.2007, tali ulteriori nomine dovranno essere conferite anche nel caso in cui il personale interessato provenga da altra provincia.
Le SS.LL. vorranno comunicare i casi in cui non sia stato possibile per le ragioni suindicate effettuare le ulteriori assunzioni di cui trattasi.
Le pregresse esperienze consigliano tuttavia di procedere alla seconda nomina solo quando si abbiano elementi di sufficiente certezza in ordine alla definitività della scelta del docente chiamato ad altro ruolo o classe di concorso.
6) Indicazioni procedurali

Sulla base dei criteri sin qui esposti le SS.LL. procederanno quindi alla determinazione dei contingenti da assegnare, per ciascun grado di scuola e classe di concorso, alla graduatoria permanente e al concorso ordinario.

Le operazioni di compensazione e recupero, previste ai punti 2  e 3 della presente nota, nonché quelle relative alla distribuzione delle nomine su posti di sostegno fra i gradi di scuola e, per gli Istituti di Istruzione secondaria di secondo grado, fra le Aree disciplinari, saranno concertate dalle SS.LL. con le OO.SS. territoriali, tenendo ovviamente conto dei criteri  sopra indicati.

Al termine dei suddetti adempimenti, le SS.LL., utilizzando gli allegati prospetti, trasmetteranno i relativi dati a questo Ufficio con la massima sollecitudine e comunque non oltre il giorno 9 c.m. al seguente indirizzo di posta elettronica: claudia.righi@istruzione.it 
Si rammenta che i suddetti dati dovranno essere  contestualmente inviati, nella parte che interessa con riferimento alle procedure concorsuali loro affidate, anche ai seguenti Uffici:

USP  Bologna, per il concorso scuola primaria;

USP Modena, per il concorso scuola dell’infanzia;

USP Ferrara, per il concorso A.D.1 ( cl. conc. 25/A e 28/A);

USP Parma, per il concorso A.D. 5 (cl. conc. 45/A e 46/A);

USP Reggio Emilia per il concorso A.D.7 ( cl. conc. 36/A e 37/A )

Le suddette tabelle dovranno essere accompagnate dall’indicazione delle compensazioni e dei recuperi previsti dal punto A.6 delle Istruzioni operative, eventualmente effettuati.
Le SS.LL. dovranno inoltre comunicare tempestivamente a questo Ufficio e, per la parte di rispettiva competenza, agli USP sopra indicati, i posti che si renderanno eventualmente disponibili per effetto di assunzioni a tempo indeterminato di personale già di ruolo, e che dovranno essere coperti secondo quanto indicato al punto 5) della presente nota, nonché le eventuali rinunce successive al conferimento delle nomine da parte di questo Ufficio e degli USP summenzionati. 
Sarà cura di questa Direzione Generale dare massima e tempestiva diffusione, anche mediante pubblicazione nel proprio sito internet dei posti destinati alle assunzioni in ruolo dalle graduatorie permanenti e dai concorsi ordinari.
ASSUNZIONI CON CONTRATTO A TEMPO INDETERMINATO
1) Svolgimento delle relative operazioni: criteri
La scelta delle sedi da parte dei vincitori di concorso precederà quella dei docenti iscritti nelle graduatorie permanenti. Nell’ambito di ciascuna delle suddette categorie, la sede provvisoria sarà assegnata con priorità al personale che si trova nelle condizioni previste dall’art. 21 e, successivamente dall’art. 33,commi 5,6 e 7, della legge 104/92, sempre che sussistano i presupposti previsti dall’art. 7 del CCNI relativo alla mobilità del personale di ruolo.
Giova precisare al riguardo che secondo l’orientamento condiviso anche dal Ministero, le precedenze di cui trattasi devono essere attribuite ai fini della scelte della sede di servizio e non anche della Provincia. 
Dopo aver operato la ripartizione dei posti fra concorsi e graduatorie permanenti, i singoli contingenti restano blindati anche per le sedi scelte: a titolo esemplificativo i posti scelti dai vincitori di concorso rimangono vincolati alla stessa procedura concorsuale.

Il quadro delle disponibilità sulle quali effettuare le assunzioni a tempo indeterminato, ovviamente nei limiti dei contingenti provinciali assegnati dal Decreto ministeriale, comprende tutti i posti interi, di organico di diritto e di fatto, residuati dalle precedenti operazioni di utilizzazione e assegnazione provvisoria. Al riguardo si precisa quanto segue:
· i posti di insegnamento dovranno essere destinati alle assegnazioni di sede anche se disponibili fino al 30 Giugno, con corrispondente riduzione del numero dei posti da conferire per supplenze annuali fino al 31 Agosto;
· le assunzioni a tempo indeterminato del personale ATA dovranno invece riguardare soltanto i posti vacanti e disponibili fino al 31 Agosto.
            E’ possibile stipulare contratti in regime di part-time. In tal caso al docente potrà essere assegnata una frazione oraria di una cattedra intera ovvero uno spezzone.

 
Nelle assunzioni si tiene conto delle quote di riserva previste dall’art. 3 della Legge 12.3.1999, n. 68 e successive modifiche e integrazioni. La scelta della sede di servizio, da parte dei riservisti, potrà essere effettuata unicamente nella provincia nella quale risultano posti da assegnare ai riservisti.
Ai sensi del D.M. 21/2005 i docenti iscritti negli elenchi aggiuntivi che hanno conseguito il titolo di specializzazione su posto di sostegno nei corsi speciali riservati indetti con il decreto summenzionato, ove giunga il loro turno di nomina, hanno l’obbligo di stipulare contratti a tempo indeterminato e determinato con priorità su posti di sostegno.
Il personale non rientrante nella categoria summenzionata, che abbia accettato o rinunciato alla nomina su posto di sostegno potrà conseguire nello stesso anno scolastico la nomina su posto comune sulla base della medesima o altra graduatoria (punto A.12 delle Indicazioni operative). Si sottolinea che tale facoltà può essere esercitata solo nell’ambito dello stesso anno scolastico. La rinuncia o l’accettazione alla nomina su posto di sostegno comporta infatti, a decorrere dall’a.s. successivo, il depennamento dalla corrispondente graduatoria di scuola comune.
2) Modalità organizzative e indicazioni procedurali
Come noto le vigenti disposizioni fissano al 31 luglio il termine per le operazioni di assunzione a tempo indeterminato e per il conferimento delle supplenze da parte degli USP.

   
 Le Istruzioni Operative annesse al Decreto ministeriale precisano che avranno decorrenza giuridica ed economica dal 1° settembre 2007 anche le nomine in ruolo disposte in surroga di assunzioni effettuate entro il 31 luglio 2007, purché conferite entro il 31 agosto 2007. I contratti stipulati dopo tale data avranno decorrenza giuridica dall’a.s. 2007/08 ed economica dall’1.9.2008.

     
Considerati i benefici che ne deriveranno alle istituzioni scolastiche e al personale interessato, si sottolinea l’assoluta necessità di provvedere alla copertura dell’intero contingente destinato alle nomine in ruolo entro il 31 luglio.
 Le SS.LL. sono pertanto invitate a programmare lo svolgimento degli adempimenti di competenza in modo da assicurare il rispetto del termine suindicato e a far pervenire a questo   Ufficio il calendario delle operazioni relative alle assunzioni a tempo determinato e indeterminato, entro il 10 c.m..

          Si  fa riserva di comunicare  al più presto il calendario e le sedi di svolgimento delle operazioni di nomina dei docenti inclusi nelle graduatorie dei concorsi ordinari indetti nel 1999:
Quelle di competenza della scrivente Direzione Generale, si articoleranno, come nel decorso anno, in due fasi successive: 
- l’individuazione da parte di questo U.S.R. dei destinatari delle proposte di assunzione e l’assegnazione dei  medesimi alle province prescelte o attribuite d’ufficio nei casi previsti dal bando di concorso;
· l’assegnazione della sede provvisoria da parte degli USP di volta in volta competenti.
 
Al fine di agevolare i vincitori di concorso nella scelta della provincia, le SS.LL. comunicheranno a questo Ufficio e agli USP più volte menzionati, il giorno precedente alle operazioni di nomina, il quadro delle disponibilità e le date di convocazione dei neo assunti per la scelta della sede provvisoria o assicureranno la presenza di un funzionario nella sede di svolgimento delle operazioni medesime.

I candidati aventi titolo alla nomina in ruolo, in quanto utilmente inclusi nelle graduatorie di merito dei concorsi gestiti da questo Ufficio saranno convocati personalmente, con telegramma .

     
 Con le stesse modalità saranno convocati anche i candidati che potrebbero acquisire il diritto all’assunzione a tempo indeterminato per effetto di eventuali rinunce. I relativi elenchi saranno pubblicati sul sito Internet della Direzione Generale.
I candidati già di ruolo in questa regione nella stessa classe di concorso, che risulteranno assenti alla convocazione ovvero non comunicheranno l’accettazione e l’ordine di preferenza fra le diverse province, saranno considerati rinunciatari.
Si allega il prospetto contenente l’indicazione delle posizioni degli ultimi nominati dalle graduatorie dei concorsi ordinari indetti nel 1999 gestiti da questo Ufficio Scolastico Regionale, dal CSA  di Bologna per le scuole primarie, dal CSA di Modena per le scuole dell’infanzia, dal CSA di Ferrara per l’Ambito Disciplinare 1, dal CSA di Reggio Emilia per l’Ambito Disciplinare 7 , dal CSA di Parma per l’Ambito Disciplinare.
                                                                                         IL DIRETTORE GENERALE

                                                                                                      Luigi Catalano
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