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ACCORDO SPECIFICO

ai sensi dell’art. 4 del Protocollo d’intesa fra l’Ufficio Scolastico Regionale dell’Emilia-Romagna, l’Istituto Regionale di Ricerca Educativa dell’Emilia-Romagna e l’Alma Mater Studiorum – Università di Bologna stipulato il 5 settembre 2003

TRA

L’Ufficio Scolastico Regionale dell’Emilia-Romagna, d’ora in poi denominato USR Emilia-Romagna, rappresentato legalmente dal Direttore Generale Regionale pro tempore dott. Lucrezia Stellacci;

E

il Corso di Laurea in Discipline dell’Arte, della Musica e dello Spettacolo (DAMS) della Facoltà di Lettere e Filosofia dell’Università degli Studi di Bologna, rappresentato legalmente dal Prof. Giuseppe Sassatelli, Preside della Facoltà di Lettere e Filosofia;

PREMESSO CHE

· la Direzione Scolastica Regionale prevede forme di collaborazione con l’IRRE e l’Università di Bologna, per la promozione di iniziative concordate e/o da concordare tra sistema scolastico e sistema universitario, sulla base del Protocollo d’intesa tra l’Ufficio Scolastico Regionale per l’Emilia-Romagna, l’Istituto Regionale di Ricerca Educativa per l’Emilia-Romagna e l’Alma Mater Studiorum – Università di Bologna, stipulato il 5-9-2003 (Reg. 96/03, prot. int. 32478 del 26-9-2003); 

· nell’anno scolastico 2002/03 sono state svolte azioni di ricerca-formazione con esiti positivi tra Direzione Scolastica Regionale e la Cattedra di Metodologia dell’Educazione Musicale del DAMS/Musica in particolare per la realizzazione del corso di rilevanza regionale ‘Musica e cultura a scuola’, rivolto ai docenti di scuola primaria e secondaria in servizio in Emilia-Romagna;

VISTO CHE

( l’Ufficio Scolastico Regionale è interessato a:

· favorire un più vasto ed approfondito inserimento delle attività musicali nella scuola in coerenza con gli orientamenti contenuti nella legge di riforma della scuola, che prevede l’istituzione del liceo musicale e coreutico e l’attivazione di percorsi di formazione musicale dedicati allo studio di uno strumento a partire dalla scuola primaria;

· istituire forme di collaborazione e coordinamento interistituzionali con il sistema universitario, in relazione alla formazione iniziale ed in servizio degli insegnanti, sulla base di quanto previsto dall’art. 5 della Legge n.53 del 28/03/03;

· sostenere iniziative di ricerca e monitoraggio delle azioni più significative messe in atto dalle istituzioni scolastiche (in riferimento a strutture e a pratiche didattico-musicali) per promuovere la cultura e la pratica musicale nel contesto scolastico, anche mediante il potenziamento di laboratori e di centri di eccellenza ;

· ricercare, sperimentare e progettare percorsi musicali in linea con gli orientamenti metodologici e didattici connessi alle prospettive di riforma, come valido supporto alle istituzioni scolastiche autonome della Regione;

· migliorare i processi d’insegnamento/apprendimento attraverso una collaborazione programmata tra l’U.S.R. e l’Università di Bologna, in qualità d’Ente di formazione accreditato;

( il Corso di Laurea in Discipline dell’Arte, della Musica e dello Spettacolo (DAMS) della 

 Facoltà di Lettere e Filosofia dell’Università degli studi di Bologna è interessato a:

· approfondire le problematiche della Metodologia dell’Educazione musicale e della Pedagogia musicale, anche in vista dell’attuazione dell’art. 5 della legge 28/03/03, n.53 di riforma della Scuola, con particolare riferimento alla formazione iniziale ed in servizio degli insegnanti;

· sviluppare ricerche ed elaborare modelli applicativi circa le connessioni interdisciplinari tra l’educazione alla musica e le altre discipline del curriculum;

· monitorare l’attuazione dei Laboratori musicali e delle esperienze di eccellenza in atto nelle scuole;

SI CONVIENE E SI STIPULA

il presente protocollo d’intesa, di cui le premesse costituiscono parte integrante, con durata biennale relativa agli anni scolastici 2003/04 e 2004/2005:

Art. 1 - OGGETTO DELLA CONVENZIONE

· svolgere azioni comuni tese ad organizzare momenti specifici di ricerca, sperimentazione, verifica e monitoraggio delle attività in atto nei 35 laboratori musicali esistenti in Regione, anche attraverso la promozione di iniziative culturali e convegnistiche di alto prestigio concernenti la formazione degli insegnanti, relativamente al rapporto delle discipline musicali con le altre discipline del curriculum;

· realizzare attività di supporto nonché di riflessione e confronto sull’attuazione della legge 28/03/2003, n. 53 con particolare riferimento alle istituzioni dei licei musicali e coreutici;
· attivare un tavolo di lavoro regionale (rappresentativo delle diverse istanze culturali, scientifiche e professionali interessate allo sviluppo dell’educazione musicale) che assicuri il coordinamento delle attività musicali promosse a livello regionale, con il duplice obiettivo di favorire una rifondazione teorica dell’Educazione musicale in rapporto con le altre discipline del curriculum e di avviare la ricerca metodologico-disciplinare e la progettazione curriculare sui laboratori musicali e la formazione del personale docente. In questa prospettiva sarà curato il raccordo con i Conservatori di Musica, gli Istituti musicali pareggiati, gli Enti pubblici e privati, le associazioni professionali e disciplinari interessate alla formazione musicale di educatori e ragazzi. 

Art. 2 - MODALITÀ D’ATTUAZIONE

Viene costituito un Comitato Scientifico Paritetico, con funzioni di guida orientamento e promozione dei progetti da realizzare, formato da due rappresentanti per ciascuno degli organismi istituzionali interessati (U.S.R., I.R.R.E, Corso di laurea in DAMS della Facoltà di Lettere e Filosofia dell’Università di Bologna).

Nell’ambito degli indirizzi e delle azioni concordate congiuntamente, saranno promosse e realizzate collaborazioni, sia in sede locale che a livello regionale, tese all’incentivazione di progetti regionali e/o provinciali relativamente a:

· organizzazione di seminari d’approfondimento per il personale;

· promozione di iniziative culturali e convegnistiche rivolte agli studiosi e al personale docente;

· promozione di laboratori raccordati con l’attività di ricerca della cattedra di Pedagogia musicale del corso.

I singoli progetti, vagliati dal Comitato scientifico paritetico, saranno formalizzati mediante protocolli attuativi, sottoscritti con i soggetti contraenti, che indicheranno contenuti, tempi, risorse finanziarie, modalità di attivazione e di verifica delle iniziative.

Art. 3 - REFERENTI PER L’ATTUAZIONE DELL’ACCORDO

Per la conduzione delle attività di cui al presente Protocollo sono individuati, in qualità di referenti:

· la dott. Lavinia Zoffoli, dirigente scolastico del 4° Circolo di Cesena, in rappresentanza della Direzione Scolastica Regionale dell’Emilia-Romagna;

· la prof. Giuseppina La Face Bianconi, docente di Pedagogia musicale, per il Corso di Laurea in Discipline dell’Arte, della Musica e dello Spettacolo (DAMS) della Facoltà di Lettere e Filosofia dell’Università degli Studi di Bologna. 
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