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               Direzione Generale
Il Direttore Generale

Prot.n.   5839                                             Bologna, 11 marzo 2008

Alle Istituzioni Scolastiche aderenti

Ai Referenti 

LL.SS.

Oggetto: Avvio attività della “Rete regionale per l'educazione all'immagine ed il cinema” (in breve Rete Cinema Emilia-Romagna)

La Rete Cinema Emilia-Romagna è nata! 38 scuole di ogni ordine e grado, oltre a 3 reti comprendenti 17 scuole associate. Non essendo condizionata a tempi e/o progetti, l’adesione alla rete rimane aperta permanentemente. Per cui, le scuole che leggono questa lettera sono sempre invitate ad aderire compilando i modelli all’indirizzo http://www.istruzioneer.it/page.asp?IDCategoria=430&IDSezione=1781&ID=200009.

Tuttavia, la rete deve crescere, per rispondere all’obiettivo principale della sua costituzione che è, essenzialmente, offrire opportunità di comunicazione, di formazione, di partecipazione ad eventi, di condivisione dei materiali; nell’ottica complessiva di insegnamento/apprendimento con il cinema e con le forme audiovisive dei nuovi media.

La modalità di collaborazione sarà quella tipica della rete, con l’aiuto delle nuove tecnologie, ma anche con momenti d’incontro, scambio di prodotti realizzati, condividendo strategie e forme di collaborazione.

Perciò, con questo primo contatto, intendiamo segnalare in maniera sintetica i passi già fatti dall’USR in termini di protocolli d’intesa, pubblicare una sorta di cartellone delle iniziative segnalateci (che qui chiamiamo “La locandina”, ma si accettano altre proposte più originali), nonché confrontarci con voi su alcuni aspetti determinanti per proseguire nelle attività.

Proposte per la rete

La rete, non disponendo di finanziamenti ad hoc, deve camminare sulle proprie gambe. Per cui è necessario individuare delle azioni che siano compatibili con le esigenze degli obiettivi di costituzione e di tutti gli aderenti. Pertanto, chiediamo di far circolare, integrare, arricchire le proposte che seguono, in maniera da dare il via ad una collaborazione significativa e condivisa da tutti. Integrazioni e pareri possono essere segnalate entro la prima settimana d’aprile all’indirizzo direzione-emiliaromagna@istruzione.it con l’oggetto: “Proposte per la Rete Cinema Emilia-Romagna” (tel. 0514215719). 

· Nell’ambito dell’imminente organizzazione presso l’USR a Bologna di una emeroteca – videoteca, sarebbe interessante disporre del materiale realizzato, una sorta di collezione che può essere oggetto di studio e confronto; o, più semplicemente, rassegna “centrale” delle esperienze fatte. Un paio di scuole hanno già inviato le loro produzioni in DVD come “biglietto da visita” (per chi avesse intenzione da subito di condividere materiali l’indirizzo è p.zza XX settembre 1, Bologna);

· Nell’ambito del premio “Luca De Nigris”, patrocinato quest’anno per la prima volta dall’USR, si stanno realizzando dei trailer dei film vincitori che poi verranno collocati sul sito dell’Ufficio (www.istruzioneer.it). Allo stesso modo i film nella versione integrale verranno pubblicati in un DVD da diffondere alle scuole appartenenti alla rete, come modello cui ispirarsi. E’ possibile pensare ad altre rassegne di film da divulgare nello stesso formato?

· Questa prima comunicazione avviene per mail, ma riteniamo più utile potenziare il servizio di comunicazione tra le scuole associate con la creazione di un Ciakblog implementato dall’USR ed animato da tutte le scuole partecipanti. Può diventare il luogo (virtuale ma neanche tanto) dove proporre concorsi, ideare percorsi, divulgare iniziative, creare nuove ed originali collaborazioni a livello regionale. Ricordiamo, per esempio, che il blog in molte esperienze di didattica fa da supporto ad attività di podcasting video e di webtv;

· Ritenete utile condividere il file con gli indirizzi di posta elettronica delle scuole e dei referenti?

· Può esser utile la realizzazione di un appuntamento in presenza di conoscenza e programmazione delle attività a metà aprile? In un primo momento si pensava alla realizzazione di una videoconferenza, ma a ben ragionare il primo incontro dovrebbe permetterci di confrontarci di persona e di creare un effettivo rapporto. La sede dovrebbe essere Bologna, per ovvia mediazione geografica, ma è necessaria la vostra disponibilità a spostarvi. In caso contrario dovremo studiare altre soluzioni;

· L’USR sta organizzando, nell’ambito delle sue prerogative istituzionali, la partecipazione ad una serie di eventi di comunicazione da realizzarsi all’inizio del prossimo anno scolastico. Uno di questi è ABCD e si svolgerà a Genova (http://www.abcd-online.it ). C’è la possibilità di contribuire in maniera originale sulle tematiche dell’educazione. C’è qualche idea interessante?

· Nell’ambito delle iniziative regionali per la celebrazione del 60esimo anniversario della Costituzione repubblicana, tra le varie iniziative messe in campo dall’USR c’è la realizzazione di un DVD sul tema della Costituzione nella vita quotidiana dei ragazzi. In qualche scuola è stato realizzato del materiale sulla tematica specifica da sottoporre al gruppo di lavoro che lo sta realizzando?

Protocolli d’Intesa

A livello regionale sono già stati firmati il protocollo d’intesa con la Cineteca Comunale di Bologna, (http://www.istruzioneer.it/page.asp?IDCategoria=436&IDSezione=0&ID=182787 ), nonché con l’Associazione documentaristi Emilia-Romagna ( http://www.istruzioneer.it/page.asp?IDCategoria=430&IDSezione=1778&ID=160634).

Sono in preparazione due protocolli d’intesa regionale: uno con AGISCUOLA dell’Emilia-Romagna sulla falsariga di quello nazionale (http://www.pubblica.istruzione.it/protocolli_miur/2008/agiscuola_mpi.pdf) per l’attivazione di servizi mirati alla regione; uno con la Città di Cattolica per il festival CortoCortissimo, cui l’USR ha già dato il suo Patrocinio.

Infine, preannunciamo che stiamo lavorando a livello regionale per la realizzazione di una Card per i docenti che permetta di accedere a servizi culturali (cinema, teatro, musei, librerie) in maniera agevolata. La strada è in salita ma vogliamo percorrerla tutta.

  Il Direttore Generale

  f.to  Luigi Catalano

LA LOCANDINA

NB: per i prossimi “numeri” aspettiamo anche da voi ulteriori segnalazioni per questa che è destinata a diventare una rubrica fissa del Ciakblog.

	ASOLOINTERNATIONALARTFILMFESTIVAL
ASOLOARTFILMFESTIVAL 

27ª EDIZIONE

BANDO DI CONCORSO 2008
29 agosto – 7 settembre 2008 

Festival Internazionale del Film sull’Arte e di Biografie d’Artista

Film sull’Arte – Biografie d’Artista – Architettura e Design – VideoArte e Computer Art - 

Produzioni di Scuole di Cinema – Making of

i.pubblici@asolofilmfestival.it


	FILM FESTIVAL INTERNAZIONALE CORTOMETRAGGI
SALENTO FINIBUS TERRAE

20-27 LUGLIO 2008  SAN VITO DEI NORMANNI (BR)

SEZIONI IN COMPETIZIONE:

HUMAN RIGHTS (Patrocinata dalla Commissione Italiana per l'UNESCO)

MONDO CORTO (Il cinema e la sua universalità)

CORTO CORTISSIMO ( il cinema e la sua universalità)

ANIMAZIONE

ENERGIA

DANZA E MUSICA

BULLISMO (Cortometraggi e documentari che riguardano il bullismo nelle scuole ed in genere)

www.salentofinibusterrae.it 


	FESTIVAL MAREMETRAGGIO -  SEZIONE CORALLINO
VIA POZZO DEL MARE 1 34121 TRIESTE

www.maremetraggio.com


	Cineteca del Comune di Bologna

Formazione per insegnanti

MonicaVaccari
Cineteca del Comune di Bologna
  via Riva di Reno, 72 40122 BOLOGNA

 monica.vaccari@comune.bologna.it

   tel. +39051 2194830-50
    fax  +39051 2194821
   www.cinetecadibologna.it


	XXXIV Premio “Gran Giallo Città di Cattolica”

CortoCortissimo

Ufficio Cinema - Teatro

P.zza Della Repubblica, 12

47841 Cattolica (RN)

http://www.mystfest.com 
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