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Oggetto: Contributi scuole paritarie anno scolastico 2007/2008 

Si rappresenta che in data odierna, con prot. n. 1239 del 3 ottobre 2007 questo Ministero ha richiesto al Ministero dell’Economia e delle Finanze il trasferimento delle somme attualmente disponibili, riportate nella tabella allegata colonna C, agli Uffici scolastici regionali.

Dette somme dovranno essere utilizzate in applicazione del decreto Ministeriale del 21 maggio 2007 per i finanziamenti alle scuole paritarie iscritte all’anagrafe nazionale di cui alla Circolare Ministeriale 75 del 18 settembre u.s.

Con successivo decreto di questa Direzione generale verranno fornite puntuali indicazioni per la determinazione degli importi da erogare alle singole istituzioni scolastiche sulla base dei dati raccolti attraverso l’anagrafe in parola.

Nel frattempo si pregano le SS.LL., stante l’imminenza dei termini di chiusura del bilancio annuale, di provvedere con la massima sollecitudine a determinare gli importi da assegnare ai singoli Uffici scolastici provinciali suddividendo le somme riportate nelle colonne D, E, F e G della tabella allegata sulla base della spesa storica. Si precisa che comunque questi importi da accreditare immediatamente alle singole istituzioni scolastiche,costituiscono solo la prima parte del finanziamento previsto, che andrà completato con le risorse che saranno a tal fine assegnate a questo Ministero sul bilancio 2008.

Si coglie l’occasione per raccomandare alla SS.LL. l’importanza delle operazioni connesse all’aggiornamento dell’anagrafe nazionale delle scuole paritarie, soprattutto per quanto riguarda i Gestori di queste si istituzioni che non dovessero aver ancor ricevuto i codici di accesso. Come specificato dalla Circolare citata, infatti, gli Uffici scolastici regionali dovranno provvedere alla progressiva abilitazione dei soggetti Gestori registrati con dati incompleti o errati e all’eventuale inserimento di quanti fossero effettivamente titolari di istituzioni riconosciute paritarie ma che non risultassero inseriti. 
In questi ultimi casi sarà a breve disponibile un’apposita funzione nella sezione dedicata agli Uffici scolastici regionali. Si ringrazia per la consueta collaborazione

Alla presente viene data diffusione mediante comunicazione via INTERNET e INTRANET. 

IL DIRETTORE GENERALE regg.
Lucrezia Stellacci 
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Ai Direttori Generali
degli Uffici Scolastici Regionali
Loro Sedi

e, p.c. Ai Sovrintendenti Scolastici
delle Province Autonome
di TRENTO e BOLZANO

Al Sovrintendente agli Studi
per la Valle d’Aosta
AOSTA

All’Assessore alla Pubblica Istruzione
della Regione Autonoma Sicilia
PALERMO

Ai Capi Dipartimento 
SEDE 


