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Ai Dirigenti dei C.S.A.
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Alle Istituzioni Scolastiche

Secondarie di II grado paritarie

della regione Emilia-Romagna

Oggetto:
Disposizioni in materia di vigilanza sullo svolgimento degli esami di idoneità presso Istituti Scolastici secondari di II grado paritari
Nel corso dell’azione di verifica sulla regolarità degli atti propedeutici agli Esami di Stato conclusivi dell’a.s. 2004-2005, svolta presso alcune scuole paritarie della regione Emilia-Romagna dalla Commissione nominata da questo Ufficio con nota prot.8651 dell’8 giugno 2005, sono state rilevate irregolarità  riconducibili alle modalità di svolgimento degli esami di idoneità.

Pertanto la scrivente ritiene necessario emanare specifiche disposizioni, al fine di prevenire il precostituirsi di situazioni che possano compromettere la regolarità dell’iter scolastico degli allievi e influire negativamente sul corretto svolgimento degli Esami di Stato conclusivi del ciclo di studi secondario di II grado.

Quanto indicato nella presente nota avrà valore a partire dall’anno scolastico 2005-2006 e per gli anni successivi, permanendo l’attuale normativa nazionale.

I Dirigenti dei C.S.A. provvederanno a notificare ai Legali Rappresentanti delle scuole secondarie di II grado paritarie del territorio di rispettiva competenza le seguenti disposizioni, e metteranno in atto ogni possibile azione per garantire la correttezza dello svolgimento dei procedimenti indicati.
1. Ciascuna Istituzione Scolastica secondaria di II grado paritaria della regione Emilia-Romagna invierà al C.S.A. competente per territorio l’indicazione della data fissata per lo svolgimento degli esami di idoneità immediatamente dopo che sarà stata fissata e comunque almeno 30 giorni prima della data stessa, al fine di consentire a questo Ufficio il tempo necessario all’assegnazione degli eventuali incarichi ispettivi. Le scuole dovranno immediatamente comunicare al C.S.A. ogni motivata variazione che dovesse successivamente intervenire. Si ricorda che in base alle norme vigenti gli esami di idoneità devono svolgersi in un’unica data.

2. Almeno 10 giorni prima dello svolgimento della sessione di esami di idoneità, le scuole paritarie dovranno comunicare al C.S.A. competente per territorio, l’elenco degli iscritti corredato delle seguenti informazioni:

· nome e cognome

· data e luogo di nascita

· residenza ordinaria ed eventuale domicilio ove diverso dalla residenza

· ultima scuola frequentata o nella quale l’allievo abbia ottenuto la precedente idoneità

· data di ricevimento della richiesta di iscrizione agli esami di idoneità
· numero di anni scolastici soggetti ad esame.
3. Entro 10 giorni dal termine della sessione, per gli allievi che abbiano sostenuto l’esame, dovrà essere inviato al C.S.A. competente per territorio il risultato dell’esame di ciascun allievo, per tutte le discipline affrontate e tutte le prove sostenute. 

Si ricorda che in base alle norme vigenti non possono essere rilasciate idoneità con debiti; infatti l’art. 193 comma 2 del D.L. 16 aprile 1994 n. 297 “Approvazione del Testo unico delle disposizioni legislative vigenti in materia di istruzione, relative alle scuole di ogni ordine e grado” (non modificato dai successivi interventi legislativi) precisa: “Supera gli esami di idoneità chi abbia conseguito in ciascuna delle prove scritte ed in quella orale voto non inferiore a sei decimi”.
I C.S.A. raccoglieranno di volta in volta le documentazioni ricevute dalle scuole e le invieranno a questa Direzione Generale corredandole, se lo riterranno necessario ed opportuno, con  proprie osservazioni ed indicazioni.

Questo Ufficio si riserva di chiedere ulteriori documentazioni a scuole scelte a campione o a seguito di necessità di chiarimenti che dovessero emergere dall’esame di quanto inviato, compresi gli estratti dei verbali dei Collegi dei Docenti in cui sono stati fissati i criteri di valutazione, copia dei compiti scritti effettuati e delle relative valutazioni e copia dei verbali degli esami orali e degli scrutini.
La documentazione inviata verrà presa in esame da Dirigenti e Funzionari di questa Direzione Generale, eventualmente anche avvalendosi di esperti  che la scrivente si riserva di designare.
Se dovessero essere rilevate irregolarità ritenute sanabili, si provvederà a segnalarle ai C.S.A. che avranno cura di notificarle alle scuole vigilando sulla procedura di regolarizzazione, a conclusione della quale tutta la relativa documentazione sarà trasmessa in copia a questa Direzione Generale.
Se dovessero essere riscontrate irregolarità ritenute non sanabili, la scrivente procederà ad attivare i provvedimenti di volta in volta necessari ed opportuni, compresa la contestazione prevista dalla C.M.31/2003 per il ritiro della parità scolastica e, ove si possano configurare ipotesi di reato, la doverosa segnalazione alla competente Procura della Repubblica cui spetta la verifica della sussistenza delle stesse.

Disposizioni transitorie per l’inizio dell’a.s. 2005-2006.
In considerazione del fatto che per il presente anno scolastico la sessione di settembre degli esami di idoneità potrebbe essersi svolta prima del ricevimento della presente, tutta la relativa documentazione, indicata ai punti 2 e 3 e redatta secondo le indicazioni sopra riportate, dovrà essere immediatamente inviata al C.S.A. competente per territorio, che provvederà a trasmetterla a questa Direzione Generale.
************

Com’è facilmente intuibile, le suestese disposizioni mirano a razionalizzare le procedure di esame e a garantire la trasparenza sull’intero territorio regionale. Resta ferma pertanto la stima di questo Ufficio nei confronti dei gestori delle scuole paritarie, che la scrivente coglie con la presente l’occasione di confermare, stante la convinzione della insostituibilità del contributo offerto dalle scuole paritarie al sistema pubblico dell’istruzione di questa Regione.
La presente nota viene diffusa anche tramite pubblicazione sul sito Internet di questa Direzione Generale.
Il Direttore Generale

Lucrezia Stellacci
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