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   Bologna, 20 gennaio 2005

Ufficio V

Dott. G.Cerini 

Ai Dirigenti Amministrativi dei CSA 

dell’Emilia Romagna

LORO SEDI

OGGETTO : Contratto integrativo regionale sui temi della formazione in servizio del personale  

A.T.A. per il  triennio 2005-2007

Si trasmette con la presente copia del Contratto Integrativo regionale per la formazione in servizio del personale A.T.A. stipulato da questo Ufficio e dalle OO.SS. in data 19/1/2005. 

Come noto, a seguito dell’Intesa nazionale del 20 luglio 2004, si sta avviando  a livello nazionale un piano di formazione, rivolto ai diversi profili professionali, che utilizza  modalità 

e-learning, col supporto della piattaforma INDIRE.

Al proposito, essendo l’operazione complessa e richiedendo l’intervento attivo di una pluralità di soggetti, si richiamano le principali operazioni prefigurate  dal Contratto che si allega.


All’ istituto scolastico, d’intesa con le RSU,  compete la programmazione  delle priorità di accesso alla formazione (art.1, comma c).  

Compete altresì l’iscrizione del personale interessato, direttamente sul sito Puntoedu ATA (http://www.indire.it/ata-info/), utilizzando il codice meccanografico  e la password già usata per l’iscrizione alla formazione PuntoEdu. Le iscrizioni sono aperte fino al 28 febbraio 2005.

Ai CSA compete invece l’ organizzazione territoriale delle iniziative formative, che si articola in una serie di azioni (art.4):  

a. stipula di un’apposita Intesa provinciale con le organizzazioni sindacali firmatarie del Contratto;

b. costituzione di un gruppo di coordinamento tecnico-operativo che si occupi di tutte le procedure organizzative; 

c. dislocazione dei corsi nel territorio, da attivare in riferimento alle risorse disponibili;

d. specificazione dei criteri di ammissione ai corsi e  indicazioni alle scuole per procedere all’iscrizione del personale interessato; 

e. validazione delle iscrizioni e formazione delle aule “virtuali”, tenendo conto, oltrechè dei criteri previsti nel Contratto integrativo regionale,  delle indicazioni di priorità comunicate dalle scuole stesse; 

f. individuazione dei tutor e dei direttori dei corsi (si allega al proposito una scheda di autosegnalazione che potrà essere integrata  secondo quanto emerso in sede di Intesa sindacale);

g. nomina dei tutor e dei direttori dei corsi e loro iscrizione presso la piattaforma INDIRE. 

Ai fini delle azioni di cui ai  punti e) e  g)   sarà fornita al responsabile provinciale dell’iniziativa login e password per procedere alle operazioni necessarie. 

Si invitano i Dirigenti dei CSA a promuovere le  azioni di propria competenza  e a diffondere adeguata informazione presso le istituzioni scolastiche del proprio territorio. 

Si chiede altresì di segnalare a questo Ufficio il nominativo del referente provinciale per  l’intero procedimento.   

A livello regionale l’operazione sarà seguita da uno staff costituto dal Dirigente dell’Ufficio V, Giancarlo Cerini, dal Responsabile organizzativo, Laura Gianferrari (gianferrari@usrer.it, tel.051 4215730), e dal Referente informatico Milla Lacchini (milla.lacchini@istruzione.it, Tel. 051 4215734).

.   

IL DIRIGENTE

Giancarlo Cerini
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