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COMUNICATO STAMPA

SUGLI ESAMI DI STATO IN EMILIA ROMAGNA

NOTIZIE E AUGURI AI NOSTRI GIOVANI

Sono 22.681 gli studenti e le studentesse della regione Emilia Romagna che domani mattina inizieranno l'Esame di Stato dell'istruzione secondaria superiore con la prima prova di italiano.

Sono 317  i presidenti delle 1.294 commissioni, con circa 8.000  docenti impegnati.

La Direzione scolastica regionale ha predisposto tutte le condizioni organizzative utili a garantire un clima di serenità, di trasparenza e correttezza nell'espletamento delle diverse prove di esame.

Il giorno 16 si sono già riunite, in seduta preliminare, le varie commissioni per definire le intese per il regolare svolgimento degli esami: criteri per la correzione dei compiti scritti, calendario dei colloqui orali, ecc..

Il Direttore generale Lucrezia Stellacci rivolge un calorosissimo augurio a tutti i  giovani "sotto esame", con la speranza non solamente che la prova abbia successo come conclusione del percorso scolastico di ognuno, ma che rappresenti anche un'esperienza umanamente e culturalmente importante nel processo di maturazione verso l'età adulta.

Auguri di buon lavoro anche agli insegnanti e ai presidenti di commissione, impegnati in un delicato e fondamentale momento del nostro sistema scolastico, senza mai  dimenticare che il loro primo compito è educativo.

Bologna, 17 giugno 2003

