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SCUOLE IN MOVIMENTO
Concorso Nazionale per progetti di Scienze Motorie e Sportive.
1° premio alla Scuola Primaria “G. Leopardi” di Reggio Emilia 

(vincitore della fase nazionale)
Il Ministero dell’Istruzione, Università e Ricerca (MIUR), il Comitato Olimpico Nazionale Italiano (CONI), il Comitato Organizzatore dei XX Giochi Olimpici Invernali Torino 2006 (TOROC) e Coca-Cola hanno condiviso l’obiettivo di realizzare il progetto denominato “Scuole in Movimento” con un monitoraggio dei progetti di Scienze Motorie e Sportive realizzati sul territorio nazionale per far riflettere sull’importanza dell’Educazione Motoria Fisica e Sportiva quale risorsa educativa fondamentale nella crescita dell’individuo.

Dopo varie selezioni sia a livello provinciale che regionale, il 1° posto nella classifica nazionale per la categoria Scuola Primaria è stato conseguito dal progetto pluriennale di Scienze Motorie e Sportive “Gioca Insieme Attiva-Mente” della Scuola Primaria “G. Leopardi” dell’Istituto Comprensivo “J. F. Kennedy” di Reggio Emilia, progettato e realizzato dal prof. Paolo Seclì in servizio presso l’Istituto.
In base al regolamento dell'iniziativa didattica ed in virtù del riconoscimento ottenuto per il  miglior progetto a livello nazionale, la Scuola “G. Leopardi” si è aggiudicata un kit di attrezzature sportive di un valore economico pari ad Euro 7.000,00.
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Inoltre, la Scuola Primaria “G. Leopardi”, vincitrice  delle fasi
provinciali e regionali del concorso “Scuole in Movimento” 
con il progetto “Gioca Insieme Attiva-Mente”,  parteciperà 
anche al viaggio verso le Olimpiadi di Torino 2006 della 
Fiamma Olimpica con due tedofori della classe 5^ B che 
attraverseranno il centro storico della città di Reggio Emilia Sabato 14 gennaio 2006.
Il progetto ha coinvolto ogni anno oltre alla classe  pilota  (5^ B - a. s. 2005/06) diverse classi sia in parallelo che dell’intera Scuola “Leopardi” con numerosi Laboratori. 
L’intero Progetto si è sviluppato in cinque anni scolastici con una continuità progettuale dalla classe prima alla quinta ed ha visto tempi variabili d’attuazione dei vari laboratori anche su base pluriennale.

Questi i punti di forza che hanno portato all’importante e prestigioso riconoscimento:

· La promozione e sensibilizzazione sui temi relativi alla salute ed al benessere, la lotta alla sedentarietà ed il coinvolgimento delle famiglie nell’azione di prevenzione.
· La continuità educativa e progettuale dell’intera esperienza pluriennale.

· La ricerca e l’innovazione emerse dalle proposte. 
· La valorizzazione del corpo e del movimento attraverso l’agito ed i vissuti positivi degli alunni e dei genitori attraverso esperienze ludiche, motorie e sportive. 

· La forte valenza interdisciplinare, trasversale ed interculturale delle proposte e la promozione delle sensibilità culturali e sociali delle Scienze Motorie e Sportive.

· L’accoglienza e integrazione di tutti gli alunni (stranieri, diversamente abili).

· La formazione in servizio e arricchimento professionale dei docenti.
· Condivisione  e creazione delle basi di un progetto di educazione permanente degli alunni. 
In sintesi alcune delle proposte e dei Laboratori contenuti nel Progetto:

· Laboratorio Ludico-Motorio. Introduzione, attraverso il gioco, dell’Educazione Ambientale, del riciclaggio dei materiali e della creazione di giochi costruiti dagli stessi alunni (riscoperta di giochi tradizionali) con la costruzione di piccoli e grandi attrezzi con materiale povero e di recupero. 
· Laboratorio di Educazione  ai Valori attraverso  il Gioco e lo Sport. Gioco-sport-valori in una sinergia unica e significativa che aiuti gli alunni a scoprire il rispetto per se stessi, per gli altri per le cose (natura, strutture, oggetti): la riscoperta dei valori etici dello sport, I valori Olimpici, I valori delle Paralimpiadi, Il fair-play come stile di vita. 

· Laboratorio Infanzia Attiva. Il laboratorio si propone di creare una cultura del corpo e del movimento per contribuire alla creazione di corrette pratiche motorie ed alimentari. Si privilegiano esperienze ludiche e di sensibilizzazione degli alunni e delle famiglie per proporre l’attività ludico-motoria e sportiva come stile di vita dall’infanzia all’età adulta anche attraverso l’utilizzo del contapassi.

· Laboratorio Gioco-Orientamento. Esperienze ludiche e motorie sul Gioco Orientamento, valorizzando le valenze interdisciplinari nelle relazioni uomo - ambiente - educazione ai valori che l’Orienteering promuove. 

· Laboratorio Arrampicata Sportiva. Esperienze d’arrampicata sui percorsi del parco acrobatico forestale sull’Appennino Reggiano e presa di contatto con i dispositivi di protezione individuale (DPI: imbracature, moschettoni, casco. Sul tema della sicurezza e delle attività sportive praticabili in montagna si sono realizzati alcuni incontri didattici in palestra scolastica e d’Arrampicata Sportiva indoor con la collaborazione del Club Alpino Italiano, presso un Centro Sportivo dotato di parete da arrampicata indoor, personale qualificato ed attrezzatura specifica (imbracature, funi, ….). 
· Progetto accoglienza. La relazione e la conoscenza attraverso il corpo ed il movimento per agevolare un “ingresso” ludico e gioioso degli alunni delle classi prime.

· Corsi d’ambientamento in acqua e d’introduzione al Nuoto.
· Partecipazione Giochi Sportivi Studenteschi.
· Laboratorio d’Educazione Stradale e della Mobilità Sostenibile. 
· Laboratorio Prevenzione e Sicurezza. Promozione della sicurezza a scuola, in palestra, a casa, per strada (come pedone, come ciclista) con esperienze motorie, di simulazione, riproduzione di situazioni reali: saper osservare, saper riflettere, saper cadere, … .

· Laboratorio Aerostatico e degli oggetti che volano. Dalla costruzione al gioco con aquiloni, mongolfiere, paracadute, macchine volanti utilizzando anche materiale povero e di recupero.
· Progetto “Famiglie in gioco”. Il progetto prevede la partecipazione delle famiglie (genitori e nonni) come parte attiva all’interno di un processo educativo creando comunicazione e collaborazione ed il coinvolgimento nel gioco e nell’organizzazione delle attività ludiche e sportive.
· Eventi d’informazione e sensibilizzazione. Promozione d’incontri rivolti ai genitori ed ai docenti con la partecipazione Medici, esperti di Scienze Motorie e Sportive, Psicologi, …) per informare e riflettere insieme su problematiche riguardanti gli alunni, le famiglie, la scuola ed il territorio.
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