SEMINARIO “Uomini Liberi. Giusti e protagonisti del dissenso” 

22 febbraio 2011 (9/17) – Aula Prodi -  (Piazza San Giovanni in Monte, 2  Bologna)
Il 22 febbraio 2011 il Liceo Scientifico “E.Fermi” di Bologna organizza presso l’Aula Prodi (Dipartimento di Discipline Storiche, Antropologiche e Geografiche dell’Università di Bologna) un Seminario di studio di grande rilevanza per l’approfondimento di tematiche relative alla storia e alla memoria europea. Esso vedrà la partecipazione di esponenti d’istituzioni culturali provenienti dalla Russia, dalla Polonia e dalla Romania, protagonisti del dissenso negli anni del totalitarismo e che ora sono attivamente impegnati nello studio della storia recente del loro paese.

Da loro come da noi, la consapevolezza del passato è legata alla coscienza del presente. In Russia, in Polonia e in Romania, per questo motivo e da diversi anni, questi enti stanno cercando di coinvolgere le scuole in un percorso di studio, che ha come obiettivo la salvaguardia della memoria e insieme la maturazione di una autentica consapevolezza storica nelle giovani generazioni.

Il Seminario del 22 febbraio consentirà così di conoscere questo importante lavoro, di confrontarsi con esso, di ripensare quindi, alla luce di nuove categorie interpretative e dei risultati della loro esperienza, il modo di insegnare storia e di divulgarla, nei diversi settori professionali. 

Il Seminario si rivolge in modo particolare a:

♦ insegnanti delle scuole secondarie di primo e secondo grado, 

♦ operatori culturali del settore della memoria, 

♦ studenti dell’ultimo anno degli Istituti d’Istruzione Superiore che 

  aspirano all’eccellenza,

♦ studenti universitari interessati.

La partecipazione al Seminario è riconosciuta per l’aggiornamento ed è valida per l’attribuzione del credito formativo.

Iscrizioni entro il 15 febbraio 2011

Scrivere a: storiamemoria@liceofermibo.net  

PROGRAMMA 

(http://www.storiamemoria.it/sites/default/files/e11studio_programma.pdf )

