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Ministero della Pubblica Istruzione
Dipartimento per l’Istruzione

Direzione Generale per lo Studente


Prot. n. 3278/P7
                     
Roma, 28/06/2007                             









Ai Direttori Generali degli Uffici








Scolastici Regionali









LORO SEDI







e, p.c.

Ai Capi Dipartimento









SEDE









Al Direttore Generale per i Sistemi









Informativi









SEDE

Oggetto: Contributo da attribuire alle persone fisiche per spese sostenute per l’iscrizione dei propri figli alle scuole paritarie (Legge 27/12/2002 n. 289 art. 2, comma 7). 
Anno scolastico 2005/2006.

Conclusa l’operazione di acquisizione dei dati relativi ai beneficiari del contributo indicato in oggetto, si informano le SS.LL. che i relativi bonifici “domiciliati” verranno emessi all’inizio del mese di settembre p.v.

Sarà cura di questa Direzione Generale fornire, contestualmente all’emissione dei bonifici in parola, ulteriori informazioni in ordine alle modalità di riscossione e alla presentazione di eventuali reclami.

Si evidenzia che i contributi di cui trattasi sono destinati a favore di genitori/tutori di alunni che nell’anno scolastico 2005/2006 hanno frequentato le scuole primarie paritarie non parificate; le scuole secondarie di primo grado paritarie e la classe prima delle scuole secondarie di secondo grado paritarie, i cui dati sono stati inseriti dalle scuole paritarie secondo le indicazioni fornite da questo Ministero (note nn. 3646 e 4387 rispettivamente del 31 maggio e del 17 luglio 2006) attraverso una funzione telematica appositamente predisposta.

Si segnala, infine, che la legge 27/12/2002, n. 289 prevedeva l’erogazione del contributo in parola unicamente per gli anni scolastici 2003/2004, 2004/2005 e 2005/2006.

Si prega di dare la massima diffusione alla presente nota, che sarà altresì pubblicata sul sito Internet www.pubblica.istruzione.it e sulla rete Intranet di questo Ministero, ai gestori delle scuole interessate.
 
Si ringrazia per la collaborazione.
                                                                       IL DIRETTORE GENERALE  Reggente
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