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Prot. 16870/A22
 Bologna, 20 ottobre 2003

Ufficio IV

Decreto n. 375

Oggetto: 
Costituzione del Comitato Tecnico-scientifico per la supervisione, monitoraggio e verifica delle iniziative di cui alla Convenzione stipulata in data 15 luglio 2003 tra l’Ufficio Scolastico Regionale per l’Emilia Romagna e l’Alma Mater Studiorum Università di Bologna- Polo scientifico didattico di Cesena.

Il DIRETTORE GENERALE

Vista 
la legge 28-3-2003 recante “Norme generali in materia di istruzione”, in particolare l’art. 5 che prevede “l’istituzione e l’organizzazione di apposite strutture di ateneo o d’interateneo per la formazione degli insegnanti, cui sono affidati, sulla base di convenzioni, anche i rapporti con le istituzioni scolastiche”; 

Vista 
la legge 19-11-1990, n. 341 concernente la riforma degli ordinamenti didattici universitari;

Visto 
il Decreto MURST 3-11-1999, n. 504 recante norme concernenti l’autonomia didattica degli atenei; 

Vista 
la Convenzione  stipulato in data 15-7-2003 tra Ufficio Scolastico Regionale per l’Emilia- Romagna e  Università di Bologna-Polo scientifico didattico di  Cesena, con l’obiettivo di sostenere lo “sviluppo e l’applicazione di tecnologie dell’informazione e della comunicazione nell’insegnamento e nella  didattica”; 

Visto 
            il  Decreto  Dirigenziale  USR ER  n. 330  del 7-10-2003   che affida all’ Istituto                        

                         Professionale  “I.Versari” di  Cesena-FC (responsabile  procedimento:  dott. Dea 

                         Campana,  dirigente scolastico dell’istituto)  il progetto  di  formazione   “Nuove   

                         tecnologie: sviluppo di servizi di ricerca, consulenza, supporto alle scuole in ma-

                          teria di tic (tecnologie dell’informazione e comunicazione) per un importo di  €. 

                         21.000,00 per sostenere la convenzione con il polo scientifico-didattico di Cese-

                         na; 

Visto 

il Decreto Dirigenziale USR ER n. 344 del 10 ottobre 2003, che assegna all’Istituto Professionale “I. Versari” di Cesena (FC) un fondo di € 10.000,00 nell’ambito dei finanziamenti  “FORTIC” per sostenere iniziativa territoriali in collaborazione con il Polo scientifico – didattico di Cesena, sulla base della Convenzione stipulata il 15 luglio 2003 tra USR-ER e Polo;

Considerato 
che occorre procedere alla costituzione del Comitato tecnico-scientifico previsto dalla Convenzione, con il compito di supervisione, monitoraggio e verifica delle iniziative realizzate sulla base della convenzione;

Sentiti 
i rappresentanti legali delle istituzioni firmatarie della Convenzione, che hanno provveduto a formulare le designazioni dei membri per la partecipazione al predetto comitato;

Acquisita 
la disponibilità degli interessati

DECRETA

Art. 1 –  Costituzione comitato tecnico-scientifico

Ai sensi dell’art. 3 della Convenzione sottoscritto tra Università di Bologna-Polo scientifico didattico di Cesena, viene istituito un comitato tecnico scientifico paritetico di sei membri, con la composizione appresso indicata e con le finalità sotto riportate.

	Università di Bologna – Polo scientifico didattico di Cesena
	Prof.Giorgio Casadei, Professore ordinario Scienze dell’Informazione (Responsabile scientifico del Gruppo di lavoro del Polo scientifico-didattico)

Prof.ssa Paola Salomoni, Professore associato Scienze dell’informazione 

Dott.ssa Antonella Carbonaro, Ricercatore confermato Scienze dell’informazione 

	Direzione Scolastica Regionale

Emilia-Romagna
	Dott.Giancarlo Cerini, Dirigente Tecnico Ufficio Scolastico Regionale-ER (responsabile di progetto per l’Ufficio Scolastico Regionale ER)

Prof. LucianoBazzocchi, Docente utilizzato presso Ufficio Scolastico Regionale ER

Prof. Massimo Lenzi, Docente presso Ist. Comprensivo di Forlimpopoli (FC)




Il comitato svolge le funzioni previste dall’art. 3 della Convenzione, con compiti di supervisione, monitoraggio e verifica delle iniziative previste dalla Convenzione.

Art. 2 – Modalità di funzionamento

Per la partecipazione alle ordinarie attività del Comitato tecnico-scientifico le norme vigenti non prevedono l’erogazione di compensi. Il rimborso delle spese dei partecipanti, qualora spettante, è a carico dell’Istituto Professionale “I.Versari” di Cesena, individuato dal DDGR n. 330 del 7-10-2003 quale istituto titolare dei finanziamenti per il supporto della Convenzione con il Polo scientifico didattico di Cesena. 

L’istituto assicurerà altresì funzioni di supporto alle attività  del Comitato. A tal fine il Dirigente scolastico è autorizzato ad utilizzare un importo fino ad €. 1.000,00 della cifra assegnata per l’espletamento di tali funzioni. Il Dirigente scolastico è invitato permanentemente ai lavori del Comitato tecnico-scientifico, per gli aspetti di competenza.

Alle riunioni del Comitato possono essere invitati, di volta in volta, rappresentanti dell’Ufficio Scolastico Regionale, per assicurare un migliore coordinamento delle iniziative previste dalla Convenzione.

IL DIRETTORE GENERALE
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