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                   Direzione Generale

Prot.n. 
1964                                                                                        Bologna, 16 febbraio 2009

Alla Regione Emilia-Romagna

Assessorato Scuola. Formazione Prof.le. 

Università. Lavoro. Pari opportunità - BO
Oggetto : Rilascio Carta DOC – modalità operative

In relazione ai contatti intercorsi ed alla delibera 29.12.2008 della Giunta di codesta Regione n. UNR/08/306949, nel confermare quindi l’adesione di questa Direzione generale all’iniziativa, si propone quanto segue sotto il profilo delle modalità operative relative al rilascio della Carta DOC, anche in attuazione del D.Lgs. n. 196/2003.

1) Designazione della ditta Tracce s.r.l. come responsabile esterno del trattamento dei dati personali ex art 28 del D.Lgs. n. 196/2003, secondo la nota allegata;

2) Informativa ex art. 13 del D.Lgs. n. 196/2003 rilasciata da questa Direzione generale, quale titolare del trattamento, agli interessati

Si ritiene che il sistema così descritto sia maggiormente rispondente all’organizzazione amministrativa esistente nonché tuteli al meglio le informazioni personali degli interessati coinvolti nell’iniziativa.

Si tratta, infatti, di dipendenti di questa amministrazione coinvolti in relazione a dati personali di natura non sensibile (identità personale e sede di servizio); il trattamento esternalizzato di tali dati per l’attuazione dell’iniziativa avviene limitatamente al momento della stampa della “card”, il cui utilizzo è poi nella esclusiva disponibilità dell’interessato, secondo modalità che implicano la sola esibizione della stessa agli esercenti, senza che ne sia previsto alcun uso informatizzato. 

Si chiede di confermare, attraverso la sottoscrizione della nota di designazione qui allegata (sub 1), che la società Tracce s.r.l., che ha in essere con codesto Ente un contratto per l’acquisizione dei servizi di progettazione, assistenza e realizzazione di siti e servizi informatici-comunicativi relativi al piano di informazione e pubblicità, abbia l’esperienza, capacità ed affidabilità da  fornire idonea garanzia del pieno rispetto delle vigenti disposizioni in materia di trattamento, ivi compreso il profilo relativo alla sicurezza, ai sensi dell’art. 29, comma 2, del D.Lgs. n196/2003, nonché, quale committente del contratto in questione, di condividere con questo Ufficio la funzione di vigilanza sul rispetto delle istruzioni impartite attraverso la designazione stessa.
L’informativa allegata (sub 2) verrà fatta pervenire agli interessati da parte di questo Ufficio attraverso le rispettive sedi di servizio, unitamente al pieghevole congiuntamente predisposto per illustrare l’iniziativa.
Il Direttore Generale

  Luigi Catalano
Allegato 1

Spett.

Tracce s.r.l. 

Viale Muratori, 117 

-41100 Modena 

· visto il Decreto Legislativo 30 giugno 2003, n. 196. “Codice in materia di protezione dei dati personali”, d’ora in poi“Codice”;

· preso atto che l’art. 4, comma 1, lettera g) del suddetto Decreto definisce il “Responsabile” come la persona fisica, la persona giuridica, la pubblica amministrazione e qualsiasi altro ente, associazione od organismo preposti dal titolare al trattamento dei dati personali;

· atteso che l’art. 29, commi 2, 3, 4 e 5 del D. Lgs. n. 196/2003 dispone che:“2. Se designato, il Responsabile è individuato tra soggetti che per esperienza, capacità ed affidabilità forniscano idonea garanzia del pieno rispetto delle vigenti disposizioni in materia di trattamento, ivi compreso il profilo relativo alla sicurezza. 3. Ove necessario per esigenze organizzative, possono essere designati responsabili più soggetti, anche mediante suddivisione dei compiti. 4. I compiti affidati al Responsabile sono analiticamente specificati per iscritto dal Titolare.5. Il Responsabile effettua il trattamento attenendosi alle istruzioni impartite dal titolare il quale, anche tramite verifiche periodiche, vigila sulla puntuale osservanza delle disposizioni di cui al comma 2 e delle proprie istruzioni”;

· considerato che l’adesione da parte di questo Ufficio Scolastico Regionale al Progetto regionale denominato Card DOC, approvato dalla Giunta della Regione Emilia-Romagna con delibera in data 29.12.2008 prot. n° UNR/08/306949 comporta la necessità di trattare da parte di codesta società (con la quale la Regione Emilia-Romagna ha in essere contratto per l’acquisizione dei servizi di progettazione, assistenza e realizzazione di siti e servizi informatici-comunicativi) in nome e per conto di questo Ufficio i dati personali (elusivamente, nome, cognome, sede di servizio), relativi ai destinatari aventi diritto alla Carta DOC, tutti dipendenti statali in servizio presso le sedi scolastiche o amministrative afferenti a questo Ufficio Scolastico Regionale, ai limitati fini delle operazioni di stampa della carta stessa, nella misura in cui essa reca l’indicazione nominativa del soggetto intestatario.
ciò premesso;

NOMINA

La società Tracce s.r.l. con sede legale a Modena, Viale Muratori, 117, cap 41100, Responsabile del trattamento dei dati, effettuato con strumenti elettronici o comunque automatizzati o con strumenti diversi, per quanto sia necessario alla corretta esecuzione delle azioni sopra indicate.

Compiti ed istruzioni 

PER IL RESPONSABILE DEL TRATTAMENTO DEI DATI PERSONALI
Principi generali

Ogni trattamento di dati personali deve avvenire, nel rispetto primario dei seguenti principi di ordine generale: 

Ai sensi dell’art. 11 del Codice, che prescrive le “Modalità del trattamento e requisiti dei dati”, per ciascun trattamento di propria competenza, il responsabile rispettare i seguenti presupposti: 

· i dati devono essere trattati: 

· secondo il principio di liceità, vale a dire conformemente alle disposizioni del Codice, nonché alle disposizioni del Codice Civile, per cui, più in particolare, il trattamento non deve essere contrario a norme imperative, all’ordine pubblico ed al buon costume; 

· secondo il principio di correttezza, il quale deve ispirare chiunque tratti informazioni che appartiengno alla sfera altrui; 

· i dati devono essere raccolti solo per scopi 

· determinati, vale a dire che non è consentita la raccolta come attività fine a se stessa; 

· espliciti, nel senso che il soggetto interessato va informato sulle finalità del trattamento; 

· legittimi, cioè, oltre al trattamento, come è evidente, anche il fine della raccolta dei dati deve essere lecito;  

· compatibili con il presupposto per il quale sono inizialmente trattati, specialmente nelle operazioni di comunicazione e diffusione degli stessi; 

· i dati devono essere inoltre
· esatti, cioè, precisi e rispondenti al vero e, se necessario, aggiornati; 

· pertinenti, ovvero, il trattamento è consentito soltanto per lo svolgimentodelle funzioni istituzionali, in relazione all’attività che viene svolta; 

· completi: non nel senso di raccogliere il maggior numero di informazioni possibili, bensì di contemplare specificamente il concreto interesse e diritto del soggetto interessato; 

· non eccedenti in senso quantitativo rispetto allo scopo perseguito, ovvero devono essere raccolti solo i dati che siano al contempo strettamente necessari e sufficienti in relazione al fine, cioè la cui mancanza risulti di ostacolo al raggiungimento dello scopo stesso; 

· conservati per un  periodo non superiore a quello necessario per gli scopi del trattamento e comunque in base alle disposizioni aventi ad oggetto le madalità ed i tempi di conservazione degli atti amministrativi. Trascorso detto periodo i dati vanno resi anonimi o cancellati (art. 16) e la loro comunicazione e diffusione non è più consentita (art. 25).

Compiti Particolari

Il RESPONSABILE del trattamento dei dati personali, operando nell’ambito dei principi sopra ricordati, deve attenersi ai seguenti compiti di carattere particolare: 

A) identificare e censire i trattamenti dei dati personali (limitati al nome e cognome, sede di servizio degli interessati), gestiti con supporti informatici e/o cartacei necessari all’espletamento delle attività istituzionalmente rientrante nella propria sfera di competenza per la realizzazione della finalità di cui in premessa; 
B) definire, per ciascun trattamento di dati personali, la durata del trattamento;

C) provvedere alla cancellazione dei dati immediatamente dopo il loro utilizzo per la medesima finalità, dandone comunicazione all’Ufficio Scolastico Regionale; 
D) la diffusione dei dati personali oggetto del trattamento è vietata.
E) adempiere agli obblighi di sicurezza, quali: 
· attenersi alle disposizioni di cui agli artt. 31 – 36 del Codice (adottare le misure minime di sicurezza espressamente previste dal Codice. In caso di trattamento e conservazione dei dati in archivi informatici, attenersi al principio di necessità nel trattamento dei dati di cui all’art. 3 del Codice, anche con riferimento alla durata della conservazione, comunque limitata come prescritto al punto C);

· adottare tutte le preventive misure di sicurezza, ritenute idonee al fine di ridurre al minimo i rischi di distruzione o perdita, anche accidentale, dei dati, di accesso non autorizzato o di trattamento non consentito o non conforme alle finalità della raccolta (art. 31);

· comunicare tempestivamente al Titolare casi di accesso non autorizzato ai dati o di trattamento non consentito, o non conforme alle finalità istituzionali. 

F) in merito agli Incaricati, il Responsabile deve: 

· individuare, tra i propri collaboratori, designandoli per iscritto, gli Incaricati del trattamento; 

· recepire le istruzioni cui devono attenersi gli Incaricati nel trattamento dei dati impartite dal Titolare, 

· adoperarsi al fine di rendere effettive le suddette istruzioni cui devono attenersi gli incaricati del trattamento, curando in particolare il profilo della riservatezza, della sicurezza di accesso e della integrità dei dati e l’osservanza da parte degli Incaricati, nel compimento delle operazioni di trattamento, dei principi di carattere generale che informano la vigente disciplina in materia; 

· stabilire le modalità di accesso ai dati e l’organizzazione del lavoro degli Incaricati, avendo cura di adottare preventivamente le misure organizzative idonee e impartire le necessarie istruzioni.

G) collaborare con il Titolare all’attuazione e all’adempimento degli obblighi previsti dal D. Lgs. 196/2003 e segnalare eventuali problemi applicativi.

Ai sensi e per gli effetti dell’art. 30 comma 5, il Titolare del Trattamento ha facoltà di vigilare, anche per il tramite della Regione Emilia-Romagna nonchè tramite verifiche periodiche, sulla puntuale osservanza dei compiti e delle istruzioni impartite. 

Per quanto non espressamente previsto nel presente atto, si rinvia alle disposizioni generali vigenti in materia di protezione dei dati personali.

Bologna, 

	Il Titolare del trattamento

Il Direttore Generale

Luigi Catalano


	Per accettazione

Il Responsabile del trattamento

Tracce s.r.l. 

Viale Muratori, 117 

-41100 Modena 

il legale rappresentante




per conoscenza e adesione

Per la Regione Emilia-Romagna

Direzione Generale Cultura Formazione Lavoro

Cristina Balboni

Allegato 2

INFORMATIVA AI SENSI dell’ART. 13 D.Lgs. 196/2003

1. Premessa  Ai sensi dell´ art.13 del d.lgs. n.196/2003 - "Codice in materia di protezione dei dati personali" (di seguito denominato “Codice”), il Ministero dell’Istruzione, dell’Università e della Ricerca-Ufficio Scolastico Regionale per l’Emilia-Romagna, in qualità di “Titolare” del trattamento, è tenuta a fornirle informazioni in merito all’utilizzo dei suoi dati personali.  

Il trattamento dei suoi dati per lo svolgimento di funzioni istituzionali da parte Ministero dell’Istruzione, dell’Università e della Ricerca-Ufficio Scolastico Regionale per l’Emilia-Romagna, in quanto soggetto pubblico non economico, non necessita del suo consenso.     

2. Fonte dei dati personali   La raccolta dei suoi dati personali viene effettuata considerando i i dati da lei stesso forniti, in qualità di interessato, al momento del contatto iniziale o di successive comunicazioni.     

3. Finalità del trattamento   I dati personali, già trattati per le finalità della gestione del rapporto di lavoro, sono trattati per la seguente ulteriore finalità:  rilascio della Carta DOC 

4. Modalità di trattamento dei dati  In relazione alla finalità descritta, il trattamento dei dati personali avviene mediante strumenti manuali, informatici e telematici con logiche strettamente correlate alle finalità sopra evidenziate e, comunque, in modo da garantire la sicurezza e la riservatezza dei dati stessi.  Adempiuta l’ulteriore finalità prefissata, i dati verranno cancellati.     

5. Facoltatività del conferimento dei dati Il conferimento dei dati è facoltativo, ma in mancanza non sarà possibile consegnale la Carta DOC.  

6. Categorie di soggetti ai quali i dati possono essere comunicati o che possono venirne a conoscenza in qualità di Responsabili o Incaricati  I suoi dati personali potranno essere conosciuti, oltre che dagli operatori di questo Ufficio, individuati quali Incaricati del trattamento,   esclusivamente per le finalità previste al paragrafo 3 (Finalità del trattamento) la Regione Emilia-Romagna e la società sotto indicata al paragrafo 8, previa designazione in qualità di Responsabili del trattamento e garantendo il medesimo livello di protezione.     

7. Diritti dell´Interessato La informiamo, infine, che la normativa in materia di protezione dei dati personali conferisce agli Interessati la possibilità di esercitare specifici diritti, in base a quanto indicato all’art. 7 del “Codice” che qui si riporta:  1. L’interessato ha diritto di ottenere la conferma dell’esistenza o meno di dati personali che lo riguardano, anche se non ancora registrati, e la loro comunicazione in forma intelligibile.  2. L’interessato ha diritto di ottenere l’indicazione:   a) dell’origine dei dati personali;  b) delle finalità e modalità del trattamento;  c) della logica applicata in caso di trattamento effettuato con l’ausilio di strumenti elettronici;   d) degli estremi identificativi del titolare, dei responsabili e del rappresentante designato ai sensi dell’art. 5, comma 2;  e) dei soggetti o delle categorie di soggetti ai quali i dati personali possono essere comunicati o che possono venirne a conoscenza in qualità di rappresentante designato nel territorio dello Stato, di responsabili o incaricati.  3. L’interessato ha diritto di ottenere:  a) l’aggiornamento, la rettificazione ovvero, quando vi ha interesse, l’integrazione dei dati;  b) la cancellazione, la trasformazione in forma anonima o il blocco dei dati trattati in violazione di legge, compresi quelli di cui non è necessaria la conservazione in relazione agli scopi per i quali i dati sono stati raccolti o successivamente trattati;  c) l’attestazione che le operazioni di cui alle lettere a) e b) sono state portate a conoscenza, anche per quanto riguarda il loro contenuto, di coloro ai quali i dati sono stati comunicati o diffusi, eccettuato il caso in cui tale adempimento si rivela impossibile o comporta un impiego di mezzi manifestamente sproporzionato rispetto al diritto tutelato.  4. L’interessato ha diritto di opporsi, in tutto o in parte:  a) per motivi legittimi al trattamento dei dati personali che lo riguardano, ancorchè pertinenti allo scopo della raccolta;  b) al trattamento di dati personali che lo riguardano a fini di invio di materiale pubblicitario o di vendita diretta o per il compimento di ricerche di mercato o di comunicazione commerciale.   

8. Titolare e Responsabili del trattamento  Il Titolare del trattamento dei dati personali di cui alla presente Informativa è l’Ufficio Scolastico regionale per l’Emilia-Romagna, Bologna, piazza XX Settembre, 1, cap 40121.    L’Ufficio Scolastico regionale per l’Emilia-Romagna ha designato quale Responsabile del trattamento, la Regione Emilia-Romagna (Direzione Organizzazione, Sistemi informativi e Telematica) nonché la società Tracce s.r.l., Viale Muratori, 117 - 41100 Modena. L’esercizio dei diritti sopra descritti potrà essere esercitato rivolgendosi all’Ufficio Scolastico regionale per l’Emilia-Romagna. Al fine di semplificare le modalità le richieste, di cui al precedente paragrafo, potranno essere inoltrate all’Ufficio per le relazioni con il pubblico (Urp), per iscritto o recandosi direttamente presso lo sportello Urp.   L’Urp è aperto dal lunedì al venerdì dalle 8,00 alle 15,00ed è sito in Bologna, Piazza XX Settembre, 1: telefono, 051-4215729; e-mail discorer@tin.it .  Le richieste di cui all’art.7 del Codice, comma 1 e comma 2, possono essere formulate anche oralmente.

	Responsabile del procedimento: Daniele Barca Addetto Stampa
	                                                                             Tel.  051 4215745


Piazza XX Settembre, 1  40121 BOLOGNA. Tel 0514215711 Fax 051247876

e-mail direzione-emiliaromagna@istruzione.it. Sito WEB http://www.istruzioneer.it
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