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URGENTE

AI DIRIGENTI DELLE

ISTITUZIONI SCOLASTICHE STATALI DI OGNI ORDINE E GRADO DELLA REGIONE EMILIA-ROMAGNA

LORO SEDI

AI REVISORI DEI CONTI

tramite LE SCUOLE STATALI 

DELLA REGIONE EMILIA-ROMAGNA

CAPOFILA DEGLI AMBITI  TERRITORIALI

PER I REVISORI DEI CONTI

LORO SEDI
e, p. c.
AI DIRIGENTI DEI

CENTRI SERVIZI AMMINISTRATIVI

DELLA REGIONE EMILIA-ROMAGNA

LORO SEDI

OGGETTO: Collegi dei revisori dei conti presso le istituzioni scolastiche.

Com’è noto, il 31 agosto 2005 sono scaduti i Collegi dei revisori dei conti delle istituzioni scolastiche statali nominati ai sensi dell’art. 57 del D.I. 1 febbraio 2001, n. 44.

I nuovi decreti di nomina per il  triennio 2005/2006 –2006/2007 - 2007/2008 saranno emessi non appena perverranno allo scrivente tutte le designazioni dei componenti in rappresentanza del MIUR, MEF ed EE.LL.

Nel frattempo gli attuali Collegi restano in carica in regime di “prorogatio” per 45 giorni dalla scadenza del mandato - fino al  15 ottobre 2005 -  ai sensi dell’art. 3 della legge n. 444 del 15 luglio 1994 che di seguito si trascrive:

1. Gli organi amministrativi non ricostituiti nel termine di cui all’articolo 2 sono prorogati per   non più di quarantacinque giorni, decorrenti dal giorno della scadenza del termine medesimo. 

2. Nel periodo in cui sono prorogati, gli organi scaduti possono adottare esclusivamente gli atti di ordinaria amministrazione, nonché gli atti urgenti e indifferibili con indicazione specifica dei motivi di urgenza e indifferibilità.

3. Gli atti non rientranti fra quelli indicati nel comma 2, adottati nel periodo di proroga, sono nulli.

Per quanto sopra questo Ufficio invita i componenti i collegi ad effettuare visite presso le istituzioni scolastiche, nel periodo di prorogatio, solo per verifiche effettivamente urgenti e indifferibili. 

Si ritiene altresì che la visita dei revisori in scadenza possa essere ammessa anche per problematiche attinenti all’anno scolastico concluso quale:

· l’esame e il rilascio della prevista certificazione di compatibilità finanziaria dei contratti integrativi d’istituto a.s. 2004/2005;

· l’esame e il parere sui conti consuntivi della gestione 1/01/2005 – 31/08/2005 delle istituzioni scolastiche interessate alla chiusura della contabilità finanziaria e patrimoniale al 31 agosto 2005.  


I Drigenti dei C.S.A. che leggono per conoscenza sono invitati a trasmettere la presente nota alle istituzioni scolastiche del territorio che provvederanno all’inoltro della stessa ai membri del proprio collegio dei revisori.
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