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                           Direzione Generale

                  UFFICIO V

	Prot. n. 12638/1/C12
	Bologna, 20 settembre 2005                                 

	Il dirigente: Giancarlo Cerini
	



Ai Dirigenti dei  C.S.A. dell’Emilia-Romagna 
Loro Sedi

Ai Dirigenti Scolastici
delle Scuole Primarie statali
dell’Emilia-Romagna

p.c.         Ai Centri Linguistici di Facoltà 

e Università dell’Emilia-Romagna

Alle Organizzazioni Sindacali e professionali regionali

All’IRRE ER

Loro Sedi
Oggetto: Piano di formazione per lo sviluppo delle competenze linguistico-comunicative e metodologico-didattiche in lingua inglese degli insegnanti di scuola primaria. Avvio interventi di formazione. A.S. 2005-06. Criteri e modalità di partecipazione. 


Come è noto il decreto legislativo n. 59/04, attuativo della Legge 53/2003 per il primo ciclo di istruzione, prevede che l'insegnamento della lingua inglese rappresenti parte integrante del percorso di formazione dell'alunno sin dal primo anno di scolarità.
All’interno di questo quadro di riferimento normativo/culturale  ed in continuità con il Progetto Pilota avviato nell'anno scolastico 2004/05 con la C.M. 213 del 31.01.05, il MIUR ha dato avvio, con nota del 29 luglio 2005, prot. n. 1446, che si allega alla presente, a un Piano nazionale di formazione per lo sviluppo delle competenze linguistico-comunicative e metodologico-didattiche in lingua inglese degli insegnanti di scuola primaria. Le iniziative si svolgeranno in collaborazione con i Centri Linguistici Universitari, Enti ed organizzazioni accreditate e saranno localizzate sul territorio di ogni provincia.  

Gli  interventi formativi sono  proposti a tutti i docenti di scuola primaria assunti a tempo indeterminato e privi dei requisiti per l'insegnamento della lingua inglese. La partecipazione è gratuita. Saranno rilasciate apposte certificazioni di competenza. 

I corsi, che si svolgeranno prevalentemente in presenza, per piccoli gruppi, sono finalizzati al raggiungimento della competenza linguistico-comunicativa corrispondente al livello B1 del Quadro Comune Europeo di Riferimento, e saranno integrati da un percorso formativo a carattere metodologico-didattico.

La durata complessiva dei corsi, che si articoleranno  nell’arco di un biennio, varia a seconda delle competenze in ingresso dei docenti (principianti, A1, A2, B1): queste, da dichiararsi all’atto dell’iscrizione, saranno  accertate tramite test iniziali, e determineranno l’inserimento  del singolo docente nel livello di corso più idoneo. 

I moduli formativi si prevedono pertanto di una durata massima di 380 ore (per i principianti senza nessuna competenza) e minima di 40-50 ore (attività di perfezionamento per chi è già in possesso della competenza  B1), con articolazioni intermedie riferite ai livelli di competenza accertati.

Si invitano i Dirigenti scolastici a  portare a conoscenza di tutto il personale docente di scuola primaria la presente nota  e a valutare con responsabilità  l’opportunità che tale Piano rappresenta per l’acquisizione all’Istituto delle  competenze professionali  necessarie per l’insegnamento generalizzato della lingua inglese. La formazione, al momento, non riveste carattere di obbligatorietà, ma rappresenta un’offerta culturale e professionale che viene caldamente suggerita all’attenzione dei docenti.

Si invitano altresì i Dirigenti  altresì a raccogliere le autocandidature   dei  docenti e a provvedere all’iscrizione  tramite  il servizio on line  dell’USR  Chekpoint@USRER , all’indirizzo: 

http://85.18.135.22/formazione
Le iscrizioni si potranno effettuare dal 26 settembre al 12 ottobre 2005.
I docenti già autocandidatisi nell'anno scolastico 2004-05 con l'avvio del Progetto pilota, e che in tale occasione non sono stati ammessi, sono invitati a  ripresentare la domanda.

Per  illustrare adeguatamente il Piano di formazione si svolgeranno in tutte le province appositi  incontri pomeridiani, riservati a una rappresentanza di tutte le scuole primarie del territorio, di cui verrà a breve fornito il calendario a cura dei Dirigenti dei CSA (indicativamente nei primi giorni del mese di ottobre).  

Si precisa che la comunicazione ministeriale  del 29 luglio 2005, prot. n. 1446,  è stata oggetto di apposita informativa alle OO.SS, ai sensi dell' articolo 5 del vigente Contratto Collettivo Nazionale del comparto scuola e che l'Amministrazione centrale si è impegnata  ad affrontare in sede sindacale le 

questioni connesse ai riflessi e alle ricadute della presente azione formativa sul rapporto di lavoro del personale docente.
A livello regionale, si sta procedendo alla contrattazione decentrata, prevista dall’art.4 del citato Contratto  Collettivo di lavoro, per la definizione del Piano di formazione regionale.  
Segnalando l’importanza “strategica” del progetto ai fini della qualificazione del servizio educativo e del personale docente si auspica la massima collaborazione di tutti i soggetti interessati.

Cordiali saluti.

IL DIRIGENTE

f.to   Giancarlo Cerini

Allegati

1. Nota tecnica per l’iscrizione 

2. Copia della comunicazione di servizio MIUR del 29 luglio 2005

3. "Linee di orientamento per la formazione in servizio dei docenti di lingua inglese delle scuole dell'infanzia e primaria", elaborate a livello nazionale dal Gruppo di lavoro istituito con Decreto del 26 maggio 2003, complete dei relativi allegati

4. Documento a cura del Comitato Tecnico Scientifico I.N.D.I.R.E.
5. Quadro dei livelli di competenza 
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