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COMUNICATO STAMPA

NESSUNA AUTORIZZAZIONE ALL’ISTITUZIONE 
DI LICEI SPERIMENTALI NEGLI ITC IN REGIONE
Nel merito di quanto esposto nell'intervista al Dirigente Scolastico Pierluigi Bo, dell’Istituto tecnico commerciale «Bodoni» di Parma apparsa la scorsa domenica 9 novembre su «La Gazzetta di Parma», relativa all’avvio dall’anno scolastico 2004/05 di una sperimentazione di Liceo Economico e di Liceo Scientifico-Tecnologico ad indirizzo Informatico, l'Ufficio Scolastico Regionale di Bologna ritiene, per correttezza informativa e rispetto dei percorsi  istituzionali, necessario chiarire di avere favorito, per quanto di sua competenza, una rete di studio fra 9 istituti tecnici commerciali della regione, mirata alla elaborazione di ipotesi sperimentali  di Liceo Economico e di Liceo Tecnologico, riservandosi di sottoporre  all’attenzione della Direzione Generale degli Ordinamenti del Miur le risultanze di detta analisi-ricerca, come contributo  di riflessione e proposta in vista delle emanazioni dei successivi decreti legislativi in attuazione della riforma dell’istruzione secondaria di secondo grado.

 Pertanto risulta priva di fondamento la notizia data per certa dal preside Bo di Parma che dal prossimo anno scolastico il suo, e altri otto Istituti tecnici commerciali in regione (il «Barozzi» di Modena, il «Luxemburg» di Bologna, il «Matteucci» di Forlì, il «Monti» di Ferrara, l’«Oriani» di Faenza, il «Romagnosi» di Piacenza, lo «Scaruffi-Levi-Città del Tricolore» di Reggio Emilia, il «Valturio» di Rimini), inizieranno una sperimentazione di due licei della consistenza settimanale di 30 ore.

Le scuole autonome sono autorizzate, ai sensi dell’Art. 4 del Dpr 275/99, ad adottare curricoli rispondenti alle esigenze locali nella misura del 15% dell’intero piano di studio, con titoli di studio finali invariati rispetto a quelli previsti dagli attuali ordinamenti. 
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