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              Bologna, 05-09-2003

COMUNICATO STAMPA

Il Codacons ha diffuso nella giornata di ieri un Comunicato Stampa secondo cui «Un centinaio di aspiranti presidi in tutta Italia che avevano ottenuto dal Tar del Lazio l’ammissione con riserva al corso concorso per dirigente scolastico hanno denunciato alla Procura della Repubblica il Ministro Letizia Moratti ed i direttori regionali che non li hanno ammessi al corso e non hanno loro conferito un incarico con priorità come previsto dalla legge». Il Comunicato prosegue affermando che il Procuratore della Repubblica ha inviato informazione di garanzia al direttore regionale di Bologna.

In merito a quanto sopra, la Direzione Generale dell’Ufficio Scolastico Regionale:

· Smentisce il ricevimento di informazione di garanzia da parte del Direttore Generale dell’Ufficio Scolastico Regionale per l’Emilia Romagna.

· Precisa che è stato presentato un esposto al Procuratore della Repubblica, notificato per conoscenza al Ministro dell’Istruzione, alla Direzione del Personale del MIUR, ai  legali rappresentanti degli uffici scolastici regionali di Lazio, Lombardia, Piemonte, Sicilia, Toscana ed Emilia Romagna. 

· L’esposto, riguardante le sei regioni di cui sopra, è stato presentato da ventitre dirigenti scolastici, di cui uno dell’Emilia Romagna.

L’Addetto Stampa 
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