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Direzione Generale

Tel. 051.4215711
              Bologna, 09-12-2003
CONFERENZA STAMPA

«L’Innovazione in Emilia Romagna. 

Dati ed esperienze per l’anno scolastico 2003-2004»

Venerdì 12 dicembre h. 11
Piazza XX Settembre, 1
L’Ufficio scolastico regionale per l’Emilia Romagna ha il piacere di invitarla alla Conferenza stampa che si terrà venerdì 12 dicembre alle 11, nella sede della Direzione generale U.S.R. (piazza XX Settembre 1) sull’innovazione in Emilia Romagna nell’anno scolastico 2003-2004.
Nell’occasione verranno forniti e commentati i primi dati sulle esperienze in atto in regione negli Istituti scolastici che, già nel presente anno, hanno dato vita, come sollecitato dal Ministero, a progetti di applicazione della Riforma nelle prime due classi della scuola primaria. 
Nella stessa sede sarà anche presentato il Progetto operativo di formazione alla Riforma, rivolto ai docenti di tutte le scuole dell’infanzia e primarie dell’Emilia Romagna. 
Interverranno: il Direttore generale dell’Ufficio scolastico regionale Lucrezia Stellacci, e Luciano Lelli, dirigente tecnico dell’Ufficio scolastico regionale e incaricato per l’innovazione e la Riforma.
Nell’occasione porteranno le loro esperienze di Innovazione alcuni Dirigenti scolastici: Paolo Valentini, del 2° Circolo didattico di Centro (Ferrara); Vanna Monducci, dell’Istituto comprensivo di Dozza Imolese (Bologna); Simonetta Cesari, dell’Istituto «Il Pellicano», scuola paritaria (Bologna).
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