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Ufficio Scolastico Regionale
per L'Emilia-Romagna




                           Direzione Generale
                UFFICIO VI - Risorse finanziarie

	Prot. n. 1440
	                       Bologna,  11 settembre 2007

	Il dirigente: Luciano Fanti
	



AI DIRIGENTI

DEGLI UFFICI SCOLASTICI PROVINCIALI

DELLA REGIONE EMILIA-ROMAGNA

LORO SEDI

AL CONSORZIO NAZIONALE

SERVIZI

scuole.er@cnsnoline.it
MELEGNANO (MI)
OGGETTO: Art. 48-bis del D.P.R. 29 settembre 1973, n. 602 - Disposizioni sui pagamenti di importo superiore a diecimila euro da parte delle Pubbliche Amministrazioni:

· Circolare M.E.F. n. 28 del 6 agosto 2007 – Prime modalità applicative.

· Circolare M.E.F. n. 29 del 4 settembre 2007 – Ulteriori istruzioni applicative.
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La Circolare n. 28/2007 dispone, tra l’altro, che al fine di soddisfare l’obiettivo perseguito dall’articolo 48-bis del D.P.R. n. 602 del 1973, la competente Amministrazione dovrà acquisire dal beneficiario una dichiarazione, da rendere ai sensi dell’articolo 47 “dichiarazione sostitutiva dell’atto di notorietà” del D.P.R. 28 dicembre 2000, n. 445, da accludere al mandato di pagamento dalla quale risulti l’assenza di qualsiasi inadempimento derivante dalla notifica di una o più cartelle di pagamento ovvero lo stato e la misura delle somme eventualmente dovute.

La dichiarazione dovrà essere acquisita prima dell’emissione del mandato di pagamento, in un arco temporale ragionevole. A titolo orientativo si può ritenere che tale dichiarazione non debba riferirsi ad un periodo antecedente venti giorni l’emissione del mandato. 

Nel caso in cui il mandato venga emesso al di fuori del periodo individuato (quindi, indicativamente, oltre il ventesimo giorno dalla data in cui è stata sottoscritta la dichiarazione), al fine di accertare l’eventuale esistenza di inadempienze sopravvenute a carico del beneficiario, la dichiarazione resa dovrà essere opportunamente aggiornata.

La dichiarazione potrà essere formulata secondo il fac-simile unito alla stessa Circolare n. 28/2007 del MEF comprensivo dell’informativa ex art. 13 D.Lgs. n. 196/2003 (Allegato A).

 La Circolare n. 29/2007 relativamente ai pagamenti aventi carattere periodico a favore dello stesso beneficiario precisa che la dichiarazione sostitutiva dell’atto di notorietà può essere appositamente rimodulata, allo scopo di evitare la replica di identiche dichiarazioni a fronte di ogni singolo pagamento integrando il fac-simile (Allegato A) come segue:

“





DICHIARA

infine, che provvederà a comunicare tempestivamente e senza indugio alcuno qualsiasi variazione alla situazione sopra rappresentata”. 

Una siffatta integrazione della dichiarazione sostitutiva, a titolo esemplificativo, potrebbe essere proficuamente utilizzata in presenza di contratti di locazione, di somministrazione (sia con prestazioni periodiche sia con prestazioni continuative), di appalto di servizi.

In tale ultima casistica rientrano anche i pagamenti che le Istituzioni Scolastiche effettuano periodicamente a favore del R.T.I. C.N.S.-C.I.C.L.A.T. per il servizio di pulizia.

Pertanto, la presente viene trasmessa anche al Consorzio Nazionale Servizi affinché prenda atto della normativa vigente e rilasci su richiesta delle Istituzioni Scolastiche la citata dichiarazione sostitutiva integrata dalla dichiarazione di cui sopra (Allegato A integrato).

Sara cura degli Uffici Scolastici Provinciali diramare la presente nota a tutte le istituzioni scolastiche.









       IL DIRIGENTE

                     f.to  Luciano Fanti
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