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                  Direzione Generale
       UFFICIO VI  Risorse finanziarie – Dirigente Dott. Luciano Fanti

	Prot. n. 10639
	                     Bologna, 19 giugno 2008                                 

	



Ai Dirigenti 

degli Uffici Scolastici Provinciali 

Della Regione Emilia-Romagna

LORO SEDI

OGGETTO:
Chiarimenti su comunicazioni Ministeriali pervenute alle Scuole via e-mail.

Lo scrivente, sentito per le vie brevi il Ministero su vari quesiti posti dalle Istituzioni scolastiche del territorio, comunica quanto segue relativamente alle seguenti note ministeriali ricevute dalle Scuole via e-mail. 

1. avviso di pagamento recante la dicitura “ si comunica che in data ….. è stato emesso ….. quale quota parte del finanziamento relativo all’anno 2007, comunicato con e-mail 15 del marzo 2007”. 

D – A cosa è riferito il finanziamento?
R – Il finanziamento è riferito all’acconto/saldo dei residui attivi costituiti al 31.12.2007.  Nei casi in cui l’importo ricevuto dalla Scuola sia superiore ai residui attivi dell’anno 2007, la maggiore somma dovrebbe essere riferita al Fondo dell’Istituzione scolastica che il MIUR ha calcolato sulla base di dati diversi. 



La scuola, pertanto, potrà introitare in bilancio la maggiore somma a copertura dei residui attivi degli anni precedenti al 2007. 

2. e-mail 26/05/2008 - nota prot. n. 633/DGPFB del 23 maggio 2008 “Parametri per la costituzione del Fondo dell’Istituzione scolastica -a.s. 2007/2008 periodo gennaio-agosto” 
D - punti di erogazione del servizio: non risultano considerati i Centri Territoriali Permanenti (CTP) e i Corsi serali

- numero di posti in organico di diritto per il personale docente, educativo e ATA: non è stato considerato l’abbattimento previsto per i collaboratori scolastici nelle scuole con l’appalto delle pulizie 

R – pervenuta via-e-mail  “I valori corretti, ai quali fare riferimento, per il calcolo dell'ammontare da rendere disponibile per il fondo d’istituto, sono quelli comunicati ad ogni scuola con la e-mail del 26 maggio 2008. 

Il numero di sedi e l’organico di diritto comunicati con detta e-mail costituiscono la quota parte, riferibile alle singole scuole, dei totali esposti nel documento "Situazione di Organico di Diritto Anno scolastico 2007/2008" pubblicato sul sito internet dell’Amministrazione.

La nota congiunta n. 1, allegata alla sequenza contrattuale dell’8 aprile 2008, e la relazione tecnico-finanziaria relativa alla medesima sequenza chiariscono, infatti, come i "punti di erogazione" e l'organico di diritto debbano intendersi riferiti ai dati esposti nella citata pubblicazione.

Nel redarre detta pubblicazione, non furono conteggiati tra i punti di erogazione, quale criterio generale, i CTP e i corsi serali. Il relativo organico fu invece conteggiato, in carico all'istituto di riferimento”.

Le Scuole che non hanno ricevuto la nota 633/2008 possono comunicarlo al “Referente provinciale per i finanziamenti” che ne farà richiesta al MIUR.

D – art. 88 del CCNL Scuola 2006/2009 relativo alle attività e compensi a carico del fondo d’istituto:  nella nota ministeriale 633/2008 è scritto che le risorse del FIS, determinate con i parametri previsti dalla sequenza contrattuale 8 aprile 2008, sono destinate a remunerare tutte le attività previste dall’articolo 88 CCNL/2007. Si chiede se anche la quota variabile dell’Indennità di direzione al D.S.GA. (comma 2,lettera j dell’art. 88 CCNL/2007) è compresa nel Fondo d’Istituto.

 R – La dichiarazione congiunta n. 2, allegata alla sequenza contrattuale dell’8 aprile 2008, chiarisce quali risorse sono destinate alle competenze accessorie del personale ed individua le attività che verranno finanziate oltre al FIS - ore eccedenti per le attività di avviamento alla pratica sportiva, funzioni strumentali, funzioni aggiuntive, aree a rischio, personale comandato ex IRRE, MPI -.  Pertanto la quota variabile dell’Indennità di direzione al D.S.G.A. è da liquidare con le risorse determinate per il Fondo dell’Istituzione scolastica. 

D – L’ultimo capoverso della nota 633/2008 riporta testualmente: “Infine, si ritiene opportuno precisare che per l’anno scolastico 2007/2008 il numero di funzioni strumentali e incarichi aggiuntivi rimane fissato pari a quello del 2006/2007” .

Poiché nella nostra Regione nell’anno scolastico 2006/2007, a seguito di contrattazione Regionale, alle Scuole sono stati attribuiti gli importi e non un numero di funzioni/incarichi, si chiede se nell’anno scolastico 2007/2008 verranno finanziati gli stessi importi dello scorso anno.

R – Prima di disporre il finanziamento, il MIUR effettuerà il monitoraggio. 
3. Nota MIUR del 4 giugno 2008 - Debiti Scolastici - On line i piani di riparto dei finanziamenti accreditati alle singole scuole secondarie superiori per la realizzazione dei corsi di recupero per l’A.S. 2007/2008.

D – Sono stati pubblicati vari piani di riparto quali sono i fondi da accertare nell’anno 2008?

R –  I 
fondi da accertare nell’anno 2008 sono riportati nel file denominato “sintesi_57_milioni_new” .Gli altri 3 file sono riferiti a fondi già finanziati nell’anno 2007.

Con l’occasione si comunica che lo scrivente ha rappresentato al MIUR, sia con comunicazione scritta sia per le vie brevi,  la grave sofferenza di cassa di molte Scuole della Regione. 

In particolare è stata messa in evidenza l’urgenza di rendere disponibili i finanziamenti preavvisati in data 27 marzo 2008 e non ancora incassati da molte Scuole beneficiarie. 

Il MIUR telefonicamente ha ribadito che per la 2^ rata,di cui all’e-mail del 27 marzo 2008,ci sono stati problemi tecnici e i fondi sono rimasti bloccati presso la Banca d’Italia; fino ad ora sono riusciti a sbloccarne solo una parte, ma si prevede che a breve saranno tutti disponibili.

Sempre telefonicamente si è appreso che il MIUR sta disponendo un ulteriore acconto “consistente” che comprende circa  il 50% della spesa degli appalti delle pulizie.

Le SS.LL. avranno cura di trasmettere la presente nota alle Scuole del territorio

IL  DIRIGENTE

F.to Luciano Fanti
	Responsabile del procedimento: Luigina Russo
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