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Prot. n.   14270/A36                                                                                 Bologna, 11 settembre 2003

Alle istituzioni scolastiche autonome della regione Emilia Romagna

Concorso regionale 

 SUPERARE LE PROPRIE E ALTRUI DIFFICOLTÀ 

FARLO INSIEME PER CRESCERE INSIEME

in occasione dell’anno europeo delle persone disabili

Tra le diverse iniziative regionali attivate in occasione dell’anno europeo delle persone disabili, già nel febbraio scorso si era lanciato il Concorso in oggetto, promosso da questa Direzione scolastica regionale su proposta della FISH (Federazione Italiana superamento handicap) dell’Emilia Romagna.

Con questa nota si precisano i termini del concorso e gli aspetti organizzativi, invitando tutte le istituzioni scolastiche autonome della regione ad una partecipazione che sia il segno di un impegno ad approfondire, conoscere meglio, migliorare le nostre capacità di accoglienza, d integrazione, di successo formativo nei progetti di vita di tutti e di ciascuno.

· ARGOMENTO DEL CONCORSO

“Superare le proprie e altrui difficoltà, farlo insieme per crescere insieme” è un titolo a vasto spettro di riflessione, pone in modo attivo la questione dell’integrazione come questione che aiuta tutti a crescere meglio. Può quindi essere uno stimolo alla realizzazione di lavori sia di tipo narrativo, sia di proposte scolastiche o territoriali, sia di descrizione di buone pratiche, sia di ogni altra attività che favorisca la consapevolezza, la partecipazione, la proposta di miglioramento.

· SOGGETTI PARTECIPANTI E TIPOLOGIA DEI LAVORI

Il Concorso è aperto a tutte le scuole della regione di ogni ordine e grado. La realizzazione dei lavori può essere di carattere individuale, di gruppo, di classe, di plesso, di  istituzione scolastica.   

La partecipazione al Concorso potrà avvenire attraverso la realizzazione di lavori di qualsiasi tipo e con qualsiasi tecnica e metodologia.

· TEMPI E MODALITA’ DI PARTECIPAZIONE

Le istituzioni scolastiche autonome partecipanti dovranno inviare ai CSA di riferimento territoriali i lavori prodotto entro il 21 ottobre 2003.

I Glip provinciali selezioneranno, entro il 30 ottobre 2003, quattro lavori tra quelli pervenuti come meritevoli di attenzione per la qualità e la significatività.

Una commissione regionale, composta dal direttore regionale Lucrezia Stellacci, i dirigenti Giampaolo Bergamini e Raffaele Iosa, e Giovan Battista Pesce presidente della FISH regionale, individueranno tra quelli selezionati dai Glip, i nove lavori (uno per provincia) considerati più significativi.

· L’EVENTO DELLA PREMIAZIONE

In occasione del convegno regionale sull’integrazione scolastica, che si terrà presumibilmente nella metà di novembre 2003, le nove scuole premiate saranno invitate a presentare la loro esperienza e il loro lavoro. Sede e data del convegno verranno comunicate quanto prima.

Alle scuole premiate verranno consegnati attestati e premi in collaborazione con le Province e la Regione Emilia Romagna.

· LA PUBBLICAZIONE E LA DIFFUSIONE DEI LAVORI

La Direzione scolastica regionale si impegna a produrre una pubblicazione e a diffondere per via telematica i migliori lavori realizzati, al fine di condividere e socializzare la qualità delle idee e delle esperienze realizzate.

· INFORMAZIONI

Per ulteriori informazioni e precisazioni, gli interessati sono pregati di rivolgersi ai referenti diritto allo studio dei CSA o all’isp. Raffaele Iosa, presso la Direzione scolastica regionale, Bologna.

Sono certa della sensibilità e della partecipazione delle scuole a questa iniziativa, tendente a far emergere il cospicuo patrimonio di valori e di positive esperienze della nostra regione.

Ringrazio, pertanto, già da ora, le scuole che parteciperanno al Concorso.

Il direttore generale

                                 F.to  Lucrezia Stellacci

