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Prot. n. 4748/C10

Il Direttore Generale

Decreto n. 101






                    Bologna, 11/04/2006    
Oggetto: Graduatoria generale di merito dei candidati ammessi al corso di formazione del corso-concorso per il reclutamento dei dirigenti scolastici per la scuola primaria e secondaria di 1° grado e per la scuola superiore.

IL DIRETTORE GENERALE
VISTO il D.D.G. 22/11/2004 con cui il Direttore Generale per il personale della scuola ha indetto un corso-concorso selettivo di formazione per il reclutamento di dirigenti scolastici per la scuola primaria e secondaria di primo grado e per la scuola secondaria superiore e per gli istituti educativi;

VISTO il D.D.G. per l’Emilia Romagna, N. 224 - prot. n. 10788/C10 - del 13/07/2005,relativo alla pubblicazione delle graduatorie definitive dei candidati ammessi al corso-concorso, distinte per la scuola primaria e secondaria di primo grado e per la scuola secondaria superiore e per gli istituti educativi;

VISTO il D.D.G. per l’Emilia Romagna, N. 629 -  prot. n. 19601/C10 - del 20/12/2005, relativo alla pubblicazione dell’elenco dei candidati ammessi alle prove orali del corso-concorso per il reclutamento dei Dirigenti scolastici, distinto per la scuola primaria e secondaria di primo grado e per la scuola secondaria superiore e per gli istituti educativi;

VISTO l’art. 11 – comma 18 – del bando di concorso di cui al D.D.G. 22/11/2004, relativo all’accertamento della regolarità delle procedure e all’approvazione delle graduatorie degli ammessi al corso di formazione entro il limite del numero dei posti messi a concorso maggiorato del 10%;

VISTO l’art. 15 del citato D.D.G. 22/11/2004 riguardante le riserve e le preferenze a parità di merito nonché l’art. 18 relativo alla formazione delle graduatorie generali di merito distinte per il settore formativo della scuola primaria e secondaria di primo grado, della scuola secondaria superiore e delle istituzioni educative;

CONSIDERATO che in data 31/03/2006 la Commissione esaminatrice ha concluso i lavori concorsuali riguardanti le prove orali ed ha consegnato la graduatoria generale di merito dei candidati ammessi al corso di formazione;

D E C R E T A
Art. 1    -   Accertata la regolarità delle procedure e tenuto conto di quanto stabilito dalla normativa vigente in caso di parità di punteggio conseguito da più candidati, approva gli atti della Commissione esaminatrice.

Art. 2  -  I candidati ammessi al corso di formazione, compresi nell’allegata graduatoria generale di merito che costituisce parte integrante del presente decreto, sono i seguenti:
· Per il 1° settore formativo - scuola primaria e secondaria di primo grado – dal n. 1 al n. 44.
· Per il 2° settore formativo - scuola secondaria di secondo grado – dal n. 1 al n. 26.


Il presente provvedimento, con l’allegata graduatoria generale di merito, viene pubblicato in data odierna all’Albo di questa Direzione Generale.


Avverso i provvedimenti relativi alla presente procedura concorsuale è ammesso, per i soli vizi di legittimità, ricorso straordinario al Presidente della Repubblica, entro 120 giorni, oppure ricorso giurisdizionale al T.A.R., entro 60 giorni, dalla data di pubblicazione all’albo o di notifica all’interessato.

Di tale pubblicazione viene data contemporanea comunicazione tramite la rete intranet del MIUR e sul sito di questa Direzione Generale , www.istruzioneer.it






       F.to  IL VICE DIRETTORE GENERALE VICARIO







           Dott.ssa  Rosa Aura Severino
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