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Direzione Generale
Decreto n° 25


                                                       Bologna, 6.2.2004

IL DIRETTORE GENERALE
VISTA la la legge n. 186 del 18.7.2003 recante “norme sullo stato giuridico degli insegnanti di religione cattolica degli istituti e delle scuole di ogni ordine e grado”; 

VISTO il Decreto Dirigenziale del 2.2.2004 con il quale è stato indetto il concorso riservato, per esami e titoli, a posti di insegnante di religione cattolica (nota MIUR prot. n. 187 del 4.2.2004);  

VISTA la C.M. n 12 ,prot. n. 189 del 5 febbraio 2004 relativa alla costituzione degli elenchi per la formazione delle commissioni giudicatrici del concorso per titoli ed esami predetto;

RITENUTA l’urgenza e la necessità di stabilire un termine di presentazione delle domande da parte degli aspiranti alla nomina nella commissione in parola in relazione all’imminente svolgimento della procedura concorsuale

DECRETA

per i motivi in premessa indicati, per il territorio dell’Emilia romagna è stabilito il termine finale del 20febbraio 2004 per l’acquisizione delle istanze di partecipazione alla procedura concorsuale di cui al decreto dirigenziale 2 febbraio 2004 da parte dei dirigenti scolastici e degli ispettori tecnici nonché da parte dei docenti universitari e docenti delle scuole di ogni ordine e grado (tramite, rispettivamente, il competente rettore e la scuola di appartenenza).








IL DIRETTORE GENERALE







f.to
  - Dott.ssa Lucrezia Stellacci -

AI SIGG. RETTORI delle Università degli Studi con sedi ubicate nell’Emilia romagna

AI DIRIGENTI SCOLASTICI delle Scuole di ogni ordine e grado del territorio dell’Emilia Romagna

AI DIRIGENTI dei CENTRI SERVIZI AMMINISTRATIVI  della regione Emilia Romagna   

AL SITO INTERNET dell’U.S.R. di Bologna

AL SITO INTERNET  del M.I.U.R.

ALL’ALBO  - SEDE 

e, p. c. ALLA STAMPA LOCALE
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