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         UFFICIO I

Prot. num.5916
Decreto num.92
Dirigente: Stefano Versari
Bologna, 19 aprile 2005
ASSEGNAZIONE DI COMPETENZE IN MATERIA DI VIGILANZA SULLE SCUOLE NON STATALI, SUI CORSI E SULLE SCUOLE STRANIERE IN ITALIA
IL DIRETTORE GENERALE

VISTO

il proprio Decreto num. 419 del 29/12/2004 con il quale – relativamente ai procedimenti ed alle materie afferenti alla vigilanza sulle scuole non statali – sono state delegate ai C.S.A. le seguenti competenze:
· Art. 1 lettera a) “Alunni ed esami” comma 4 “Deroga per gli studenti delle scuole non statali alla frequenza nella scuola dove i medesimi hanno sostenuto l’esame di idoneità”;

· Art. 1 lettera g) “Vigilanza e Consulenza” comma 2 “Vigilanza sulle scuole paritarie e legalmente riconosciute in merito alla permanenza di tutte le condizioni che hanno determinato il riconoscimento, sui corsi di istruzione non statale e sulle scuole straniere in Italia nei limiti consentiti dalla normativa vigente”;

VALUTATA
l’opportunità di precisare ulteriormente gli ambiti di competenza della Direzione Generale e dei C.S.A. in materia di gestione dei procedimenti sopra indicati e di firma degli atti transitori e finali;

D ECRETA

Art. 1
Sono delegati ai C.S.A. i procedimenti: 

· di rilascio e di revoca delle autorizzazioni al funzionamento delle scuole dell’infanzia e primarie;

· di rilascio e di revoca dei riconoscimenti legali delle scuole secondarie di I e II grado;

· di stipula e di revoca delle convenzioni di parifica;

· di rilascio e di revoca delle prese d’atto delle scuole di istruzione secondaria e dei corsi;
· di autorizzazione o di recepimento di denuncia di inizio attività e divieto di prosecuzione per le scuole straniere in italia;

· connessi alla vigilanza sulle scuole non statali, autorizzate, legalmente riconosciute, parificate, paritarie, sui corsi di istruzione e sulle scuole straniere in 
merito alla permanenza di tutte le condizioni che hanno determinato il riconoscimento.

Art. 2
Permangono di competenza della Direzione Generale:

· l’emanazione degli atti di coordinamento e di indirizzo e l’organizzazione delle Conferenze di Servizio dei funzionari addetti ai procedimenti, assegnate al Dirigente dell’Uff.I;

· l’istruzione dei procedimenti legati ai riconoscimenti ed alla revoca della parità scolastica, con firma degli atti finali riservata al Direttore Generale;
· la predisposizione dei piani di riparto e dei decreti di spesa, con firma riservata al Direttore Generale;

· la gestione dell’anagrafe delle scuole non statali e dell’archivio dei fascicoli documentari, costituiti presso la Direzione Generale, affidata all’Uff.I;

· la vigilanza in materia di Esami di Stato presso le scuole paritarie, in collaborazione tra Uff. I e Uff. VII;

· i procedimenti e gli atti connessi alla valutazione dei progetti presentati dalle scuole paritarie, con istruzione del procedimento assegnata all’Uff.I e firma degli atti finali riservata al Direttore Generale; la verifica della rendicontazione sarà effettuata presso i C.S.A.

Il Direttore Generale

Lucrezia Stellacci

Ai Dirigenti degli Uffici I e VII

Sede

Ai Dirigenti dei C.S.A.

della regione Emilia-Romagna

Loro Sedi

Ai Gestori delle scuole non statali

di ogni ordine e grado

della regione Emilia-Romagna

Loro Sedi
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