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                    Direzione Generale
                   Ufficio IV 

Prot. n. 4564
Decreto n.
 101                                                                                                                    Bologna, 15.4.2009
IL DIRETTORE GENERALE

Visto il Decreto Ministeriale  dell’8 aprile 2009 n ° 42, concernente l’integrazione e aggiornamento delle graduatorie ad esaurimento del personale docente ed educativo per il biennio 2009/20011, nella parte in cui attribuisce le relative competenze al Direttore dell’Ufficio Scolastico Regionale  o al Dirigente dal medesimo delegato;
Attesa l’opportunità di delegare l’integrazione e l’aggiornamento delle graduatorie provinciali di cui trattasi ai Dirigenti degli Uffici Scolastici Provinciali:
DISPONE
Art. 1- L’aggiornamento e l’integrazione delle graduatorie provinciali ad esaurimento del personale docente ed educativo per il biennio 2009/2011 sono delegate ai Dirigenti dei rispettivi Uffici Scolastici Provinciali.
Art. 2 -  Per le ragioni indicate in premessa le relative domande di iscrizione, permanenza, aggiornamento, conferma dell’inclusione con riserva o di scioglimento di riserva dovranno essere prodotte nei termini prescritti ai suddetti Uffici.

                PER IL DIRETTORE GENERALE

          IL VICE DIRETTORE GENERALE

                                                                                                                         Stefano Versari
- Ai Dirigenti degli Uffici Scolastici Provinciali della regione Emilia Romagna
- All’ALBO
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