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                   Direzione Generale

        Ufficio II

	Prot. n. 6417/C6
Il Dirigente: G. Bergamini                                                       Bologna, 24/05/2006

                                                                       Ai Dirigenti dei C.S.A. della Regione

                                                                       Emilia-Romagna

                                                                                                    L O R O    S E D I

                                                                       All’I.R.R.E. della Regione Emilia-Romagna

                                                                                                              B O L O G N A

                                                              Alle OO.SS. dell’Area V della Dirigenza Scolastica 

                                                                                                         L O R O    S E D I




Oggetto:  Mutamento incarichi, mobilità professionale e interregionale per l’anno scolastico 2006/2007


In applicazione di quanto previsto dagli artt. 11, 17 e 18 del C.C.N.L. dell’11/04/2006, in merito all’eventuale modifica degli incarichi dirigenziali conferiti ed alla mobilità professionale dei Dirigenti scolastici, questo Ufficio, informate le competenti OO.SS., in attesa della sottoscrizione del C.C.N.I., stabilisce quanto segue. 

1.  Mutamento di incarico.

Saranno prese in considerazione le domande presentate dai Dirigenti scolastici che richiedono la mobilità, anche in pendenza di contratto, secondo l’ordine delle operazioni successivamente precisate.

2. Mobilità professionale.
L’art. 18 – del C.C.N.L. dell’11/04/2006, stabilisce che detta operazione può essere effettuata nel limite del 30% dei posti vacanti e disponibili in ciascun settore formativo.
L’elenco dei posti attualmente disponibili, fatte salve eventuali revoche delle dimissioni e delle richieste di permanenza in servizio, è pubblicato sul sito Web di questa Direzione.

3. Mobilità interregionale
Nel limite del 15% dei posti vacanti nell’anno scolastico 2006/2007 potranno essere conferiti incarichi dirigenziali a Dirigenti scolastici provenienti da altra Regione, previa intesa dei Direttori Generali degli Uffici Scolastici Regionali interessati e previa valutazione delle motivate esigenze rappresentate nella domanda di mobilità che dovrà pervenire entro il mese di maggio p.v..
Il mutamento d’incarico, ove concesso, non può nuovamente essere richiesto nell’arco di un triennio dall’incarico conferito.

ORDINE DELLE OPERAZIONI E CRITERI DI PRECEDENZA

L’ordine che si osserverà nel conferimento e/o mutamento degli incarichi sarà il seguente:

a) conferma degli incarichi ricoperti al 31/08/2006;

b) assegnazione di altro incarico per ristrutturazione e riorganizzazione dell’ufficio dirigenziale;

c) conferimento di nuovo incarico e assegnazione degli incarichi ai dirigenti scolastici che rientrano, ai sensi delle disposizioni vigenti, dal collocamento fuori ruolo, comando o utilizzazione, ivi compresi gli incarichi sindacali e quelli all’estero. A tal fine, gli interessati dovranno presentare domanda all’Ufficio Scolastico Regionale entro il 10/06/2006;

d) mutamento d’incarico in pendenza di contratto individuale;

e) mutamento di incarico in casi eccezionali;

f) nuovo incarico per mobilità professionale;

g) mobilità interregionale.

Nell’ambito delle fasi di cui alle lettere b)-c)-d)-e) viene conferito l’incarico con priorità nella Provincia di residenza del Dirigente Scolastico interessato e successivamente nelle altre province della Regione.

Le operazioni di conferimento degli incarichi devono concludersi entro il 15 luglio 2006 per consentire ai Dirigenti Scolastici di assumere il nuovo incarico dal 1° settembre dell’anno scolastico successivo.

Nell’attuazione delle fasi sopra riportate si terrà conto dell’accordo stralcio che è in corso di definizione tra il Ministero e le OO.SS..

PRESENTAZIONE DELLE DOMANDE E TEMPI DELLE OPERAZIONI

Le istanze di mobilità dovranno essere presentate a questo Ufficio Scolastico Regionale per l’Emilia Romagna – Direzione Generale – P.zza XX Settembre, 1  -  40121 BOLOGNA e per conoscenza al competente C.S.A., entro il termine perentorio del 10 giugno 2006.


Per quanto attiene alla mobilità interregionale si ribadisce che le domande dovranno essere presentate entro il mese di maggio (art.17- c. 5 -  C.C.N.L. 11/04/2006. 


I relativi nuovi contratti dovranno essere sottoscritti, dal 20/06 al 15/07/2006, presso il C.S.A. della provincia ove il Dirigente è titolare.

Per la mobilità interregionale detta sottoscrizione sarà effettuata presso questa Direzione Generale – Ufficio II – nel periodo di tempo sopraindicato.









Il Direttore Generale







              F.to     Lucrezia Stellacci
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