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Decreto n. 330              





         Bologna, 7 ottobre 2003

Prot. n. 16045/E30

Ufficio IV – dott. V.Aiello

Oggetto: Direttiva 36/2003. Assegnazione risorse finanziarie per Progetti di formazione di rilevanza regionale ad istituzioni “polo”. Esercizio fin. 2003.

IL DIRETTORE GENERALE

Vista la Direttiva Ministeriale n. 36 del 7-4-2003 concernente le priorità per le azioni di formazione in servizio per l’a.s. 2003/2004 riguardanti il personale docente, educativo, amministrativo, tecnico e ausiliario ed i criteri per l’assegnazione delle relative risorse finanziarie;

Visto il Contratto Regionale sui temi della formazione in servizio del personale docente e A.T.A. per l’a.s. 2003/2004, stipulato in data 22-5-2003 (con successive integrazioni sottoscritte il 17-6-2003) tra l’Ufficio Scolastico Regionale–Direzione Generale e le Organizzazioni Sindacali regionali dell’Emilia-Romagna, che assegna alla Direzione Scolastica Regionale una quota del 6 % delle risorse disponibili (cap. 2893) per l’esercizio finanziario 2003 (pari ad €. 89.266,84) finalizzata ad azioni formative di carattere perequativo, innovativo e di interesse regionale; 

Vista la nota di questo Ufficio Scolastico Regionale n. 11023/C12 del 2-7-2003 con la quale vengono comunicate ai responsabili dei CSA gli importi delle assegnazioni delle risorse finanziarie (es.fin. 2003) per le attività di formazione in servizio delle singole scuole e di livello territoriale; 

Vista la nota 2781/C12 del 28-2-2002 di questo Ufficio con la quale vengono precisate le caratteristiche delle iniziative di formazione di rilevanza regionale, nonché le procedure per l’attivazione dei relativi progetti;

Accertata la disponibilità sul Capitolo 2893 (es. fin. 2003) di €. 89.266,84 derivante dall’assegnazione finanziaria all’Ufficio Scolastico Regionale per l’Emilia-Romagna per attività di formazione e aggiornamento, disposta con riferimento alla Dir. Min. n. 36 del 7-4-2003;

Considerata l’opportunità di procedere agli impegni di spesa concernenti l’attivazione dei progetti formativi di carattere regionale per l’a.s. 2003/2004, in un’ottica di integrazione per grandi aree tematiche, anche al fine di ottimizzare l’uso delle risorse finanziarie in sinergia con il fondo per l’arricchimento dell’offerta formativa (Legge 440/97);

DECRETA

vengono assegnate alle seguenti istituzioni le somme a fianco indicate, per la realizzazione di iniziative di formazione, autoformazione, ricerca, documentazione e diffusione di esperienze innovative finalizzate allo sviluppo professionale del personale della scuola:

Area curricoli disciplinari

1) IRRE Emilia-Romagna (responsabile procedimento: dott. Ruggero Toni, direttore dell’Istituto; referente scientifico: dott. Anna Maria Benini, dirigente tecnico USR ER):

“Ricerca e formazione sul curricolo: l’area matematica” - Importo assegnato: €. 22.500,00

2) IRRE Emilia-Romagna (responsabile procedimento: dott. Ruggero Toni, direttore dell’Istituto; referente scientifico: Gabriele Boselli, Dirigente Tecnico USR ER):

“Ricerca e formazione sul curricolo: le discipline tecnologiche” - Importo assegnato: €. 7.500,00

Area professionalità

3) Scuola Media Statale “Bertola” di Rimini (responsabile procedimento : dott. Maria Falzoni, dirigente scolastico ITG Belluzzi di Rimini; referente scientifico: dott. Giancarlo Cerini, dirigente tecnico USR ER):

 “Le nuove professionalita’ nella scuola dell’autonomia: tutor dell’innovazione e tutor di rete” - Importo assegnato: €. 25.000,00

Area centri territoriali di eccellenza

     4) Istituto Professionale “I.Versari” di Cesena-FC (responsabile procedimento: dott. Dea Campana, dirigente scolastico dell’istituto; referente scientifico: dott. Giancarlo Cerini, dirigente tecnico USR ER) 

“Nuove tecnologie: sviluppo di servizi di ricerca, consulenza, supporto alle scuole in materia di tic (tecnologie dell’informazione e comunicazione) -- Importo assegnato: €. 21.000,00

Area documentazione

La residua somma di €. 13.266,84 finalizzata a “Documentazione: pubblicazioni, abbonamenti a riviste, canoni a siti internet, per la formazione e l’autoformazione del personale”,  sarà accreditata sulla contabilità speciale del CSA di Bologna e verrà gestita sulla base di successive istruzioni da impartire all’Ufficio XII.
    Le predette assegnazioni finanziarie sono finalizzate a sostenere i progetti formativi di rilevanza regionale, che saranno articolati secondo le procedure definite d’intesa con l’Ufficio IV della Direzione Generale (Supporto e Sviluppo dell’autonomia).

    L’attuazione delle iniziative formative potrà comportare anche la stipula di apposite convenzioni con Università statali e private, così come previsto dalla Legge n. 53 del 28-3-2003, e con istituzioni, enti, associazioni o agenzie operanti sul territorio, così come previsto dall’art. 7, comma 8 del D.P.R. n. 275 dell’8-3-1999. 

    Il Dirigente dell’Ufficio XII dell’USR è autorizzato ad accreditare alle istituzioni sopra indicate i relativi finanziamenti, con priorità per il progetto 4) in relazione alla disponibilità di cassa. 

 IL DIRETTORE GENERALE









        -Lucrezia Stellacci-

· Alle Istituzioni Scolastiche individuate come polo per la formazione

                             Loro Sedi

· All’IRRE Emilia-Romagna

                             Via U.Bassi 7 – Bologna

· Ai Dirigenti Responsabili dei CSA dell’Emilia-Romagna

                             Loro Sedi

-    Al Dirigente dell’Ufficio XII (risorse finanziarie) - Sede
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