
Decreto n.97




                                       Bologna, 6 marzo 2003

Prot. n. 3720/C12

IL DIRETTORE GENERALE

Vista
la legge 18.12.1997, n.440;

Visto   il D.P.R. 275/99 recante il Regolamento sull’Autonomia scolastica;

Vista
la direttiva attuativa n. 53 del 15 maggio 2002;

Visto
il piano di riparto delle risorse finanziarie di cui alla nota prot. 1425/6 del 23 settembre 2002 del Servizio per gli Affari Economico-Finanziari riguardanti il Fondo per l’Arricchimento dell’Offerta Formativa;
Vista 
la C.M. 93 prot. 14661 del 6 agosto 2002 relativa al finanziamento di iniziative in applicazione della legge 440/97 e della direttiva  n.53 del 15 maggio 2002;

Vista 
la disponibilità regionale di € 50.000 sul Cap. 2906, relativo a “Spese per la realizzazione dell’autonomia scolastica”;

Ritenuto opportuno sostenere e potenziare l’autonomia didattica, organizzativa, di ricerca, sperimentazione e sviluppo delle Istituzioni Scolastiche con iniziative di valenza regionale che individuino interventi di ricerca/azione particolarmente significativi e suscettibili di diffusione sull’intero territorio regionale;

decreta

l’istituzione di n. 6 progetti di ricerca/azione per complessivi  € 50.000, da finanziare con le risorse disponibili sul Cap. 2906/2002, come da prospetto allegato, che fa parte integrante del presente decreto, per le motivazioni espresse in premessa.

I responsabili dei 6 progetti attiveranno i Comitati Tecnici  Scientifici ai fini dell’ottimale conduzione dei progetti stessi e delle necessarie verifiche intermedie e finali.

I singoli finanziamenti sono attribuiti ai Responsabili delle Istituzioni Polo individuate, con onere di rendicontazione, a questo Ufficio, delle spese sostenute.

Il Dirigente Responsabile del C.S.A di Bologna è autorizzato a dare esecuzione al finanziamento di cui trattasi.

F.to    IL DIRETTORE GENERALE









  Lucrezia Stellacci

Alle Istituzioni Polo

Loro Sedi

Al Dirigente Responsabile del

C.S.A.  di Bologna 
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