3 ottobre 2010: DOMENICA DI CARTA. Archivi e biblioteche si raccontano. Apertura straodinaria ore 9.00-20.00


DOMENICA DI CARTA 
3 ottobre 2010 
Apertura straordinaria ore 9.00-20.00   
La Biblioteca  Universitaria di Bologna domenica 3 ottobre 2010 aderisce al progetto nazionale “Domenica di carta. Archivi e Biblioteche si raccontano” che prevede dalle ore 9.00 alle ore 20.00 l’apertura straordinaria al pubblico degli archivi e delle biblioteche statali. Un percorso affascinante alla scoperta della memoria del sapere attraverso libri, documenti, fotografie, stampe, disegni e molto altro. Tesori sconosciuti, presentati ai cittadini di ogni età. Tecnologie e servizi innovativi per l’accesso alle informazioni di oggi e di ieri. Visite guidate, esposizioni ed eventi per rendere ancora più avvincente il viaggio nel cuore della cultura che ha fatto grande il nostro Paese.

 Programma 
Ore 9.30 e 10.30:  Visite guidate alla sede storica e ai nuovi servizi, con dimostrazioni del funzionamento della torre libraria automatizzata 

Ore 12.00-13.00: Concerto jazz aperitivo 

Ore 13.30-15.30: Visite libere o con guida alla Biblioteca e alla Mostra “Una biblioteca di libri delle migliori edizioni: opere dalla biblioteca di Luigi Ferdinando Marsili” 

Nel corso del pomeriggio è previsto un incontro speciale dedicato ai più piccoli "Come è fatto un libro?, con la guida della direttrice della Biblioteca dr.ssa Biancastella Antonino e la partecipazione di professionisti del restauro del libro e della carta.  

Ore18.00-20.00: visite alla Biblioteca e alla mostra.        

