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Prot.n. 6582                                                                                 Bologna, 19 aprile 2007
Ai responsabili provinciali

Settori Istruzione e Formazione Professionale

Ai Dirigenti degli Istituti Professionali

Ai Direttori degli Organismi di formazione professionale

Titolari di percorsi sperimentali triennali

E p.c: Ai Dirigenti degli Uffici scolastici provinciali

Loro sedi

Oggetto: svolgimento degli esami di qualifica dei percorsi sperimentali triennali negli IPS.

L’Ordinanza Ministeriale n°26 del 15/03/2007, riguardante le “Istruzioni e modalità organizzative per lo svolgimento degli esami di stato conclusivi dei corsi di studio” non comporta modifica alcuna rispetto a quanto stabilito dall’O.M. n°90/2001 relativa alle “Norme per lo svolgimento degli scrutini e degli esami nelle scuole statali e non statali di istruzione elementare, media e secondaria superiore”.

Si confermano pertanto – per l’a.s. 2006/2007 - le indicazioni relative allo svolgimento degli esami di qualifica relativi ai percorsi sperimentali triennali di cui all’Accordo nazionale del giugno 2003, in integrazione con la formazione professionale regionale, contenute nell’Accordo Regione Emilia-Romagna/Ufficio Scolastico Regionale del 19 febbraio 2004 e nell’Accordo integrativo Regione/Ufficio scolastico regionale del 21 luglio 2005. 

Indicazioni operative per lo svolgimento degli esami sono inoltre contenute, e qui confermate, nella lettera inviata dalla Regione alle Amministrazioni provinciali, in data 5 maggio 2006 (prot. n°0015435).

Un ulteriore riferimento normativo è costituito dall’Accordo nazionale sugli standard minimi delle competenze tecnico-professionali (Conferenza Stato-Regioni del 5 ottobre 2006), la cui operatività è stata precisata dalla Regione con lettera inviata ai Dirigenti scolastici, ai Direttori degli Enti di formazione coinvolti nei percorsi sperimentali triennali e p.c. all’Ufficio scolastico regionale ed ai Responsabili delle amministrazioni provinciali, dell’8 novembre 2006 (prot. n°0039583).

Si ricorda infine che tutte le normative sopra richiamate, nonché le indicazioni operative per un corretto svolgimento degli esami di qualifica in oggetto, sono disponibili sul sito www.csc-er; raggiungibile anche attraverso il sito della Direzione Generale www.istruzioneer.it.
Cordiali saluti

          L’Assessore Regionale



Il Direttore dell’Ufficio Scolastico Regionale

f.to   Paola Manzini



         f.to        Luigi Catalano

