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                    Direzione Generale

                 UFFICIO I      


	Prot. n. 8230
	Bologna, 17/07/06

	Dirigente:  Stefano Versari


Ai Dirigenti Scolastici 
delle scuole del sistema nazionale di istruzione della regione 
Emilia-Romagna
LL.SS.

  E p.c. Ai Dirigenti dei CSA 
regione Emilia-Romagna
LL.SS.

Al Dirigente Tecnico 

Luciano Rondanini
Sede
OGGETTO: PROTOCOLLO DI INTESA MINISTERO DELL’ISTRUZIONE – FONDAZIONE UMBERTO VERONESI (FUV) – A.S. 2006/07 ATTIVAZIONE DEL PROGETTO “I GIORNI DELLA SCIENZA” - DISTRIBUZIONE MATERIALE DIDATTICO
Il 13 dicembre 2005 è stato sottoscritto il protocollo di intesa tra il Ministero dell’Istruzione e la Fondazione Umberto Veronesi (FUV), finalizzato a promuovere, sostenere e sviluppare iniziative mirate alla divulgazione della cultura scientifica nel mondo della scuola. 
Nell’ambito del predetto protocollo è stato attivato il progetto “I giorni della scienza” con l’obiettivo di avvicinare i giovani alle scienze, attraverso testi, laboratori didattici e di ricerca realizzati insieme a professionisti, ricercatori e uomini di scienza. 
Il progetto, indirizzato a tutti gli studenti a partire dall’ultimo biennio della scuola primaria, sarà attivato in fase sperimentale per l’a.s. 2006/07 nelle regioni Emilia-Romagna, Abruzzo, Lazio, Lombardia, Puglia, Sardegna e prevederà, tra l’altro, la distribuzione dei seguenti materiali:
- per la scuola primaria e secondaria di primo grado (per gli alunni dai 9 ai 12 anni): quaderno “Lo Squadernone”. Si tratta di uno strumento didattico che invita alla creatività e all’interazione; riporta informazioni scientifiche, stimoli all’osservazione, alla riflessione critica, guidando gli studenti nell’allestimento e nell’esecuzione di alcune semplici esperienze scientifiche da svolgere a scuola e a casa;
- per le scuole del primo e secondo ciclo di istruzione (per i Dirigenti Scolastici e Docenti di discipline scientifiche): agenda “I giorni della scienza”, corredata da una guida didattica operativa che riporta testimonianze biografiche ed esperienze di studio di personalità del mondo scientifico nonché informazioni sui luoghi dello sviluppo della ricerca; vengono, inoltre, consigliati libri, film, siti, appuntamenti, eventi e riportate date relative a scoperte scientifiche aventi importanti ricadute nella vita quotidiana.

Per la regione Emilia-Romagna la Fondazione Umberto Veronesi mette a disposizione 20.870 “Squadernoni” e 1.363 “Agende”, che verranno trasmesse alle istituzioni scolastiche nel mese di settembre.
I Dirigenti Scolastici interessati a riceve tale materiale didattico potranno farne richiesta all’indirizzo e-mail assunta.parrillo@usrer.it, entro venerdi 8 settembre 2006, indicandone la quantità e fornendo il nominativo e recapito e-mail di un referente.
Si informano le SS.LL. che, considerata l’esiguità del materiale disponibile, le richieste saranno soddisfatte in base all’ordine di ricezione.
Il progetto “I giorni della scienza” prevede inoltre la realizzazione di un sito web, in cui sarà possibile reperire attività, giochi, testi e materiali di approfondimento, e di un concorso inerente le “testimonianze della scienza” nel quotidiano. Per la migliore riuscita la Fondazione Umberto Veronesi ha assicurato la propria disponibilità ad illustrare dettagliatamente i contenuti del progetto, nel corso di incontri che saranno organizzati nel territorio regionale con la partecipazione delle istituzioni scolastiche che avranno aderito al progetto.
IL DIRIGENTE

f.to Stefano Versari
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