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Bologna, 24 aprile 2003

Al DIRIGENTI


dei CENTRI SERVIZI AMMINISTRATIVI

della REGIONE EMILIA ROMAGNA

OGGETTO: Personale ATA che cessa dal collocamento fuori ruolo in applicazione dell'art.35, c.6 della Legge 27.12.2002, n. 289.

Si comunica che sul sito INTRANET del MIUR è stato reso disponibile in visione il verbale d'intesa, trasmesso con C.M. n.276 del 16.04.2003 e di cui si allega copia, con il quale il MIUR e le OO.SS. del comparto Scuola hanno concordato e disciplinato le diverse fattispecie del personale ATA che cessa dal collocamento fuori ruolo ai sensi dell'art.35, c.6 della Legge 289/2002.

Si segnala la scadenza del 30 aprile p.v. entro cui si dovranno acquisire le domande di mobilità del personale ATA non soddisfatto nella procedura di assegnazione definitiva della sede.

A questo proposito si invitano le SS.LL. a diffondere la predetta intesa contenente le indicazioni conseguenti all'applicazione della norma di cui all'oggetto.

Si coglie l'occasione per rammentare che la nuova Commissione Medica di verifica potrà procedere ad un primo accertamento che presenti, come condizione il fatto che il relativo procedimento sia originato su istanza dell'interessato all'Amministrazione scolastica e che sia già intervenuto il giudizio da parte della Commissione ASL, la quale abbia già dichiarato l'inidoneità dell'interessato alla funzione di docenza, ovvero, nel caso di personale ATA, l'inidoneità a svolgere le mansioni proprie del profilo di appartenenza.

Per effetto, invece, "delle periodiche visite di controllo disposte dall'Autorità Scolastica", le nuove Commissioni mediche, potranno "verificare il perdurare delle condizioni di inidoneità" che diedero luogo all'assegnazione di mansioni diverse da quelle d'istituto (pers.ATA) oppure furono alla base del provvedimento del collocamento fuori ruolo (pers. docente); tali richieste di visita sono disposte d'ufficio dall'Amministrazione Scolastica secondo una scadenza periodica temporale ed in assenza di espressa richiesta da parte del dipendente.

Ulteriore richiesta può essere rivolta anche dal personale ATA, ai sensi della C.M. 231 del 24 gennaio 2003 e per effetto dell'intesa allegata; lo stesso personale può, a domanda e nel proprio interesse chiedere di essere rivisitato dal Collegio Medico presso l'ASL di competenza al fine dell'accertamento "dell'idoneità piena ai compiti del profilo di appartenenza".

Si rammenta, inoltre, alle SS.LL. di curare il procedimento nel rispetto della privacy e di ogni altro trattamento dei dati sensibili e dei principi generali sanciti dal D.L.vo 135/99 che disciplina la materia.

f.to IL DIRIGENTE

dott,Armando Acri

Responsabile procedimento: dott.Armando Acri 
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