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Ministero dell’Istruzione, dell’Università e della  Ricerca


DIREZIONE GENERALE PER LO STUDENTE 


Ufficio III


Prot.n. 1173/A3					Roma, 18 marzo 2004





- Ai Direttori degli Uffici Scolastici Regionali


                                                                                             LORO SEDI


                                                     - Al Sovrintendente Scolastico per la


                                                       Provincia di                                  BOLZANO


- Al Sovrintendente Scolastico per la


                                                       Provincia di                                  TRENTO


- All’Intendente Scolastico


per la Scuola  in lingua tedesca 


                         BOLZANO


- Al  Sovrintendente agli Studi 


per la Regione  autonoma Valle d’Aosta


            AOSTA





- Ai FORUM  Regionali


delle Associazioni dei genitori








Oggetto: progetto “genitori e scuola” a.s. 2003 - 2004





Con la presente si trasmettono linee indicative riguardanti il progetto “genitori e scuola”, già avviato lo scorso anno, per dare concreta realizzazione a quanto annunciato dal Ministro in occasione della prima “Giornata europea  dei genitori e  della scuola”. 


La finalità dell’iniziativa,  individuata fra l’altro come obiettivo prioritario di questa Direzione Generale per lo studente, è quella di  costruire  un forte partenariato genitori- scuola, attraverso l’individuazione e la promozione di esperienze positive in atto o da attivare. 


In questa fase, segnata dall’applicazione della riforma scolastica e dall’impegno di tutti i Paesi europei contro la dispersione scolastica, riteniamo importante incentivare il coinvolgimento attivo delle famiglie in queste problematiche, 





valorizzando gli spazi di scelta che la norma assegna loro nel cambiare la scuola e renderla più efficace nel promuovere crescita umana e culturale dei ragazzi.


Le recenti indicazioni dellUnione Europea suggeriscono di “promuovere e sostenere azioni comuni tra scuole ed altri partner locali, quali volontariato e associazioni di genitori per offrire ai giovani un sostegno alla progettazione delle proprie attitudini e alla realizzazione personale e sociale”. 


Quest’anno si intende, quindi,  incrementarne la diffusione sul territorio ed  arricchirlo  con ulteriori collaborazioni e interazioni con le realtà istituzionali ed associative del territorio, attraverso la  realizzazione di “esperienze vissute insieme tra bambini, ragazzi, insegnanti e genitori”. 


Si segnala, ancora,  l’opportunità di estendere la rilevazione delle esperienze a tutte le scuole che hanno avviato oppure confermato ed ampliato il progetto “genitori e scuola” nel corso dell’anno 2003 - 2004.


I docenti referenti regionali e provinciali costituiscono gli interlocutori privilegiati per raccogliere le adesioni e favorire la costruzione di progetti di qualità. In questo impegno i Forum Regionali delle associazioni dei genitori, possono costituire una risorsa per sensibilizzare e coinvolgere le famiglie, singole o associate.


Per facilitare l’individuazione delle “buone pratiche”  è stata predisposta l’allegata scheda ricognitiva (in allegato) da far pervenire alle istituzioni scolastiche, raccomandandone  la compilazione e la restituzione  presso le Direzioni Regionali.


Le  SS.LL.  sono pregate di  segnalare  a questa Direzione generale  entro il 30 maggio,  sei tra le esperienze particolarmente significative di scuole di ogni ordine e grado  (numero di fax 0658495911 oppure  e - mail : monitor studenti @ istruzione.it)


Si è costituito un tavolo di lavoro, con la presenza dei referenti del progetto e dei rappresentanti del Forum Nazionale dei genitori,  con il compito di raccogliere le esperienze e di riflettere sui possibili sviluppi per una migliore diffusione del progetto in campo nazionale .


Il suddetto tavolo individuerà le pratiche di qualità che  avranno un momento nazionale di visibilità  e di confronto  delle esperienze  nella Giornata europea dei genitori e della scuola che si terrà in ottobre p.v.











Prossimamente questa Direzione Generale ha in programma di realizzare un seminario rivolto ai genitori, componenti dei Forum nazionale, regionali e provinciali, al fine di motivarne la cooperazione e accrescerne le competenze. Sarà messo a disposizione “un forum telematico dei genitori, per un confronto di idee, uno scambio di esperienze, in modo da implementare la qualità del progetto “genitori e scuola” in ogni realtà.





IL DIRETTORE GENERALE


                                         			  F.to Dott.ssa   Maria Moioli





Si allega:


copia del progetto “Genitori e Scuola”


copia della scheda di rilevazione del progetto





