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OGGETTO: Incarichi ai dirigenti scolastici con decorrenza 1° settembre 2006.

Per gli adempimenti di competenza funzionali all'avvio del nuovo anno scolastico, si rende noto che la scrivente, in prossimità della scadenza degli incarichi triennali di direzione, conferiti per il periodo 01/09/2003-31/09/2006, ha provveduto, in applicazione di quanto previsto dall’art. 11del CCNL – Area V Dirigenza Scolastica, sottoscritto in data 11/04/2006, a disporre la mobilità dei Dirigenti scolastici con atti in corso di perfezionamento:

· Conferma  nell'attuale incarico, per il prossimo triennio 2006- 2009, dei dirigenti scolastici con contratto in scadenza che non hanno avanzato alcuna istanza di mutamento. 
· Conferimento di nuovo incarico di direzione ai dirigenti che ne abbiano fatta richiesta o per coloro per i quali sussistano motivi particolari. 
I dirigenti destinatari di conferma d’incarico, di mutamento d'incarico o di nuovo incarico per mobilità professionale o interregionale, dopo aver sottoscritto in duplice copia il previsto contratto a tempo determinato, comunicheranno l'assunzione di servizio presso la nuova sede sia a questo Ufficio sia al Centro Servizi Amministrativi competente per territorio, il quale provvederà ad informare la Direzione Provinciale dei Servizi Vari del Tesoro per quanto attiene la liquidazione del trattamento economico.


Si invitano le SS.LL. ad informare i dirigenti scolastici interessati al procedimento di cui trattasi a rendersi comunque reperibili per la sottoscrizione del contratto che dovrà avvenire entro e non oltre il 15 luglio 20006.


Detti contratti dovranno essere recapitati a mano da un funzionario dalle SS.LL. appositamente delegato entro il 20 luglio 2006.


Si allega alla presente l’elenco dei dirigenti scolastici in mobilità (All. 1) e l’elenco delle sedi disponibili a conclusione della fase di mobilità (All. 2).

Le SS.LL. dopo aver verificato la correttezza dell’elenco delle sedi disponibili (All.2) vorranno restituirlo a questo Ufficio convalidato o opportunamente rettificato (integrato).
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