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Conferenza stampa «Settimana Leopardiana»
Nel corso della Conferenza stampa Lucrezia Stellacci, Direttore generale dell’Ufficio scolastico regionale per l’Emilia Romagna, ha espresso la sua soddisfazione rispetto allo svolgimento nella nostra regione del progetto nazionale del Miur «Lettura – Pensare l’Italia attraverso i classici». Un progetto, ha detto, che «risponde al rischio di una certa disgregazione sociale con i grandi classici della nostra letteratura, allo scopo di aiutare i giovani a recuperare, nel nuovo contesto europeo, l’orgoglio della propria identità nazionale. In questo modo la scuola si riappropria della propria funzione istituzionale: essere per la società non solo motore di sviluppo economico, ma anche culturale». Stellacci ha anche sottolineato l’entusiasmo che gli studenti hanno mostrato nei confronti del progetto, merito anche del personaggio approfondito, Leopardi. «I giovani – ha detto – hanno bisogno nella loro formazione di modelli umanamente affascinanti. Leopardi è sentito “vicino” perché interpreta quel “male di vivere”, quella ricerca di assoluto che è propria di tutti gli uomini, di ogni generazione e di ogni cultura». 
Il professor Gian Mario Anselmi, dell’Università di Bologna, responsabile scientifico del Progetto, ha sottolineato positivamente la «collaborazione inedita tra Università e Ufficio scolastico regionale, mai avvenuta in questi termini», e culminata con la rappresentazione dei lavori delle scuole nell’Aula Magna dell’Università, l’Aula S. Lucia. «I prodotti sono in gran parte originali e di qualità – aggiunto – e resi particolarmente attuali grazie all’utilizzo di mezzi comunicativi moderni. Il risultato, in molti, casi, è paragonabile a un Seminario universitario». 
Stefano Versari, dirigente Ufficio I dell’Ufficio scolastico regionale e responsabile regionale del Progetto, ha evidenziato l’unicità dell’evento pubblico, aperto alla città, di sabato sera, con la presenza di Giancarlo Giannini. «Ha accettato di essere presente perché colpito dal Progetto – ha detto Versari – Tanto che per essere con noi sabato rientrerà appositamente dall’estero, dove sta lavorando sul set di un nuovo film». 
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