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Il progetto nazionale «Lettura – Pensare l’Italia attraverso i classici»
La «Settimana Leopardiana» di Bologna rientra nell’ambito del progetto nazionale «Lettura – Pensare l’Italia attraverso i classici», promosso dal Ministero dell’Istruzione, dell’Università e della Ricerca, con il patrocinio della Presidenza della Repubblica e la collaborazione dell’Istituto Italiano di Scienze Umane. 

Lo scopo è diffondere tra gli studenti delle scuole secondarie di secondo grado la fruizione del grande patrimonio letterario italiano nonché l’interesse per la lettura dei classici, intesi come strumenti funzionali all’interpretazione della realtà e alla comprensione della comunità di appartenenza, nazionale ed europea.
L’Emilia – Romagna, unica tra le regioni coinvolte nell’iniziativa, partecipa con due città: Bologna e Ferrara.
I Comitati organizzatori delle manifestazioni connesse al Progetto, hanno individuato due direttrici di sviluppo: 1) Le scuole, con il coinvolgimento degli studenti quali co-protagonisti delle iniziative; 2) La società civile, cui «rappresentare» i diversi percorsi tematici trattati utilizzando luoghi cittadini capaci di raccogliere un pubblico vasto.

Questo l’elenco delle città aderenti al Progetto, e degli autori ad esse gemellati. 
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