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A tutte le Istituzioni Scolastiche di ogni ordine e grado statali e paritarie della regione Emilia-Romagna - Loro Sedi

OGGETTO: La scuola siamo noi – Una settimana per raccontare come si vive e si lavora nelle scuole italiane. Diffusione delle iniziative mediante inserimento sul sito INDIRE. 

Come noto, il Ministro della Pubblica Istruzione ha indetto in questa settimana (19-25 maggio) una importante iniziativa intitolata “La scuola siamo noi” nella quale le scuole sono sollecitate a raccontare, mediante le buone pratiche, la ricca e proficua quotidianità che si vive nelle Istituzioni Scolastiche italiane.


La “settimana” ha ricevuto l’importante riconoscimento del Presidente della Repubblica Giorgio Napolitano, il cui messaggio è reperibile anche al seguente indirizzo: http://www.istruzioneer.it.


Affinché le buone pratiche possano ricevere adeguata visibilità questo Ufficio Scolastico Regionale, tramite gli Uffici Scolastici Provinciali, sta censendo le iniziative programmate dalle scuole della regione,  dandone notizia tramite il sito web dell’USR-ER.

Con la presente, al fine di dare maggior risonanza possibile alle iniziative approntate,  si invitano le scuole della regione a segnalare le iniziative attuate, oltre che all’USP della propria provincia, inserendole nel sito INDIRE utilizzando la modalità telematica proposta collegandosi al seguente indirizzo: http://www.indire.it/lascuolasiamonoi/.


Si ringrazia per la collaborazione 

Il  Dirigente Ufficio I

Stefano Versari
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