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Direzione Generale

Prot. n.16833/E27
Bologna 6.11.2003
Ufficio XIII: Dr.Bergamini

     Alla c.a.

del Dirigente scolastico

Oggetto: istruzione domiciliare. Informazioni e precisazioni. C.M. n.149, 10 ottobre 2001,

C.M n.56,  4 Luglio 2003 

In merito alla materia in oggetto, in base alla Direttiva n.48, dell’8maggio 2003, concernente l’utilizzazione delle disponibilità finanziarie del “Fondo per l’arricchimento e l’ampliamento dell’offerta formativa e per gli interventi perequativi, che individua fra gli interventi prioritari le iniziative volte al potenziamento ed alla qualificazione dell’offerta formativa d’integrazione scolastica degli alunni ricoverati in ospedale o seguiti in regime di day-hospital, si invita a preventivare tale attività nel Piano dell’offerta formativa al fine potenziare sul territorio regionale    una cultura dell’istruzione domiciliare.

Si ricorda che per attivare i Progetti    occorre avere la certificazione medica dell'ospedale o di uno specialista con prognosi di almeno trenta gg, lo schema delle ore previste per le varie materie   da inserire nella   Scheda in allegato – presente anche nel Sito della Direzione scolastica regionale www.istruzioneer.it

 I progetti devono essere inviati all'Ufficio Scolastico Regionale Direzione generale- Ufficio XIII°, all’attenzione della Dott.ssa Isabella Filippi.

Si fa presente che è prevista la convocazione della Comitato Tecnico chiamato ad esaminare i Progetti nelle seguenti date    28 novembre, 28 febbraio, 30 aprile. I Progetti già pervenuti sono considerati validi, qualora rispondano alle indicazioni, salvo eventuali richieste d’integrazione.

L'invio dei Progetti può essere  effettuato anche sotto forma di File per favorire una banca dati

all'indirizzo:

isabella.filippi@istruzione.it











Cordiali saluti

       IL dirigente amministrativo

                                                                         Dott. Giampaolo Bergamini
Responsabile procedimento: dott.ssa  Isabella Filippi
Tel. 051 4215746
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