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e,p.c.
Ai Dirigenti degli Istituti Scolastici








dell’Emilia-Romagna   - Loro Sedi 








Ai Dirigenti dei C.S.A  - Loro Sedi

OGGETTO: Convenzione Consip.-


Con riferimento alla nota di codesto istituto, si prende atto con rammarico del disservizio rappresentato e riguardante acquisti ordinati tramite le convenzioni Consip. 

Purtroppo, le difficoltà lamentate dalla S.V. interessano anche altri utenti, tanto è vero che la stessa Corte dei Conti ha avuto occasione di mettere in evidenza tutte le lacune che le diverse amministrazioni pubbliche hanno lamentato negli ultimi tempi.


Da notizie ufficiose, comunque, si è venuti a conoscenza che il Governo ha previsto una deroga all’art. 24 della legge finanziaria anche per le istituzioni scolastiche con un emendamento già approvato dal Senato in fase di conversione del D.L. 24.6.2003, n. 143, attualmente all’esame della Camera che si riporta:

Art. 4-bis “Gli enti pubblici, le società pubbliche, i concessionari di pubblici servizi, nonché tutte le amministrazioni pubbliche…. escluse quelle statali per i soli uffici centrali, possono stipulare ogni tipo di contratto senza utilizzare le convenzioni quadro definite dalla CONSIP Spa, qualora il valore dei costi e delle prestazioni dedotte in contratto sia uguale o inferiore a quello previsto dalle stesse convenzioni definite dalla CONSIP Spa. I contratti così conclusi sono validi e non sono causa di responsabilità personale, contabile e amministrativa, a carico del dipendente che li ha sottoscritti, previste al comma 4.”


Per quanto concerne invece la scarsa disponibilità di risorse, dovuta alle incerte contingenze finanziarie che sta vivendo il paese, si auspica che il momento negativo venga superato in tempi brevi.-









                  IL DIRIGENTE









               F.to  Dr. Fanti Luciano

LF/as

Posta/Lettera Liceo Ulivi
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