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                 UFFICIO VII        
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Bologna, 18.01.07
Il Dirigente: Anna Maria Benini



Ai Dirigenti 
                                                                                                          delle Istituzioni Scolastiche
                                                                                                          Secondarie di 2°grado



della Regione Emilia Romagna

                                                                                                           Loro Sedi
OGGETTO: Invito al corso di aggiornamento “Il Laboratorio biologico nella didattica” rivolto a docenti di scienze della Scuola secondaria di 2° grado.
Nell’ambito delle iniziative finalizzate alla promozione della cultura scientifica, questo Ufficio Scolastico Regionale ha sottoscritto un protocollo d’Intesa con il “Life Learning Center”, che, in collaborazione con il corso di Laurea in Biotecnologie, ha organizzato un corso di aggiornamento rivolto ai docenti delle scuole secondarie di 2° grado riguardante la microscopia di fluorescenza e la biochimica nutrizionale. 
Il corso si propone di sviluppare le conoscenze tecnico-scientifiche dei docenti nel campo della microscopia ottica e della biochimica, allo scopo di fornire loro nuove metodiche per lo studio della biologia cellulare e molecolare. 

A tal fine verranno messe  a disposizione apparecchiature all’avanguardia, quali microscopi a controllo remoto, sia a luce trasmessa (Coolscope) che a emissione di fluorescenza e confocale. Oltre alla trattazione teorica di argomenti come colesterolo ed antiossidanti, viene anche data la possibilità di imparare procedure relative alla determinazione dei dosaggi del colesterolo e degli antiossidanti negli alimenti. 
Struttura del corso
Il corso, che si rivolge a 25/30 docenti di scuola 2° di secondo grado della Regione Emilia Romagna, si svolge nei giorni 21, 22 e 23 febbraio e prevede 17 ore di attività, articolate in lezioni teoriche ed esercitazioni pratiche.

Il corso sarà tenuto da docenti dell’Università di Bologna, coadiuvati da docenti e tutor del Life Learning Center, sotto la supervisione del Prof. Lanfranco Casotti, Direttore del Life Learning Center e Presidente del Corso di Laurea in Biotecnologie. 
Programma del Corso 
21 febbraio 2007
Corso di base. La microscopia di fluorescenza nella didattica di laboratorio
Ore15.00-16.00
· Presentazione del corso: L. Catalano, Direttore USR ER; M. Golinelli, Presidente LLC; L. Masotti, Direttore LLC.

· Lezione teorica:  i principi della fotochimica per osservare e capire

Diverse sostanze coinvolte negli aspetti organizzativi e metabolico-funzionali di tessuti biologici si comportano da sonde fluorescenti endogene. Esse emettono un segnale di fluorescenza quando sono eccitate ad opportune lunghezza d'onda. Le caratteristiche del segnale di fluorescenza dipendono dalla natura e dalla concentrazione di tali fluorofori, dalla loro distribuzione all'interno del substrato biologico, e dalle proprietà fisico-chimiche del loro microambiente. La microscopia di fluorescenza è un potente mezzo per rivelare in modo veloce ed efficiente tali relazioni.(E. Pagnotta, C. Parolin, Università di Bologna).
Ore 16.00-18.00

· Attività di Laboratorio: Il microscopio a fluorescenza

Dopo una descrizione dettagliata del microscopio ad epi-fluorescenza, i docenti saranno invitati a turno ad effettuare acquisizioni su diversi preparati di cellule vegetali e umane. (E. Pagnotta, C. Parolin, Università di Bologna).
22 febbraio 2007

Ore 09.00-12.30


· Attività di Laboratorio: preparazione di vetrini con migrorganismi; marcature in fluorescenza e acquisizioni al microscopio a fluorescenza. (E. Pagnotta, C. Parolin, Università di Bologna).
Ore 13.30-17.00


· Attività di Laboratorio: preparazione di vetrini a partire da tessuti vegetali: acquisizione della fluorescenza naturale emessa dai pigmenti a diverse lunghe d’onda di eccitazione. (E. Pagnotta, C. Parolin, Università di Bologna).
23 febbraio 2007
Corso Avanzato: biochimica nutrizionale
Ore 09.00-13.00


· Lezione teorica: Determinazione dell’attività antiossidante negli alimenti. (A Belvederi, LLC Bologna).

· Attività di laboratorio: metodo spettrofotometrico per il calcolo dell’attività antiossidante negli alimenti ( LLC Bologna).

Ore 14.00-17.00
· Lezione teorica: Determinazione del colesterolo negli alimenti (A. Belvederi, LLC Bologna).
· Attività di laboratorio: metodo spettrofotometrico per il calcolo della determinazione del colesterolo negli alimenti (LLC Bologna).
Per maggiori informazioni i docenti possono accedere al sito www.llc.unibo.it
Le adesioni dovranno pervenire su apposito modulo scaricabile dal sito internet suindicato entro il 15/02/07
· per fax o per posta al seguente indirizzo:

                    Life Learning Center

                    Via della Beverara, 123

                    40131 Bologna

Stante l’importanza della tematica trattata, anche ai fini dell’orientamento alle facoltà scientifiche, le SS.LL. sono pregate di dare alla presente iniziativa la più ampia diffusione  e di favorire la massima partecipazione dei docenti interessati.
Nel ringraziare per la collaborazione, porgo distinti saluti.  

                                                                                                                   F.to IL DIRIGENTE
                                                                                                                    Anna Maria Benini
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