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Direzione Generale


Prot. n.2921/C21






Bologna, 21 febbraio 2003

Ai Dirigenti 

dei Centri Servizi Amministrativi dell'EMILIA ROMAGNA ‑Loro Sedi ‑

OGGETTO: mobilità intercompartimentale volontaria in uscita verso altri comparti del personale docente, educativo ed ATA ‑ Comparto scuola ‑ domande.

Come è ben noto alle SS.LL. in data 3.7.2002 è stata siglata l'intesa con le OO.SS. regionali del comparto scuola che attiva la procedura di mobilità intercompartimentale in uscita del personale del comparto scuola verso Amministrazioni ed Enti pubblici.

La circolare dell'Ufficio Scolastico Regionale per l'Emilia Romagna prot. 11411 del 24.7.2002 ha previsto una espressa delega ‑ ai dirigenti dei Centri dei Servizi Amministrativi della regione Emilia‑Romagna ‑ della gestione del procedimento, in tutte le sue fasi, della mobilità volontaria intercompartimentale in uscita del personale docente, educativo ed ATA ‑ .

Ciò posto si invitano le SS.LL., qualora non lo abbiano già fatto, ad attivare la procedura di mobilità volontaria, prevedendo che le istanze degli aspiranti dovranno pervenire presso il Centro Servizi Amministrativi territorialmente competente entro il 31.3. p.v.

I Dirigenti dei Centri Servizi Amministrativi vorranno dare la massima diffusione dell'accordo ai Dirigenti Scolastici ed al personale interessato.

La stessa informativa dovrà essere fornita alle Amministrazioni ed Enti Pubblici in previsione di eventuali loro richieste intese a ricevere ed inquadrare nei loro ruoli ‑ in presenza di vacanze di posti in profili o qualifiche corrispondenti a quelle esistenti nella scuola ‑ personale appartenente al comparto scuola.

f.to IL DIRETTORE GENERALE VICARIO

Rosa Aura Severino

Responsabile procedimento: dott.Armando Acri 
Tel. 0523 593153
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