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          Ferrara 15.12.2003

AI DIRIGENTI SCOLASTICI DELLE 

   SCUOLE DI OGNI ORDINE E GRADO 

DELLA REGIONE EMILIA ROMAGNA

                                                  LORO SEDI

Oggetto: Progetto di ricerca e formazione Musica e cultura a scuola (II). Comprendere la musica - rilevazione corsisti

Nel quadro delle iniziative promosse dalla Direzione Scolastica Regionale con Decreto n° 329 del 7 ottobre 2003 per l’arricchimento dell’offerta formativa, il progetto di rilevanza regionale "Musica e cultura a scuola" propone l’integrazione del sapere musicale nel quadro generale delle discipline scolastiche, con particolare riferimento alle Indicazioni relative all’attuazione della Riforma degli Ordinamenti , Legge n. 53/2003, in un’ottica di continuità verticale ed orizzontale tra i diversi gradi di scuola.

In linea con l’edizione dello scorso anno (Bologna - Ferrara 2002), il corso  di formazione riserverà particolare attenzione alla didattica dell’ascolto nell’educazione linguistico - letteraria, scientifica e storica, e nel contempo illustrerà le valenze formative della pratica musicale nell’educazione del cittadino, mediante una serie di laboratori musicali orientati al “comprendere” attraverso il “fare”. Particolare attenzione sarà riservata, attraverso esemplificazioni laboratoriali di esperienze già sperimentate, all’analisi dei curricoli delle scuole primarie e secondarie di primo e secondo grado.

Il corso si svolgerà  il 23-24-25 febbraio 2004 a Ferrara presso il Ridotto del Teatro Comunale e avrà una durata di 20 ore suddivise in tre giornate di cui 2 residenziali e una terza di quattro ore; al fine di meglio esemplificare l’organizzazione dei lavori, si allega alla presente bozza del programma del corso. 

Si prevede la partecipazione al corso di un numero complessivo non superiore a 100 docenti delle scuole di ogni ordine e grado individuati  secondo i seguenti criteri:

- Docenti che hanno già partecipato alla 1° edizione del corso;

- Docenti referenti dei laboratori musicali in rete;

- Docenti delle scuole secondarie di primo grado ad indirizzo musicale;

- Docenti dei licei sperimentali ad indirizzo musicale o che comunque abbiano attivo un corso 

   sperimentale (rid. 15% - flessibilità) con orientamento musicale.

Al fine di predisporre in tempo l’organizzazione del seminario, la Direzione del corso ha necessità di rilevare entro e non oltre il 15 gennaio 2004, tramite apposita scheda, di seguito allegata, le richieste di partecipazione. 

Le SS.LL. sono pertanto invitate a collaborare, individuando il personale docente più idoneo alla partecipazione al fine di trasmettere le iscrizioni entro i termini stabiliti.

In ragione dell’onerosità dell’organizzazione (vitto e alloggio), è richiesto a ciascuna istituzione scolastica che intenda far partecipare propri docenti al corso, un contributo di € 50,00  per corsista da versare sul  conto corrente postale della Scuola Media  “Tasso – Boiardo” di Ferrara sede della direzione del corso (c/c postale n° 11409448).

Si precisa che detta somma può essere reperita nel fondo ricevuto da ciascuna istituzione scolastica relativo alla Direttiva n. 36/2003 ( Piano Provinciale di Formazione)

L’allegata scheda di partecipazione, da trasmettersi a cura dei Dirigenti Scolastici, dovrà essere inviata alla Direzione del Corso, Scuola Media “Tasso – Boiardo” di Ferrara, Via B.Tisi da Garofalo,n°1 -  all’attenzione del dirigente scolastico Prof. Maria Giovanna Morittu. 

(indirizzo di posta elettronica: tassoboiardo@libero.it).
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