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Ministero dell’Istruzione, dell’Università e della Ricerca

Dipartimento per l’Istruzione
                   Direzione Generale per il personale scolastico

Roma,  4/9/2008

prot. n. AOODGPER  14115                                            Ai Direttori Generali degli UUSSRR

                                                                                                                            LORO SEDI

OGGETTO: Verifiche finali e integrazione dello scrutinio finale, di cui all’art. 8, c.6 dell’OM 5 novembre 2007, n.92.


Nel  richiamare l’attenzione su quanto contenuto nella  nota del 10 luglio 2008 n.7783, diramata dalla Direzione Generale degli Ordinamenti Scolastici, si forniscono ulteriori precisazioni relativamente al personale assunto a tempo determinato annuale o fino al termine delle attività didattiche nell’ a.s. 2007-2008 e facente parte del Consiglio di Classe, riconvocato per le operazioni di verifica finale degli studenti con giudizio sospeso.


E’ noto infatti che la competenza alla verifica degli esiti nonché alla integrazione dello scrutinio finale appartiene al consiglio di classe, nella medesima composizione di quello che ha proceduto alle operazioni di scrutinio finale.


Poiché le attività  surriferite rientrano tra quelle afferenti  l’a.s. 2007-2008, i giorni necessari all’espletamento delle operazioni di cui sopra sono configurabili, anche sotto il profilo retributivo, come proroga del medesimo contratto.


Quanto sopra , naturalmente, solo se detto personale non sia già titolare di altro contratto, a tempo indeterminato o determinato, anche in altra scuola, per l’a.s. 2008-2009, nel qual caso parteciperà alle operazioni come obbligo di servizio e con incarico conferito dal Dirigente scolastico competente.


IL DIRETTORE GENERALE

 F.to Luciano Chiappetta

