Manifestazione: OliOliva 2008, percorsi formativi sull’alimentazione mediterranea
In questi anni la scrivente direzione generale ha dedicato grande attenzione ai temi della ristorazione e della filiera agro-alimentare. Ne sono testimonianza sia la rete degli istituti professionali alberghieri della regione, che gli agrari coinvolti a vario titolo nel progetto Made in Emilia-Romagna per quanto riguarda le produzioni locali, i marchi di qualità dei prodotti e i rapporti con le istituzioni territoriali. Il tutto per fornire un sistema scuola-istituzioni-mercato che favorisse l’inserimento, peraltro già positivo, in questi promettenti ambiti lavorativi ai nostri giovani specializzati.
La proposta di OliOliva 2008, ottava rassegna di percorsi formativi sull’alimentazione mediterranea, che si svolgerà dal 26 al 30 novembre p. v. nel centro storico di Imperia Oneglia, va proprio nella stessa direzione: valorizzazione dei prodotti tipici locali, attenzione ai marchi DOC, DOP, IGP e tipici, attenzione al valore formativo del settore agroalimentare. Per questo la manifestazione è indirizzata alle scuole di ogni ordine e grado perché può coinvolgere gli studenti più giovani alla scoperta di un alimento, l’olio, all’origine delle nostre civiltà, e quelli più prossimi al diploma, magari vicini alle professioni agrarie e ristorative, di approfondire aspetti di un prodotto tipico che è ampiamente diffuso nella cucina nazionale ed internazionale.
Un’attenzione significativa in un momento in cui, anche in Emilia-Romagna, con il concorso di qualche istituto agrario, si cerca di rivalutare la coltura dell’olio attraverso piante autoctone che in secoli passati erano parte integrante anche di questo territorio.

Nella rassegna, oltre ai momenti espositivi, è possibile anche prevedere la partecipazione ad eventi di coinvolgimento e a premi letterari, come il concorso “Scrivi il paesaggio dell’olio”

I percorsi proposti dagli organizzatori della manifestazione sono flessibili e possono essere concordati scrivendo a:  olioliva@im.camcom.it
Per  ulteriori informazioni:

www.olioliva.tv
Segreteria: tel. 0183 793245- 793253

In allegato,  il depliant della manifestazione. 
