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PROGETTI SCUOLE PARITARIE EX D.M. 11 FEBBRAIO 2005 N. 27 – VERSAMENTO PRIMA RATA.

IL DIRETTORE GENERALE

VISTO

il D.M. 11 febbraio 2005 n.27 “Concessione di contributi alle scuole secondarie paritarie di I e II grado. Modifica dei DD.MM. n.261 dell’8 giugno 1998 e n.279 del 19 novembre 1999”;

VISTO
il Decreto 27 giugno 2005 del Ministero per l’Istruzione, l’Università e la ricerca, Dipartimento per l’Istruzione, Direzione Generale per lo Studente,  con il quale è stato approvato l’elenco dei progetti approvati e finanziati per l’E.F. 2005;

CONSTATATO
che con il sopra citato decreto per la regione Emilia-Romagna sono stati finanziati progetti per € 561.540,00;
VISTA
la C.M. 22 marzo 2005 n. 38 “Contributi alle scuole non statali E.F. 2005”, con la quale a questo Ufficio Scolastico Regionale sono stati assegnati € 485.649,00 per il finanziamento dei progetti sopra indicati;
CONSTATATA
la differenza tra la somma assegnata e l’ammontare di progetti approvati ed in attesa che il Ministero proceda alla revisione del piano di riparto di cui alla citata C.M. 38/2005;

CONSIDERATO
che il D. M. 27/2005 all’art.2 punto 6  dispone che il 50% delle somme assegnate viene accreditato al momento dell’approvazione del progetto, mentre il saldo viene accreditato dopo l’approvazione del rendiconto;
DISPONE

Art. 1
Il Dirigente dell’Uff. VI provvederà ad accreditare ai C.S.A. il 50 % delle somme assegnate ai progetti approvati, secondo quanto riportato nella Tabella A che fa parte integrante delle presenti disposizioni;
Art. 2
Il Dirigenti dei C.S.A. provvederanno a loro volta ad assegnare alle scuole le somme indicate nella allegata Tabella B che fa parte integrante delle presenti disposizioni.
Le presenti disposizioni vengono diffuse tramite pubblicazione sul sito Internet di questa Direzione Generale.
Il Direttore Generale

Lucrezia Stellacci

Al Dirigente dell’Uff. VI – Sede

Ai Dirigenti dei C.S.A.

della regione Emilia-Romagna

Ai Gestori delle scuole interessate
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