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	Il dirigente: Luciano Lelli



       Ai DIRIGENTI dei C.S.A.

       della Regione EMILIA-ROMAGNA

     

    Loro sedi
      e,  p.c., AI DIRIGENTI TECNICI INTERESSATI



 Sede
     AL DIRIGENTE DELL’UFFICIO VI

                                                           Sede
Oggetto: Piano regionale  di vigilanza  e assistenza tecnica per gli esami di Stato con-

               clusivi dei corsi di studio di istruzione secondaria di II grado-a.s. 2005/2006
Si comunica il piano ispettivo per la vigilanza e l’assistenza agli esami di Stato conclusivi dei corsi di studio di istruzione secondaria di II grado, concordato con il coordinamento regionale dei dirigenti tecnici.
Si fa innanzi tutto presente che in Regione non è possibile garantire l’intervento di almeno un ispettore in ciascuna provincia per l’assistenza e la vigilanza durante lo svolgimento degli esami di Stato, a causa del numero esiguo di dirigenti tecnici di scuola secondaria in servizio.

Per tale motivo è stato messo a punto e comunicato al Ministero il piano di vigilanza e assistenza di seguito specificato.
A livello regionale verrà costituito un gruppo di coordinamento e intervento formato da Anna Maria Benini,  Franca Berardi,  Ottavio De Notariis,  Luciano Lelli,  Ettore Piazza. Gian Luigi Spada.
Presso ogni CSA sarà istituito un nucleo di supporto formato da un dirigente scolastico,  un docente in grado in particolare di fornire consulenza per le operazioni informatico-telematiche, il funzionario del CSA addetto alla gestione delle operazioni concernenti gli esami di Stato.

I presidenti delle commissioni d’esame,  in caso di problemi emersi da risolvere,  si rivolgeranno in prima istanza al nucleo della propria provincia,  che fornirà le opportune consulenze e,  al cospetto di problemi di particolare delicatezza,  si rivolgerà al gruppo di coordinamento e intervento regionale,  sempre attivo per tutta la durata degli esami di Stato. Qualora reputato necessario,  i membri del gruppo regionale interverranno,  con la massima celerità possibile,  presso le istituzioni scolastiche per rendersi direttamente conto delle situazioni segnalate e fornire il loro contributo alla soluzione dei problemi.

Di loro iniziativa,  inoltre,  i membri del gruppo regionale visiteranno scuole sedi di esami di Stato,  in particolare quelle nelle quali,  per conoscenze pregresse,  è probabile che emergano criticità.

I nuclei di supporto provinciale provvederanno,  d’intesa con il gruppo regionale,  all’acquisizione e alla trasmissione in tempo reale al Ministero dell’istruzione dei dati relativi alle scelte dei candidati in ordine alle tipologie di prima prova e agli orientamenti seguiti dalle commissioni nella predisposizione della terza prova. Essi,  altresì,  acquisiranno dai presidenti delle commissioni d’esame,  le schede appositamente approntate riguardanti l’andamento delle prove d’esame in ogni commissione e le modalità di esame approntate per gli studenti con handicap,  formalizzando le stesse in sintesi provinciali.

Anche sulla base di dette sintesi provinciali,  il gruppo regionale di cui sopra redigerà la prescritta relazione complessiva a livello regionale.
Per i motivi e per lo svolgimento dei compiti sopra precisati, si chiede alle SS.LL. di costituire un apposito gruppo di lavoro a supporto dell’esame di Stato,  formato da un dirigente scolastico non impegnato come presidente di commissione,  da un docente in grado in particolare di fornire consulenza per le operazioni informatico-telematiche, dal funzionario del CSA addetto alla gestione delle operazioni concernenti gli esami di Stato. Si chiede altresì di comunicare con ogni possibile urgenza,  via posta elettronica (discorer@tin.it), a questo USR (Ufficio III) i nominativi e i recapiti telefonici dei componenti il nucleo provinciale. 
Si invitano inoltre le SS.LL. a fornire a tutte le istituzioni scolastiche, ivi comprese le scuole paritarie e legalmente riconosciute, ogni utile disposizione per il regolare funzionamento delle commissioni d’esame, con particolare attenzione all’utilizzo generalizzato del “Programma Conchiglia” (predisposizione di un adeguato numero di PC e stampanti, caricamento e verifica del “Programma Conchiglia” completato da tutti gli elementi anagrafici previsti per i candidati, designazione di un responsabile di istituto per il supporto amministrativo e informatico, collegamenti garantiti per le trasmissioni dei dati, …).

Le SS.LL. vorranno, altresì,  preventivamente inviare alle istituzioni scolastiche interessate le due schede di rilevazione (una relativa all'andamento degli esami e una riferita agli alunni portatori di handicap), per la compilazione da parte dei presidenti di commissione e la successiva consegna al CSA stesso.

Le schede, compilate, relative all'andamento complessivo degli esami, saranno raccolte a cura del nucleo di supporto e dallo stesso elaborate. Le sintesi provinciali saranno inviate  a questo USR,  Ufficio Ordinamenti Scolastici (III). 
Le schede, compilate, relative agli alunni portatori di handicap, saranno consegnate al referente per l'handicap presso il CSA ed inviate a questo USR - Ufficio Ordinamenti Scolastici.
Si rammenta,  infine,  quanto disposto all’art. 12,  comma 5,  dell’O.M. n. 22 del 20 febbraio 2006. Al fine di garantire una comunicazione e un’interazione omogenee con i presidenti delle commissioni d’esame,  anche considerata la carenza di dirigenti tecnici sopra rilevata,  il gruppo di coordinamento e di intervento regionale si rapporterà ai presidenti delle commissioni in videoconferenza,  tramite il servizio telematico dell’USR Emilylink. Le SS.LL. convocheranno pertanto le riunioni dei presidenti di commissione e le presiederanno personalmente presso le scuole polo provinciali di Emilylink,  nei giorni e nelle ore che saranno successivamente precisati.
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