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Cosa è il «Rapporto Regionale sulla scuola in Emilia Romagna»
Si tratta di una rappresentazione puntuale e aggiornata del sistema scolastico in Emilia Romagna nel periodo temporale preso in esame, in questa occasione il 2004-2005. Viene redatto per il terzo anno, e rappresenta un impegno che l’Ufficio scolastico regionale per l’Emilia Romagna ha particolarmente a cuore. Esso risponde infatti alla necessità di una conoscenza puntuale a aggiornata del fenomeno formazione in regione, al fine di orientare la governance regionale e fornire elementi di conoscenza ai decisori politici e agli operatori della scuola oltre che alla sua utenza. Il volume si rivolge pertanto non solo agli organi istituzionali, ma a tutti i docenti e operatori della scuola, e alle famiglie.

Il Rapporto 2005
Il «Rapporto Regionale sulla scuola in Emilia Romagna» per il 2005 è pubblicato nel volume della collana «I quaderni dell’Ufficio scolastico regionale per l’Emilia Romagna», con il titolo «Una scuola alla prova». E’ realizzato dall’Ufficio scolastico regionale per l’Emilia Romagna in collaborazione con Irre e Regione Emilia Romagna. Vi hanno lavorato oltre 40 ricercatori provenienti da scuola, Università, Amministrazione scolastica, Regione ed Enti locali. Risponde a domande quali: qual è lo stato di salute del sistema scolastico? Come si connette con la società regionale, la cultura, il  mondo del lavoro? Quali e quante sono le risorse finanziarie, umane e strutturali? Quali i processi formativi più innovativi? Quali i livelli di apprendimento degli studenti?
Come si articola
L’indagine è presentata attraverso 3 capitoli complessivi. Il primo, corredato di diverse tabelle, presenta un quadro generale del sistema scolastico in regione. E’ documentato tramite alcuni «indicatori», corredati di dati, quali la scolarità, il successo scolastico, il gradimento da parte dei genitori, la qualità dei laboratori, l’incidenza degli alunni stranieri. La seconda parte scorre i principali fenomeni formativi. Il terzo capitolo, infine, individua alcuni «nodi» del funzionamento della scuola, e li analizza in maniera monografica: handicap, infanzia, sistema integrato, dispersione, risorse, docenti. 

Un set di pubblicazioni
Il Rapporto esce in contemporanea ad altri lavori monotematici realizzati dall’Usr, e pubblicati nella medesima collana «I quaderni dell’Ufficio scolastico regionale».
· Il volume «Idee in movimento 2005», contiene riflessioni del Direttore generale Lucrezia Stellacci sul sistema scolastico dell’Emilia Romagna;
· Il volume «Valutare per migliorarsi» riporta e commenta gli esiti delle prove Invalsi, realizzate dagli istituti in via sperimentale negli ultimi due anni, e di altre indagini nazionali e internazionali attuate sul territorio regionale;
· Il volume «Idee di tempo, idee di scuola», mostra il quadro dell’organizzazione del tempo scuola in regione;
· Il volume «Curricoli di scuola», riporta le modalità di utilizzo della flessibilità organizzativa e didattica offerta dalla legge sull’autonomia degli istituti scolastici.
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