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Destinatari
Oggetto: Onnicomprensività del trattamento economico dei Dirigenti (Area I). D. Leg.vo n. 165 del 30/3/2001 - art. 24 - comma 3. Versamenti in conto entrata dello stato di previsione di questo Ministero. 

        A seguito della riorganizzazione degli Uffici di questo Ministero si comunica che, relativamente alla gestione dei versamenti di cui all'oggetto, le Amministrazioni ed i terzi erogatori dei compensi ricadenti nel regime di onnicomprensività, dovranno fare riferimento alla Direzione Generale per la Politica Finanziaria e per il Bilancio.

       Pertanto, a modifica di quanto indicato nelle circolari precedentemente emanate sull'analogo argomento (si cita a titolo esemplificativo la nota n. 241 del 24/2/2004), le SS.LL. sono pregate di informare il personale interessato, anche delle istituzioni scolastiche, universitarie, di alta cultura, nonché di tutti gli Enti amministrati e vigilati da questa Amministrazione che, nel prosieguo, per i versamenti che si dovranno effettuare a favore di questo Ministero - capo XIII - cap. 3408 artt. 1 e 2, gli estremi relativi e copia del bollettino di versamento dovranno essere comunicati non più alla Direzione Generale per le Risorse Umane del Ministero, Acquisti e Affari generali - Uff. VIII - bensì alla Direzione Generale per la Politica Finanziaria e per il Bilancio - Ufficio VII - (Fax n. 06/58492633).

La presente verrà inserita nel nostro sito Intranet.

Si ringrazia per la collaborazione. 

IL CAPO DIPARTIMENTO
Pasquale Capo 

Destinatari
Al Capo di Gabinetto
SEDE

Ai Capi dei Dipartimenti
SEDI

Ai Direttori Generali 
dell'Amministrazione Centrale 
LORO SEDI

Ai Direttori Generali
degli Uffici Scolastici Regionali
LORO SEDI 


	 


