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                 UFFICIO I     


Prot. num. 381
Dirigente: Stefano Versari

Bologna, 09.01.2007
 Ai Dirigenti degli U.S.P. della regione Emilia-Romagna

Ai referenti per le politiche giovanili degli U.S.P. della regione Emilia-Romagna

Al D.T. Dott. Nerino Arcangeli

E per conoscenza

Al Direttore Generale Direzione Generale per lo Studente – MPI Roma

Loro Sedi
Al Dirigente l’Ufficio VI

Sede

Al Sito Internet della Direzione Generale

OGGETTO: 
Consulte Provinciali degli studenti – Disposizioni per il trattamento delle somme assegnate con provvedimento direttoriale prot. n. 16291 dell’11.12.2006 -  Cap. 1460 - E.F. 2006.
In relazione alla comunicazione dell’Ufficio VI di questa Direzione Generale, relativa all’accreditamento di € 54.000,00 sul Capitolo 1460 – Consulta Provinciale Studentesca – E.F. 2006, con Provvedimento direttoriale prot. n. 16291 dell’11.12.2006, questa stessa Direzione ha proceduto all’assegnazione delle somme accreditate, ripartendole fra gli Uffici Scolastici Provinciali in proporzione al numero degli alunni iscritti alle scuole statali secondarie di secondo grado nell’a.s. 2005-06.
Con il medesimo provvedimento prot. n. 16291 dell’11.12.2006 è stato disposto che i Dirigenti degli USP trattenessero le somme loro assegnate in attesa di disposizioni da impartirsi da parte di questo Ufficio conformemente a successive disposizioni ministeriali emanate.
In data 14 dicembre nel corso di una conferenza di servizio è stato consegnato il Decreto della Direzione Generale per lo Studente per lo studente, n. 69 del 23.11.2006,  di assegnazione del finanziamento di cui trattasi, finalizzato al sostegno delle Consulte Provinciali degli Studenti per garantire la realizzazione delle attività, attraverso incontri provinciali, regionali e nazionali.
Pertanto, sommando al finanziamento di cui sopra pari ad  € 54.000,00, il finanziamento precedentemente già assegnato per l’a.s. 2006/07 per il funzionamento delle Consulte Provinciali Studentesche (Decreto Direttoriale n. 410 del 5 ottobre 2006 e Provvedimento Direttoriale prot. n. 14158 del 30 ottobre 2006), pari ad € 47.484,35, nel corrente anno scolastico risultano complessivamente disponibili per il funzionamento delle Consulte Provinciali Studentesche € 101.484,35. 
In merito all’utilizzo di tali risorse (la cui gestione resta assegnata agli Uffici scolastici provinciali), destinate alla organizzazione e al funzionamento delle Consulte provinciali, nonché per l’attuazione delle iniziative deliberate dai competenti organi, si ritiene evidenziare alle SS.LL. l’opportunità di riferirsi alla Direttiva del Ministero della Pubblica Istruzione prot. n. 1455 del 10 novembre 2006, che richiama tra l’altro la necessità di:
· “porre particolare attenzione… alla predisposizione di attività di formazione per gli studenti eletti”;
· valorizzare “le migliori esperienze di partecipazione studentesca realizzate in questi anni” e i progetti di promozione della partecipazione dei giovani alla vita istituzionale che abbiano ricevuto una forte adesione da parte degli studenti;
· valorizzare percorsi educativi di educazione alla convivenza civile (legalità,  educazione alimentare, ambiente e sviluppo sostenibile);
· favorire eventuali iniziative che siano “finalizzate al contenimento della dispersione scolastica e del disagio giovanile”  agevolando altresì l’apertura pomeridiana delle scuole;
· contribuire al riconoscimento della Consulta come luogo privilegiato di maturazione delle progettualità  anche “attraverso il coinvolgimento diretto degli studenti” nelle “attività integrative e complementari”;

· monitorare i ”fondi delle consulte per verificare il loro corretto utilizzo, in modo da sostenere e sviluppare le attività più significative, anche finaziariamente”. 
In coerenza a quanto richiesto con Provvedimento direttoriale (prot. n. 14158 del 30 ottobre 2006), ciascun USP predisporrà a consuntivo apposita relazione amministrativo-contabile concernente l’utilizzo delle risorse complessivamente assegnate per il funzionamento delle Consulte Provinciali Studentesche per l’anno scolastico 2006-2007. 
Il Dirigente Ufficio I
f.to Stefano Versari
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