Lavoro e sordità

La vera integrazione lavorativa di una persona sorda si raggiunge quando l’inserimento produce adattamento, tanto da parte del disabile quanto da parte dell’organizzazione. 

Questa integrazione sembra oggi più facile da raggiungere, mediante gli strumenti e le possibilità offerte dalla Legge 68/99 per il Collocamento mirato delle persone disabili ?

Si può ritenere possibile attenuare le problematiche della comunicazione tra il lavoratore sordo, i colleghi e i dirigenti, trasformando tale criticità in adeguamenti procedurali e strutturali dell’azienda ?

Il collocamento mirato ha cambiato la tipologia dell’incarico o del ruolo nel quale impiegare al lavoro la persona sorda ?

Il seminario cercherà di approfondire tali tematiche, analizzando il percorso che coinvolge le persone e le strutture che affiancano la persona sorda nel raggiungimento dell’obiettivo di integrazione lavorativa: i tecnici della riabilitazione che devono  sviluppare e consolidare al meglio le capacità di comunicazione, gli insegnanti che devono consentire un idoneo percorso di apprendimento, i centri di formazione professionale che si devono strutturare nell’offerta e nella proposta di iniziative per l’acquisizione di competenze, le istituzioni, in particolare Regioni e Province, a cui competono le azioni ricerca e collocamento, le aziende che devono porsi nell’ottica di valorizzare al meglio le risorse da inserire.

Il seminario terminerà con l’intervento dei due rappresentanti regionali delle maggiori associazioni dei sordi: ENS e AGFA (Fiadda) . Abbiamo chiesto a loro una sintetica valutazione degli spunti e degli elementi emersi in questo ciclo di incontri. Questo non rappresenta una conclusione, bensì l’ insieme degli stimoli che verranno proposti alle istituzioni come programmi di lavoro finalizzati a favorire la promozione dell’integrazione sociale delle persone sorde.

 PROGRAMMA

Relazioni

1   -    I problemi di comunicazione, sul lavoro

           Barbara Pennacchi  - ISTC  Roma

2    -    Insegnare , come sordo, agli udenti 

               Laura Marega – insegnante

3   -     Le politiche attive del lavoro rispetto alle persone sorde
          Giuseppe Drei – Agenzia lavoro Emilia-Romagna

4 -    La formazione continua e la formazione a distanza. .   

            coop Anastasis

Esperienze, testimonianze, buone pratiche_

Il lavoro dei sordi nella Provincia di Bologna: alcuni dati

Angelo Lananna – Centro per l’impiego di Bologna – Ufficio disabili

La formazione delle persone sorde: ECDL come opportunità

Suor Vania De Souza Brandao - Fondazione Gualandi a favore dei sordi - Bologna

Testimonianze di sordi che lavorano 

Max Giovannardi   Monica Verlato 

Conclusioni del Ciclo di seminari:

Quali  prospettive di esigenze e di risorse

Presidente regionale ENS

Presidente regionale AGFA - Fiadda
· La Fondazione Gualandi si presenta come risorsa regionale ed extraregionale a favore dei sordi, nel sostenere e realizzare attività varie.

· Sensibilizzare e  promuovere conoscenze e competenze nell’area dell’integrazione comunicativa è l’obiettivo di questa iniziativa indirizzata a insegnanti, operatori, genitori, sordi e udenti, realizzata col Patrocinio della Regione Emilia-Romagna e dell’Università degli studi di Bologna.

· Ogni seminario si tiene al venerdì – dalle 14.30 alle 19 -  in Via Nosadella  51/b  a Bologna – nell’aula gentilmente concessa dalla Facoltà di Ingegneria

· Il programma prevede alcuni  interventi di persone autorevoli per scienza ed esperienza sul tema, seguiti da una serie di testimonianze e buone pratiche di rilevanza particolare  

Segreteria della Fondazione Tel 051. 3399506  Fax  051. 6447918  - 

e.mail fondazione.gualandi@libero.it  - sito  www.fondazionegualandi.it
