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Comune di Bologna

SETTORE COORDINAMENTO SERVIZI SOCIALI

Viale Vicini, 20 – 40122 Bologna

SIMULANDO

PERCORSO LABORATORIO DI SIMULAZIONE DELLE DISABILITA’ RIVOLTO ALLE SCUOLE

Sala Borsa Piazza Nettuno n. 3 - Bologna

3-7 febbraio 2004

Viviamo in una società in cui non è più sufficiente saper leggere e scrivere e far “di conto” ma è sempre più necessario per le persone saper comunicare, collaborare, coordinare. 

Passeggiando per le strade è facile immaginare dentro ad ogni edificio pubblico e privato uno o più computer accesi, spesso collegati attraverso una connessione telefonica ad altri computer. Tutti, dai piccoli ai più anziani, hanno sentito parlare di Internet, molti l’utilizzano quotidianamente. Esiste una rete che contiene un numero sterminato di informazioni (buone e cattive) e che è diventata un formidabile strumento per comunicare, per studiare, per lavorare, per divertirsi.

 La capacità di utilizzare con profitto la tecnologia diventa una necessità e la possibilità per tutti di accedere alle informazioni che corrono sulla rete diventa un diritto. 

I cittadini, tutti i cittadini, sono in grado di utilizzare  le tecnologie? Il computer così come è stato progettato e costruito è utilizzabile da tutti? Il computer può essere utilizzato dalle persone disabili? Il computer è utile per l’integrazione?

Per cercare di dare risposta a queste domande, nell’anno europeo delle persone con disabilità il Comune di Bologna, con la collaborazione di ASPHI, ha deciso di dare vita ad una iniziativa, denominata SIMULANDO, che consenta ai cittadini di avvicinarsi al tema, e ha scelto di farlo in un luogo che è deputato all’incontro fra le persone e le conoscenze:  la Biblioteca Sala Borsa. 

CHE COS’E’ SIMULANDO

SIMULANDO è un percorso interattivo suddiviso in quattro aree di approfondimento: vedere, sentire, muoversi, pensare. Con l’utilizzo di programmi e attività, attraverso 11 postazioni PC dotate di apparecchiature ausiliarie, si permetterà agli alunni e agli adulti di scoprire come funzionano le principali azioni sensoriali e intellettive. In questo modo si metterà in evidenza l’apporto che le tecnologie informatiche possono dare all’autonomia delle persone disabili.
Persone affette da disabilità anche gravi, con l’aiuto delle tecnologie possono amplificare le proprie abilità e potenzialità. Simulando intende promuovere questa consapevolezza con una partecipazione diretta dei visitatori. 

Il percorso è distribuito in quattro ambienti in cui si intende far riflettere sulle difficoltà che la persona disabile incontra, nel momento in cui si siede davanti ad un computer e sulle strategie e accorgimenti che possono essere adottati per il loro superamento.    

Simulando è strutturato  in quattro aree tematiche: Vista, Udito, Motricità, Attività mentale/cognitiva.

Ogni area, presidiata da persone esperte,  è allestita con postazioni attrezzate di computer dotati di ausili e dispositivi che consentono di simulare, in modo semplice e diretto, una situazione temporanea di difficoltà. 

Lo scopo è quello di acquisire maggiore consapevolezza dei limiti e delle risorse individuali, che sono più numerose di quanto immaginiamo

Si intende in questo modo rinforzare il concetto che le limitazioni all’attività e partecipazione delle persone disabili alla vita sociale sono influenzate  dal contesto  e che questa condizione può essere modificata.

A CHI E’ RIVOLTO

L’iniziativa è rivolta a tutti i cittadini e, in particolare, agli alunni ed insegnanti delle Scuole: 5a elementare, medie e superiori

MODALITA’ DI  PARTECIPAZIONE PER LE SCUOLE

La visita delle scuole sarà organizzata per classi nelle giornate del 3 - 4 - 6 - 7 febbraio dalle ore 9,30 alle ore 16,30.  (Nella giornata del 5 solo su base accordi diretti).

Ogni visita  avrà la durata di 1 ora e 30 minuti articolata in due parti:

1) sperimentazione attiva del percorso da parte dei componenti la classe (1 ora)

2) momento di approfondimento e condivisione dell’esperienza in uno spazio a parte  

(30 minuti)

Saranno accolte richieste di prenotazione fino ad esaurimento della disponibilità.

Le richieste saranno accettate dando priorità alla data di prenotazione.

Le richieste devono essere inviate ad ASPHI via e-mail     simulando.asphi@tin.it   (eccezionalmente via FAX:   051 224116), riempiendo il formulario allegato e specificando la data richiesta e la mezza giornata preferita. (Mattina o Pomeriggio).
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