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AI DIRIGENTI DEGLI

UFFICI SCOLASTICI PROVINCIALI

DELLA REGIONE EMILIA-ROMAGNA

LORO SEDI

AI REFERENTI 

per i “FLUSSI FINANZIARI” 

degli Uffici Scolastici Provinciali 

della Regione Emilia-Romagna

LORO SEDI

OGGETTO:
RILEVAZIONE situazione finanziaria e contabile delle Istituzioni scolastiche statali al 31.08.2009. 
Dall’ esame dei dati gestionali a tutto il mese di agosto 2009 - FLUSSI FINANZIARI - il MIUR ha rilevato che nelle scritture contabili delle Istituzioni scolastiche statali non emerge la grave sofferenza di cassa più volte rappresentata da questo Ufficio.

In attesa che le Scuole aggiornino le scritture contabili dell’anno 2009 con la registrazione di tutti gli impegni di spesa (v. nota USR prot. n. 13117 del 29.10.2009), lo scrivente ritiene utile acquisire, tramite le SS.LL., la SITUAZIONE al 31.08.2009 dei CREDITI VERSO LO STATO, del FONDO DI CASSA e degli IMPEGNI.

Al fine della rilevazione, si allegano i seguenti prospetti:

1. Prospetto SCUOLA da compilare a cura dell’Istituzione scolastica e trasmettere all’ U.S.P. competente per territorio entro la data che verrà definita da ciascun U.S.P.;

2. Prospetto U.S.P. 
da compilare a cura dell’Ufficio scolastico provinciale e trasmettere allo scrivente all’indirizzo areafinanziaria@csa.scuole.bo.it entro e non oltre il 17 novembre 2009.  

Relativamente al “Prospetto U.S.P.” si riportano di seguito alcune precisazioni.

· SITUAZIONE CREDITI VERSO LO STATO

Colonna a) 
RESIDUI ATTIVI al 31.12.2008. I dati riportati (utili alle SS.LL per il controllo dei residui che verranno comunicati dalle Scuole) sono stati acquisiti tramite il MIUR dai FLUSSI FINANZIARI Anno 2008 - CONSUNTIVO 2008 - Mod. N Riepilogo per tipologia spesa (entrate) colonna i - Aggregato 02 FINANZIAMENTO DALLO STATO.

Per le Scuole che non hanno trasmesso i “Flussi Finanziari” sarà cura delle SS.LL. acquisire i crediti in questione dal Mod. N del Consuntivo 2008 e riportarli nel prospetto. 

· SITUAZIONE DI CASSA ANNO 2009
Colonna A) 
CASSA AL 31.08.2009. Si chiede alle SS.LL. di controllare gli importi che verranno comunicati dalle Scuole con quanto risulta dai FLUSSI FINANZIARI Anno 2009 “dati di gestione al mese di Agosto 2009” Mod. J Situazione Amministrativa punto A) 5.  

Per le Scuole che non hanno trasmesso i “Flussi Finanziari”, il controllo sarà effettuato dalle SS.LL. previa acquisizione del Mod. J al mese di Agosto 2009.

· SITUAZIONE IMPEGNI
Colonna B) 
RESIDUI PASSIVI al 31.12.2008 ancora da pagare al 31.08.2009. Si chiede alle SS.LL. di controllare gli importi che verranno comunicati dalle Scuole con quanto risulta dai FLUSSI FINANZIARI Anno 2009 “dati di gestione al mese di Agosto 2009” Mod. J Situazione Amministrativa punto B) 7 Residui Passivi degli anni precedenti.  

Per le Scuole che non hanno trasmesso i “Flussi Finanziari”, il controllo sarà effettuato dalle SS.LL. previa acquisizione del Mod. J al mese di Agosto 2009.

Colonna B’) 
SOMME IMPEGNATE nel 2009 e non pagate al 31.08.2009. Trattandosi di impegni di competenza dell’anno 2009 il dato potrà essere controllato dai FLUSSI FINANZIARI Anno 2009 “dati di gestione al mese di Agosto 2009” Mod. H Bis Attuazione Programma Annuale spese  colonna d) e Mod. J Situazione Amministrativa punto B) 7 Residui Passivi dell’ esercizio.  

Per le Scuole che non hanno trasmesso i “Flussi Finanziari”, il controllo sarà effettuato dalle SS.LL. previa acquisizione dei Modd. H Bis e J al mese di Agosto 2009.

Con l’occasione si chiede alle SS.LL. di comunicare alle Scuole del territorio di nuova istituzione dall’01.09.2009 che è possibile trasmettere i “FLUSSI FINANZIARI” utilizzando “SIDI BILANCIO”.

Lo stesso suggerimento vale per quelle scuole che hanno incontrato difficoltà nell’inoltro dei flussi finanziari con “OPEN SISSI”. 

IL DIRIGENTE
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