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AI DIRIGENTI DEI








CENTRI SERVIZI AMMINISTRATIVI








DELLA REGIONE EMILIA ROMAGNA











LORO SEDI

AI DIRIGENTI

DELLE ISTITUZIONI SCOLASTICHE

DELLA REGIONE EMILIA ROMAGNA

LORO SEDI







 e p.c.
ALL’ANCI  EMILIA ROMAGNA








VIA MALVASIA, 6

BOLOGNA

OGGETTO:
Cap. 2903 – Assegnazione fondi per Tassa rifiuti solidi urbani nelle Istituzioni Scolastiche (TARSU) – Anno finanziario 2003.

Con nota prot. n. Uff. V/1591 del 22/5/2003 relativa all’oggetto il Dipartimento per i Servizi nel Territorio ha assegnato a questo Ufficio la somma di € 2.130.921,00 per la copertura del fabbisogno per il pagamento della TARSU delle istituzioni scolastiche per l’anno 2003.

La somma suindicata rappresenta il 61,28 % delle somme chieste dagli EE.LL.

Successivamente, in data 5/12/2003, il Servizio per gli Affari Economico Finanziari del M.I.U.R. ha reso disponibile per il finanziamento di cui sopra la somma di € 361.574,00 che è stata ripartita, come risulta dall’allegato prospetto, in proporzione alle segnalazioni di fabbisogno pervenute dalle istituzioni scolastiche tramite i Centri Servizi Amministrativi della Regione.

Il M.I.U.R., interpellato al riguardo, ha fatto presente che la differenza rispetto alla somma assegnata, è stata trasferita alle Regioni ai sensi del Decreto Legislativo 112/98 che ha dato attuazione al cosiddetto federalismo amministrativo.

Questo ufficio, pertanto, venuto a conoscenza che il Ministero non dispone di ulteriori risorse necessarie per il pagamento della TARSU, sta effettuando una ricognizione per accertare  se esistono o meno capitoli di spesa con somme superiori ai fabbisogni. In caso affermativo si valuterà come accreditare alle scuole le necessarie risorse finanziarie.

Poichè tale operazione consiste nel controllo delle disponibilità esistenti al 31.12.03, da effettuarsi anche in collaborazione con i C.S.A. provinciali, si rinvia al nuovo anno ogni decisione in merito all’argomento di cui all’oggetto.

Nel frattempo i C.S.A. accrediteranno alle Istituzioni Scolastiche la somma di € 361.574,00.

Infine si precisa che questo Ufficio ha già comunicato al MIUR la situazione debitoria relativa alle scuole della Regione per la spesa di cui all’oggetto.
Il Direttore Generale
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