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                     DELLA REGIONE EMILIA ROMAGNA










LORO SEDI

 e, p.c.
ALL’A.N.C.I.  EMILIA ROMAGNA


Via Malvasia, 6
BOLOGNA

OGGETTO: Tassa/tariffa rifiuti solidi urbani nelle istituzioni scolastiche pubbliche statali      (TARSU) – Anno finanziario 2005. 

Il MIUR – Dipartimento per l’istruzione – Direzione generale per il personale della scuola - Ufficio VIII - con nota prot. n. 619 del  31 marzo 2005, reperibile sui siti INERNET e INTRANET ,  ha comunicato il riparto del fondo TARSU da assegnare alle Scuole Statali per l’anno finanziario 2005. 

Le risorse di € 1.870.861,00, messe a disposizione di questa Direzione Regionale, coprono circa il 48% delle spese relative all’anno 2004.

Non appena le risorse  saranno disponibili sul pertinente capitolo di bilancio sarà cura dello scrivente disporre subito i finanziamenti a favore di codesti C.S.A. 

 Affinché questo Ufficio possa acquisire e comunicare al MIUR ogni elemento utile relativo al tributo dell’anno 2005, si invitano codesti Centri Servizi Amministrativi a:

· rilevare e trasmettere allo scrivente l’importo dovuto agli Enti Locali dalle scuole del territorio;

· verificare la corrispondenza dei fondi richiesti dalle istituzioni scolastiche con le cartelle esattoriali ( detti documenti dovranno essere acquisiti in copia agli atti di codesti C.S.A. ).
Qualora l’Ente Locale, a fronte di specifici progetti (es. progetto scuola-ambiente), abbia esonerato le Istituzioni Scolastiche dal pagamento della TARSU, considerato che tali scuole sono comunque tenute a realizzare attività progettuali, si chiede di acquisire e comunicare separatamente il costo del progetto, sempre nei limiti dell’importo dovuto per TARSU 2005.

Per quanto sopra si allega il prospetto “Monitoraggio TARSU 2005” da inviare a questo Ufficio debitamente compilato entro il 10 ottobre 2005 tramite e-mail all’indirizzo: areafinanziaria@csa.scuole.bo.it .
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