U R B A N   T R I B E

A meta’ strada tra inchiesta, rappresentazione teatrale, talk schow e programma televisivo, Urban Tribe nasce come opera informativa e di prevenzione in merito a varie problematiche giovanili e si svolge nei teatri davanti ad una platea composta da centinaia di studenti. 

Sul palcoscenico, assieme al giornalista e conduttore luca Pagliari, sono presenti ragazzi che hanno vissuto in prima persona drammi legati alla tossicodipendenza, agli incidenti “del sabato sera”, all’emarginazione sociale etc.

Nell’anno 2002-2003, e’ stato utilizzato nell’ambito della Campagna nazionale di prevenzione dell’uso di droghe del Governo italiano, con un tour che ha toccato, da novembre a marzo, trentacinque localita’ coinvolgendo 200 istituti superiori e 18.000 studenti. 

Di cosa si occupa

Urban Tribe si occupa principalmente di “corretti stili di vita” e di comportamenti a rischio, spaziando dal problema droga a quello della guida sicura. Incidenti alcol correlati, il dramma ecstasy e il rispetto per “il diverso”, sono solo alcuni tra i temi affrontati nel talk show. 

Urban Tribe affronta inoltre anche il problema delle barriere architettoniche, andando a sottolineare le quotidiane difficolta’ incontrate da chi e’ paraplegico, e cercando percio’ di sviluppare un forte senso civico fra i ragazzi che assistono al talk show. 

Tutte le fasi del talk show sono evidenziate musicalmente da un Dj.

Il metodo comunicativo

L’impianto narrativo cresce e si sviluppa seguendo una precisa sceneggiatura. Le musiche, i filmati ed i particolari tagli di luce, scandiscono i tempi dell’incontro sottolineandone i vari momenti. La realta’ viene dunque raccontata e mostrata seguendo una logica teatrale.

Urban Tribe non intende fornire facili suggerimenti o soluzioni ai problemi trattati, ma lascia che in maniera semplice ed efficace, a parlare siano solamente le storie, le immagini ed i suoni. Le eventuali conclusioni dovranno sempre essere tratte dall’interlocutore stesso.

La sospensione d’ogni giudizio e l’assenza d’intenti didascalici rappresentano la base della filosofia comunicativa di Urban Tribe.

Il target di riferimento

Il progetto, per come risulta strutturato e concepito, e’ mirato ad un pubblico di ragazzi fra i 16-20 anni ed e’ pertanto particolarmente adatto ad essere proposto alle scuole medie superiori. Il talk show dispone dei crediti formativi presso il Ministero della Pubblica Istruzione. 

Obiettivi 

Riuscire a scalfire nei giovani presenti all’incontro quel senso di onnipotenza che spesso rende tutto lecito, renderli consapevoli che spesso un comportamento scorretto alla guida puo’ condurre a drammatiche conseguenze, informarli sui pericoli connessi all’uso di droghe e all’abuso di alcol, avviare una profonda opera di sensibilizzazione nei confronti di chi e’ diverso. In definitiva generare un momento di crescita e di profonda riflessione. 

L’autore

Luca Pagliai, giornalista, da anni si occupa di problematiche legate al disagio giovanile. Negli ultimi due anni e’ stato direttore dei programmi RDS – Radio Dimensione Suono, ed ha realizzato una lunga serie di campagne informative radiofoniche legate alla droga, all’alcol e all’aids. Attualmente e’ autore di alcuni progetti televisivi e promotore di varie iniziative, sempre collegate a tematiche giovanili. 

