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Prot.   n 18531/A36                                                                                Bologna, 18 novembre 2003

Uff. XIII

Ai dirigenti CSA

LL.SS.

Al dirigente Ufficio XII

Sede
Oggetto:

Ulteriori finanziamenti per l’integrazione scolastica degli alunni disabili

Facendo seguito alla CM n. 83 del 10.11.2003, con la presente Nota vengono definiti i criteri di distribuzione degli ulteriori finanziamenti regionali finalizzati all’integrazione scolastica degli alunni disabili.

Il finanziamento aggiuntivo assegnato alla nostra regione,  pari a 359.550,00 Euro, è così ripartito.

1. Finanziamenti per la qualità dell’integrazione

I finanziamenti da assegnare direttamente alle scuole sulla base del numero di alunni disabili iscritti e già assegnati con pari Nota regionale n.17491/A36 del 30.10.2003 sono implementati di ulteriori 179.550 Euro, da distribuire secondo i medesimi criteri. 

Inoltre, viene assegnata una cifra pari a 45.000 Euro tra le province in proporzione al numero di alunni disabili iscritti, per interventi di carattere compensativo e straordinario, per favorire le reti tra scuole e gli accordi locali, da gestire da parte dei CSA seguendo i criteri qualitativi già definiti nella Nota regionale Prot. 19114/A6  del 21 novembre 2002.

2. Finanziamenti per le attività di formazione dei corsi SSIS

I finanziamenti da assegnare alle 6 istituzioni scolastiche che gestiranno i corsi SSIS per effetto dell’accordo tra questo Ufficio e il sistema universitario regionale e già assegnati con Nota regionale n. n.17491/A36 del 30 ottobre 2003, sono implementati di ulteriori 85.000 Euro.

3. Finanziamenti per attività di formazione del personale in servizio

Viene distribuito alle province, in proporzione al numero complessivo del personale di ogni ordine e grado, un finanziamento di  50.000 Euro per tutte le iniziative di formazione del personale, sia docente che ATA, con particolare attenzione alle iniziative che coinvolgano tutto il personale, evitando iniziative dedicate solamente agli insegnanti di sostegno. Vanno favorite le iniziative che siano promosse da reti di scuole e dai centri servizi locali per l’integrazione scolastica; vanno inoltre completati i corsi per l’assistenza di base per il personale ATA, e implementati i corsi modulari per l’acquisizione della specializzazione in sostegno. A tale proposito, le SS.LL. faranno riferimento ai criteri definiti dalla già citata Nota regionale Prot. 19114/A6  del 21 novembre 2002.

L’Ufficio XIII ha il compito di coordinare e monitorare le iniziative locali di formazione e di compensazione, nel rispetto della sussidiarietà orizzontale, favorendo il massimo di qualificazione degli interventi.

Si invitano le SS.LL. a provvedere sollecitamente a quanto di competenza, al fine di assegnare quanto prima i finanziamenti qui sopra descritti.

Il Direttore generale

  Lucrezia Stellacci

