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                             Bologna, 22 dicembre 2003

Ufficio IV

Dott. V. Aiello

Ai Dirigenti Amministrativi 

dei CSA della Regione

Ai Dirigenti Tecnici  delle UOPSSA 

Ai Referenti provinciali PP3
All’IRRE-ER 
LORO SEDI

OGGETTO : quadro di riferimento azioni regionali di accompagnamento e supporto al Progetto Pilota per la valutazione del sistema d’istruzione (PP3)

Si trasmette in allegato il quadro  di riferimento delle azioni  con cui l’Ufficio Scolastico  Regionale  intende accompagnare  nel presente anno il Progetto Pilota per la valutazione del sistema d’istruzione ( PP3).

Si tratta di azioni che vogliono da un lato  assicurare la  buona riuscita del Progetto,  attraverso  la responsabilizzazione e sensibilizzazione di tutti gli  operatori coinvolti,  al fine di  garantire il più possibile l’affidabilità dei risultati; dall’altro sono volte a far  crescere nel territorio in modo stabile e diffuso la  cultura della valutazione. 

La complessità delle azioni necessarie  richiede il coinvolgimento di una pluralità di soggetti e di competenze, una rete di organismi di riferimento, che vengono di seguito illustrati. 

Si pregano le SS.LL. di diffondere la presente presso tutte le istituzioni scolastiche di competenza, per contribuire all’informazione al riguardo.

IL DIRIGENTE DELL’UFFICIO IV
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