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Divexisns Comerile





Prot. num.15092

Bologna, 28 settembre 2004 

Ai Dirigenti dei C.S.A.

della regione Emilia Romagna

Oggetto: 
Partecipazione dei candidati esterni agli Esami di Stato presso le scuole secondarie di secondo grado del sistema nazionale di istruzione (statali e paritarie). Disposizioni.

La Legge 10 dicembre 1997, n. 425 “Disposizioni per la riforma degli esami di Stato conclusivi dei corsi di studio di istruzione secondaria superiore”, all’art. 4 comma 4, stabilisce che il numero massimo di candidati esterni per ciascuna Commissione d’esame non possa superare il 50 % dei candidati interni.

La medesima disposizione è stata ribadita dal D.P.R. 23 luglio 1998, n. 323 “Regolamento recante disciplina degli esami di Stato conclusivi dei corsi di studio di istruzione secondaria superiore, a norma dell’art. 1 della Legge 10 dicembre 1997, n. 425”, art. 9 comma 3.

La C.M. 9 febbraio 2004 n. 16 “Formazione delle Commissioni degli esami di Stato conclusivi dei corsi di studio d’istruzione secondaria superiore per l’anno scolastico 2003-2004”, all’art. 2 comma a) ribadisce che, ai sensi del citato D.P.R. 323/1998, “i candidati esterni vanno ripartiti tra le diverse classi dell’istituto statale o paritario, assicurando che il loro numero massimo per ciascuna classe non superi il 50% dei candidati interni”; precisa inoltre che “…. Nel caso in cui, per il numero rilevante di candidati esterni, non fosse possibile rispettare il predetto limite, si può provvedere, in via eccezionale e con adeguate motivazioni, alla costituzione di Commissioni con un numero maggiore di candidati esterni, ovvero con soli candidati esterni, anche superando, ove necessario, il numero di 35 candidati per classe. Alla eventuale costituzione di commissioni di soli candidati esterni provvedono i Direttori Generali regionali, secondo le disposizioni della C.M. 261 del 22 novembre 2000”.

Nell’approssimarsi della data prevista per l’iscrizione dei candidati esterni agli esami di Stato, in attesa delle disposizioni ministeriali in materia ed al fine di evitare che si precostituiscano situazioni non rispondenti alle norme, si impartiscono le seguenti disposizioni.

A partire dall’anno scolastico 2004-2005 e permanendo l’attuale normativa,  l’autorizzazione al superamento della soglia del 50% dei candidati esterni rispetto a quelli interni per ciascuna Commissione, così come alla costituzione di Commissioni con soli candidati esterni, potrà essere rilasciata solamente da questa Direzione Generale, cui i Dirigenti Scolastici delle scuole secondarie di 2° grado del sistema nazionale di istruzione (statali e paritarie), dovranno indirizzare documentata richiesta in tempi utili a consentire un approfondito esame di ciascuna situazione.

Si ribadisce che questo Ufficio autorizzerà solamente le situazioni che realmente presentino i caratteri di eccezionalità indicati dalle norme vigenti, stante la regolare distribuzione sul territorio regionale delle scuole secondarie di secondo grado, tale da garantire la possibilità di accesso agli esami di Stato in sedi contigue alla propria residenza anche a tutti i candidati esterni.

Pertanto i Dirigenti Scolastici potranno accettare iscrizioni di candidati esterni agli esami di Stato oltre la soglia del 50% solamente in subordine all’ottenimento dell’autorizzazione di cui sopra.

Il punto 2.4 della C.M. 22 novembre 2000 n. 261 prescrive che “il candidato che, per situazioni personali, dimori stabilmente in un comune o provincia diversi da quelli della residenza anagrafica e intenda ivi sostenere gli esami, è tenuto a presentare all’istituto … un’apposita dichiarazione sostitutiva dell’atto di notorietà resa ai sensi del D.P.R. 403798 da cui risulti la situazione personale che giustifica la presentazione della domanda all’istituto … ubicato nel luogo di dimora abituale. Se il candidato è minorenne, la dichiarazione è resa dall’esercente la potestà genitoriale”.

Le SS.LL. impartiranno disposizioni affinchè i Dirigenti Scolastici inviino copia di tali dichiarazioni al C.S.A. competente per territorio e provvederanno – per il tramite dei Comuni - ad effettuare verifiche a campione in merito alla veridicità di quanto dichiarato dai candidati.

Le SS.LL. provvederanno a comunicare tempestivamente quanto disposto a tutte le scuole sedi di esami di Stato e provvederanno a segnalare alla scrivente ogni difforme comportamento.

La presente viene pubblicata anche sul sito Internet di questa Direzione Generale.

Il Direttore Generale

Lucrezia Stellacci
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