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Direzione Generale
Ufficio  VI° - Dirigente Dott. Luciano Fanti

Prot. n.
3563/A3
                               Bologna, 23 marzo 2009
Ai Dirigenti degli Uffici Scolastici Provinciali

della Regione Emilia-Romagna

LORO SEDI

Al Dirigente dell’Ufficio VIII – Risorse Umane

Ufficio Scolastico Regionale per l’E.-R.






SEDE
Oggetto: Comparto Scuola, Comparto Ministeri, Area I e V della Dirigenza.

   Domande per contributi e provvidenze a favore del personale in servizio e in quiescenza.

   Eventi anno 2008. 

Visto il Decreto Dirigenziale n.79 del 19/03/2009 che indica i criteri e le modalità di erogazione di contributi e provvidenze a favore di tutto il personale della scuola, della Direzione Generale, degli Uffici Scolastici Provinciali, in servizio, di quello cessato dal servizio e delle loro famiglie,  si prega di voler comunicare al personale interessato del proprio ufficio e di tutte le Istituzioni scolastiche, che le domande per ottenere il contributo previsto dal suddetto Decreto Dirigenziale, riferito ad eventi accaduti nell’anno 2008, dovranno pervenire a questo ufficio entro il 30 aprile 2009. Si allega il modulo per le  domande che dovranno essere prodotte in carta libera corredate dalla prescritta documentazione indicata all’art.5 del D.D.G. n. 79 del 19/03/2009. In mancanza o carente documentazione le stesse non potranno essere prese in considerazione.

Si fa presente che coloro che hanno già inoltrato la richiesta prima della presente circolare, dovranno riprodurre la domanda utilizzando l’allegato modello con l’integrazione di eventuale documentazione omessa. Il Decreto del Direttore Generale n. 79 del 19/03/2009 che sostituisce quello in data 12/03/2008 n. 67, può essere consultato sul sito internet www.istruzioneer.it, nel link “Risorse finanziarie” alla data del 25/03/2009.

L’Amministrazione, ai sensi di legge, si riserva di effettuare verifiche sulla veridicità delle dichiarazioni rilasciate nel modulo di domanda.

F.to Il Dirigente

  Luciano Fanti
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