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Ministero dell’Istruzione, dell’Università e della Ricerca

Dipartimento per l’Istruzione

Direzione Generale per lo Studente


Prot. n.1375/A7                                                                                       Roma, 7 marzo 2006
Ai Direttori Generali 

degli Uffici Scolastici Regionali

LORO SEDI
OGGETTO: 
Modifiche o rinnovi delle convenzioni di parifica in essere con scuole primarie paritarie. Legge 3 febbraio 2006, n. 27. 
Giungono a questo ufficio richieste di chiarimenti in ordine all’applicazione dell’articolo 1 bis “Norme in materia di scuole non statali”, della Legge 3 febbraio 2006 n. 27 che converte il decreto legge n. 250 del 5 dicembre 2005.

In particolare, viene richiesto se sia possibile la modifica delle convenzioni di parifica vigenti con le scuole paritarie, ove ne ricorra la condizione per l’aumento o la diminuzione del numero delle classi o del numero delle ore di sostegno, rispetto alle situazioni precedentemente previste dalle medesime convenzioni; inoltre, se sia possibile il rinnovo di convenzioni di parifica che giungono alla loro naturale scadenza alla fine del corrente anno scolastico.

In merito, stante la previsione dell’ultimo periodo del citato art. 1 bis, comma 6, non sembra dubbio che gli Uffici Scolastici Regionali possano modificare o rinnovare le convenzioni di parifica attualmente in corso con le scuole primarie, ove ricorrano le condizioni sopra evidenziate.

Ovviamente, tutte le convenzioni di parifica, seppure modificate o rinnovate, si risolveranno di diritto al termine dell’anno scolastico in corso alla data di entrata in vigore delle norme regolamentari previste dall’articolo 345 del testo unico di cui al decreto legislativo n. 297 del 1994.

IL DIRETTORE GENERALE

                                                                                                      Maria Moioli
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