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UFFICIO III 


Prot. num.16462
Bologna, 21 ottobre 2004
Ai Dirigenti dei C.S.A.

della regione Emilia Romagna

Oggetto: Convenzioni di parifica a.s. 2005-2006. 

Secondo il disposto dell’O.M. 215 del 26/6/1992 prot. 2274, e permanendo l’attuale normativa, il termine per le richieste di nuove convenzioni di parifica per l’a.s. 2005-2006 è fissato per il 31 dicembre 2004. 
Le richieste di modifica per classi in aumento o in diminuzione dovranno invece pervenire entro il termine fissato per le iscrizioni. 
Le richieste di modifica relative a ore di sostegno per presenza di alunni con handicap, dovranno essere inviate a questo Ufficio ed al C.S.A. competente per territorio al più presto possibile. 

I C.S.A. avranno cura di ottenere il parere del G.H.L. relativamente alle richieste di ore di sostegno, trasmettendolo poi a questo Ufficio che su di esso baserà le proprie decisioni in merito.

Tutte le richieste in aumento – di classi o di ore di sostegno – saranno accolte da questo Ufficio solamente in presenza dell’assegnazione di adeguate risorse finanziarie da parte del Ministero dell’Istruzione.

Si precisa che sono al momento in corso le operazioni di compensazione regionale relative all’a.s. 2004-2005, secondo il disposto della C.M. 73/2004.

Le SS.LL. sono pregate di comunicare quanto sopra alle scuole primarie del territorio di competenza.
La presente viene inoltre pubblicata sul sito Internet di questa Direzione Generale.

   Il Dirigente
Dott. Antonio Marra

	Per informazioni: Graziella Roda  tel. 051- 4215723                                           e-mail: graziella.roda@istruzione.it ; usrer_uff3@hotmail.com
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