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Ufficio Scolastico Regionale
per L'Emilia-Romagna




  Direzione Generale
Uff. I – Dirigente Stefano Versari

Ai Dirigenti degli Uffici Scolastici Provinciali
della regione Emilia – Romagna

Loro Sedi

e, p.c.
Al Dirigente Tecnico
Maria Silvia Ghetti

Sede

Al Ministero della Pubblica Istruzione

Direzione Generale per gli Ordinamenti

Uff. X

Roma

Oggetto:
Formazione di classi collaterali in scuole paritarie. Chiarimenti.
Giungono a questo Ufficio segnalazioni in ordine al fatto che alcune scuole paritarie secondarie di II grado della regione Emilia – Romagna hanno attivato nell’anno scolastico 2007-2008 classi collaterali quinte, in taluni casi senza notifica agli Uffici Scolastici Provinciali nei termini e con le modalità stabilite da questa Direzione Generale (per l’anno scolastico 2007-2008 si fa riferimento alla nota prot. 9773 del 18 giugno 2007).

Si ricorda a tal proposito che la Legge 62/2000 prevede per le scuole paritarie il requisito della “organica costituzione di corsi completi” e che la Circolare 31/2003 al punto 3.5, ultimo comma indica che “le classi debbono constare di un numero di alunni adeguato, tale da rendere efficace l’organizzazione degli insegnamenti e delle attività didattiche. La scuola ha facoltà di accogliere domande motivate di iscrizione anche presentate fuori termine ma nei limiti della capienza della classe richiesta”. Al successivo punto 3.6 la Circolare citata introduce la possibilità che “impreviste evenienze” possano richiedere lo sdoppiamento della classe. Per evitare possibili ambiguità in ordine allo sdoppiamento è bene sottolineare che le “impreviste evenienze” precedentemente indicate non possono riferirsi agli esami di idoneità, che sono invece attività previste e programmate.
Una più articolata disamina dell’interpretazione normativa fornita nella presente, è contenuta nella risposta rilasciata all’U.S.R. Lazio dal M.I.U.R. – Direzione Generale per gli ordinamenti in data 10 marzo 2006 prot. 2427 (omissis).
Stante quanto sopra indicato si invitano le SS.LL. a prestare particolare attenzione alle condizioni per l’attivazione di classi collaterali, evitando in tal modo l’instaurarsi di modalità non corrispondenti alla normativa primaria e secondaria vigente.
        Il Dirigente

Stefano Versari
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