COMUNICATO STAMPA

“Terzo Quaderno e Gemellaggio per la Musica i progetti della Provincia di Napoli “
L’Amministrazione Provinciale di Napoli nella persona del suo Presidente Amato Lamberti,ha realizzato grazie all’apporto delle Direzioni Legalità e Sicurezza, Dipartimento del Consiglio, Provveditorato ed Economato e  Area Risorse Umane, dei progetti multimediali per creare delle nuove sinergie tra istituzioni e studenti. 
La Direzione Legalità e Sicurezza, oltre a presentare l’opera multimediale del Terzo Quaderno riservato quest’ anno ai problemi legati ai minori, coordina gli Osservatori sulla illegalità e la camorra, sulla violenza, lo sportello antiusura, un centro di documentazione e un centro di educazione alla legalità. Accanto ai progetti degli Osservatori la Direzione Legalità e Sicurezza sta curando anche il progetto sul riutilizzo sociale dei Beni Confiscati alle organizzazioni criminali. 
Sarà data la possibilità attraverso il sito Web, di potere rispondere a  dei quiz attraverso le postazioni telematiche che la Direzione Legalità e Sicurezza ha preparato per “testare” la sensibilità dei cittadini nei confronti delle tematiche legate alla legalità.
Sempre attenta alle problematiche giovanili la Direzione Legalità e Sicurezza ha preparato una petizione a favore dell’abbattimento dell’IVA sui CD, in collaborazione con la Direzione Scolastica Regionale Campana  e  con l’Assessorato alle Politiche Formative della Provincia di Napoli,che fa parte di un progetto a lungo raggio che sarà esteso a tutte le  Direzioni Regionali Scolastiche in modo da incrementare le firme ,non solo, ma anche di potere arginare il grande problema della  pirateria. Tutte le scuole sono invitate ad aderire al  “ Gemellaggio della Musica” Le firme raccolte saranno poi inviate agli organi competenti la FIMI e la Presidenza del Consiglio.

Lunedì 15 settembre alle ore 12.00, presso la Sala del Consiglio a Santa Maria La Nova, saranno presentati  dal Presidente della Provincia di Napoli,Amato Lamberti,in anteprima nazionale i progetti multimediali delle Direzioni Legalità e Sicurezza, Provveditorato e Economato.

 In anteprima assoluta: 

· TERZO QUADERNO multimediale della Direzione Legalità e Sicurezza: la terza edizione del quaderno dell’Osservatorio incentra la sua attenzione sui problemi dei minori attraverso un’analisi della difficile realtà odierna e della inevitabili conseguenze che rendono i minori inevitabili e spesso inconsapevoli vittime di un sistema che colpisce i più deboli. Il lavoro dell’Osservatorio non vuole fornire semplici informazioni e dati sterili ma un’ osservazione che porti ad una riflessione sul cosa fare.
Il quaderno in questa sua nuova edizione sarà integrato da un cd-rom che intende completare  e ampliare il quaderno nella sua forma classica. Nella forma multimediale saranno presentate ricerche, documenti, progetti, il tutto accompagnato da immagini e suoni al fine di rendere facilmente fruibile il messaggio in esso contenuto.

La scelta della multimedialità nasce dalla sempre maggiore esigenza di veicolare le informazioni attraverso i moderni strumenti di comunicazione. Lo scopo è quello di far avvicinare al lavoro soprattutto i giovani, i quali sono tra l’altro i protagonisti, fornendogli un lavoro che utilizza il loro linguaggio. La Direzione Legalità e Sicurezza nella persona del Dirigente Lucia Rea ha anche previsto per una campagna di sensibilizzazione  diretta  soprattutto ai più giovani un Quiz telematico sulle tematiche della Legalità al quale potranno partecipare i visitatori del COMPA, ricevendo degli utili gadget  a secondo del punteggio ottenuto. Una Provincia che si rivolge ai giovani per un futuro all’insegna della sinergia con gli Enti.
· ASTE ON LINE, della Direzione Provveditorato ed Economato, la partecipazione in tempo reale alle gare della Pubblica Amministrazione di cui verrà effettuata durante la Conferenza Stampa una demo. Per la prima volta verrà proposto un metodo innovativo per partecipare alle gare della Pubblica Amministrazione, verrà, infatti, offerta alla aziende dell’intero territorio nazionale la possibilità di superare i cavilli burocratici accedendo al servizio attraverso la semplice connessione ad internet; la trasparenza e la potenzialità di potere essere “in diretta” in una gara e di conoscerne i meccanismi e anche un opportunità per le aziende giovani di entrare a fare parte del sistema amministrativo.
· RETE CIVICA METROPOLITANA  che presenta la Nuova Rete Civica e Piazza Napoli la più antica comunità virtuale di napoletani nel Mondo.
