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Ministero della Pubblica Istruzione
Dipartimento per l’Istruzione

Direzione Generale per gli Ordinamenti Scolastici

Prot. 11525 






Roma, 








Ai Direttori Generali









degli Uffici scolastici regionali











Loro Sedi









Ai Dirigenti preposti

agli Uffici scolastici provinciali











Loro Sedi

Oggetto: Erogazione contributo per sezioni primavera


In attuazione dell’Accordo sottoscritto in Conferenza unificata il 14 giugno 2007 che ha incaricato il Ministero della pubblica istruzione della assegnazione dei contributi alle nuove sezioni sperimentali per bambini di 24-36 mesi (comma 630 della legge 296/2006), si informa che, in ragione della ristrettezza dei tempi determinata dalla istituzione recentissima dell’apposito capitolo di bilancio per la realizzazione delle sezioni sperimentali (cap. 1466), il Ministro ha disposto quanto segue:

· l’erogazione del contributo alle istituzioni statali avverrà nei prossimi giorni a cura dello stesso Ministero;
· l’erogazione del contributo alle altre istituzioni non statali (paritarie, comunali e nidi privati) avverrà a cura degli Uffici scolastici provinciali, nei confronti dei quali il Ministero nei prossimi giorni emetterà appositi ordini di accreditamento, accompagnati dagli elenchi delle istituzioni destinatarie del contributo.

In considerazione della assoluta esigenza di assicurare l’erogazione dei fondi alle istituzioni interessate in tempi brevissimi, i Dirigenti degli Uffici scolastici provinciali avranno cura di predisporre tempestivamente tutte le operazioni necessarie per l’adempimento.

Si ringrazia per la fattiva collaborazione









Il Direttore Generale









  Mario G. Dutto 
