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Ai  Dirigenti  delle  istituzioni scolastiche 

dell’ Emilia-Romagna

LORO SEDI
OGGETTO:  Indagine sul profilo professionale dei docenti neoassunti 
Come noto,  nell’ultimo triennio  è stato immesso in ruolo un consistente numero di docenti,  all’incirca il  10% della dotazione organica complessiva del personale, quota che è destinata ulteriormente ad incrementarsi nel prossimo triennio.  Nei confronti di questi “nuovi docenti”, che   rappresentano una preziosa risorsa per il  sistema formativo, l’Ufficio scolastico regionale ritiene di  dover prestare particolare attenzione, sia nella fase di prima accoglienza, sia nei successivi momenti del loro primo anno di servizio con contratto a tempo indeterminato. E’ in questo quadro che si inseriscono le iniziative di formazione in atto, precedute dalla pubblicazione “Essere insegnanti”, consegnata ad inizio anno a tutti i neoassunti, quale vademecum e guida al percorso da compiersi nell’anno di prova. 

Nell’intento di approfondire la conoscenza di questi nuovi protagonisti dell’insegnamento, inoltre, è stata realizzata  negli ultimi due anni un’indagine conoscitiva sul loro profilo professionale, per comprendere chi siano e quale patrimonio di esperienza/conoscenza/opinioni condividano questi docenti appena entrati in modo stabile nella scuola. 

Gli esiti dell’indagine  2005/06  e 2006/07 sono  stati pubblicati nel volume “Essere insegnanti” e on line,  nel dossier titolato “I nuovi docenti”, reperibile sul sito www.istruzioneer.it, alla voce Formazione. 
In considerazione  degli elementi di interesse emersi,  questo Ufficio  ha ritenuto opportuno riproporla, apportandovi le modifiche che  le esperienze precedenti e i suggerimenti dei docenti rispondenti hanno consigliato. 
Per la prima volta in questo a.s. 2007/08  l’indagine avrà una dimensione interregionale e vedrà coinvolte  le regioni Piemonte, Puglia, Emilia-Romagna, nonchè la collaborazione della  Fondazione Giovanni Agnelli.  
Sul sito www.docentineoassunti.it ,  è  pertanto attivo, dal giorno 28  aprile 2008,  il questionario  titolato “Indagine sul profilo professionale dei docenti neoassunti 2007”, cui i docenti potranno accedere con la  password che ogni scuola riceverà al proprio indirizzo di posta elettronica istituzionale ( per le specifiche  inerenti accesso e password si rimanda all’allegata Nota tecnica).       

Destinatari del questionario sono tutti i docenti neoassunti nel presente anno scolastico 2007/08,  compresi coloro che non  sono tenuti alla frequenza del corso di formazione. 

Si invitano le SS.LL. ad inoltrare  la presente comunicazione a tutti i docenti neoassunti in  servizio nel proprio istituto, unitamente alla password d’istituto che si riceve secondo le modalità illustrate nella Nota tecnica,  sollecitandoli a compilare il questionario. 
Nell’invitare caldamente i docenti  neoassunti a partecipare all’indagine, di cui verranno restituiti gli esiti nel prossimo autunno 2008, si ringraziano tutti coloro che vorranno dare il proprio contributo alla piena riuscita dell’iniziativa.  
Il sito rimarrà aperto, per la raccolta delle risposte, fino al 25 maggio 2008.    
 I questionari sono anonimi e saranno  trattati a livello aggregato nel pieno rispetto della legge sulla privacy.
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