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Ufficio Scolastico Regionale
per L'Emilia-Romagna




  Direzione Generale
Uff. I – Dirigente Stefano Versari

Ai Dirigenti degli Uffici scolastici provinciali

della regione Emilia-Romagna

Ai referenti presso gli U.S.P.

per i procedimenti relativi all’integrazione 

degli allievi con handicap e disabilità

Loro Sedi

Ai Dirigenti Tecnici

Sede

Ai Dirigenti Scolastici

delle scuole secondarie di I e II grado

statali della regione Emilia – Romagna

Loro Sedi

Ai Gestori e ai Coordinatori pedagogici

delle scuole secondarie di I e  II grado

Paritarie della regione Emilia – Romagna

Loro Sedi

Ai Componenti il Gruppo di lavoro:

- Maria Silvia Ghetti

- Raffaele Iosa

- Giorgio Masotti

- Giuliana Rosetti Cimatti

- Maria Amigoni

- Giuseppe Pedrielli

Oggetto : 
Ulteriore conferenza di servizio per il secondo ciclo di conferenze interprovinciali su esami di Stato e di Qualifica  per allievi con handicap certificato in base alla L. 104/92 o alla sola classificazione ICD10”, ivi compresi i Disturbi Specifici di Apprendimento. Modena 15 maggio 2008 Liceo Classico Muratori di Modena ore 9-13,30
Facendo seguito alla precedente convocazione prot. num. 7753 del 22 aprile 2008, a seguito di richieste pervenute dai Dirigenti Scolastici della regione, viene convocata una quarta Conferenza di Servizio in data 15 maggio a Modena, presso il Liceo Classico Muratori, via Cittadella n.50, dalle ore 9 alle ore 13,30.
Pertanto il quadro complessivo delle conferenze di servizio risulta il seguente:

· 5 maggio 2008 (Bologna, Ferrara) presso l’Aula Magna dell’Università di Ferrara via Savonarola 9/11 Ferrara ore 9 – 13,30
· 6 maggio 2008 (Parma, Piacenza, Reggio Emilia) presso la struttura denominata “Oratorio cittadino” via Adua, 79 Reggio Emilia ore 9 – 13,30
· 7 maggio 2008 (Forlì-Cesena, Ravenna, Rimini) presso l’I.T.I. Marconi di Forlì ore 9-13,30
· 15 maggio 2008 (Modena, Bologna) presso il Liceo Classico Muratori via Cittadella n. 50, Modena ore 9-13,30
In questi incontri verranno esaminati i seguenti temi: 

· Approfondimento sulle questioni giuridiche, pedagogiche e organizzative inerenti gli Esami di Stato e la valutazione a partire dai più frequenti casi di complessità emersi in questo biennio dalle scuole, nonché le recenti disposizioni in ordine ai debiti scolastici; 

· L’orientamento scolastico tra scuola secondaria di 1° grado e di 2° grado per sviluppare più efficaci raccordi 

· I disturbi specifici di apprendimento e una corretta gestione degli Esami di Stato  e della valutazione,  nonché le recenti disposizioni in ordine ai debiti scolastici;

· Il PEI per la transizione alla vita adulta, oltre gli Esami di Stato.

Gli argomenti, di particolare complessità e attualità, rendono necessaria la presenza dei Dirigenti scolastici dei due ordini di scuola più direttamente coinvolti ( scuola secondaria di 1° e 2° grado) , assieme ad uno/due insegnanti  referenti.
I componenti del gruppo di lavoro presenteranno i materiali predisposti, forniranno risposte alle principali domande finora pervenute ed ai quesiti di ordine generale che potranno essere presentati dai partecipanti.
Sottolineando la particolare rilevanza dell’iniziativa assunta dall’Ufficio, proprio in risposta alle sollecitazioni pervenute dal mondo scolastico, si invitano i Dirigenti scolastici ad assicurare la propria presenza e quella dei propri docenti referenti.
I Dirigenti degli Uffici Scolastici Provinciali provvederanno agli adempimenti organizzativi connessi alla partecipazione (firme di presenza, attestati, ecc.) per il territorio di rispettiva pertinenza.

Le spese di viaggio e pranzo dei Dirigenti Scolastici e dei docenti, se ed in quanto dovute, sono a carico delle Istituzioni Scolastiche sedi di servizio.

Le spese di viaggio e pranzo del personale dell’Amministrazione, se ed in quanto dovute, sono a carico degli Uffici di appartenenza.




Il Vice Direttore Generale



                Rosa Aura Severino
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