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      Ufficio II

Decreto n. 491

Prot. N. 12802                                                                               Bologna, 4 agosto 2005

Il Dirigente: Dott. Giampaolo Bergamini

Ai Dirigenti dei Centri Servizi Amministrativi della regione Emilia Romagna 

Alle Istituzioni Scolastiche beneficiarie del finanziamento

Al Dirigente dell’Ufficio II 

Al Dirigente dell’Ufficio IV
OGGETTO: Assegnazione dei fondi Legge 440/97- Capitolo 1442- E.F. 2004 “Interventi per l’Alternanza Scuola – Lavoro”

IL DIRETTORE GENERALE

Vista la D.d., prot. 18948/a6 del 30.11.2004, relativa all’assegnazione ai C.S.A. delle Regione Emilia – Romagna dei fondi Legge 440/97- Capitolo 1442- E.F. 2004- “Interventi per l’Alternanza Scuola – Lavoro”;


Vista la Comunicazione di Unioncamere Emilia - Romagna pot. 188/SL/sl del 06.04.05, che comunica la somma destinata a finanziare progetti di alternanza scuola – lavoro per l’anno scolastico 2005 – 2006, ammontante ad euro 256.500 comprensiva di euro 45.000 destinati alla formazione dei tutor aziendali e scolatici;


Vista la decisione assunta, nella riunione del 7 aprile 2005, dal gruppo di studio interistituzionale sull’alternanza scuola – lavoro, istituito con decreto n. 360 del 19.10.04, relativa all’ammontare del contributo per ogni progetto, che ha portato detto contributo a 9200 euro, mantenendo lo stesso ammontare dell’anno scolastico 2004 – 2005, come richiesto con lettera prot. 188 SL/sl del 06.04.05 da Unioncamere Emilia - Romagna;


Visto l’invito a presentare progetti di alternanza scuola- lavoro di questa Direzione Generale prot. 6019/022 del 20.04.05, che fissava il numero di progetti finanziabili in 87, di fronte alla presentazione di 90 progetti, vista la decisione del gruppo di studio interistituzionale sull’alternanza scuola – lavoro del 6 luglio 2005 di ridurre il contributo per le seconde edizioni da euro 9200 a euro 5400 quando gli allievi non siano più di 35,

DISPONE

l’assegnazione alle Istituzioni scolastiche presentatrici dei 90 progetti di alternanza scuola – lavoro dei fondi ripartiti secondo le sottoelencate tabelle che fanno parte integrante del presente decreto.

       Ufficio II

Le modalità di erogazione del finanziamento sono quelle riportate nell’invito a presentare progetti di alternanza scuola lavoro prot. 6019/022 del 20.04.05; di conseguenza i C.S.A. della provincia di appartenenza dovranno ricevere copia delle convenzioni sottoscritte con le aziende coinvolte per erogare il 40% del finanziamento accordato dandone comunicazione all’Ufficio II di questa Direzione Generale, a Unioncamere se il progetto è da questa finanziato e al C.S.A. erogante se è diverso da quello di pertinenza delle Istituzioni scolastiche.

Il termine del 30.09.05 è indicativo per la sottoscrizione delle convenzioni stesse che sono vincolanti per ottenere il finanziamento.

Per ottenere il 20% del finanziamento le Istituzioni Scolastiche dovranno inviare ad Unioncamere copia digitale dei progetti esecutivi relativi ad ogni singolo studente, inserire i dati nella banca dati Polaris e produrre ogni ulteriore documentazione, se richiesta dalle Camere di Commercio ai fini dell’inserimento dati.

Unioncamere darà comunicazione all’Ufficio II dell’assolvimento delle clausole da parte delle scuole, l’Ufficio II ne trasmetterà copia ai C.S.A.

Per effettuare il saldo del restante 40% i C.S.A. riceveranno dall’Ufficio II della Direzione Generale la tabella con i costi rendicontati riconosciuti ad ogni progetto. A tal fine le scuole dovranno inviare le rendicontazioni al suddetto ufficio e se finanziate da Unionacamere anche a quest’ultima.
Per ogni altro elemento necessario alla gestione dei progetti, si fa riferimento al già citato invito a presentare progetti.

Per ogni variazione del progetto relativa al cambiamento dei dati o delle procedure indicate è necessario darne comunicazione scritta all’Ufficio II dell’USR onde ottenere la relativa autorizzazione per la prosecuzione del progetto.

Per il Direttore Generale

           F.to
Il Dirigente con funzioni vicarie

Dott. Giampaolo Bergamini

ELENCO ALLEGATI:

Tabella A : Elenco dei Progetti finanziati 

Tabella B: Istituti beneficiari dei finanziamenti allocati presso il C.S.A. di Bologna

Tabella C: Istituti beneficiari dei finanziamenti allocati presso il C.S.A. di Ferrara

Tabella D: Istituti beneficiari dei finanziamenti allocati presso il C.S.A. di Forlì Cesena

Tabella E: Istituti beneficiari dei finanziamenti allocati presso il C.S.A. di Modena

Tabella F: Istituti beneficiari dei finanziamenti allocati presso il C.S.A. di Parma

Tabella G: Istituti beneficiari dei finanziamenti allocati presso il C.S.A. di Piacenza

Tabella H: Istituti beneficiari dei finanziamenti allocati presso il C.S.A. di Ravenna

Tabella I: Istituti beneficiari dei finanziamenti allocati presso il C.S.A. di Reggio Emilia

Tabella L: Istituti beneficiari dei finanziamenti allocati presso il C.S.A. di Rimini
Tabella M: Istituto beneficiario del finanziamento MIUR e quadro riassuntivo della formazione 

Tabella N: Quadro totale del finanziamento
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