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Ministero della PubblicaIstruzione
IL Vice Ministro
Prof.ssa Mariangela Bastico 


Roma, 9 agosto 2007
Ai Direttori degli Uffici Scolastici Regionali
Gentile Direttore,
le comunico che gli elenchi dei progetti sperimentali “sezioni primavera” ammessi al finanziamento, raccolti e valutati dagli Uffici Scolastici Regionale e Provinciali, sono reperibili sul sito del Ministero della Pubblica Istruzione all’indirizzo www.pubblica.istruzione.it.
Ai fini di una opportuna informazione, le indico i criteri che il Gruppo Nazionale ha adottato per l’attribuzione delle risorse a livello regionale il numero dei bambini dai 2 ai 3 anni (assumendo a riferimento il dato medio relativo agli anni 2004 e 2005), una quota perequativa (3 milioni di euro) pari al 10% dell’intero finanziamento nazionale dedicata esclusivamente alle Regioni  aventi una percentuale di servizi per la primissima infanzia (nidi e servizi integrativi) inferiore al 6%. Un’ulteriore perequazione è stata effettuata (utilizzando una somma residuata intorno ai 450.000 euro) a favore delle Regioni che presentavano una percentuale di progetti finanziati, rispetto a quelli ammessi a contributo, inferiore al 30%.

I singoli progetti ammessi al finanziamento sono quelli individuati dai gruppi di valutazione istituiti presso gli uffici scolastici regionali e composti, oltre che da dirigenti del Ministero della Pubblica Istruzione, da rappresentanti dell’Anci regionale e della Regione.
Dato l’elevatissimo numero di domande presentate (oltre 2.800), i finanziamenti previsti non sono risultati sufficienti per coprire l’intera richiesta, con risultati abbastanza disomogenei tra le diverse regioni, alcune delle quali vedono finanziato oltre l’80-90% dei progetti ammessi, mentre altre non raggiungono o superano di poco il 30%.
Proprio per questo da parte del Ministero della Pubblica Istruzione c’è un impegno diretto a reperire ulteriori finanziamenti, pari a circa 5 milioni di euro, per raggiungere un maggiore equilibrio tra le varie Regioni, in modo da finanziare almeno i progetti ad alta priorità, giungendo ad una percentuale di copertura (rapporto tra i progetti finanziati e quelli ammessi) pari alla media nazionale (ora intorno al 57%).

Ritengo che sia stato svolto, a livello regionale e nazionale, un lavoro molto positivo, soprattutto in relazione alla ristrettezza dei tempi e alla numerosità dei progetti presentati e da valutare. Quest’ultimo fattore evidenzia che il progetto sperimentale ha colto bisogni educativi dei bambini e delle famiglie importanti, molto diffusi in ogni territorio, nelle grandi città come nei piccolissimi Comuni. Particolarmente significativo è il fatto che tutte le province, ad eccezione di Aosta, hanno presentato progetti di “sezioni primavera”.
Il Gruppo Nazionale, anche in accordo con le organizzazioni sindacali, ha inteso avviare un puntuale monitoraggio sulla gestione delle attività per l’anno scolastico 2007/2008, per valutarne gli elementi di qualità e di criticità, monitoraggio essenziale per definire il consolidamento e lo sviluppo di questa iniziativa sperimentale.

Rammento, inoltre, che l’effettiva erogazione del contributo è subordinata ad una serie di condizioni e di accertamenti che verranno effettuati dal Comune di competenza, il quale rilascerà, se ce ne saranno le condizioni, entro il 15 settembre 2007, l’autorizzazione al funzionamento. Il contributo verrà concretamente erogato in due quote - una prima, pari almeno al 40%,  all’avvio dell’attività; la seconda entro marzo 2008. Le lettere inviate ai Comuni e alle istituzioni scolastiche ed educative sono reperibili sul sito del Ministero della Pubblica Istruzione all’indirizzo www.pubblica.istruzione.it.
Colgo l’occasione per ringraziare attraverso di lei i dirigenti e i funzionari degli Uffici Scolastici Regionale e Provinciali che hanno partecipato alla raccolta e selezione dei progetti.

Auspicando di potere comunicare in tempi rapidi l’ammissione di ulteriori istituzioni scolastiche ed educative al contributo, porgo distinti saluti.
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