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Prot.  1011                                                                        Reggio Emilia, 6 febbraio 2009
                                                          Ai dirigenti  delle  istituzioni scolastiche 

                                                               di I e II grado della Provincia 

                                                                                                      LORO SEDI 

Oggetto :  Progetto di ricerca  sugli   “ Standards di contenuto “- seminario 6 marzo 2009
L’Ufficio  Scolastico Provinciale di Reggio Emilia , il Comune  capoluogo,  l’Associazione  Italiana Maestri Cattolici  con il supporto tecnico – scientifico  di Learning  System  e il contributo  della Fondazione  “ P. Manodori “ RE  hanno promosso  nel biennio  2006 -2008  il progetto di ricerca  “ Standards di contenuto  “   riferito  al primo ciclo di istruzione.

La ricerca, coordinata sul piano scientifico  dal prof. Lucio Guasti  dell’Università Cattolica di Piacenza  e sul piano operativo  dal dirigente tecnico  Luciano Rondanini  dell’  USR – Emilia  Romagna, si è conclusa  con l’ elaborazione degli standards  di contenuto riguardanti  la scuola primaria e secondaria  di primo grado in cinque  aree disciplinari: italiano, matematica, scienze,  scienze sociali , tecnologia- informatica.

Gli esiti della ricerca  sono  in corso di pubblicazione in un apposito volume  a cura delle Edizioni Erickson di  Trento.  

Il senso,  la metodologia e le prospettive di sviluppo  del  progetto  saranno  presentati  a Reggio Emilia  il giorno 6 marzo 2009  dalle ore  14.30   per l’intero pomeriggio  ( serata  compresa con buffet serale )  presso il  Centro Internazionale  “L. Malaguzzi”, Via Bligny – RE    (Vedi programma allegato, non ancora completamente definito ). 
La sede del seminario è facilmente raggiungibile  dalla stazione ferroviaria  e dispone di ampio parcheggio  per le auto.

Le  SS. LL.  sono invitate  ad essere presenti  al seminario , unitamente   ad una ampia rappresentanza   di docenti  che troveranno  nel lavoro relativo agli  Standards  una risposta   ai loro problemi didattici e organizzativi.
Ai Dirigenti  e/o  al  docente referente presenti sarà consegnata una copia – omaggio del testo per ogni istituzione scolastica rappresentata.

Distinti   saluti.
                                                                      Il Dirigente

                                                            f.to  dott. Vincenzo Aiello 

P.S. Il modello di iscrizione  dovrà pervenire  entro il 27.2.2009 all’Ufficio Scolastico Provinciale di Reggio Emilia – fax 0522- 437890 o per  e – mail a   carla.bazzani.re@istruzione.it
( referente  ins. Borghi Renata  - Tel 0522- 407641) 

