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Ufficio Scolastico Regionale
per L'Emilia-Romagna




                      Direzione Generale

                 UFFICIO    I    


Prot. num.10636
Dirigente: Stefano Versari

Bologna, 17 agosto 2006
Ai Dirigenti dei C.S.A.

della regione Emilia – Romagna

Loro Sedi

Al Dirigente dell’Uff.VI
Risorse Finanziarie

Sede

Oggetto:
Finanziamenti alle scuole dell’infanzia autorizzate a.s. 2005-2006 E.F. 2006.

La Legge 3 febbraio 2006, n. 27 “Conversione in legge, con modificazioni, del decreto-legge 5 dicembre 2005 n.250” art. 1bis “Norme in materia di scuole non statali” al comma 6, stabilisce, tra l’altro, che dalla data di entrata in vigore della Legge stessa, le disposizioni di cui agli articoli 339 – 340 – 341 e 342 del Testo Unico, riferite ai contributi per le scuole dell’infanzia non statali, continuano ad applicarsi alle sole scuole dell’infanzia paritarie, escludendo quindi le scuole dell’infanzia autorizzate.
Per uniformare a livello nazionale l’azione degli Uffici Scolastici Regionali, il Ministero della Pubblica Istruzione, Direzione Generale per lo Studente, con nota prot. 4751 del 4 agosto 2006, che si allega alla presente, ha impartito disposizioni per l’erogazione dei contributi (sia sussidi sia sistema prescolastico integrato) E.F. 2006 alle scuole dell’infanzia autorizzate ma non paritarie, fino al termine dell’anno scolastico 2005-2006, cioè fino al 31 agosto 2006.
Lo scrivente Ufficio, nell’esame della situazione delle scuole dell’infanzia non statali della regione Emilia – Romagna, ha appurato che alcune di esse, già autorizzate, hanno chiesto il riconoscimento della parità per l’a.s. 2006-2007.

Pertanto a tali scuole, in caso venga loro riconosciuta la parità, spetteranno i contributi anche per la parte relativa al periodo settembre-dicembre 2006.
Per consentire la corretta applicazione di quanto sopra indicato si inviano in allegato alla presente due tabelle, la prima delle quali riporta l’elenco delle scuole dell’infanzia autorizzate che hanno chiesto la parità a partire dall’a.s. 2006-2007 (Allegato 1)
Nella seconda tabella (Allegato 2) le SS.LL. sono pregate di rilevare e riportare il numero delle sezioni di scuole dell’infanzia autorizzate hanno chiesto il riconoscimento della parità scolastica per il prossimo anno scolastico sia in riferimento ai sussidi sia al sistema prescolastico integrato (colonne rispettivamente A e C) e delle scuole che non hanno chiesto il riconoscimento della parità (colonne B e D).
I modelli debitamente compilati dovranno pervenire a questo Ufficio entro giovedì 31 agosto 2006 via e-mail all’indirizzo graziella.roda@istruzione.it o via fax al n. 051-247876.

         Il Dirigente
Stefano Versari
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