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Firenze, 22 Giugno 2004

Prot. n. 17316 /R9/F23

Ai referenti USR

Loro sedi

L’incontro di Montecatini con le équipes che operano presso gli USR sulla formazione in servizio, ha consentito di definire le fasi operative della formazione sul DL59. Le ipotesi sono state ulteriormente verificate e confrontate nell’incontro di Firenze del 21 giugno 2004.

L’intera operazione di formazione in servizio pertanto si articolerà secondo le seguenti modalità e scadenze:

· Dal 23 giugno al 20 settembre saranno aperte le iscrizioni alla formazione. Tutte le scuole dell’infanzia, primarie e secondarie di primo grado, statali e paritarie, potranno iscrivere i propri insegnanti alla formazione utilizzando la password in loro possesso. Le istituzioni statali in mancanza di password potranno richiederla via e-mail all’indirizzo: helpregistrazionedl59@indire.it; le scuole paritarie si dovranno rivolgere agli help regionali (vedi htpp://puntoedu.indire.it/riforma/help.php).
· Gli insegnanti già iscritti alla formazione DM61 saranno automaticamente iscritti anche a questa nuova iniziativa. Le scuole potranno naturalmente apportare tutte le modifiche necessarie anche in rapporto ad eventuali rinunce o per effetto dei trasferimenti. 

· Verrà mantenuta la ripartizione in tre aree : lingue (inglese per la primaria e la scuola dell’infanzia; inglese, spagnolo, tedesco e francese per la secondaria di primo grado), informatica e processi innovativi in continuità all’impianto costruito sul DM61 utilizzando tutte le iscrizioni degli e-tutor da parte degli USR. Questo permette di offrire percorsi specifici su lingue ed informatica, vista anche la necessità di sviluppare specifiche competenze in questi ambiti, ma contemporaneamente garantire attraverso un’unica area, quella dei processi innovativi, un approccio sufficientemente ampio a tematiche che appaiono comunque fortemente interconnesse tra loro.

· Gli insegnanti potranno essere iscritti ad una o più aree. Naturalmente gli incontri in presenza saranno organizzati in base all’area in cui ciascuno si troverà iscritto. Ciascun USR potrà  in questo modo organizzare gli incontri in presenza sulla stessa area, anche coinvolgendo diversi ordini di scuola. Da questo punto di vista le modalità potranno essere anche miste: gruppi in presenza formati da insegnanti dello stesso livello scolastico e in alcuni casi anche gruppi in presenza di insegnanti di livelli scolastici diversi.

· Per ciascuna delle aree formative le scuole potranno, nelle procedure di iscrizione, proporre eventualmente tra i propri insegnanti gli e-tutor (i tutor per la formazione)  che organizzeranno e seguiranno gli incontri in presenza. Nel caso in cui le scuole vogliano segnalare come e-tutor insegnanti di altre scuole o esperti, sarà disponibile una specifica funzione di segnalazione via mail per l’USR..  Gli USR, sulla base delle proposte (sia iscrizioni che segnalazioni) delle scuole, provvederanno a confermare le proposte, intervenendo dove necessario per garantire che gli incontri in presenza si svolgano con un rapporto (indicativo) di 1 a 20/25. Il ruolo dell’e-tutor in un modello blended è particolarmente importante, per cui è necessario utilizzare al meglio tutte le competenze presenti sul territorio a partire dagli e-tutor che hanno già fatto esperienze sia nella formazione dei docenti neo-assunti, che in for-tic o nel più recente dm61.

· Dal 20 settembre, dopo la chiusura delle iscrizioni, gli USR potranno intervenire per la conferma o la designazione degli e-tutor, condizione  preliminare per gli incontri in presenza e per tutte le altre operazioni organizzative necessarie all’avvio della formazione.

· Indire organizzerà durante il mese di Ottobre una formazione sulla funzione degli  e-tutor all’interno di un percorso blended e-learning, riservata a gruppi di e-tutor senior (che hanno già fatto esperienze di questo tipo) che saranno designati dagli USR. I seminari saranno organizzati in modo articolato a nord, centro e sud e affidati ad alcuni USR che durante la riunione di Firenze si sono resi disponibili.  Successivamente ogni regione potrà avviare (presumibilmente tra il 15 Ottobre e 15 Novembre) la formazione per tutti gli altri e-tutor designati, utilizzando l’ équipe già adeguatamente formata degli e-tutor senior.

· Dal 15 Novembre potrà iniziare la formazione:

· L’e-tutor durante il  primo incontro in presenza, potrà creare la classe virtuale e, in questo modo, consentire ai corsisti a lui assegnati di svolgere le attività. In altre parole, il corsista prima del primo incontro in presenza potrà solo visitare l’ambiente di formazione ma non potrà ancora svolgere nessuna attività per ottenere i crediti previsti.

· La piattaforma, tracciando tutte le attività svolte dai corsisti, potrà rilasciare attestati “personalizzati” dai quali risulteranno le attività svolte da ciascuno e potranno pertanto derivare anche attestati con un riconoscimento di ore diverso da corsista a corsista in base appunto alle attività svolte da ciascuno.

· Non è pertanto necessario fissare la durata del corso, come invece avviene per i corsi tradizionali, ma ciascun USR potrà indicare:

· il numero degli incontri in presenza previsti per ciascuna delle tre aree formative, anche in modo diversificato;

·  un numero minimo di ore (che nella piattaforma vengono espresse in crediti) che tra ore in presenza e ore on line ogni corsista deve realizzare per avere l’attestazione. 

· A titolo puramente indicativo, in questa prospettiva e considerando che la formazione accompagna gli insegnanti durante tutto l’anno scolastico (sei mesi), il numero minimo di ore potrebbe essere di 18 per gli incontri in presenza (sei incontri di 3 ore) e 24 on line (4 ore al mese su sei mesi), calcolando solo il tempo-scuola dal 15 novembre al 15 dicembre e da  gennaio a maggio (escludendo giugno riservato alla conclusione dell’anno scolastico). La periodicità degli incontri in presenza può essere stabilita autonomamente dagli e-tutor: la cadenza mensile è quella più naturale ma si possono ipotizzare altre formule. Si segnala l’importanza del primo incontro che avvia l’attività e dell’ultimo incontro durante il quale saranno rilasciati gli attestati. In quest’ottica si potrebbe, valutate le compatibilità economiche, prevedere un incontro aggiuntivo finale di 2 ore per il termine delle attività (questo porta a 20 ore in presenza).

· Il DL 59 richiede che si organizzi una specifica attività di formazione per gli insegnanti incaricati della funzione tutoriale (maestro-tutor). L’ offerta Indire garantirà questa specifica formazione all’interno dell’area del processo innovativo. Coloro che all’interno di questa area matureranno specifici crediti in una serie di attività indicate (una sorta di percorso consigliato ed opportunamente evidenziato all’interno dell’area generale) potranno ottenere anche l’attestato specifico della formazione sulle tematiche tutoriali. Si sottolinea che naturalmente questo non rappresenta in alcun modo la condizione sufficiente o necessaria per ottenere l’incarico all’interno della singola scuola, considerato che l’intera materia è oggetto di contrattazione e competenza di ciascuna scuola nell’esercizio della sua autonomia. Inoltre, poiché l’accesso a PuntoEdu è totalmente libero da parte delle scuole, potranno, tra l’altro, essere attivate su territorio altre iniziative di formazione specifica. PuntoEdu pertanto garantirà esclusivamente l’attestazione ai corsisti che, all’interno dell’area generale hanno seguito particolari percorsi, di aver svolto un’attività di formazione specifica. 

· Per quanto riguarda le iniziative di informazione alle scuole, PuntoEdu all’interno del sito sulle iscrizioni avrà una presentazione delle caratteristiche e delle modalità di lavoro al suo interno. Sarà anche resa disponibile una presentazione in Power Point delle teorie di riferimento sul modello e-learning adottato e anche sulle novità tecniche introdotte in termini di nuove funzioni nel nuovo ambiente. Agli USR saranno invece inviati materiali illustrativi specifici che gli stessi potranno utilizzare con le scuole. Tutte le informazioni di tipo regionale potranno essere messe in linea nell’area regionale di PuntoEdu appena sarà aperto l’ambite di apprendimento. Prima di questo termine gli USR che avranno bisogno di inserire comunicazioni alle scuole potranno farlo utilizzando il sito che sarà aperto il 23 di giugno, dedicato alle iscrizioni nell’area HELP suddivisa per regioni. L’inserimento sarà fatto da Indire sulla base di testi (brevi) inviati da ciascun referente degli USR all’indirizzo: helpregistrazionedl59@indire.it
· Indire segnalerà sul sito delle iscrizioni anche i riferimenti regionali (e-mail, telefono) per tutte le funzioni di assistenza all’iscrizione.

IL DIRETTORE

F.to (Dott. Giovanni Biondi)









