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Ufficio Scolastico Regionale
per L'Emilia-Romagna




                      Direzione Generale

                 UFFICIO    I    


Prot. num.12966
Dirigente: Stefano Versari

Bologna,  3 ottobre 2006                       

Ai Dirigenti degli Uffici Scolastici Provinciali

della regione Emilia – Romagna

Loro Sedi

e, p.c.
Ai Dirigenti Scolastici

delle Istituzioni scolastiche statali







Loro Sedi

Al Dirigente Tecnico


Raffaele Iosa


Al Dirigente


dell’Uff. VI


Sede

Oggetto:
Fondi per l’integrazione degli allievi certificati per handicap E.F. 2006. Disposizioni per l’erogazione alle scuole statali.
In applicazione delle disposizioni del Direttore Generale, che ha assegnato allo scrivente il compito di impartire disposizioni in ordine all’utilizzo dei fondi per l’integrazione degli allievi con handicap E.F. 2006, già ripartiti tra codesti Uffici con i Decreti Direttoriali:

· n. 106/2006 (Cap. 2930 – sperimentazione metodologico didattica per l’integrazione scolastica degli allievi con handicap, per un totale regionale di € 114.653,00), 
· n. 107/2006  (Cap. 2940 – attività di formazione dei docenti specializzati in attività di sostegno per un totale regionale di € 65.073,50), 
· n.109/2006 (Cap. 7801 – spese per attrezzature tecniche, per i sussidi didattici e per ogni altra forma di ausilio tecnico necessario all’integrazione scolastica della persona handicappata, per un totale regionale di €123.504,00), 
sentito anche il parere dei referenti degli U.S.P., con la presente si forniscono le necessarie indicazioni, che saranno portate a conoscenza dei Dirigenti Scolastici statali per il tramite dei Dirigenti degli U.S.P.
1) Cap. 2930 – sperimentazione metodologico didattica per l’integrazione scolastica degli allievi certificati per handicap

I Dirigenti degli U.S.P. ripartiranno i fondi già assegnati ai medesimi Uffici con il Decreto Direttoriale n. 106/2006, destinandoli alle scuole dell’infanzia e alle scuole primarie in proporzione al numero degli allievi certificati per handicap frequentanti nel presente anno scolastico, al fine di sostenere, pur nella consapevolezza dell’esiguità delle risorse a disposizione, l’azione delle scuole nella fondamentale fase d’inizio del processo di integrazione.
2) Cap. 2940 – attività di formazione dei docenti specializzati in attività di sostegno

I fondi a disposizione per la formazione saranno nel presente anno scolastico destinati ad attività di approfondimento del problema dell’orientamento scolastico degli allievi con handicap (dalla scuola secondaria di I grado alla scuola secondaria di II grado). A tal fine questo Ufficio sta provvedendo a raccogliere dagli U.S.P. le designazioni di personale docente o dirigente esperto in materia, al fine di costituire un gruppo di lavoro.

Pertanto con la presente si dispone che i fondi di cui al citato Decreto Direttoriale n.107/2006 siano destinati dalle SS.LL. ad attività di formazione dei docenti delle scuole secondarie di I e II grado in coerenza con i percorsi che saranno suggeriti dal gruppo di lavoro sopra indicato.

Le modalità di assegnazione protranno essere individuate dalle SS.LL. in relazione alle singole realtà territoriali (direttamente alle scuole secondarie di I e II grado in proporzione agli allievi con handicap frequentanti nel presente anno scolastico oppure a scuole – polo per la formazione in rete, soluzione che a questo Ufficio pare quella che più produttiva, stante l’esiguità della somma a disposizione).
3) Cap. 7801 – spese per attrezzature tecniche, per i sussidi didattici e per ogni altra forma di ausilio tecnico necessario all’integrazione scolastica della persona handicappata.
I fondi di cui al Decreto Direttoriale 109/2006 dovranno essere ripartiti dalle SS.LL. tra le scuole-polo o i Centri di Servizio Handicap che li destineranno esclusivamente all’acquisto di sussidi ed ausili per l’handicap, da distribuire in comodato d’uso alle scuole afferenti alla rete o ricomprese nell’ambito territoriale del centro.
Copia di tutti i decreti di assegnazione dei fondi di cui alla presente nota dovranno essere trasmesse per conoscenza a questo Ufficio.

          Il Dirigente

Stefano Versari
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