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Progetto Pilota  INValSI 2004  (PP3)

Introduzione 
      Il Progetto pilota, promosso dall'INValSI per la valutazione degli apprendimenti e del sistema delle  contestuali prestazioni afferenti all'Offerta formativa delle Istituzioni Scolastiche, giunge, con le azioni previste nell'anno 2004,  alla sua terza tornata. Ancora in fase di sperimentazione dell'ingranaggio complessivo, si avvierà, nel 2005, ad una piena istituzionalizzazione.

Nato nell'ambito di una prospettiva sistemica curata dall'INValSI (organizzazione predispositiva di tutto l'apparato di contatto con le scuole, costruzione degli strumenti di verifica, correzione, valutazione, restituzione  degli esiti alle scuole ),  il progetto coinvolge le Direzioni Scolastiche Regionali sul piano dei necessari interventi informativi/formativi nei confronti dei DD.SS. e coordinatori delle scuole partecipanti, della assistenza tecnica/vigilanza durante lo svolgimento delle prove oggettive, delle attività di monitoraggio da considerarsi non solo come ricerca-azione, ma anche come implicito supporto per le Istituzioni Scolastiche. 

     La regione Emilia-Romagna   ha dimostrato, con una sensibile crescita delle adesioni volontarie, notevoli livelli di attenzione al significato del progetto pilota; ciò non toglie che ulteriori azioni formative debbano essere attivate  dalla Direzione scolastica regionale sia al fine  di  rafforzare la sensibilità  per momenti eterovalutativi mirati allo stimolo per un  confronto, una autocorrezione  e una  crescita,  sia, in buona sostanza, per  meglio consolidare la consapevolezza del valore della inter-azione  fra autonomia e valutazione. 

     La molteplicità dei soggetti che l'INValSI, come  Autorità di gestione del progetto, ha, in ogni regione, coinvolto rende quanto mai necessaria l'elaborazione, da parte di questo Ufficio scolastico regionale,   di un organigramma funzionale alla consapevole assunzione, da parte di ogni soggetto, dei compiti istituzionali assegnati : ciò al fine non solo  di una responsabilizzazione del singolo, ma anche  - e  in misura significativa  -  di una leggibilità territoriale  dei vari compiti e delle loro implicazioni organizzativo-amministrative, formative e culturali.

     Tale organigramma, nella sua sostanza di indicazione dei soggetti attuatori  e di declinazione delle loro funzioni, si intende configurare  come concreta espressione di un servizio finalizzato, tramite il Comitato tecnico-scientifico, i referenti regionali e provinciali, ai seguenti obiettivi:

- accompagnare  le scuole aderenti al progetto in un percorso  di espletamento delle azioni attivate dall'INValSI e di sempre più diffusa  sensibilizzazione nei confronti delle finalità  da detto Istituto proposte;

-  potenziare una cultura di valutazione/autovalutazione  (coadiuvandone, là dove necessario, la costruzione) ;

-  offrire  -  tramite le ipotesi di lavoro da elaborarsi  da parte  del Comitato tecnico-scientifico  -  possibili modelli di ricerca metodologico-disciplinare.

Gruppi di riferimento

Gruppo di coordinamento regionale  PP3

Elvira Nota,  Referente  USR  per l’Area valutazione, coordinatrice tecnica PP3, referente dei focus groups

Laura Gianferrari, referente regionale PP3

Mauro Levratti, referente IRRE PP3

Coordina  a livello regionale le operazioni relative allo  svolgimento del PP3, avvalendosi della  collaborazione degli Staff provinciali, tiene i contatti con l’INValSI,  individua soluzioni per i problemi che possono emergere, coordina i momenti di  formazione dei referenti d’Istituto 

Per la somministrazione informatica: 

Luciano Bazzocchi,  tecnico regionale  informatico
Coordina le scuole individuate per la somministrazione informatica, individua soluzioni tecniche per problemi  che possono emergere nel corso della somministrazione stessa, tiene i contatti con l’INValSi per quanto riguarda i rapporti telematici, gestisce le azioni di informazione/formazione dei referenti informatici di ogni scuola.  

Comitato tecnico scientifico del  Progetto regionale “Sostegno al Progetto Pilota 3 e promozione della cultura della valutazione” ( decreto D.G. n. 329 del 7 ottobre 2003, con assegnazione fondi presso ITC Melloni,  PR)

Elvira Nota, Giancarlo Cerini, Laura Gianferrari, Mauro Levratti, Maria Lucia Giovannini,Vittorio Gatti, Andrea  Battistini.  ( Da completare con docenti universitari di matematica e scienze)
Accompagna la realizzazione del PP3 promuovendo e realizzando  momenti di  riflessione e approfondimento  sulla  valutazione, al fine di una crescita complessiva della cultura valutativa. 

Staff provinciali 

Dirigenti Tecnici  UOPSSA, già designati dal Direttore generale, e  Referenti provinciali PP3,  designati dal dirigente CSA  

Sovrintende alla buona riuscita del PP3  nel proprio ambito territoriale in collaborazione con il  Gruppo di coordinamento regionale, organizza lo svolgimento dei focus groups e dei seminari provinciali  di informazione/formazione dei referenti d’istituto, promuove iniziative di approfondimento culturali d’intesa con il CTS di cui sopra e con il gruppo di coordinamento regionale.

Ai Dirigenti tecnici è  inoltre affidata la vigilanza e assistenza tecnica durante lo svolgimento delle prove.  

Azioni previste

Seminari di informazione/formazione per i  referenti del progetto  a livello d’Istituto,  con lo scopo:

· di responsabilizzarli  rispetto alle procedure, alla condivisione dei protocolli di somministrazione, delle modalità di lavoro per un'efficace informazione dei soggetti coinvolti (docenti,  studenti, genitori e somministratori),

· di contribuire, con l’occasione, alla crescita della cultura della valutazione. 

( dal 22.01.20004 al 10.02.2004) 

Seminario regionale, per i  componenti i Gruppi di riferimento,  con la presenza dei responsabili nazionali del PP3 ( gennaio 2004)

Focus groups  con scuole campione per verificare la ricaduta del progetto in seno agli organi collegiali delle scuole, e, successivamente, lo svolgimento complessivo dell’esperienza ( prima tornata novembre-dicembre 2003; seconda tornata marzo/aprile 2004) 

Incontri   di approfondimento sui temi connessi:  al significato delle prove, ai processi cognitivi, ai rapporti con le indicazioni programmatiche, alla restituzione dei risultati, alla ricaduta sulle pratiche didattiche. L’intento è quello di  contribuire alla crescita nelle scuole di  competenze specifiche sulla valutazione, di creare gruppi di lavoro che lavorino stabilmente sulle problematiche della valutazione mantenendo  alta la sensibilità e l’attenzione per la tematica. 

Da svolgersi a livello provinciale o regionale, secondo le indicazioni del CTS.

( primavera 2004)

Vigilanza e assistenza tecnica durante lo svolgimento delle prove

