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Cl@sse 2.0: 1GL

Dall'idea al progetto

L'Idea 2.0 presentata lo scorso ottobre prevedeva l'implementazione di alcune strumentazioni informatiche per il rinforzo delle abilità di produzione scritta ed orale e della capacità di concentrazione. Il progetto si muoverà su queste linee. Il “piano d'azione” previsto per i prossimi mesi è quindi il seguente:

· Marzo-maggio 2011: acquisto delle strumentazioni informatiche; formazione dei docenti all'uso delle tecnologie; primo utilizzo in classe (build-up delle competenze tecnologiche anche per gli studenti).

· Verranno somministrati questionari iniziali ed intermedi (marzo e maggio) sia ai docenti che agli studenti per misurare le aspettative ed individuare eventuali aree problematiche per consentire una migliore programmazione delle attività future

· Gli studenti del progetto “Eccellenza in informatica” studieranno e programmeranno, nel mese di marzo, l'ambiente online per la Cl@sse 2.0 sul quale poi verranno inseriti i materiali. Quattro di questi studenti fanno parte proprio della 1G.

· Prodotto dell'azione: blog di documentazione delle fasi iniziali del progetto

In questo periodo iniziale si studierà anche la fattibilità della preparazione di un' “Aula 2.0”, un'aula cioè che consenta diverse configurazioni adatte a diversi tipi di attività (banchi mobili) e che risulti anche maggiormente gradevole e stimolante come ambiente di apprendimento. Una struttura considerata appetibile dagli studenti è ad esempio l'armadietto personale. Anche i colori delle pareti e la presenza di bacheche per la condivisione di materiali saranno aspetti rilevanti da prendere in considerazione.

Idealmente, sarà da settembre 2011 che si inizierà a svolgere l'attività vera e propria. Le materie maggiormente coinvolte nell'attività di blogging e podcasting saranno Italiano, Storia e geografia, Inglese. I docenti di materie scientifiche e artistiche utilizzeranno principalmente la LIM. 

A livello di visibilità esterna, il sito della 2.0 sarà già stato allestito sul portale della scuola e si prevede di inserire al suo interno i materiali prodotti e di utilizzarlo per la didattica (link, esercizi online ecc.), oltre a sfruttare molto probabilmente anche la piattaforma Moodle già in uso da diversi anni nell'istituto e gli spazi di documentazione previsti dall'USR. 

Altre attività saranno pianificate all'interno del consiglio di classe.
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