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           AI DIRIGENTI







           DEI CENTRI SERVIZI AMMINISTRATIVI







           DELLA REGIONE EMILIA ROMAGNA

LORO SEDI

OGGETTO: Cap. 2894 -Personale docente avente diritto alla mensa gratuita– Contributo erariale agli Enti Locali per l'anno 2004. Monitoraggio.

Con nota prot. n. Uff.VIII/1069 del 27 maggio 2004 reperibile sul sito del M.I.U.R., il Dipartimento per l'istruzione – Direzione Generale per il personale della scuola -  ha comunicato a questa Direzione Generale il contributo perequativo da assegnare ai competenti Enti Locali per le spese sostenute per il servizio di mensa scolastica offerto al personale insegnante statale impegnato nella vigilanza ed assistenza degli alunni durante la refezione nell’anno 2004.

Detto contributo perequativo si aggiunge a quanto già stanziato nel capitolo del Bilancio dello Stato per l’anno 2004.

Inoltre la medesima nota invita questa Direzione Generale a comunicare al Ministero, distintamente per provincia ed ordine di scuola, entro il 30 novembre:

· il numero dei pasti effettivamente forniti al personale scolastico interessato nell'a.s. 2003/04;

· numero degli alunni ai quali è stata fornita la mensa gratuita nell'a.s.2003/04.

Dette informazioni sono utili al Ministero per consentire nei prossimi esercizi finanziari una ripartizione fondata su dati aggiornati.

Ai fini dell'assegnazione del contributo alle SS.LL. è intenzione di questo Ufficio procedere alla ripartizione dei fondi sulla base del costo totale dei pasti che saranno comunicati dai C.S.A e determinare il costo medio per pasto a livello regionale.

Pertanto le informazioni oggetto di monitoraggio da parte di questo Ufficio, distintamente per ordine di scuola (materna, primaria, secondaria 1° grado) sono:

· per il periodo 1/9/2003-31/12/2003

- numero di pasti forniti al personale insegnante

- numero dei bambini che hanno usufruito dei pasti

· per il periodo 1/1/2004-31/8/2004

- numero di pasti forniti al personale insegnante

- costo totale dei pasti forniti al personale insegnante

- numero dei bambini che hanno usufruito dei pasti

Dette informazioni dovranno essere trasmesse allo scrivente mediante l'allegato A entro e non oltre il 05/10/2004 tramite e-mail all'indirizzo areafinanziaria@csa.scuole.bo.it
Al fine di semplificare la raccolta dei dati presso le istituzioni scolastiche del territorio, le SS.LL. Utilizzeranno l'allegato B che consente di rilevare tra l'altro il costo del singolo pasto e di ottenere il costo totale dei pasti.








   
   F.to IL DIRIGENTE









       Luciano Fanti
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