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Ministero della Pubblica Istruzione
Dipartimento per l’istruzione
Direzione Generale per il personale scolastico

Ufficio VI

Prot..n. A00DGPERS.4018




Roma, 5 marzo 2008






Ai Direttori degli Uffici Scolastici Regionali 







LORO SEDI 






e, p.c. Al Capo Dipartimento per l’istruzione 






SEDE






Al Direttore dell’Agenzia Nazionale per lo sviluppo 






dell’Autonomia scolastica 







FIRENZE

Ai componenti del Gruppo di coordinamento nazionale
(D.M. n. 4 dell’8 gennaio 2007)






LORO SEDI 
OGGETTO: Prosecuzione del piano di formazione per lo sviluppo delle competenze linguistico -comunicative in lingua inglese destinato ai docenti della scuola primaria (Comunicazione di servizio prot.n.1446/05) – Assegnazione risorse finanziarie finalizzate alla partecipazione dei docenti a periodi di studio intensivi all’estero - 

Si fa seguito alla comunicazione di servizio prot. 2202 dell’8 febbraio 2008 con la quale si è reso noto che, nel quadro della continuazione del piano di formazione di cui all’oggetto e dell’accordo triennale sottoscritto con il British Council in data 23 novembre 2006, questa Direzione Generale intende rinnovare anche per il corrente anno scolastico l’iniziativa di formazione intensiva all’estero destinata ai docenti provvisti di attestato comprovante il possesso delle competenze per l’insegnamento della lingua inglese nella scuola primaria. 
In tale prospettiva si allega la ripartizione del finanziamento integrativo (All.n.1), assegnato in rapporto al numero dei docenti che hanno conseguito  l’attestato entro il 31 gennaio 2008 ai sensi della Comunicazione di servizio indicata in oggetto.
I finanziamenti aggiuntivi rispetto a quelli già disponibili ed assegnati con medesima finalità da questa Direzione nel 2006, verranno erogati dall’Agenzia per lo sviluppo dell’autonomia scolastica ex INDIRE – nell’ambito delle iniziative per il potenziamento delle competenze linguistiche e metodologico-didattiche dei docenti che hanno completato positivamente il percorso di formazione. 

Si invitano pertanto le SS.LL. a voler comunicare, nel più breve tempo possibile, alla citata Agenzia (ex Indire) e a questa Direzione Generale i dati anagrafici e bancari - comprensivi del codice IBAN - delle Istituzioni Scolastiche che cureranno gli aspetti organizzativi connessi alla fruizione dei periodi intensivi all’estero.

A tale riguardo, si rammenta che la selezione dei docenti dovrà, tenuto conto dei requisiti di accesso, privilegiare – a parità di punteggio -  i docenti che negli ultimi 3 anni non hanno usufruito di borse di studio all’estero per analoghi corsi formativi in lingua inglese e coloro  più giovani di età (in analogia con quanto previsto dalla Legge 191/98, art. 2 comma 9).

Al fine di poter avviare tutte le procedure propedeutiche alla fruizione dei percorsi di formazione, si rimettono all’attenzione delle SS.LL. lo schema di convenzione e relativi allegati tecnici (All.n.2,3 e 4)  evidenziando che per la corrente annualità il costo unitario per docente è di € 1.400,00 (viaggi esclusi , a carico del docente) ed il percorso formativo è così articolato:
· ogni settimana prevede 6 ore di studio al giorno per 5 giorni (totale ore di formazione per due settimane: 60)

· le lezioni si articoleranno in attività di gruppo con un docente esperto e 2 visite a scuole primarie. Dopo la visita si effettuerà in aula una riflessione su quanto è stato osservato a scuola.

· oltre le 60 ore previste dal programma di studio, il docente potrà accedere in centri/laboratori per l’apprendimento autonomo, con risorse multimediali

· almeno 2 attività sociali/culturali verranno proposte dall’istituto ospitante durante le serate

1. con esperti sull’insegnamento/apprendimento precoce delle lingue

2. workshop teatrale con il coinvolgimento degli insegnanti corsisti. 


Gli Uffici Scolastici Regionali informeranno i docenti interessati dell’opportunità attraverso la diffusione della presente nota e degli allegati al fine di raccogliere le disponibilità per il corrente anno scolastico.

In relazione a quanto trasmesso ed allo scopo di poter riflettere sullo stato di avanzamento del piano è indetta per il giorno 17 marzo p.v. dalle ore 10.30 alle ore 17.00 una riunione del gruppo di coordinamento, di cui al D.M. n. 4/2007 che si terrà nella sala 1, piano terra di questo Ministero con il seguente ordine del giorno: 

· sintesi delle questioni e dei problemi emersi nel corso dei seminari per i direttori dei corsi;

· periodi intensivi di formazione all’estero e presentazione della proposta avanzata dal Consorzio Nile per i formatori (All.n.5)
· analisi dei risultati emersi dalla rilevazione 

· stato di avanzamento del piano di formazione 

· presentazione della pubblicazione sul profilo e sulle competenze per l’inglese del docente di scuola primaria: iniziative già organizzate o in corso di organizzazione.
Per eventuali ulteriori chiarimenti, è già possibile contattare questa Direzione Generale ai seguenti indirizzi:

annarosa.cicala@istruzione.it
nicoletta.biferale@istruzione.it
stefania.gugliotta@istruzione.it








p.  IL DIRETTORE GENERALE









  F.to    Giampaolo PILO 
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