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                           Direzione Generale

                UFFICIO I


	Il dirigente Dott. Versari
	


· FAI- FONDO AMBIENTE ITALIANO
Nell’ambito del protocollo d’intesa siglato tra MIUR e FAI, allo scopo di dare maggiore risalto ad iniziative che coinvolgono studenti, genitori ed insegnanti nella conoscenza e salvaguardia di arte e natura, il Fondo Ambiente Italiano propone interessanti visite scolastiche ai beni di sua proprietà, mostre, concorsi e la possibilità, aderendo al FAI come classe, di scaricare utili unità di apprendimento.

Per maggiori informazioni: www.faiscuola.it
email: scuola@fondoambiente.it
· I MUSEIMPRESA INCONTRANO LE SCUOLE

Progetto rivolto agli studenti delle scuole secondarie di primo e secondo grado; offre alle scuole l’opportunità di visitare alcuni dei principali musei aziendali e archivi di impresa attraverso itinerari didattici privilegiati che consentono di cogliere l’evoluzione del mondo lavorativo: dalla bottega artigianale al laboratorio e dall’officina alla fabbrica. Il progetto si inserisce nell’ambito delle iniziative previste in attuazione del Protocollo d’Intesa tra MIUR e le Associazioni Federturismo e MuseImpresa.

Per maggiori informazioni: www.museimpresa.it 

email: leandra.negro@istruzione.it 

· COSTANTINO IL GRANDE: LA CIVILTA’ ANTICA AL BIVIO TRA OCCIDENTE E ORIENTE - RIMINI 13 MARZO-4 SETTEMBRE

(MEETING PER L’AMICIZIA TRA I POPOLI)

Mostra dedicata ad un grande personaggio che ha impresso una svolta decisiva al mondo antico, dal punto di vista politico, economico, spirituale ed intellettuale. L’esposizione è curata da un prestigioso comitato scientifico e coinvolge 40 enti prestatori di diversi paesi europei. Sono esposti 280 pezzi d’assoluto valore archeologico, culturale ed estetico. Si prevedono “pacchetti” diversi d’offerta con visite guidate anche ai siti romani della Romagna.

Per maggiori informazioni: www.meetingrimini.org 

email: meeting@meetingirmini.org 

· ENERGIA E AMBIENTE A SCUOLA

(FONDAZIONE ENRICO MATTEI)

L’iniziativa, con il patrocinio del MIUR, mira a fornire agli alunni e ai docenti delle scuole secondarie di primo grado un supporto innovativo di tipo tecnico-didattico che consenta l’approfondimento dei temi dell’energia e dell’ambiente, al fine di contribuire alla formazione di una cultura fondata su comportamenti ecologicamente corretti.

Per maggiori informazioni: www.eniscuola.net
email: eniscuola@feem.it
· PARCO TEMATICO OLTREMARE-RICCIONE

     (FONDAZIONE CETACEA ONLUS)

I percorsi didattici attivati sono relativi agli ecosistemi marini e fluviali, con corsi di educazione ambientale e visite guidate al parco tematico.

Per maggiori informazioni: www.fondazionecetacea.org
email educazione@fondazionecetacea.org 
info@oltremare.org
· LABORATORI DIDATTICI SULL’AVIFAUNA- COMACCHIO (FE)

DAL 28 APRILE AL 1 MAGGIO -NELL’AMBITO DELLA INTERNATIONAL PO DELTA BIRTHWATCHING FAIR 2005

(ASSOCIAZIONE DELTA 2000)

Scopo del progetto è creare una rete tra le scuole del Delta emiliano-romagnolo per approfondire l’aspetto didattico inerente l’ambiente e l’ecosistema attraverso l’attivazione di laboratori “open air”.

Per maggiori informazioni: www.deltaduemila.net 

email deltaduemila@tin.it 

· IL GENIO DI LEONARDO- FIRENZE

(MOSTRE MUSEALI PERMANENTI DI FIRENZE E S. GIMIGNANO)

L’iniziativa mira a promuovere e diffondere la cultura tecnico-scientifica attraverso la realizzazione di attività didattiche incentrate sulle grandi macchine funzionanti, appositamente realizzate in grandi dimensioni, tratte dai Codici di Leonardo da Vinci. L’esposizione consente un approccio originale all’opera di Leonardo, che tra l’altro, ha lasciato importanti tracce della propria attività nel territorio di questa regione.

Per maggiori informazioni: www.mostredileonardo.com 

email: info@mostredileonardo.com
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