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CORSO DI AGGIORNAMENTO 
PER DOCENTI DI SCIENZE DELLE SCUOLE SECONDARIE

DI PRIMO E SECONDO GRADO
"Narrare la scienza”

(oltre gli schemi classici, dentro la rete, i media, le attività 'hands on')

giornate 9 – 10 – 11 aprile 2008 ; dalle ore 14.15 alle 18.15

(Life Learning Center -Via della Beverara 123, Bologna)

Il Life Learning Center, associazione finalizzata alla realizzazione di iniziative di formazione e promozione della cultura scientifica,  organizza, nell’ambito di un  Protocollo d’Intesa siglato con l’ Ufficio Scolastico Regionale per l’Emilia Romagna, un corso gratuito di aggiornamento rivolto ai Docenti delle Scuole Secondarie di primo e secondo grado dal titolo: "Narrare la scienza” ,  oltre gli schemi classici, dentro la rete, i media, le attività 'hands on' .

Obiettivi del Corso

Il corso si propone di ampliare  le competenze dei docenti nella didattica delle scienze della vita, fornendo loro strumenti e metodiche fondamentali nel campo della comunicazione scientifica, sia per l’arricchimento individuale che per l’attività di classe.  
Descrizione del Corso

Il corso, articolato su tre pomeriggi di attività, dei quali i primi due dedicati alla parte teorica e il terzo ad un’attività pratica di laboratorio, ha per  tema conduttore la comunicazione scientifica. Tale argomento sarà sviluppato nel primo incontro analizzando “Cos’è la comunicazione della scienza: quando e come è nata”, mentre nel secondo pomeriggio verranno affrontati i temi : “Gli strumenti della comunicazione” e “I progetti per la scuola “. La terza giornata infine sarà dedicata alla realizzazione di un’esperienza pratica di laboratorio, il DNA fingerprinting, una tecnica ampiamente citata dai media (fiction, cinema, cartoni animati),e la più frequentemente richiesta dai Docenti che utilizzano il Life Learning Center  come servizio di supporto laboratoriale.

Attraverso tale metodica  i Docenti potranno elaborare un percorso di didattica  applicata per raccontare i fatti scientifici sintonizzandosi con la cultura di bambini e ragazzi.

Per la realizzazione del corso, il Life Learning Center mette a disposizione dei Docenti laboratori attrezzati con apparecchiature all’avanguardia e personale qualificato. Ogni Docente potrà lavorare in postazione singola sotto la guida di tutor laureati esperti ed avrà a disposizione materiale e strumentazioni per  realizzare  la propria attività.
Destinatari del corso
Il corso è riservato ad un massimo di 30 Docenti di Scuola Secondaria di primo e secondo  grado  della regione Emilia Romagna. 

Struttura del corso
Il corso di aggiornamento, che si svolge nei giorni 9 – 10 – 11 aprile 2008 , presso i laboratori del Life Learning Center via della Beverara 123 Bologna, prevede 12 ore di attività e si articola in lezioni teoriche ed esercitazioni pratiche.

Docenti
Il corso sarà tenuto dalla dott.ssa Elisabetta Tola , giornalista e comunicatrice scientifica di Formicablu,  e  da docenti e tutor del Life Learning Center, sotto la supervisione del Prof. Lanfranco Masotti, Direttore del Centro e Presidente del Corso di Laurea in Biotecnologie.

Iscrizioni

Le iscrizioni si effettuano telefonicamente al numero 0516354771 oppure inviando una e-mail all’indirizzo info@llc.unibo.it, entro il 05 Aprile 2008

Ad ognuno dei Docenti partecipanti al corso verrà fornito un CD con il materiale didattico relativo alle attività svolte.

Programma del Corso
Mercoledì 9 aprile 2008
1. Cos’è la comunicazione della scienza: quando e come è nata.

· La storia e le storie. La comunicazione della scienza ha sempre accompagnato lo sviluppo e il processo della scienza stessa. Come e attraverso quali percorsi?

· Le caratteristiche della scienza contemporanea: fuori dalle accademie e dentro la società. 

· I modelli della comunicazione della scienza: dalla lezione calata dall’alto al modello basato sulla partecipazione e il coinvolgimento. Gli studi sulla comunicazione, con particolare riguardo agli studi fatti nel mondo della scuola.

Giovedì 10 aprile 2008
2. Gli strumenti della comunicazione:

· La definizione di quanto e cosa si vuole/deve comunicare

· Il linguaggio e la metafora

· L’emozione/l’entusiasmo

· L’uso della storia

· L’attenzione all’audience, la definizione del target

3. I progetti per la scuola: 

· Life Learning Center,

· Feste della scienza

· Bio e-learning

· I mondi virtuali

4. Simulazione dell’elaborazione di un percorso:

Partendo dall’identificazione di un tema scientifico, proviamo a produrre un percorso di didattica informale prendendo spunto anche dall’informazione di attualità e dai formati utilizzati dai media (fiction, cinema, cartoni animati) per raccontare i fatti scientifici sintonizzandosi con la cultura di bambini e ragazzi. 

Venerdì 11 aprile 2008

· Introduzione teorica all’attività di laboratorio

· Attività di laboratorio “ DNA Fingerprinting”
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