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Alle Istituzioni scolastiche ed educative









in indirizzo







p.c.
Ai gruppi regionali dei referenti 









     c/o Uffici scolastici regionali

Oggetto: monitoraggio e valutazione dei progetti sperimentali delle sezioni primavera


Nella lettera del vice ministro della pubblica istruzione, Mariangela Bastico, coordinatrice del Gruppo paritetico nazionale per le sezioni primavera, con la quale veniva data comunicazione dell’ammissione al contributo statale per l’attivazione del nuovo servizio educativo per bambini tra i 24 e i 36 mesi, si precisava che le istituzioni scolastiche ed educative interessate sarebbero state impegnate in una azione di monitoraggio sulla gestione delle attività per l’anno scolastico 2007-2008, per valutarne gli elementi di qualità e di criticità; un monitoraggio considerato essenziale per definire il consolidamento e lo sviluppo di questa iniziativa sperimentale.
Il Gruppo paritetico nazionale, in funzione di cabina di regia del progetto, ha deliberato infatti che la sperimentazione della nuova offerta di servizio per la prima infanzia continui anche per il prossimo anno e preveda la conferma delle istituzioni ammesse al contributo che, conseguentemente, vengono considerate a tutti gli effetti componenti del progetto nazionale della offerta educativa integrata oggetto del monitoraggio.

L’azione di monitoraggio partirà a breve e riguarderà tutte le istituzioni scolastiche ed educative, comprese quelle finanziate non con il contributo statale ma con quello straordinario delle Regioni di appartenenza. Il monitoraggio non avrà funzione di controllo, ma di conoscenza approfondita della sperimentazione nei suoi aspetti positivi e critici per rilevare ogni elemento utile al miglioramento e alla qualificazione dell’intera sperimentazione.

È necessario, pertanto, che le istituzioni educative coinvolte partecipino, come soggetti attivi, al monitoraggio con pieno coinvolgimento, fornendo tutte le indicazioni richieste in termini oggettivi e reali circa le situazioni di fatto esistenti e sui processi di attuazione del progetto, al fine di contribuire ad una approfondita conoscenza delle situazioni e di concorrere al miglioramento della sperimentazione.


Si ringrazia fin d’ora per la preziosa collaborazione.










Il Direttore Generale









F.to
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Al Gestore

