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PROGETTO

 PER L’ATTUAZIONE DI UN AGGIORNAMENTO 

SULLA EVOLUZIONE DELLA NORMATIVA SCOLASTICA 

A FAVORE DEGLI ALUNNI DISLESSICI

L’ Associazione Italiana Dislessia, nel 2004, con un contributo del MIUR e la stretta collaborazione dell’ USR dell’ Emilia-Romagna, ha svolto, per la prima volta in Italia, una attività formativa volta ad individuare in ogni Istituzione scolastica della regione, un insegnante referente per la dislessia. 

Referente che fosse in grado di attivare consapevolezza ed attenzione al disagio di questi allievi, che incentivasse  corrette modalità di rapporto con la famiglia, che conoscesse le procedure della segnalazione ai Servizi Sanitari, che promuovesse strategie metodologiche e didattiche da utilizzare per superare le difficoltà specifiche, in modo da ridurre le probabilità di insuccesso degli alunni dislessici.

A due anni di distanza, l’AID, anche grazie ad un contributo della regione Emilia-Romagna, intende riproporre una serie di incontri, aventi come oggetto l’ evoluzione della normativa a favore dei dislessici.

Destinatari della formazione
Insegnanti referenti per la dislessia, di ogni ordine e grado di scuola della regione Emilia-Romagna.

Obiettivi della formazione

Offrire un quadro normativo completo, in relazione alla garanzia del diritto allo studio per gli allievi con disturbi specifici.
Contenuti 

· Esaminare gli ordini del giorno sulla dislessia accolti dal governo.

· Esaminare le circolari del 05/10/2004e del 05/01/2005.

· Esaminare la nota del 01/03/2005

· Valutare la possibilità di utilizzare gli strumenti compensativi e dispensativi in relazione:

1. ai diversi gradi di scuola

2. al piano personalizzato

3. alla valutazione

Modalità

L’ attività potrebbe svolgersi nelle giornate del  5, 12, 20, 27 maggio 2006, in quattro sedi provinciali, da definirsi, dalle ore 10 alle 13  .
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