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         UFFICIO I


	Prot. n. 5185/A22
	Bologna, 26/04/2006

	Dirigente Stefano Versari
	


Ai Dirigenti scolastici
delle Istituzioni scolastiche secondarie di secondo grado

regione Emilia-Romagna

   e p.c. Ai Dirigenti dei CSA

regione Emilia-Romagna

OGGETTO: RICHIESTA DI PARTECIPAZIONE ISTITUTI SECONDARI DI SECONDO GRADO AL PROGETTO “FARMACI E VITA” - PROTOCOLLO MIUR/FARMINDUSTRIA

Il MIUR e l’Associazione  Farmindustria hanno sottoscritto il 2.3.2006 un protocollo d’Intesa (in allegato) per promuovere il progetto “Farmaci e Vita “. 
L’azione progettuale, sostenuta da Farmindustria, è rivolta ai docenti e agli studenti degli ultimi tre anni delle scuole secondarie di secondo grado e si prefigge di far conoscere il valore della ricerca farmacologia, attraverso le seguenti fasi:
- incontri nei mesi di settembre/ottobre 2006 rivolti a gruppi di docenti per ogni scuola partecipante, che si terranno a Parma e a Bologna presso aziende associate a Farmindustria. In occasione di questa giornata seminariale verranno presentati da esperti e ricercatori quattro moduli didattici (i cui contenuti sono in fase di definizione e riguarderanno temi quali la storia e la nascita dei farmaci, il loro corretto uso, l’impatto sociale…) e sarà consegnato un kit con materiale che costituirà la base per le lezioni da sviluppare nelle classi;

- attività da realizzare con gli alunni nelle classi aderenti al progetto nella seconda parte dell’a.s. 2006/2007; le unità di lavoro saranno introdotte da animazioni e i contenuti saranno diversificati per consentire diversi approcci didattici in base alla preparazione degli studenti.

Il progetto è rivolto preferibilmente a docenti di chimica e materie scientifiche, ma non è precluso ad altre materie di insegnamento ed è aperto a tutti gli indirizzi degli istituti superiori. Avrà la durata di tre anni e prevederà, compatibilmente con le risorse impegnate da Farmindustria, visite guidate ad aziende e brevi tirocini.

Per ulteriori informazioni o approfondimenti è possibile contattare il referente per il progetto, Dirigente Tecnico Luciano Rondinini (lucianorondanini@comune.re.it)
Gli istituti che intendono aderire al progetto sono invitati a far pervenire la loro adesione entro il 15.5.2006 tramite scheda allegata, all’indirizzo e-mail assunta.parrillo@usrer.it. 

IL DIRIGENTE

Stefano Versari

Allegati:
scheda di adesione

protocollo di intesa MIUR - Federalimentare
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