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  Bologna, 7 ottobre 2005

Ufficio V

Dott. G. Cerini

Ai Dirigenti  Responsabili dei CSA 

LORO SEDI


OGGETTO :  CONTRATTO REGIONALE sulla formazione in servizio del personale docente  della scuola primaria, in riferimento alle competenze linguistico-comunicative e metodologico-didattiche in lingua inglese per il biennio 2005-2007- Trasmissione 
Si trasmette  in allegato il Contratto Regionale  sulla formazione in servizio del personale docente  della scuola primaria, in riferimento alle competenze linguistico-comunicative e metodologico-didattiche in lingua inglese per il biennio 2005-2007, stipulato tra Ufficio Scolastico Regionale - Direzione Generale e Organizzazioni Sindacali Regionali dell’Emilia-Romagna in data 6 ottobre 2005. 

Gli uffici dei CSA sono pregati di diffonderne la conoscenza tra le istituzioni scolastiche della provincia di competenza.. 

Considerato che il Contratto definisce  molti aspetti del percorso formativo, al fine di consentire agli insegnanti la più completa e puntuale informazione in merito, il termine per le iscrizioni ai corsi di lingua inglese viene prorogato al  22 ottobre 2005.    

IL DIRIGENTE 

f.to  Giancarlo Cerini 

Allegato: 

Contratto regionale sulla formazione in servizio del personale docente  della scuola primaria, in riferimento alle competenze linguistico-comunicative e metodologico-didattiche in lingua inglese per il biennio 2005-2007.
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