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Ai Dirigenti dei C.S.A.

della regione Emilia – Romagna

Loro Sedi

Oggetto:
Trasmissione piano di riparto fondi per l’integrazione degli allievi con handicap frequentanti scuole paritarie a.s. 2005-2006 E.F. 2005.
In allegato alla presente si trasmette il D.D. n.594 del 7/11/2005 concernente il piano di riparto dei fondi per l’integrazione degli allievi con handicap frequentanti scuole paritarie a.s. 2005-2006 E.F. 2005, a proposito del quale si ritiene opportuno precisare ulteriormente le modalità di erogazione dei fondi agli allievi delle scuole primarie.

Come noto, le somme ripartite con il decreto allegato devono essere attribuite agli allievi delle scuole paritarie di ogni ordine e grado.

Per gli anni passati, gli allievi frequentanti scuole primarie paritarie parificate, usufruendo del contributo in convenzione di parifica, non hanno potuto accedere al contributo per la parità, che è inferiore a quello della parifica.
Tuttavia in questo anno scolastico non è stato possibile concedere gli aumenti richiesti in convenzione di parifica se non per compensazione, non essendo stati erogati dal Ministero i relativi fondi.

Pertanto in questo Esercizio Finanziario anche gli allievi frequentanti scuole primarie paritarie parificate per i quali  sia stato richiesto e non concesso l’aumento della convenzione di parifica, usufruiscono in alternativa del contributo previsto per le scuole paritarie.

Le SS.LL. – al momento di procedere all’erogazione del contributo – dovranno pertanto rilevare con esattezza gli allievi aventi diritto, avendo prioritariamente effettuato  le compensazioni ove fossero possibili a livello provinciale.
Si ribadisce che la copertura anche parziale in convenzione di parifica delle ore di sostegno assegnate dal GHL, esclude gli allievi che ne abbiano beneficiato dal novero degli aventi diritto al contributo di cui al presente decreto. 

Infatti per un’ora di sostegno settimanale viene erogato in convenzione un contributo di €806.96. E’ sufficiente che vengano assegnate 3 ore settimanali in convenzione e già il contributo in convenzione è superiore a quello erogabile per le scuole paritarie, e quindi esclude l’alunno dal secondo tipo di contributo.

Questo Ufficio rimane a disposizione per ogni ulteriore chiarimento che dovesse rendersi necessario.
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