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Ai Dirigenti degli Uffici III e VII

Sede

Ai Dirigenti Tecnici

Sede

Ai Dirigenti dei C.S.A.

della regione Emilia – Romagna

Loro Sedi

Ai Dirigenti Scolastici

delle scuole statali e paritarie

Secondarie di I e II grado

Loro Sedi

Oggetto:
Esami di Qualifica ed Esami di Stato per allievi con handicap certificato in base alla Legge 104/92 o con disabilità certificabili in base alla sola classificazione internazionale ICD10. Materiali di lavoro.
Nel presente anno scolastico questo Ufficio ha individuato uno dei temi centrali della propria azione di promozione in materia di integrazione scolastica,  negli Esami di Qualifica ed Esami di Stato degli allievi con handicap certificato in base alla Legge 104/92 o alla sola classificazione internazionale ICD10 (con specifico riferimento, in quest’ultimo caso, ai problemi di dislessia, discalculia e disturbi specifici dell’apprendimento).

A tal fine, con Decreto Direttoriale n.569/2005 questa Direzione Generale ha destinato i fondi del Cap. 2930 “Sperimentazione metodologico didattica per l’integrazione scolastica degli allievi con handicap” E.F. 2005 e con nota prot. 16630 del 25/10/2005 il 50% dei fondi destinati alla formazione del personale (il restante 50% è stato destinato all’acquisizione della specializzazione sul sostegno e al conseguimento dell’abilitazione da parte dei docenti di sostegno).

Inoltre, con nota prot. 17125 del 4/11/2005 è stato costituito presso questa Direzione Generale un Gruppo di Lavoro per l’approfondimento del tema indicato. 
Il Gruppo di Lavoro ha presentato in data 26/1/2006 la raccolta di materiali di lavoro che con la presente si provvede a divulgare a tutte le scuole statali e paritarie della regione Emilia – Romagna, come supporto al lavoro dei Collegi dei Docenti e dei Consigli di Classe proprio in vista dell’avvio delle procedure propedeutiche agli Esami finali a.s. 2005-2006.

Sul materiale qui proposto verranno realizzate alcune Conferenze di Servizio nelle province della regione, destinate ai Dirigenti Scolastici e ai Docenti delle scuole secondarie di I e II grado, statali e paritarie, di cui si darà successiva comunicazione.
Nel frattempo si invitano i Dirigenti dei C.S.A. e i Dirigenti Scolastici a garantire la massima diffusione alle informazioni contenute nell’allegata documentazione presso tutti i docenti di classe e di sostegno.

I documenti vengono anche pubblicati sul sito Internet di questa Direzione Generale; se ne richiede la pubblicazione anche su siti dei C.S.A. e delle scuole, al fine di garantirne la diffusione anche al maggior numero possibile di famiglie.

Ogni quesito, osservazione ed integrazione che i Docenti intendessero far pervenire, può essere inviato, esclusivamente via e-mail, all’indirizzo indicato in calce alla presente. Ai quesiti verrà data risposta attraverso la pubblicazione di una lista di FAQ nel sito. Si raccomanda, nel caso di quesiti o materiali riferiti a singole situazioni, di rispettare rigorosamente le norme in materia di protezione dei dati sensibili.

         Il Dirigente

Stefano Versari
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