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Bologna, 28/09/2016
A:

Dirigente dell'USR-ER - Ufficio V - Ambito Territoriale di Bologna

Dr. Giovanni Schiavone

Ai:

Dirigenti Scolastici

delle Istituzioni Scolastiche

dell'Area Metropolitana di Bologna
p.c.

Direttore Sanitario AUSL di Bologna dr. Angelo Fioritti

Prof. Emilio Franzoni

Prof. Giovanni Ambrosetto

Dr. Laura Massi

Oggetto: Epilessia, gestione crisi e somministrazione farmaci in orario scolastico.

Stimato Provveditore,




in riferimento al condiviso protocollo d’intesa per la formazione e sostegno agli Operatori scolastici e Famiglie di alunni con epilessia, sono a comunicare che il primo incontro “Epilessia, gestione crisi e, nel caso, somministrazione dei farmaci in orario scolastico”, è previsto per il giorno 8 ottobre, dalle ore 9 alle ore 11, presso la sede AICE di via Garavaglia 5 in Bologna.

L’incontro è pubblico, particolarmente rivolto alle famiglie di alunni con epilessia, personale scolastico, docente e non docente, operante con detti alunni come pure ad altri operatori educativi o sanitari al loro servizio.


Verranno affrontati, sugli aspetti sanitari, sociali e psicologici, i temi:

· Le epilessie e la gestione delle crisi nell’ambiente scolastico

· La somministrazione non specialistica dei farmaci al bisogno

Grazie alla partecipazione dei professori Emilio Franzoni, Giovanni Ambrosetto, i temi verranno trattati con confronto partecipato sia sugli aspetti generali sia in riferimento ai singoli casi.


Si ricorda che AICE è pronta a sostenere le Famiglie di Alunni con epilessia che desiderino incontro individuale con la psicologa dottoressa Laura Massi, previo contatto con lo scrivente al 3928402058.

Per gli Operatori e Famigliari che lo desiderano e che comunicheranno anticipatamente loro intenzione al 3928492059, potranno, ospitati da AICE, fermarsi a pranzo presso il ristorante Lambrusco per proseguire informalmente l’incontro.

Rinnovando apprezzamento per la concreta e positiva collaborazione posta in essere per l’inclusione degli Alunni con epilessia e loro Famiglie, come pure per i docenti ed altro personale posto a loro servizio, certo che s’offrirà adeguata informazione agli interessati di quanto al protocollo d’intesa e le derivanti iniziative, si porge franco saluto.
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Un franco saluto.
Il presidente

Dr. Giovanni Battista Pesce
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