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Ministero dell’Istruzione, dell’Università e della Ricerca
Ufficio Scolastico Regionale per la Lombardia
Ufficio X – Bergamo
Prot. n. MIUR AOO USPBG R.U. 3713/C12 del 15 Aprile 2015

Ai dirigenti scolastici
Ai docenti 
delle scuole  
di ogni ordine e grado
statali e paritarie

Oggetto:    Seminario “Bambini adottivi a scuola”
            Presentazione linee di indirizzo M.I.U.R.
       In Italia, soltanto nel periodo 2010-2013, sono stati adottati circa 14.000 bambini con l’adozione internazionale e oltre 4000 con quella nazionale. Conseguentemente, anche la presenza dei minori adottati nelle scuole italiane è divenuta un fenomeno quantitativamente e qualitativamente rilevante.
       Il tema del confronto con il mondo della scuola si pone in maniera urgente anche perché molti di loro vengono adottati in età scolare.
        Il M.I.U.R. ha emanato le “Linee di indirizzo per favorire il diritto allo studio degli alunni adottati” con l’obiettivo di fornire conoscenze e linee di indirizzo che aiutino le scuole a garantire ai bambini e ai ragazzi adottati e alle loro famiglie ulteriori strumenti nel loro percorso di crescita.
        L’Ufficio Scolastico Territoriale di Bergamo, in collaborazione con l’ASL di Bergamo - Area Famiglia e Conciliazione, con due rappresentanti delle Associazioni Familiari presenti nel territorio provinciale “Genitori si Diventa”, “Il Nuovo Nido” e con l’Ente Autorizzato: Il Conventino, organizza un Seminario di presentazione delle Linee Guida manate dal M.I.U.R. nel quale verrà trattato il delicato tema dell’adozione e dell’inserimento dei ragazzi adottivi a scuola, con l’aiuto degli operatori e delle famiglie di bambini e ragazzi adottati. 
          Porterà il suo prezioso contributo la dott.ssa Maria Carla Gatto, Presidente del Tribunale dei Minori di Brescia, che spiegherà quale deve essere la posizione della scuola nei confronti di situazioni particolari riguardanti la tutela dei minori. 
          Il Seminario si terrà il 14 maggio 2015, dalle 14.30 alle 17.30, presso l’Istituto “Quarenghi” di Bergamo, in via Europa, 27. 
L’iscrizione avviene online attraverso il link:
https://docs.google.com/forms/d/15_QxZSwmHbxIoOvmQnGnaEMJq9hmWD_TNE9G87m388k/
Si allega la locandina con il Programma del Seminario.

Cordiali saluti
Il dirigente
Patrizia Graziani

Allegati: Locandina del Seminario (173 KB)
Referente del procedimento:

Antonella Giannellini
Area D - Supporto alle scuole 
Integrazione disabili, immigrati, ed. alla salute
Tel. 035-284-220 Fax 035-242-974
Mail: giannellini@istruzione.bergamo.it
Sito: www.istruzione.lombardia.it/bergamo
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