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Ministero dell’Istruzione, dell’Università e della Ricerca
Ufficio Scolastico Regionale per la Lombardia
Ufficio X – Bergamo
Prot.MPI-AOOUSPBG-RU3423/C27h

 
  Bergamo, 21 marzo 2013

Ai Dirigenti scolastici

delle istituzioni scolastiche di ogni ordine e grado statali e paritarie della provincia

Ai Docenti di spagnolo
Oggetto: Seminario “La gestión del aula en clases de adolescentes”
Si comunica che giovedì 11 aprile 2013 alle ore 16.30 presso l’ITG “G. Quarenghi” Via Europa 27 a Bergamo si terrà il seminario in oggetto.
Il programma dei Latest Events 2013, come preannunciato, si completa con un'interessante seminario dedicato all'insegnamento della lingua spagnola. Silvia Cuenca Barrero, docente presso l'Università Cattolica di Brescia e formatrice ELE, affronterà il tema della classe come contesto di apprendimento e analizzerà alcuni degli elementi principali che intervengono nel momento in cui si deve gestire un gruppo di studenti adolescenti. Nella seconda parte la riflessione partirà dalla pratica didattica, per soffermarsi sul nuovo ruolo del docente e il potenziamento dell'autonomia degli alunni attraverso un lavoro collaborativo.
Il seminario sarà tenuto in lingua spagnola, ma è rivolto a tutti i docenti eventualmente interessati, compresi quelli delle discipline non linguistiche che saranno coinvolti nella formazione CLIL.

E’ possibile iscriversi all’incontro utilizzando il modulo on-line presente sul sito www.crtlinguebergamo.it nel quale ci si può anche iscrivere alla Newsletter per essere sempre informati sulle attività di formazione.

Si chiede alle SS.LL. di voler trasmettere la presente circolare a tutti i docenti con la massima sollecitudine.
Il dirigente
Patrizia Graziani
Responsabile del procedimento: Prof.ssa Noemi Ciceroni
E-mail: ciceroni@istruzione.bergamo.it 
Sito: www.istruzione.lombardia.gov.it/bergamo
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