



Alla c.a. del Dirigente Scolastico
Bologna, 11\09\2015

Oggetto: Concorso annuale per le scuole
L’Associazione si è sempre posta come fini prioritari quelli di:
-	conservare e trasmettere alle giovani generazioni la memoria storica della deportazione nei campi di concentramento e di sterminio nazisti;
-	promuovere la convivenza civile attraverso l’attualizzazione della memoria.
Questo per favorire la trasmissione di valori quali la solidarietà, il rispetto e la valorizzazione delle diversità come arricchimento delle individualità, valori fondamentali per una coscienza civile che possa contribuire alla realizzazione della convivenza democratica tra persone e popoli in un mondo globale.
E’ fondamentale per i nostri giovani “conoscere cosa è avvenuto e capire perché è potuto accadere”, per riflettere sulle estreme conseguenze dei pregiudizi di tipo razziale, ideologico e religioso.
E’ soprattutto importante che la Memoria diventi una risorsa preziosa di tutti, per formare giovani che trovino intollerabile discriminare un essere umano perché “non è uguale a loro”, che abbiano il coraggio di opporsi alle ingiustizie, perché purtroppo ancora oggi dobbiamo assistere dolorosamente a tante situazioni vicine o lontane, in cui è calpestata la dignità delle persone e lesi i diritti fondamentali dell’uomo.
L’Associazione pertanto, anche per l’ anno scolastico 2015\2016   invita le scuole di Bologna e del territorio, tra le altre iniziative, a partecipare al tradizionale concorso.
In allegato la proposta concorsuale con la relativa documentazione,con la preghiera di inoltrarla agli insegnanti di competenza.
                                                                                                                           La Presidente 
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