	
	
	



Roma, Ottobre 2011

Agenda in Rete: La Rete “Educare all’Europa” per l’Agenda Europa 2020

Si è tenuto a Roma dal 4 al 6 Ottobre il primo Convegno dell'anno della Rete Nazionale di scuole statali “Educare all'Europa” che ha ospitato anche l'importante momento del III Congresso elettivo, dopo gli splendidi ed intensi 5 anni coordinati da Maddalena Lazzarotto, Dirigente scolastico del Liceo Brocchi di Bassano del Grappa. Una dirigente, una donna che con umanità, tenacia e grande profesionalità ha dato vita alla Rete nel 2005 per concretizzare e supportare il Processo nazionale “Europa dell'Istruzione” nell'ambito del Programma Europeo “Istruzione e Formazione 2010”. In pensione da Settembre 2010 l'ex referente nazionale ha consegnato il testimone al prof Alfredo Mazzocchi, DS dell'omonimo Ist. Linguistico Biologico Mazzocchi di Ascoli Piceno che, grazie al rinnovato supporto della Direzione Affari Internazionali del Ministero Pubblica Istruzione (DGAI), ha potuto riprendere le fila del data base delle scuole aderenti aprendo le porte a nuovi istituti scolastici per il biennio 2011/2012. 

Mentre dal 2 al 4 Ottobre si è tenuto l'evento “Partneriati di apprendimento” del Miur con la premiazione dei progetti dei due storici Label “L'Europa Cambia la scuola” e “Piu' lingue piu' Europa”, al quale hanno partecipato diverse scuole della vecchia guardia della Rete, tra cui una vincitrice, dal 4 al 6 un gruppo selezionato di 30 scuole si è riunito per avviare un “new deal” della Rete. Da nord a sud d'Italia, isole comprese, i dirigenti scolastici, impegnati per una dimensione europea dell'apprendimento e per una scuola in dimensione europea, hanno gettato le basi del nuovo stato ma soprattutto eletto democraticamente un nuovo consiglio direttivo. 16 nuovi consiglieri, 16 uomini e donne di grande esperienza e determinazione, 16 scuole fondatrici della Rete verso l'Europa 2020.

Durante il convegno sono intervenute le istituzioni di riferimento e amici storici della Rete: Il dottor Giunta La Spada, ex direttore generale della DGAI e oggi direttore dell'Agenzia LLP di Firenze, che ha voluto donare alla Rete la presentazione in anteprima del libro “2020: i sentieri dell'Europa dell'Istruzione” scritto a quattro mani con la prof.ssa Francesca Brotto, oggi funzionaria della segreteria tecnica del nuovo direttore Marcello Limina e che ha tenuto anche un intervento molto formativo sul rapporto dell'OCSE-Commissione Europea e gli effetti sul mondo dell'istruzione di oggi. Sono intervenuti anche il prof.Claudio Federico che per anni ha seguito il processo “Europa dell'Istruzione” e ha visto nascere la Rete e il dottor Carlo Marzocchi, Responsabile per le relazioni con la scuola e le università. Ufficio Informazioni per l'Italia che ci ha dato il benvenuto presso lo Spazio Europa ( www.spazioeuropa.eu ) di Roma, sede del convegno. 

Tre giorni intensi e con contenuti d'impatto per le scuole partecipanti, tre giorni di confronto, scambio e progettazione condivisa. Un pomeriggio è stato infatti dedicato a lavori di gruppo sul nuovo statuto, sul piano biennale e sulla nuova immagine grafica della Rete. Il coordinatore nazionale, prof. Mazzocchi, riconfermato anche per il prossimo biennio ha creato un ponte tra passato e futuro, riconoscendo il prezioso e unico lavoro fatto dai suoi predecessori (i due dirigenti consiglieri anche loro in quiescenza) e ha voluto inoltre rimarcare l'importanza della Rete in questa fase, molto delicata e dura per le scuole italiane nel processo che sta raccogliendo i risultati e gli errori del Trattato di Lisbona e si sta avviando verso la definizione della strategia e le priorità dell'Europa 2020. 

Nell'arco del quinquennio 2005/2010 il panorama sociopolitico ed economico globale è profondamente mutato; con esso anche la Rete vive l'esigenza di aggiornarsi ed includere nuove istituzioni scolastiche che possano prendere parte attiva ai processi che l'hanno resa oggi interlocutrice d'eccellenza per le Istituzioni in materia di istruzione e formazione in dimensione europea. E’ in tale prospettiva che la  Rete ha avviato da Settembre 2011 una fase contatto con le Scuole che, per la prima volta, vogliano prendere parte all’ambizioso, ma stimolante, percorso che ci attende nei prossimi anni, mettendo a disposizione la propria esperienza ed expertise. Far parte della Rete puo' avere diversi significati e livelli: innanzitutto la Rete è forza di progettazione e dialogo con le istituzioni.

Mettersi in Rete significa condividere idee, strategie e progetti. Ma anche venire a conoscenza di cosa fanno altre scuole del territorio, sia locale che regionale e nazionale, per sapere come dialogano con le istituzioni, come reperiscono fondi, come si organizzano, risolvono i problemi e i conflitti, come collaborano con altre realtà, sia scolastiche che associative, come trovano e pianificano corsi di formazione, di aggiornamento, di crescita umana e professionale di tutti i soggetti coinvolti nel mondo scuola.

All'interno delle scuole della Rete ci sono dirigenti, docenti e contatti di esperti in progettazione che è possibile coinvolgere ai fini della presentazione di progetti nell'ambito dei principali Programmi comunitati (Life Long Learning, EACEA, Giovntu' in Azione, Leonardo ecc).

La Rete ha da tempo un proficuo rapporto di collaborazione e scambo con l'Agenzia LLP di Firenze. Ogni scuola della Rete è attività in ambito europeo e porta avanti proettazioni come Comenius, Comenius Regio, E-Twinning, Leonardo, Grundtvig e tanto altro.

Il convegno e il congresso sono stati coordinati dall'Ist. Mazzocchi e co-organizzato dai giovani dell'associazione AIM ( www.associazioneaim.it ) che hanno curato e curano oggi la segreteria nazionale, la comunicazione e il webmanagement. La tre giorni è stata vista in diretta streaming anche dalle scuole non presenti e sono state realizzate per la prima volta video interviste visionabili su youtube youtube.com/user/ReteEduEu 

Tutti i materiali e le fotografie sul sito convegnorete.europe2010-2020.eu 

Info e contatti

Direzione

DS Prof. Alfredo Mazzocchi c/o ITS “G. Mazzocchi”

Linguistico Relazioni Internazionali Biologico - Biotecnologico

Via Marche, n. 01 63100 Ascoli Piceno

Scuola: Tel. 0736 343969 / 0736 343978 

Fax. 0736 349930

Casa: 0736 257633

Cell. 333 5668172

Erika Gerardini - Segreteria Organizzativa
cell. 3391964454

e.mail: segreteria@europe2010-2020.eu
1 

Marche

Ist. Tec. Statale G.Mazzocchi – Ascoli Piceno 

dirigente: Alfredo Mazzocchi 

2

Friuli Venezia Giulia

Liceo L.Majorana – Pordenone 

dirigente: Teresa Tessan Viol

3

Veneto

Liceo Brocchi – Bassano del Grappa

dirigente: Gianna Zen

4

Lombardia

Ist. Tec. Comm. E.Tosi – Busto Arsizio

dirigente: Angela Cattaneo

Nuovi consiglieri anno 2011

5

Piemonte

Istituto Comprensivo di Susa 

Dirigente: Antonio Gentile 

6

Veneto

Direzione Didattica 3 circolo - Bassano Del Grappa

Dirigente: Aladino Tognone 

7

Friuli Venezia Giulia

Liceo Petrarca – Trieste

Dirigente: Donatella Bigotti 

8

Liguria

IT. CG Ruffini – Imperia

Dirigente: Giovanni Poggio 

9

Marche

Ist. Comprensivo Marchetti – Senigallia

Dirigente: Vinicio Cerqueti 

10

Lazio 

Liceo Artistico – Pomezia

Dirigente: Maurizio Cesari 

11

Puglia

Liceo Ling. Marcopolo – Bari

Dirigente: Antonio Guida 

12

Basilicata

IIS Pitagora – Matera

Dirigente: Maria Amorigi 

13

Sicilia

Liceo F.Scaduto -  Bagheria

Dirigente: Domenico Figà 

14

Sardegna

Liceo Gramsci – Olbia

Dirigente: Elisa Mantovani 

15

Abruzzo

Istituto di Istruzione Superiore “E. Majorana”

Dirigente: Anna Amanzi 

16

Molise

ITC Boccardi – Termoli

Dirigente: Mario Quici 
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