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AI DIRIGENTI SCOLASTICI 

AI COLLEGI DOCENTI

AI CONSIGLI DI ISTITUTO

AI COMITATI GENITORI 

delle scuole in indirizzo

In riferimento al PATTO EDUCATIVO DI CORRESPONSABILITA’ introdotto nell’ordinamento scolastico nel gennaio 2008 e in attuazione delle LINEE DI INDIRIZZO “Partecipazione dei genitori e corresponsabilità educativa” diramate dal MIUR nel novembre 2012 in cui si richiama l’attenzione sulla importanza di una partnership educativa tra scuola e famiglia e si sollecita l’attivazione di buone pratiche di corresponsabilità educativa, le associazioni AGe, AGeSC e CGD facenti parte del Forum Regionale Associazioni Genitori Scuola FORAGS dell’Emilia Romagna, intendono riproporre il progetto di sostegno allo studio MI PRENDO CURA DI TE che alcune scuole superiori di Modena hanno attuato con ottimi risultati nello scorso anno scolastico.  

Questo progetto è rivolto agli studenti che dimostrano difficoltà nello svolgimento dei compiti a casa e nel rendimento scolastico, in considerazione dell’elevato numero delle materie in debito, nel passaggio dalla scuola media alle superiori, delle bocciature che si registrano nel biennio di queste ultime, che spesso induce il cambio di scuola o addirittura l’abbandono da parte degli studenti. Purtroppo è certo che l’insuccesso scolastico può diventare per i ragazzi l’anticamera di dipendenze patologiche gravi come alcol, droga, gioco d’azzardo e delinquenza. 
Abbiamo constatato che molto spesso questi ragazzi hanno semplicemente bisogno di recuperare fiducia in se stessi per superare le difficoltà scolastiche. Attraverso la tecnica del tutoraggio, da parte dei ragazzi più grandi (ad es. quelli del triennio) nei confronti dei più giovani, si propone un aiuto per imparare a studiare, a ordinare gli appunti presi durante le lezioni, a saper organizzare i compiti al pomeriggio e ad acquisire un metodo di studio efficace e personale. 

Crediamo che anche con questa iniziativa del FORAGS si possa realizzare il passaggio dalla corresponsabilità educativa sancita nel PATTO EDUCATIVO DI CORRESPONSABILITA’, alla corresponsabilità educativa esercitata, così come auspicato dalle sopraccitate “Linee di indirizzo” del MIUR.

Al fine di attuare un monitoraggio relativo agli esiti e alle prospettive del progetto, chiediamo cortesemente alle scuole di poter conoscere se il progetto è stato attivato nel precedente anno scolastico e/o se intendono avviarlo, eventualmente i riferimenti dell'insegnante referente, i risultati conseguiti.
Certi della vs sensibilità e adesione all’iniziativa, ci è gradita l’occasione per porgere i nostri più cordiali saluti.
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