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Oggetto:

Sintesi della proposta di corso di aggiornamento CLIL per docenti di scienze naturali.

 Spazio CLIL per le scienze. Per un’utilizzazione della “lingua delle scienze” nelle scienze: percorsi CLIL per la scuola secondaria.

L’applicazione della metodologia CLIL fa parte della normale prassi didattica nella maggior parte dei paesi europei. Anche in Italia, con la riforma in essere, è diventato obbligatorio applicare questo tipo di insegnamento, per ora limitatamente alle classi finali delle scuole medie di secondo grado.  Il MIUR ha pertanto attivato, attraverso le Università, corsi linguistici e corsi metodologico-didattici in tutte le regioni. Tali corsi rappresentano un presupposto importante per la formazione degli insegnanti.  Tuttavia essi, oltre ad essere per ora riservati ad un esiguo numero di docenti, non affrontano in profondità gli aspetti disciplinari specifici. E’ necessario, invece, distinguere e diversificare a seconda delle discipline. 
Il corso in oggetto si propone pertanto di coinvolgere e motivare un numero il più esteso possibile di insegnanti di scienze della scuola secondaria e di fornir loro  indicazioni specifiche e sostegno mirato. E’ di importanza fondamentale in tale contesto sottolineare come nelle scienze il CLIL si configuri  particolarmente significativo e importante per i nostri studenti, essendo oggi l’inglese la lingua utilizzata in tutto il mondo dalla comunità scientifica sia per le comunicazioni che riguardano la ricerca internazionale sia in qualsiasi contesto lavorativo a contenuto scientifico. 
Il corso prevede sette incontri distribuiti nell’arco di due mesi, strutturati in modo da fornire ai corsisti indicazioni e conoscenze specifiche, seguite dalle attività laboratoriali applicative sotto la guida di esperti.
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