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Promuovere il Social Business nelle Scuole Secondarie
Durata dell’esecuzione: da maggio 2014 a aprile 2015

Organizzazione Capofila: Fondazione Grameen Italia, Bologna

Partner del progetto: Università di Bologna, Grameen Trust, Unicredit Foundation 

Coordinamento Scientifico: Prof.ssa Luisa Brunori, Università di Bologna

Territorio di attuazione del Progetto: Regione Emilia Romagna 
Beneficiari del progetto: studenti (classi III e/o IV) degli istituti scolastici dell’Emilia Romagna. 
Obiettivi del progetto:

· promuovere il Social Business secondo il modello di Yunus  tra gli studenti delle scuole superiori della Regione Emilia Romagna;
· stimolare assunzione di responsabilità da parte dei ragazzi come soggetti attivi verso l’individuazione dei problemi esistenti nella Comunità a cui appartengono, attraverso percorsi formativi volti alla ricerca di soluzioni creative e  innovative ai problemi, allo sviluppo delle capabilities e dell’autoimprenditorialità;
· proporre modelli economici alternativi e sostenibili capaci di restituire centralità all'uomo, alle persone e alle relazioni virtuose che s’instaurano tra di esse, offrendo così un contributo fondamentale alla creazione di un nuovo paradigma che vada oltre quello dell’ “homo oeconomicus”.
Piano di lavoro:

· Nel corso del 2013-2014 sono state realizzate attività di sensibilizzazione in forma di seminari pubblici e workshop allo scopo di informare studenti e docenti sui temi del microcredito e del social business.

· Da marzo 2014 sono stati organizzati incontri di approfondimento presso le singole scuole con dirigenti scolastici e docenti interessati ad acquisire informazioni sulla proposta formativa. La programmazione degli incontri nelle scuole è prevista sino al 30 settembre 2014, termine ultimo per raccogliere ulteriori adesioni.
· Al termine dell’intero percorso formativo tutti gli studenti coinvolti saranno invitati a presentare le loro idee di social business durante la conferenza conclusiva. I progetti di Social Business saranno valutati da una commissione di esperti che eleggerà e premierà la proposta migliore. 
Struttura dell’esperienza formativa:

· Il corso ha una durata complessiva di 24 ore ed è strutturato in otto incontri pomeridiani di 3 ore ciascuno a cadenza settimanale. Il modello sarà replicato per tre cicli consecutivi nel corso dell’anno scolastico (I ciclo: ottobre-novembre 2014; II ciclo: dicembre-gennaio 2015; III ciclo: febbraio-marzo 2015) al fine di consentire a quante più scuole possibili di aderire all’offerta formativa.
· Ad ogni ciclo formativo potranno partecipare massimo 60 studenti organizzati in 4 gruppi (15 studenti per gruppo). L’offerta formativa è extracurricolare e l’adesione è su base volontaria. 
· La metodologia didattica esperienziale prevede lezioni attive, esercitazioni e projects work allo scopo  di sviluppare le idee di social business dei partecipanti offrendo loro sia uno spazio concettuale di elaborazione, sia gli strumenti operativi  necessari a valorizzare risorse e capabilities personali. 
Moduli:

I. Costruzione del gruppo e definizione del setting. 
II. Sviluppo delle risorse personali e valorizzazione delle buone pratiche di sviluppo presenti sul territorio. 
III. Attivazione del processo creativo: il valore del pensiero divergente
IV. Alfabetizzazione economico finanziaria:  strategie di marketing,
V. Il microcredito come strumento di sviluppo del potenziale delle persone: principi ispiratori e metodologia. 
VI. Il Social Business come strumento per la soluzione dei problemi della Comunità in una forma virtuosamente sostenibile. 
VII. Simulazione di impresa: ideazione e progettazione 
VIII. Simulazione di impresa: elaborazione del business plan per il raggiungimento della sostenibilità economica e sociale.
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Sede Legale: via Zamboni 20 – Bologna

Sede operativa: via Filippo Re, 10 – Bologna

Tel: 051/2091881 -  051/2091835
www.grameenitalia.it 


