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Accordi innovativi

La situazione del paese  in tema di  disoccupazione giovanile,  di percentuale di giovani NEET (che non studiano, non lavorano, non sono in formazione: 4 milioni 355 mila), di  dispersione ( che è tra le più alte d’Europa: 17,6%),  rendono urgente un maggiore orientamento dei percorsi di istruzione a sostegno dell’occupabilità. 
Raccordare scopi e metodi della scuola  a quelli del mondo lavorativo, operare per colmare il disallineamento tra la domanda di competenze che le  imprese esprimono e ciò che la scuola effettivamente offre,  proporre agli studenti esperienze lavorative  già nel percorso scolastico, sono obiettivi strategici per l’istruzione di secondo grado, specie tecnica  e professionale. 
Gli strumenti dell’autonomia e flessibilità e le innovazioni metodologiche contemplate  dalla riforma degli ordinamenti del 2010, ove opportunamente programmate  nell’ambito dell’autonomia didattica e organizzativa, consentono alle scuole  buoni margini di operatività per avviare percorsi  curvati in tal senso.
Al riguardo, sono numerose non solo le esperienze delle singole scuole, ma anche  progetti di più ampia portata,  coordinati dall’Amministrazione scolastica unitamente alla Regione.  
     

ENEL - Apprendistato per il conseguimento del diploma quinquennale 

Un’iniziativa nazionale, coordinata dai  Ministeri del Lavoro e dell’Istruzione,  a cui hanno aderito anche l’ Ufficio Scolastico Regionale per l’Emilia-Romagna e la Regione Emilia-Romagna, prevede l’assunzione in apprendistato di 150 studenti del 4° e 5° anno degli Istituti Tecnici Tecnologici di Elettronica ed Elettrotecnica, in relazione ai prevedibili fabbisogni occupazionali di Enel sul territorio nazionale.
Il progetto, a carattere sperimentale, segue le indicazioni del Testo unico dell’apprendistato (art.5: apprendistato per il conseguimento di un diploma di scuola secondaria di secondo grado) e contempla anche i percorsi formativi che i giovani apprendisti dovranno frequentare, per  il  conseguimento  del Diploma quinquennale. Sono coinvolte sette scuole italiane che hanno dato la propria disponibilità.  
In Emilia-Romagna è stato coinvolto l’IIS Marconi di Piacenza, tra i cui studenti  interessati al contratto di apprendistato  sono stati selezionati 15 giovani. Questi, nell’a.s. 2014/2015 avvieranno il rapporto di lavoro con l’ENEL  frequentando contemporaneamente per il 4° e il  5° anno   l’Istituto  Tecnico l’IIS Marconi di Piacenza che  organizzerà il percorso formativo con modalità che lo rendano compatibile con l’attività lavorativa. 

Progetto DESI (Dual Education System italy)

Ducati Motor Holding S.p.A. e Automobili Lamborghini S.p.A. hanno avviato, con la collaborazione di due Istituti scolastici della provincia di Bologna (Aldini Valeriani e Belluzzi-Fioravanti), il Progetto DESI (Dual Education System italy), grazie all’Intesa siglata con l’Ufficio Scolastico Regionale per l’Emilia-Romagna e il corrispettivo Assessorato regionale, che ne curano anche il coordinamento e il monitoraggio. 
Il progetto si  propone di  far conseguire a giovani che hanno abbandonato i percorsi formativi  un più alto livello di istruzione, fino al conseguimento di un diploma quinquennale, consentendo loro al contempo di acquisire competenze specifiche utili per un collocamento nel mondo lavorativo delle industrie automotive.    
E’ rivolto dunque a ragazzi che negli anni scolastici  2012/2013, 2011/2012, 2010/2011 hanno conseguito le qualifiche di operatore meccanico, meccanico di sistemi e dell’autoriparazione, privi di Diploma di scuola secondaria di secondo grado e non iscritti a percorsi di istruzione.
I giovani saranno inseriti in percorsi di istruzione per adulti, seguendo un percorso formativo che alternerà periodi di formazione presso gli istituti scolastici e  periodi di training on the job in attività laboratoriali o prototipali presso i Training Center in Ducati e Lamborghini. 
L’accesso al percorso, regolamentato da apposito bando, prevede una selezione di 48 giovani da ammettere al percorso stesso, che saranno titolari, per tutta la durata del biennio, di una borsa di studio erogata mensilmente. Al termine del biennio, avranno la possibilità di essere ammessi all’Esame di stato  per il conseguimento del diploma quinquennale

CHEF to CHEF

L’Ufficio Scolastico Regionale per l’Emilia-Romagna, l’Assessorato alla Scuola, formazione professionale, università e ricerca, lavoro della Regione Emilia-Romagna e l’Associazione CHEF to CHEF hanno firmato un Protocollo d’Intesa per innalzare e innovare le competenze professionali nell’ambito della filiera agro-alimentare e della ristorazione. 
Esso intende promuovere iniziative sperimentali congiunte di formazione nei contesti lavorativi del settore, con l’obiettivo di avvicinare al lavoro il sistema di istruzione tecnica e professionale,  tramite esperienze qualificate di formazione nei contesti lavorativi che permettano l’acquisizione e il potenziamento di competenze tecniche e professionali spendibili nel settore, anche in vista dell’occupabilità.

Ulteriori prospettive 

E’ in via di attuazione un progetto che fa perno sulla  Carpigiani S.p.A., azienda leader nel mondo  delle macchine per la produzione del gelato artigianale, che opera in uno stretto rapporto anche con il settore agro-alimentare. 
La filiera della produzione e distribuzione del gelato esprime fabbisogni di professionalità che riguardano la produzione di macchine per  gelato, i prodotti agro-alimentari necessari alla produzione, la gestione della filiera di preparazione dei prodotti lavorati, la distribuzione e la commercializzazione del gelato.  
La Carpigiani S.p.A., pertanto, intende coinvolgere  gli istituti scolastici i cui  indirizzi siano coerenti con tali  competenze (nella specie sono interessati  l’IIS Belluzzi Fioravanti di Bologna, Tecnico Tecnologico, e l’IP Scappi di Castel San Pietro Terme, Servizi per l’Enogastronomia) , per realizzare percorsi  mirati, che, attraverso la curvatura del curriculum  e  introducendo  significativi momenti di alternanza scuola-lavoro in azienda, sono finalizzati all’acquisizione delle competenze specifiche per l’inserimento nella filiera della produzione e distribuzione del gelato.  
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