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Ministero dell’Istruzione, dell’Università e della Ricerca

Dipartimento per il sistema educativo di istruzione e formazione
Direzione Generale per lo Studente, l’Integrazione, la Partecipazione

Nota prot. 2859 del 24 aprile 2015



           ai Direttori Generali

degli Uffici Scolastici Regionali

LORO SEDI


ai Dirigenti degli Uffici scolastici provinciali

LORO SEDI

al Sovrintendente Scolastico per la scuola in lingua italiana

B O L Z A N O


al Sovrintendente Scolastico per la Provincia di Trento

T R E N T O


All’Intendente Scolastico per la scuola in lingua tedesca

B O L Z A N O


All’Intendente Scolastico per la scuola delle località ladine

B O L Z A N O


Al Sovrintendente Scolastico per la Regione Valle d’Aosta 

A O S T A

e p.c.  Ai Dirigenti scolastici delle scuole di ogni ordine e grado

Oggetto: Partecipazione alla Settimana di Azione Globale 2015

La Global Campaign for Education invita a prendere parte alla Global Action Week (GAW), la Settimana di Azione Globale che quest’anno avrà luogo dal 26 aprile al 2 maggio 2015. 

Questa iniziativa, in Italia, è promossa e coordinata dalla Coalizione Italiana della Campagna Globale per l’Educazione (CGE-IT). Costituita nel dicembre 2008 e composta da 17 tra le più importanti organizzazioni italiane che lavorano sul tema dell’educazione e dei diritti, la Coalizione ha l’obiettivo di far crescere l’attenzione sul tema educazione in Italia e di aumentare la pressione sul Governo italiano per ottenere un maggior impegno per la Global Partnership for Education, una partnership multilaterale che coinvolge Governi di tutto il mondo, Organizzazioni Internazionali e società civile.

Ogni anno la Global Action Week coinvolge migliaia di organizzazioni, associazioni, rappresentanti istituzionali e della società civile, studenti ed insegnanti in più di 100 paesi in eventi di sensibilizzazione e mobilitazione con l’obiettivo di diffondere la conoscenza dei sei obiettivi dell’Education For All:

1. Aumentare la cura e l’istruzione infantile;
2. Assicurare che tutti i bambini e la bambine in particolare abbiano accesso all’istruzione primaria obbligatoria;
3. Assicurare un accesso equo alla formazione e all’istruzione lungo tutto l’arco della vita; 
4. Migliorare del 50% il tasso di alfabetizzazione degli adulti;
5. Raggiungere l’uguaglianza di genere nell’educazione primaria e secondaria;
6. Migliorare la qualità dell’istruzione.

Giunti al 2015, c’è ancora molta strada da fare affinché possano considerarsi raggiunti i sei obiettivi dell’EFA fissati nel Forum Mondiale dell’Educazione a Dakar nel 2000. E proprio su questo riflette la GAW 2015, su quanto si è avanzato negli ultimi 15 anni sul fronte del diritto all’educazione nel mondo e su quanto resta da compiere per garantire a tutti una educazione di qualità gratuita e inclusiva. 

In occasione della Global Action Week, come negli anni passati, la Coalizione Italiana della Campagna Globale per l’Educazione ha sviluppato e messo a disposizione degli insegnanti:

· due kit didattici articolati per fasce d’età (dalla scuola dell’infanzia alla secondaria di secondo grado) per impostare un’attività in aula con i suoi studenti e studentesse e partecipare alla GAW;
· materiali di approfondimento per riflettere sul tema del diritto all’educazione nel mondo.
Esiste inoltre la possibilità di essere affiancati da alcuni volontari delle associazioni della Campagna che potranno sostenere gli insegnanti nello svolgimento delle attività con i ragazzi.

Per maggiori informazioni sulla Global Action Week 2015 si visiti http://www.cge-italia.org/iovotoperleducazione e per i materiali e temi sviluppati nelle passate edizioni si invita a visitare il sito italiano della Campagna Globale per l’Educazione  http://www.cge-italia.org/. 

In considerazione del valore dell’iniziativa le SS.LL. sono pregate di assicurare la più ampia e tempestiva diffusione presso le istituzioni scolastiche dell’iniziativa in oggetto. 
Si ringrazia per la collaborazione.

  








IL DIRETTORE GENERALE

                    F.to Giovanna Boda
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