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Ministero dell’Istruzione, dell’Università e della Ricerca

Dipartimento per il sistema educativo di istruzione e di formazione
Direzione Generale per lo Studente, l’Integrazione e la Partecipazione
Ufficio Terzo

Roma, 24 settembre 2015

Prot. n. 5845 Registro Ufficiale
Ai Direttori Generali degli Uffici Scolastici Regionali
LORO SEDI
Al Sovrintendente Scolastico per la Provincia di Bolzano

Bolzano

Al Sovrintendente Scolastico per la Provincia di Trento

Trento

All’Intendente Scolastico per la Scuola in lingua tedesca

Bolzano

All’Intendente Scolastico per la Scuola località Ladine

Bolzano

Al Sovrintendente degli Studi per la Regione Valle d’Aosta
Aosta

Oggetto: “Telethon a Scuola” per Anno Scolastico 2015-2016
Da anni la Fondazione Telethon è impegnata in una fattiva collaborazione con il mondo della scuola.

La Fondazione, anche per l’anno scolastico 2015-2016, propone l’iniziativa “Telethon a Scuola” che comprende un interessante ventaglio di attività progettuali con l’obiettivo di sensibilizzare studenti e docenti ai temi relativi alle malattie genetiche e sottolineare l’importanza della ricerca scientifica e della cultura della solidarietà.

Le proposte comprendono attività destinate alle scuole primarie e secondarie di primo e di secondo grado, meglio descritte nella presentazione di cui all’allegato 1 della presente nota “I Progetti Educativi Telethon 2015-16.pdf”.

Di particolare interesse è il kit “Insieme più speciali”, fornito su richiesta alle scuole interessate, che offre l’opportunità a docenti e studenti di approfondire i temi oggetto della campagna di sensibilizzazione attraverso un racconto illustrato e interattivo e una specifica guida informativa.

La Fondazione Telethon promuove, inoltre, la prosecuzione dell’iniziativa di orientamento denominata “II ricercatore entra in classe”, rivolta agli studenti del quarto e quinto anno delle scuole secondarie di secondo grado, che in considerazione dell’interesse già suscitato nelle scuole di Roma, Napoli e Milano, quest’anno verrà estesa anche alle scuole della città di Torino. 
Si allega alla presente nota (all. 2) un prospetto con le informazioni per l’adesione ai progetti educativi descritti, nonché il modulo per la richiesta del kit.
Tenuto conto del valore delle iniziative, si invitano le SS. LL. a volerne dare massima diffusione presso tutte le scuole del territorio di competenza, anche trasmettendo il materiale documentale in allegato.










f.to Il Dirigente dell’Ufficio 
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