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Ufficio VI - Politiche formative. Organizzazione e gestione dei dirigenti scolastici.

DESI (Dual Education System Italy)
Il percorso
Premessa

L’avvio
Con nota pervenuta il 17 febbraio 2014, la Ducati Motor Holding S.p.A proponeva all’Ufficio Scolastico Regionale la realizzazione di un percorso formativo sperimentale  ispirato al modello del sistema duale tedesco ( in linea con il Memorandum d’Intesa tra il Ministero del lavoro e delle politiche sociali e il Ministero dell’Istruzione, dell’Università e della Ricerca della Repubblica  Italiana e il Ministero Federale del Lavoro e degli Affari Sociali e il Ministero Federale dell’Educazione e la Ricerca della Repubblica Federale di Germania del 12 novembre 2012), da realizzarsi in collaborazione con la Ducati Motor Holding S.p.A. e la Automobili Lamborghini S.p.A. per il conseguimento del diploma quinquennale di istruzione professionale ad indirizzo manutenzione e assistenza tecnica e, contemporaneamente, la formazione di professionalità della filiera meccanica particolarmente ricercate nel settore delle industrie automotive.    
Il progetto nasce dalla richiesta delle imprese promotrici di far acquisire ai giovani specifiche competenze tecnico-professionali nel settore automotive,  che ne consentano la piena spendibilità nel settore lavorativo di riferimento.

Considerata la valenza del progetto , il livello di innovazione tecnologica che contraddistingue le Aziende promotrici, leader del settore in ambito nazionale e internazionale,  l’Ufficio si è adoperato per agevolare e supportare la realizzazione del progetto in tutte le sue fasi, con particolare riferimento all’incardinamento del percorso nell’assetto ordinamentale vigente più congeniale alle caratteristiche dello stesso e dell’ utenza destinataria.
Il quadro ordinamentale 
Diversi incontri preliminari svolti nella primavera 2014 tra rappresentanti delle aziende e l’Ufficio VI  hanno chiarito come il percorso ipotizzato potesse incardinarsi a pieno titolo nell’istruzione per adulti (DPR 263/2012).  

Il progetto  è infatti rivolto a una tipologia di utenza specifica dei percorsi d’istruzione per adulti: giovani privi di un diploma d’istruzione secondaria di secondo grado e  che hanno abbandonato  i percorsi formativi, con l’obiettivo di  far conseguire loro, insieme a competenze  specifiche utili per un collocamento nel mondo lavorativo delle industrie automotive, un più alto livello di istruzione, fino al conseguimento di un diploma quinquennale. 

I percorsi di istruzione per adulti, inoltre, utilizzando appieno  gli strumenti di flessibilità previsti dal DPR 263/2012,  possono articolarsi in modo da consentire al meglio la realizzazione di un’alternanza di  periodi di formazione presso gli istituti scolastici e  periodi di training on the job in attività laboratoriali o prototipali presso i Training Center in Ducati e Lamborghini. Alternanza che, proprio in virtù della sua specificità metodologica, può  consentire  di conseguire  gli obiettivi di apprendimento prefissati.
1 agosto 2014



                 
Intesa fra:

USR ER 

REGIONE ER Assessorato alla Scuola, formazione professionale, università e ricerca, lavoro 
Ducati Motor Holding S.p.A.

Automobili Lamborghini S.p.A.

In data 1 Agosto 2014 l’Ufficio Scolastico Regionale per l’Emilia-Romagna e il corrispettivo Assessorato regionale siglano  l’intesa con Ducati Motor Holding S.p.A. e Automobili Lamborghini S.p.A. per l’avvio  di un percorso di istruzione e di Training on the job denominato Dual Education System Italy (DESI) finalizzato sia al conseguimento del diploma di istruzione secondaria di secondo grado sia  all’acquisizione di competenze utili per l’ingresso nel mondo del lavoro. 
Nell’Accordo vengono congiuntamente individuati, quali Istituti scolastici di riferimento:

·  l’IIS Belluzzi Fioravanti di Bologna,  che nell’ambito della  propria offerta formativa eroga percorsi di istruzione professionale per adulti, indirizzo manutenzione e assistenza tecnica,  e partecipa dal 2000 al progetto ministeriale automotive

· l’IIS Aldini Valeriani di Bologna,  che collabora dal 2010 con le imprese Ducati –Lamborghini (Centro di Eccellenza per la Meccanica).

4 agosto 2014 




Bando

Il 4 agosto 2014 le Istituzioni Scolastiche e le Aziende pubblicano il Bando, successivamente modificato con contestuale riapertura dei termini in data 16/09/2014,  finalizzato alla selezione  di 48 giovani da ammettere al percorso, che saranno titolari, per tutta la durata del biennio, di una borsa di studio erogata mensilmente  a valere sul finanziamento assicurato dalla Fondazione Volkswagen.
E’ rivolto a ragazzi che negli anni scolastici  2012/2013, 2011/2012, 2010/2011 hanno conseguito le qualifiche di operatore meccanico, meccanico di sistemi e dell’autoriparazione, Operatore Elettronico  e Operatore Termico, privi di Diploma di scuola secondaria di secondo grado e non iscritti a percorsi di istruzione.
25 settembre 2014 
Gruppo Regionale di coordinamento e accompagnamento del processo di attuazione dell’Intesa tra Ufficio Scolastico Regionale per l’Emilia-Romagna, Assessorato alla Scuola, formazione professionale, università e ricerca, lavoro della Regione Emilia-Romagna, Ducati Motor Holding S.p.A., Automobili Lamborghini S.p.A. per la realizzazione del progetto DESI (Dual Education System Italy) attraverso un accordo di rete
In data 25 settembre 2014 con DDG 281/2014 dell’USR ER viene istituito il Gruppo Regionale di Coordinamento e accompagnamento del processo di attuazione dell’intesa per la realizzazione del Progetto DESI, così costituito:  il Dirigente Ufficio VI USR ER Laura Gianferrari, Dirigente Tecnico USR ER Claudio Bergianti, Dr.ssa Elena Ugolini, in rappresentanza della Ducati Motor Holding S.p.A. e Automobili Lamborghini S.p.A.,  Dirigenti Scolastici dell’IIS Belluzzi-Fioravanti e dell’IIS Aldini-Valeriani Giuseppe Pedrielli e Salvatore Grillo.

Il Gruppo ha la funzione di sostenere il coordinamento e la collaborazione fra i diversi soggetti coinvolti in relazione alle innovazioni ordinamentali e didattiche da realizzarsi, favorire la curvatura dei curricola rispetto alla specificità dei percorsi, curare gli aspetti educativi e formativi del percorso e valutare l’attività educativa e formativa con riferimento agli studenti e al personale coinvolto. 
Incontri del Gruppo ad oggi effettuati :

· 2 ottobre 2014 (OdG : Insediamento del gruppo e condivisione prime azioni per la realizzazione del  progetto)
· 18 dicembre 2014 ( OdG: Avvio progetto, impostazione prima parte dell’anno scolastico)
· Nel corso di quest’ultimo incontro viene validato  il percorso di realizzazione del progetto (vedi sotto) e  stabilito che  il dott. Bergianti, per conto dell’Ufficio Scolastico Regionale, insieme al dott. Baroni,   per conto delle aziende coinvolte,  seguirà  e supporterà dal punto di vista tecnico l’attività didattica,  al fine di favorire la messa in atto di  un insegnamento il più possibile adeguato alle caratteristiche del percorso. 
· 6 ottobre 2015 ( OdG: Seconda annualità)
· Nel corso di questo incontro si prende atto della modifica della composizione del gruppo stabilita in data 25/09/2015 con DDG 446/2015, in seguito alla sostituzione del DS dell’ IIS Belluzzi Giuseppe Pedrielli, destinato ad altri incarichi, con la DS Roberta Fantinato, incaricata delle direzione dell’ Istituto dal 01/09/2015.
            Si conviene in particolare di:
· Programmare per l’ anno scolastico in corso un’ alternanza più ravvicinata tra periodi in azienda e periodi a scuola. 

· Favorire la  programmazione dettagliata congiunta tra docenti e trainers aziendali, come già è iniziato ad accadere nel primo consiglio di classe congiunto svoltosi a Settembre.

· Prevedere momenti in azienda o con i trainers anche nella fase scolastica e, viceversa, presenze di docenti, anche delle discipline di area generale, nelle fasi aziendali.

· Programmare interventi formativi nei confronti dei docenti, estendendo l’ esperienza dello scorso anno ( già previsto una giornata di lavoro a Torino presso La “Pizza dei mestieri”)
· Preparare l’ esame di stato in modo da valorizzare l’ esperienza duale compiuta, in particolare nella terza prova e nel colloquio.
13 ottobre 2014 



Avvio percorso 
In data 13 ottobre iniziano il percorso 43 giovani selezionati sulle 200 candidature pervenute,  tutti maggiorenni, con un’età media di 19 anni e massima di 24, in possesso di una delle qualifiche professionali previste dal Bando.
30 ottobre 2014



Accordo di Rete 
In data 30 ottobre 2014 viene siglato l’Accordo di Rete fra le Istituzioni Scolastiche IIS Belluzzi Fioravanti, capofila di rete, l’IIS Aldini Valeriani, la Ducati Motor Holding S.p.A. e la Automobili Lamborghini S.p.A.
Gli insegnanti di entrambe le Istituzioni Scolastiche, appositamente individuati per la realizzazione del progetto, costituiscono i Consigli di Classe cui compete la valutazione annuale finale, come da art. 6 del DPR 263/2012, nella quale devono essere condivise e recepite le valutazioni di esperti e tutor aziendali sulle conoscenze e competenze conseguite dagli allievi in azienda.
I docenti dell’IIS Belluzzi-Fioravanti cureranno in particolare la preparazione inerente gli assi culturali dell’area generale e svolgeranno l’opera di tutor scolastici, i docenti dell’IIS Aldini-Valeriani si occuperanno prevalentemente delle attività tecnico-laboratoriali, anche per assicurare il conseguimento delle competenze tecnico-operative coprogettate con le imprese Ducati e Lamborghini.

Il finanziamento assicurato dalla Fondazione Volkswagen per le attività/spese indicate nell’accordo  è acquisito a bilancio dall’Istituzione capofila IIS Belluzzi-Fioravanti che ne cura la gestione amministrativo-contabile.
Realizzazione delle attività
A seguito degli specifici incontri svoltisi tra i soggetti coinvolti il  percorso,  validato dal Gruppo regionale di accompagnamento, ha visto per la prima annualità, per la parte scolastica, lo svolgimento delle discipline dell’area generale, tecniche e tecnico-specifiche richieste dalle imprese,  dal 13 ottobre 2014 al 13 marzo 2015  presso gli Istituti Scolastici  “Belluzzi-Fioravanti” e “Aldini-Valeriani”,  per un totale di 35 ore settimanali di cui:
· 2 gg alla settimana presso l’I.I.S. “Aldini-Valeriani” per un totale di 14 ore dell’area d’indirizzo in Laboratori organizzati in piccoli gruppi  

· 3 gg  alla settimana presso l’I.I.S. “Belluzzi” Fioravanti” per un totale di 21 ore di discipline dell’Area Generale, incluso l’inglese,  e  una parte delle materie dell’area d’indirizzo 

Dal  16/03/2015  al termine dell’anno scolastico  i giovani hanno continuato  il percorso presso i Training Center delle imprese. 

I due Consigli di classe, coordinati ciascuno da un docente  dell’I.I.S. “Belluzzi-Fioravanti”,  hanno valutato nello scrutinio al termine dell’anno scolastico l’esito del percorso.  

Concluso l’anno scolastico i giovani hanno continuato le attività presso i Training Center Lamborghini e Ducati, sotto la supervisione  dei rispettivi coordinatori,  fino al 31 luglio.

Le 7 settimane suindicate costituiscono credito per l’anno scolastico successivo.

Per la seconda  annualità del percorso si prevede la realizzazione delle attività come di seguito indicato:    

· dal 1^ settembre 2015 al 30 settembre 2015 presso i Training Center Ducati e Lamborghini

· dal 1^ ottobre 2015 al 31 dicembre 2015 presso le Istituzioni scolastiche
· dal 1^ gennaio 2016 al 31/03/2016 presso i Training Center Ducati e Lamborghini

· dal 01/04/2016  sino al termine dell’anno scolastico presso le Istituzioni Scolastiche interessate per la preparazione dell’esame di stato e successivamente, secondo il calendario previsto, per lo svolgimento dello stesso 

· terminato l’esame di stato, il percorso proseguirà presso le imprese Ducati e Lamborghini per l’esame delle competenze finalizzato alla certificazione delle stesse e rilascio del Diploma aziendale e , se confermato, l’attestato della Camera di Commercio tedesca.
Perché il percorso risulti pienamente coerente ad una compiuta integrazione dei sistemi scuola e impresa, risulta fondamentale, da parte dei docenti, un approccio alla didattica, sia nelle materie tecnico-professionali che nelle materie dell’Area Generale, che corrisponda all’innovazione dello stesso e che risponda alle esigenze della tipologia di utenza.  Il dott. Bergianti per conto dell’USR ER e il dott. Baroni per conto delle aziende curano questo aspetto fondamentale del  progetto. 
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