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Ministero dell’Istruzione 

Ufficio scolastico regionale per l’Emilia - Romagna – Direzione generale 

 Centro Servizi Amministrativi di Forlì – Cesena

Ufficio Organici e movimenti - Graduatorie

Prot. n.
7246
/C7-B7-D9






Forlì, 18 luglio 2006

IL Dirigente

VISTO
l'atto di quest’Ufficio prot. n. 10099 del 15 luglio 2005, e successive rettifiche, con il quale è stata pubblicata la graduatoria permanente definitiva del personale educativo e docente della scuola valida per gli anni scolastici 2005/06 e 2006/07;

VISTI
i DD.MM. n. 23 del 24 febbraio 2006 e n. 35 del 5 aprile 2006 che dettano disposizioni in ordine all'iscrizione a pieno del personale incluso con riserva nelle predette graduatorie definitive;

VISTA
la C.M. n. 40 del 9 maggio 2006 nella parte in cui disciplina l'acquisizione delle informazioni relative al possesso del beneficio degli articoli 21 e 33 della Legge 104/1992;

VISTI
gli atti tutti acquisiti nella fase istruttoria dei procedimenti di cui trattasi;

TENUTO CONTO
ai fini della cancellazione delle posizioni, delle accettazioni e rinunce operate dagli interessati in fase di stipula dei contratti a tempo indeterminato per l'Anno Scolastico 2005/06;

TENUTO CONTO
altresì, ai fini della cancellazione delle posizioni, dei docenti titolari per la stessa provincia e per lo stesso insegnamento della graduatoria permanente e degli ultrasessantacinquenni;

VISTO
il punto 6) della C.M. n. 40 del 9 maggio 2006 nella parte in cui, al fine di accelerare i tempi relativi alle attività di reclutamento, dispone la sola pubblicazione in via definitiva della graduatoria;

PREMESSO 
che tutti i candidati sono ammessi alla procedura con riserva di accertamento del possesso dei requisiti di ammissione e subordinatamente all’esperimento degli adeguati controlli sulle dichiarazioni rese dagli aspiranti, secondo quanto previsto dagli art.71 e 72 del D.P.R. 28 dicembre 2000, n.445;

D E C R E T A

Le graduatorie provinciali permanenti del personale educativo e docente valide per gli anni scolastici 2005/06 e 2006/07 e già pubblicate in via definitiva con decreto prot. 10099 del 15 luglio 2005 (e successive rettifiche), sono aggiornate, per l'anno scolastico 2006/07, limitatamente a quanto esplicitato in premessa.

In data odierna pertanto sono approvate in via definitiva e pubblicate all’Albo di questo C.S.A., le predette Graduatorie Provinciali Permanenti del sotto elencato personale:

· Educativo
· Docente della Scuola dell'Infanzia
· Docente della Scuola Primaria
· Docente della Scuola Secondaria di I° E II° Grado.
Avverso gli aggiornamenti disposti dal presente decreto è ammesso, per i soli vizi di legittimità, ricorso straordinario al Presidente della Repubblica, entro 120 giorni, oppure ricorso giurisdizionale al TAR entro 60 giorni dalla data di pubblicazione all’Albo.

Il Dirigente

f.to Gian Luigi  Spada
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