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Ufficio XI - Ambito territoriale per la provincia di Forlì-Cesena


Prot.n.  8040                                                                                                                                                        Forlì, 27 agosto 2010
OGGETTO:
Utilizzazioni ed Assegnazioni Provvisorie Provinciali ed Interprovinciali docenti di ruolo di scuola secondaria di   I°  e  II° grado – anno scolastico 2010/11.

IL  DIRIGENTE

VISTO
il C.C.N.I. sottoscritto in data 15/7/2010, concernente le utilizzazioni e le assegnazioni provvisorie del personale docente, educativo ed ATA per l’a.s. 2010/11;

VISTO
il C.C.D.R. sottoscritto in data 21/7/2010;

VISTE
le graduatorie definitive degli insegnanti di scuola secondaria di I° e II grado aspiranti all’utilizzazione ed all’assegnazione provvisoria per l’a.s. 2010/11;

VISTE
le istanze di utilizzazione e di assegnazione provvisoria prodotte dai docenti interessati, per posti di sostegno e comuni;

TENUTO CONTO delle disponibilità dei posti e cattedre utili ai fini delle Utilizzazioni ed Assegnazioni Provvisorie del personale docente;

EFFETTUATI
 gli accantonamenti dei posti per le assunzioni a tempo indeterminato per il personale docente da disporre per l’a.s. 2010/11;

D I S P O N E


Le Utilizzazioni e le Assegnazioni Provvisorie Provinciali ed Interprovinciali, con effetto dal 1° settembre 2010 e limitatamente all’a.s. 2010/11, del personale docente della scuola secondaria di I° e II grado di cui all’allegato elenco, che è parte integrante del presente provvedimento.


I Dirigenti Scolastici notificheranno agli interessati il presente provvedimento, dando comunicazione a questo Ufficio dell’avvenuta assunzione in servizio.

Avverso il presente atto  gli interessati possono esperire il tentativo obbligatorio di conciliazione di cui all’art. 1 dell’Accordo per la disciplina sperimentale di conciliazione e di arbitrato  per il personale della scuola sottoscritto il 18/10/2001. Tale tentativo obbligatorio di conciliazione si propone presentando la relativa richiesta, distintamente, ai sotto elencati Uffici costituiti presso questo U.S.P.:

· Ufficio di Segreteria per lo svolgimento della suddetta procedura conciliativa;

· Ufficio per il Contenzioso (costituito giusta delega del Dirigente Generale dell’Ufficio Scolastico Regionale - D.D.G. n. 419 del 29/12/2004).

     Si avverte che la richiesta di cui sopra deve essere prodotta entro il termine perentorio di 15 giorni dalla data di pubblicazione

In alternativa  a quanto sopra previsto, gli interessati possono esperire il tentativo di conciliazione previsto  dagli art. 65 e seguenti del decreto legislativo n. 165/01.
                                                                                        


                        IL DIRIGENTE REGGENTE








                      F.to  Raffaella  Alessandrini
A TUTTI I DIRIGENTI SCOLASTICI DELLE SCUOLE ED ISTITUTI

DELLA PROVINCIA                                     LORO   SEDI

AGLI  U.S.P.  DELLA REPUBBLICA          LORO   SEDI

ALLE  OO.SS. DELLA SCUOLA                  LORO   SEDI

ALL’ALBO  E  ALL’U.R.P. DELL’UFFICIO         S E D E

Dirigente reggente: Raffaella Alessandrini

Responsabile del procedimento –  istruttoria  Santina Strinati                     Tel. 0543/ 451317         Fax: 0543/3370783

e-mail:         santina.strinati.fo@istruzione.it                 P.E.C :    csafo@postacert.istruzione.it
Viale  Salinatore, 24 - 47121 - FORLI’     Tel: 0543/451311     Fax: 0543/370783

e-mail:  segrcsa.fo@istruzione.it      Sito web:  http://www.istruzionefc.it
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