U.S.P. DI FORLI’-CESENA, A.S. 2008/2009
Corso di formazione per i collaboratori scolastici della  scuola secondaria di  primo grado 

“Bullismo : chi, cosa, come, quando,perché”.

( Dispositivo prot.n. 9481/C12 del 9/09/2008)
* PERIODO: SETTEMBRE/OTTOBRE 2008
* SEDE DEL CORSO: 
- Scuola secondaria di 1° grado “Marco Palmezzano” – via Borghetto Accademia 2 – 47100 Forlì. 
* PROGRAMMA: 
1. Il corso di formazione è rivolto ad un collaboratore scolastico per ogni Istituzione di 1° grado (per un totale complessivo di 25 persone), delle scuole statali della provincia.

 2. Al termine dell’attività di formazione verrà rilasciata una dichiarazione attestante la partecipazione al corso.

3. Gli incontri di formazione progettati sono destinati a:

· Offrire conoscenze specifiche sul tema del bullismo e dell’aggressività per migliorarne la comprensione.  

· Saper leggere alcuni segnali di illegalità nei diversi livelli di gravità di prepotenza/ prevaricazione/violenza  
* Metodologia: 

- tre incontri suddivisi in seduta plenaria ed incontri laboratoriali. 
* CALENDARIO INCONTRI:
- primo incontro – lunedì 15 settembre 2008 presso l’istituto secondario di 1° grado - “Marco Palmezzano” via Borghetto Accademia 2 – 47100 Forlì - dalle 14.30 alle 18.30. Presentazione ed adesione al progetto. Saluti del dirigente U.S.P., dott. Gian Luigi Spada. Incontro iniziale a cura della dott.ssa Buccoliero: “Il bullismo: l’aggressività nella scuola tra i coetanei”.

- Secondo incontro – lunedì 29 settembre 2008 presso l’istituto secondario di 1° grado - “Marco Palmezzano” via Borghetto Accademia 2 – 47100 Forlì - dalle 14.30 alle 18.30. Secondo incontro a cura della dott.ssa Buccoliero: “Come intervenire sul fenomeno del bullismo?
- Terzo e ultimo incontro – lunedì 13 ottobre 2008 presso l’istituto secondario di 1° grado - “Marco Palmezzano” via Borghetto Accademia 2 – 47100 Forlì - dalle 14.30 alle 18.30. A cura della dott.ssa Bini e della DSGA Leoni: “Direttive nazionali e regionali sul bullismo”.
* LAVORO LABORATORIALE :

Ogni incontro calendarizzato sarà supportato da un incontro laboratoriale di circa due ore al fine di favorire un’attiva partecipazione di tutti i collaboratori scolastici. Ogni laboratorio sarà coordinato da un componente del Gruppo Operativo Provinciale presente alla formazione.
* DIREZIONE E coordinamento scientifico-organizzativo:
· Ottavia Muccioli, referente dell’U.S.P. di Forlì-Cesena – direttore del corso;

· Simonetta Bini - Dirigente Scolastico - in servizio presso l’Istituto di Istruzione Superiore “L.Da Vinci”, Cesenatico – docente per la tematica “Direttive nazionali e regionali sul bullismo”;

· Giuseppa Fabbri - insegnante della Scuola dell’Infanzia - in servizio presso l’I.C. di Modigliana;

· Sabrina Pini - insegnante della Scuola Primaria - in servizio presso l’I.C. di Predappio;

· Agnese Donini - insegnante della Scuola Secondaria di 1° grado - in servizio presso la Scuola Secondaria Statale di I° grado “Via Pascoli”, Cesena;

· Maria Zoffoli - insegnante della Scuola Secondaria di 2° grado- in servizio presso il Liceo Scientifico Statale “Fulcieri Paulucci Calboli” di Forlì;

· Patrizia Fagioli - insegnante della Scuola Secondaria di 2° grado- in servizio presso l’Istituto Professionale “Macrelli” di Cesena;

· Anna Torroni - insegnante della Scuola Secondaria di 2° grado - in servizio presso l’Istituto di Istruzione Superiore “Marie Curie” di Savignano s/R;

· Patrizia Para - collaboratore scolastico per la  Scuola Secondaria di 1° grado - in servizio presso l’I.C. di Mercato Saraceno.

Forlì, 22/08/2008
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