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Prot. n.  10925                                                                                                          Modena, 25/09/2015






IL DIRIGENTE

PRESO ATTO della sentenza del Consiglio di Stato n. 3788 Reg. Prov. coll. n. 2228/2015 depositata in segreteria in data 03/08/2015 e pervenuta a questo Ufficio in data 06/08/2015  - che ha accolto le istanze dei ricorrenti  relative all’inserimento  a pieno titolo nelle graduatorie ad esaurimento per il biennio 2015/2017 per la provincia di Modena per la Scuola dell’infanzia e primaria dei docenti di cui all’allegato elenco; 
VISTO il proprio decreto prot. n. 10087 del 01/09/2015, con il relativo elenco allegato, con il quale, in ottemperanza della summenzionata sentenza n. 3788  questo Ufficio ha proceduto all’inserimento a pieno titolo dei docenti nelle graduatorie a tempo determinato per la scuola dell’infanzia e primaria stante le richieste cartacee inviate entro il 17/05/2014;
ESAMINATO il fondato reclamo pervenuto dalla docente ROGGIANI Jessika, nata il 01/10/1982 MO ;
DISPONE

    
Per quanto esplicitato nelle premesse, in autotutela, la rettifica del punteggio della docente nella graduatoria ad esaurimento provinciale a T.D. per la scuola primaria, anno di inserimento 2014:
Roggiani Jessika  - tit. abil. 15 p.; Servizio p. 60 ; titoli 6 p. Pref. Q ;  T. D. SI - Punteggio totale 81 p. 

Le istituzioni scolastiche nelle cui graduatorie risulta inserita in seconda fascia, sono pregate di trasferire la posizione dell’ aspirante nelle graduatorie di 1^ fascia con il punteggio rettificato.
Avverso il presente provvedimento atto di rettifica delle graduatorie possono essere esperiti i rimedi giurisdizionali e amministrativi previsti dall’ordinamento vigente.








f.to  IL  DIRIGENTE








              Silvia Menabue






                                    (firma autografa sostituita a mezzo stampa, 

                                                   



 ai sensi art. 3, comma 2 del D lgs. n. 39/1993)



Ai Dirigenti Scolastici delle D.D. ed I.C. statali – LORO SEDI  


     All’Ufficio Scolastico Regionale                BOLOGNA






Agli Uffici Scolastici Territoriali

LORO SEDI
Alle Organizzazioni Sindacali della Scuola     LORO SEDI
     All’Albo/ Al Sito WEB



SEDE


Dirigente: Silvia Menabue

Responsabile del procedimento: Franca Scavone    franca.scavone.mo@istruzione.it                 
                                    Tel. 059/ 382949          
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