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Ufficio IX – Ambito territoriale di Parma e Piacenza – Sede di Piacenza

Prot. n. 4536       





Piacenza, 27.8.2015
IL DIRIGENTE

VISTE le OO.MM. n. 446 del 27.7.97 e n. 55 del 13.2.98 dettanti disposizioni in ordine ai rapporti di lavoro a tempo parziale del personale della scuola; 

VISTO il Contratto Collettivo Integrativo regionale in tema di rapporto di lavoro a tempo parziale del personale del comparto scuola siglato l’8 giugno 2004; 

VISTA la dotazione organica di diritto complessiva del personale docente ed ATA  per l’a.s. 2015/2016 pari a 3868 unità; 

VISTA la consistenza complessiva determinata dal numero di personale già in servizio part-time e dal numero di personale che ha presentato istanza di part-time con decorrenza dall’a.s. 2015/16 (comprensivo del numero di personale   immesso in ruolo con decorrenza 2015/16), pari a 264 unità; 

RITENUTO di dover determinare per l’a.s. 2015/2016 il contingente complessivo dei rapporti di lavoro a tempo parziale calcolati sul 25% della dotazione organica provinciale; 

D I S P O N E

Il contingente complessivo provinciale dei rapporti di lavoro a tempo parziale è determinato per l’a.s. 2015/2016 in n . 967 

Conseguentemente, con decorrenza dall’a.s. 2015/2016 sono accolte tutte le domande di part-time presentate dal personale della scuola. 

                                                          IL DIRIGENTE 
                                                          Giovanni Desco 
                                                                                              Firma autografa sostituita a mezzo stampa ai sensi 

                                                                                              e per gli effetti dell’art. 3, c. 2 D.Lgs n. 39/93 

- All’Albo - Sede 

- Ai Dirigenti Scolastici di ogni ordine e grado della Provincia di Piacenza 

- Alle OO.SS. della Scuola – Loro Sedi 

- Al Ministero Economia e Finanze - Ragioneria Territoriale dello Stato di Piacenza
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